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PREFACIO 
 

Con devoción filial, Luis García Pascual reconstruye el entorno humano de José 
Martí. Para ello no sólo toma nombres y referencias esparcidos en la vastedad de 
la obra martiana, sino que usa como clase interpretativa su profundo 
conocimiento de las motivaciones del maestro. 
Gracias a su vocación de investigador, Pascual ha sabido hallar a los pocos que 
el Apóstol consideró hermanos de ideas, para reconocer –por añadidura- el valor 
supremo de la amistad, tan intensamente cultivada por aquel a quien la vida y las 
poderosas razones de su causan apartaron tan tempranamente de su Patria. 
A los que ya conocen los trabajos investigativos de Don Luis, especialmente sus 
dos libros José Martí Epistolario y Destinatario José Martí, esta suerte de 
diccionario que ahora ve la luz les permitirá complementar el conocimiento sobre 
las aristas del carácter, las formas y maneras en el trato que caracterizaron y 
distinguieron a nuestro hombre mayor. 
En síntesis, dichas obras nos acercan a la profunda humanidad de Martí, 
permitiéndonos apreciar su sentido de la cortesía y la serenidad de juicio que, 
emergiendo de la pasión de su discurso o del razonamiento e inteligencia de sus 
propósitos, atraviesa toda su correspondencia. 
Puede aquilatarse así el sentido de sus adjetivos y la fineza de su juicio, donde lo 
explícito cede a veces a lo que se propone o sugiere. Jamás se encontrarán en 
su palabra –que siempre edifica y construye- atisbos de complacencia o 
zalamería ante lo banal o chabacano. Y aunque como hombre fue falible, supo 
escoger entre la multitud, sufriendo por ello -no pocas veces- amargas 
decepciones. 
A revelar esa humanidad, que el autor define como el «entorno martiano», ha 
contribuido García Pascual con sus estudios, y el fruto de su encomiable labor 
será útil –más aún, indispensable- a quienes se propongan de veras conocer la 
historia a partir de sus fuentes originales. 
Bastaría decir, por último, que a los hombres se les da a conocer y juzgar por sus 
obras. Es el caso de este amigo solícito y discreto, de modestia sincera, que nada 
tiene y a quien las cosas materiales poco le interesan. Posee, en cambio, el 
mérito singular de ser un trabajador intelectual al que cualquier título académico 
resultaría innecesario. 
Tiene García Pascual, en fin, un don especial... esa vocación verdadera que le ha 
permitido acercarse como pocos al espíritu de aquel cubano sin par que, de 
haber coincidido ambos en el tiempo, le habría tenido con certeza entre sus 
mejores y más preciados compañeros. 
 

 
 

Eusebio Leal Spengler 
Historiador de La Ciudad de La Habana 
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INTRODUCCIÓN 
 
Durante los años de fervoroso empeño, dedicados al estudio de la vida y obra de 
nuestro Apóstol José Martí, amplié y ordené cronológicamente su epistolario, con 
un total de 1 317 misivas que, repartidas en cinco tomos, bajo el título José Martí 
Epistolario, editó Ciencias Sociales en 1993. Paralelamente fui compilando la 
correspondencia dirigida a él, que alcanzó la suma de 380 cartas, publicadas por 
la Casa Editora Abril en 1999, con el título Destinatario José Martí. 
En el ardor de esta faena comencé a sentir una gran simpatía por numerosos 
cubanos que mantuvieron estrecha relación con el Maestro profesándole sincera 
amistad y que fueron altamente estimados por él, algunos lo ayudaron en 
situaciones personales críticas y otros le ofrecieron colaboración en su noble 
causa. 
Con verdadero pesar he observado que muchos apenas se citan en las biografías 
martianas y otros ni aparecen en ellas, razón por la que, para hacerles justicia, 
me propuse preparar esta obra con breves fichas biográficas de aquellos cubanos 
que tuvieron el privilegio de confraternizar con él, y de algunos que, aunque sus 
relaciones no fueron cordiales, tuvieron alguna importancia en su vida. 
Martí fue un hombre afable, servicial, con una extraordinaria sensibilidad humana, 
lo que unido a su vasta cultura y su habitual finura en el trato y en el hablar, 
conquistaba, sin dificultad, la admiración y el afecto de cuantos lo conocieron. 
Cosechó múltiples amistades en todos los países en que residió o visitó, por lo 
que es una labor extremadamente compleja obtener datos de todos. No obstante, 
continuaremos haciendo pródiga esta obra, con la esperanza, en un futuro de 
poder reeditarla. 
Consciente de que cometería una imperdonable injusticia omitiendo a algunos de 
aquellos que, aunque no eran cubanos, supieron admirarlo y estimarlo, he 
considerado a los que mantuvieron sinceros lazos de amistad con él; aunque, no 
dudamos que muchos se escaparan de nuestra memoria. 
Los principales fines de este trabajo han sido dos: primero, rendir tributo con el 
reconocimiento público de sus vidas a una parte importante de los amigos de 
Martí, muchos de los cuales ofrecieron a la patria sus esfuerzos y han sido 
íngratamente olvidados por la historia; y segundo, dejar identificados a aquellos 
de los que no se sabía ni su segundo apellido, ni su lugar de origen; y he tratado 
de incorporar las fuentes con los datos de los documentos oficiales que avalan el 
crédito de las fechas de nacimiento y muerte de los que han emergido en las 
investigaciones, con el propòsito  de evitar que en lo sucesivo, se continùen 
cometiendo los errores presentes en algunos libros u otras publicaciones 
martianas, así como las erratas que salieron publicadas en la edición anterior, por 
lo que estimo que esta obra será de gran utilidad para las futuras generaciones. 
Se han enriquecido estas páginas con el nombre de los cónyuges y de los hijos, 
cuando los he podido hallar; ya que, por ser los más allegados, deben aparecer. 
Además incluí en un Apéndice a varios persona que, si bien no tuvieron vínculos 
directos con Martí, fueron dignos de su admiración en virtud de su sagrada 
vocación patriótica, como fueron Céspedes, Agramonte, Varela, Luz y Caballero, 
entre otros padres fundadores. 
Tal vez el mayor empeño haya sido el que aparecieran las fechas completas de 
nacimiento y muerte de la totalidad de ellos, valoradas con la fuente del 
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documento oficial, como he logrado en una considerable porción y poder darle 
uniformidad a esta obra; pero muchos de ellos no eran cubanos, algunos 
nacieron en ciudades o pueblos de Cuba cuyos archivos fueron incendiados en 
las guerras y otros no regresaron a la patria y fallecieron en el extranjero, por lo 
que no fue posible completar este empeño histórico. Si algún amable lector 
pudiera aportar algún dato, en aras de contribuir humildemente con este justo 
empeño, le estaríamos yo y la historia eternamente agradecidos. 
Esta es una obra de amor de la que no busco satisfacción más plena que fijar el 
recuerdo de Martí y sus fieles, con la mansa fuerza del cariño en la memoria tanto 
de los ingratos cotidianos como de los tiernamente consagrados. 
A pesar de que el otoño humano muchas veces ha hecho tenaz resistencia, he 
cumplido con el deber. Que cada página nos enrumbe a este mundo especial es 
mi mayor anhelo, porque pienso que todo libro que nos aproxime al Apóstol y su 
entorno, más que un libro encuadernado, es letra viva. 

L. G. P. 
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A 

ACOSTA Y MARTÍNEZ, CECILIO  
NOMBRE: Cecilio 
NACIMIENTO: Los Zagues, Miranda, Venezuela, 1 de febrero de 1818. 

Nació en una finca rústica cerca de San Diego de los Altos en Los Zagues, 
Estado de Miranda, en la cual ayudaba a su padre en las labores agrícolas. Fue 
seminarista y en la Universidad de Caracas estudió Agrimensura, Derecho y 
Matemáticas, más tarde, allí desempeñó la cátedra de Economía Política. Por sus 
amplios conocimientos del idioma fue uno de los primeros hispanoamericanos 
correspondientes a la Academia Española. Colaboró en diversas asociaciones 
científicas y literarias de América y Europa, así como en varias publicaciones. 
Cultivó la poesía, pero no se preocupó de conservar y publicar sus versos. En los 
pocos meses que Martí residió en Caracas, lo conoció y admiró grandemente su 
vasta cultura, entereza de carácter y honradez, por lo que, al ocurrir su deceso, le 
dedicó un extenso artículo en el segundo y último número de la Revista 
Venezolana, elogiando su altruismo, su amor a la justicia y a la libertad. Como 
don Cecilio había sido un declarado opositor del presidente Antonio Guzmán 
Blanco, quien gobernaba el país como verdadero dictador, el citado trabajo 
molestó al mandatario, lo que motivó la rápida e inesperada salida de Martí de 
Venezuela. 
FALLECIMIENTO: Caracas, 8 de julio de 1881. 
Nota: El artículo de Martí citado, puede verse en José Martí, Obras Completas. 
Editorial Ciencias Sociales, La Habana, 1963-1973, tomo 8, páginas 153-164. En 
lo adelante O.C., con indicación del tomo y la página. 
 

AENLLE Y MONJIOTTI, JOAQUÍN FABIÁN DE 
NOMBRE: Joaquín Fabián 
NACIMIENTO: Jibacoa, La Habana, 20 de enero de 1825 
PADRES. Joaquín de Aenlle y Rubio y Rita Monjiotti y Carrasco, naturales de La 
Habana. 
(Parroquia de San Lázaro de Jibacoa, La Habana, Lo. 4, Fo. 30, No. 97) 

En la Universidad de La Habana cursó los estudios de Farmacia y 
Química, y posteriormente obtuvo por oposición una cátedra en la que se 
distinguió notablemente como profesor. Fue maestro de Martí en el Colegio San 
Pablo, de Rafael María de Mendive;  además de fundador de la Real Academia 
de Ciencias Médicas, Físicas y Naturales de Cuba. 
FALLECIMIENTO: Jibacoa, La Habana, 1 de agosto de 1869. 
 

AGRAMONTE, JOSÉ ABELARDO 
Emigrado cubano establecido en Nueva York que, durante las tareas 

preliminares a la constitución del Partido Revolucionario Cubano, fue un 
entusiasta y eficaz colaborador de Martí. En los primeros días de febrero de 1892, 
en unión de otros compatriotas, fundó el club político que nombró José Martí, en 
el que fungió como secretario. Fue amigo personal del Maestro, quien al crear el 
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periódico Patria, lo nombró administrador de esta publicación, que sería el órgano 
oficial del Partido Revolucionario Cubano. 
 

AGRAMONTE Y AGRAMONTE, FRANK 
NOMBRE: Frank 
NACIMIENTO: Nueva York, 23 de octubre de 1871 
PADRES: Emilio Agramonte y Piña, y Manuela Agramonte y Zayas, naturales de 
Camagüey y Santiago de Cuba, respectivamente. 

Aunque nacido en los Estados Unidos, sus padres supieron inculcarle el 
amor a Cuba. Sirvió a Martí en distintas ocasiones y fue el emisario que llevó a 
Costa Rica el dinero para la expedición de los generales Antonio Maceo y Flor 
Crombet, a la cual se incorporó. Poco después de su arribo a Cuba, el 1 de abril 
de 1895, fue capturado y encarcelado durante dos años y medio. Al ser liberado, 
volvió a unirse al Ejército Libertador, en el que terminó la guerra con el grado de 
capitán de Artillería. En la República ejerció el profesorado y dirigió algunos 
centros docentes. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María Pichardo y Pichardo, de cuya unión 
le nacieron dos hijos, Armando y Roberto. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 22 de noviembre de 1937. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 42, Fo. 
n/c., No. 1291). 
 

AGRAMONTE Y PIÑA, EMILIO  
NOMBRE: Emilio Jacobo 
NACIMIENTO: Camagüey, Cuba, 28 de noviembre de 1844 
PADRES: José María Agramonte y Agüero y María de la Concepción de Piña y 
Porro. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camagüey, Lo. 22, Fo. 27, No. 
115) 

Cursados los estudios preliminares, se trasladó a La Habana e ingresó en 
la Universidad, donde los continuó hasta graduarse de licenciado en Leyes. De 
regreso a su ciudad natal, ejerció la profesión e impartió clases de piano y canto, 
pues su verdadera vocación era la música. Sus actividades independentistas 
durante la Guerra de los Diez Años, en la que su hermano Eduardo moriría en 
ella, lo obligaron a abandonar el país; embarcó para los Estados Unidos y se 
estableció en Nueva York. Allí, años más tarde, conoció a Martí, quien, por sus 
sentimientos patrios, le profesó una sincera amistad. Fundó la Escuela de Ópera 
y Oratoria, que le ganó gran prestigio, y Poco después de crearse el Partido 
Revolucionario Cubano, presidió el club José Martí. En 1896, en la inauguración 
de Martí Sociedad Benéfica, institución creada para socorrer a los necesitados, él 
como miembro de la Comisión Organizadora, junto con Agapito Losa y José A. 
Frías, no permitió que Enrique Trujillo hiciera uso de la palabra en el citado acto, 
ya que había combatido duramente a Martí en su periódico El Porvenir, por la 
forma de conducir la preparación de la “guerra necesaria”. Ofreció varios 
conciertos a beneficio de los cubanos heridos en la guerra, y al finalizar la misma, 
retornó a la patria y fijó su residencia en la capital de la Isla. 
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INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Manuela 
Agramante y  Zayas, su esposa.   
FALLECIMIENTO: La Habana, 31 de diciembre de 1918. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 22, Fo. 
295, No. 789) 
 

AGRAMONTE Y ZAYAS DE AGRAMONTE, MANUELA, LICA 
NOMBRE: Manuela de la Caridad 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 5 de setiembre de 1845 
PADRES: Francisco de Agramonte y Agüero y Dolores de Zayas y Hechavarría, 
naturales de Camagüey y Santiago de Cuba, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Santiago de Cuba, Lo. 17, Fo. 2 v., No. 158) 

Desde muy pequeña, por su inclinación a las letras, comenzó a recibir una 
cuidadosa educación, que incluyó el estudio de los idiomas inglés, francés e 
italiano. En su juventud cultivó la poesía y colaboró en algunas publicaciones 
locales. Visitó la metrópoli en dos ocasiones y al regresar de su último viaje, 
contrajo matrimonio con su primo Emilio Agramonte. Poco después de iniciada la 
Guerra Grande, abandonó la Isla con su esposo y se estableció en Nueva York. 
Durante la guerra, junto con sus dos hermanas, envió una nota a la Junta 
Patriótica Cubana de Nueva York, en la que notificaba: “Nada tenemos; pero si 
con nuestras joyas podemos auxiliar a nuestros caros hermanos, aquí las tenéis; 
disponed de ellas en favor de nuestra causa y se verán satisfechos los ardientes 
deseos de Manuela Agramonte de Agramonte, Teresa Agramonte de Argilagos y 
Loreta Agramonte de Godoy”. En aquella ciudad, años después conoció a Martí, 
quien le tomó una gran estima y admiración por su ejemplar patriotismo. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la Santa Iglesia Catedral de Santiago de 
Cuba, el 12 de noviembre de 1866, con  Emilio Agramante y Piña, de cuya  unión 
le nacieron siete hijos: Emilio (1868-n/c.), Concepción (1870-1981), Frank (1871-
1937), que arribó a Cuba con la expedición de los generales Antonio Maceo y 
Flor Crombet; Eduardo (1873-n/c.), Dolores (1879-n/c.), Angelina (1880- n/c.) y 
Alberto (1882-n/c.) 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Las joyas donadas fueron valoradas en $1.941. 
 

AGUADO Y ANDREU, ANA 
NOMBRE: Ana Carlota de la Cruz 
NACIMIENTO: Cienfuegos, Cuba, 3 de mayo de 1866 
PADRES: Andrés Aguado y Salinas y Carlota Andreu y Cornelle, naturales de La 
Habana y Cienfuegos, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Cienfuegos, Cuba, Lo. 12, Fo. 83, No. 332) 

Dotada de una bella voz, desde muy temprana edad, la iniciaron en el 
estudio de la música. En 1878 la familia emigró a La Coruña, España, donde 
recibió clases de piano y canto de renombrados profesores y debutó con gran 
éxito en el género lírico. A los diecinueve años de edad regresó a su ciudad natal, 
en la que ofreció asiduamente conciertos en la Sociedad Obrera El Artesano, y 
conoció al joven compositor Guillermo M. Tomás, comenzando así una relación 
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amorosa entre ambos. Alcanzó grandes éxitos escénicos hasta 1889, año en el 
que la familia decidió trasladarse a los Estados Unidos, y se radicó en Brooklyn. 
El 16 de junio de 1890, al celebrar el patriótico Club Los Independientes su 
segundo aniversario con una velada artístico-literaria en el Hardman Hall de 
Nueva York, subió al escenario del brazo de Martí y asombró a la concurrencia 
con su encantadora voz de soprano dramática. Recorrió los Estados Unidos en 
triunfales giras, alcanzando merecida fama, y en 1893, en reñida oposición, 
obtuvo la plaza de solista en la Iglesia de San Francisco Javier de Nueva York. 
En 1898 retornó a Cuba, donde ejerció como profesora de música. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en Brooklyn, el 19 de mayo de 1890, con su 
prometido Guillermo  M. Tomás y Bouffartigue, de cuya unión le nació un hijo 
nombrado Eduardo. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 6 de mayo de 1921. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 25, Fo. 
217, No. 434) 
  

AGÜERO Y SERRANO DE OSSORIO, ELOÍSA 
NOMBRE: María Eloísa 
NACIMIENTO: Camagüey, 20 de julio de 1844 
PADRES: José Mariano de Agüero y Guerra y María Trinidad Serrano y 
Rodríguez. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camagüey, Lo. 22, Fo. 8, No. 31) 

Desde muy joven demostró excelentes cualidades artísticas, y luego de 
haber contraído matrimonio, se trasladó a La Habana donde, siendo una 
aficionada, debutó con gran éxito como actriz dramática. Después de recibir 
durante varios meses lecciones de destacados profesores, continuó cosechando 
triunfos con sus magníficas actuaciones, hasta lograr justa popularidad. Por sus 
notables cualidades histriónicas la coronó el Liceo de La Habana y fue en la 
década de los sesenta una de las más célebres artistas del teatro cubano. En 
1875, ya separada de su esposo, llegó a México, donde comenzó a actuar en el 
Teatro Principal y conoció a Martí, con quien mantuvo relaciones amorosas 
durante su permanencia allí. En un escrito de Andrés Clemente Vázquez, 
publicado en El Fígaro, de La Habana, el 20 de diciembre de 1896, página 555, 
notificó que estuvo de visita en Cuba, que regresaba a México, donde había fijado 
su residencia y dirigía la Sección Dramática del Conservatorio de Música y 
Declamación. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio  en su ciudad natal, con “un peninsular, de 
Badajóz, de apellido Osorio”, de cuya unión le nació un hijo. Años después de 
fallecer su esposo, casó, posiblemente en México, con el “hacendista español 
don Antonio del Valle”, del que igualmente enviudó. 
FALLECIMIENTO: México, fecha n/c. 
Notas: Los datos presentados fueron  facilitados por el historiador camagüeyano 
Guatavo Sed Nieves, ya fallecido. 
Las cartas de amor que le dedicó a Martí pueden verse en Destinatario José 
Martí, segunda edición, Luis García Pascual, Editorial Abril, La Habana, 2005, pp. 
23-30, y 33.  
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AGUILAR Y PELÁEZ, J. RAFAEL 
Patriota cubano establecido de años en Puerto Plata, República 

Dominicana, donde era propietario de diversos negocios, entre ellos panadería y 
chocolatería.  En esa ciudad, en unión de otros compatriotas, fundó el club 
revolucionario Diez de Octubre, del cual fue elegido presidente, cargo que 
desempeñó hasta concluida la Guerra de Independencia. Colaboró eficazmente 
con el Partido Revolucionario Cubano y durante la estancia de Martí en Santo 
Domingo, en 1895, solicitó un importante préstamo, que puso a la disposición del 
general Máximo Gómez y de Martí, para facilitarles su pronto desembarco en 
Cuba. 

 

AGUIRRE Y CONSTANCIO, MARCELINA 
NOMBRE: Josefina Cristina Marcelina 
NACIMIENTO: Santander, España, 2 de junio de 1831 
PADRES: Ramón Aguirre y Pérez y Josefa Constancio de Loredo, naturales de 
Santander y La Coruña, España, respectivamente. 
(Parroquia de Santa María de Guarnizo, Santander, Signatura 3.388, de fecha 
1819 a 1861, Fo. 79 v.) 
    Hija de un marino, capitán de fragata que hacía la travesía de Santander a La 
Habana, fue invitada por sus familiares residentes en Cuba para que fuese a vivir 
con ellos, y emprendió viaje hacia la Isla, en el mes de abril de 1848. Tiempo 
después de residir en La Habana, necesitó una costurera y le recomendaron a 
Leonor Pérez, que, entonces soltera, desempeñaba esas labores, y llegaron a ser 
buenas amigas. El 7 de febrero de 1852, ya casada, Marcelina apadrinó con su 
esposo el matrimonio de Leonor Pérez con Mariano Martí, y al nacer el 
primogénito de este enlace José Julián, el 28 de enero siguiente, también 
fungieron como padrinos en su ceremonia bautismal. Posteriormente retornó a su 
patria, en la que se estableció definitivamente. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en Cuba, con José María Vázquez-Cedrón y 
Valcárcel (1811-1874), natural de Lugo, España, de cuya unión le nació una niña 
a la que nomaron Carmen. Viuda de su primer esposo, casó con Fernando 
Iztueta y Díaz de Abraldes, del que no tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Málaga, España, 1920. 
Nota: Los datos presentados fueron facilitados por la historiadora Isabel García 
Castiñeira. 
 

AGUIRRE Y VALDÉS, JOSÉ MARÍA TIMOTEO 
NOMBRE: José María Timoteo 
NACIMIENTO: La Habana, 22 de agosto de 1843 
PADRES: José Ramón de Aguirre y Hornillos y Francisca Valdés y Español, 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 25, Fo. 13 v., No. 
114) 

Inmediatamente después de lanzado por Carlos Manuel de Céspedes el 
grito de Independencia o Muerte, el 10 de octubre de 1868 en el oriente de la Isla, 
un numeroso grupo de jóvenes en La Habana organizó varias expediciones para 
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tomar parte en la contienda. Se trasladaban para Nassau, desde donde el vapor 
Galvanic los conducía a las costas de Cuba. En uno de los viajes del citado vapor 
él se enroló y se incorporó al Ejército Libertador. En 1877, después de combatir 
valientemente varios años, ya con el grado de coronel, fue hecho prisionero y 
enviado a las cárceles de Ceuta, posesión española en las costas de Marruecos. 
Firmada la paz en Cuba al año siguiente y liberado, retornó a La Habana, donde 
conoció a Martí. Los unió un afecto mutuo por la similitud en sus  ideales 
independentistas, y juntos formaron parte de los conjurados en la Guerra 
Chiquita. El 24 de febrero de 1895 estalló de nuevo la contienda libertadora y, 
cuando se disponía a  abordar el tren que lo llevaría a la provincia de Matanzas 
para unirse a los comprometidos en la sublevación de aquella región, fue 
apresado otra vez, pero poco meses después, por su condición de ciudadano 
norteamericano, fue liberado y viajó a los Estados Unidos, de donde el 17 de 
noviembre de ese mismo año, con el rango de brigadier, al frente de una 
expedición regresó a la patria y continuó peleando por su emancipación, hasta el 
siguiente año que enfermó de pulmonía y murió. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Ángela Porto y Poly, de cuya unión le nació 
un hijo nombrado José María.  
FALLECIMIENTO: Las Escaleras de Jaruco, Campos de Cuba Libre, La Habana, 
29 de diciembre de 1896. 
(El Porvenir, Nueva York, 15 de febrero de l897). 
Nota: Los datos presentados fueron facilitados por Jorge Aguirre y Ramírez, su 
nieto. 
 

ALBA SALCEDO, LEOPOLDO DE 
NOMBRE: Leopoldo 
NACIMIENTO: Veger de la Frontera, Cádiz, España, 15 de noviembre de 1843. 

Periodista, político y diplomático. Fue director de La Prensa y de Patria, de 
Madrid, durante muchos años. Dirigió y redactó otras publicaciones y editó varias 
obras de temas históricos. Como político ocupó importantes cargos en el 
Gobierno y al iniciar su reinado Alfonso XII, se afilió al Partido Conservador y fue 
designado para representar a España en el Japón, donde permaneció varios 
años. Integrista intransigente, enemigo de la independencia de Cuba, desde las 
columnas del periódico La prensa, vituperaba a los cubanos residentes en 
Madrid, llamándolos filibusteros. En setiembre de 1871, Martí polemizó 
enérgicamente con él, en defensa de los cubanos. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Sobre la polémica citada, véase las dos cartas que Martí le dirigió en Josè 
Martì Epistolario, t.I, pp. 20 -23, por Luis Garcìa Pascual y Enrique H. Moreno Pla, 
Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1993. 
 

ALDAO, CARLOS  A. 
NOMBRE: CARLOS  A. 
NACIMIENTO: Santa Fe, Argentina, 1860. 

En la Universidad de Buenos Aires se recibió de Licenciado en Leyes, y al 
crearse la Justicia de Paz Letrada, fue su primer juez. Posteriormente el Gobierno 
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lo nombró secretario de la delegación argentina en Washington y desempeñando 
ese cargo, en octubre de 1893, se le designó para representar a su país en el 
pleito con el Brasil sobre el territorio de Misiones, litigio sometido al arbitraje del 
presidente de los Estados Unidos, Grover Cleveland. Para esta labor solicitó la 
cooperación de Martí, que dirigió desinteresadamente el trabajo de traducción de  
los documentos durante los meses que se prolongó el proceso, lo que motivó que 
le tomara gran estimación, que Martí correspondió con sincero afecto. Más tarde, 
el 29 de mayo de 1894, el ministro de la Argentina en Washington, Estanislao S. 
Zeballos, le dirigió una comunicación a Martí en la que le expresó, por orden 
superior, el agradecimiento de su Gobierno por haber “declinado la aceptación de 
honorarios”. No obstante sus actividades jurídicas y diplomáticas, dejó publicadas 
varias traducciones, algunas obras de legislación, política, historia y otros 
importantes temas. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Para consultar la carta del Ministro de la Argentina en Washington, véase 
Destinatario José Martí, ob. cit., p. 310. 
 

ALDREY, FAUSTO TEODORO DE 
NOMBRE: Fausto Teodoro 
NACIMIENTO: La Coruña, España, 9 de noviembre de 1825. 

Empresario, periodista y ensayista español establecido en Caracas. En la 
Década de los años cincuenta instaló el restaurante “El café español”, en cuyos 
salones se ofrecián Conciertos y veladas literarias, que fueron de gran novedad 
cultural.       En 1864 fundó el periódico El Porvenir, y cuatro años después La 
Opinión Nacional, vocero del general Antonio Guzmán Blanco y el primer diario 
en utilizar la imprenta de vapor en aquel país, adonde arribó Martí a fines de 
enero de 1881, después de fracasado el intento independentista conocido por la 
Guerra Chiquita. Pronto Martí se hizo allí de buenos amigos y le fue presentado 
Aldrey, en cuyo periódico comenzó a colaborar desde mediados de junio de ese 
año, hasta fines del siguiente mes en que tuvo que abandonar el país, retornó a 
Nueva York y, desde allí, semanas más tarde, empezó a enviar sus crónicas para 
el citado diario. Posteriormente, Martí cesó de remitirle su correspondencia, 
porque, según él mismo notificó a su amigo Manuel A. Mercado, en carta del 13 
de noviembre de 1884 “por ser condición para continuar aquella labor, que 
consintiese en alabar en ella las abominaciones de Guzmán Blanco”. 
INTIMIDAD: Solo tenemos conocimento de un hijo de él, llamado Juan Luis de 
Aldrey, que continuó la profesión de su padre y colaboraba con él en la dirección 
del diario. 
FALLECIMIENTO: Caracas, Venezuela, 2 de abril de 1886. 
Nota: Para consultar la carta de Martí citada, véase José Martí Epistolario, ob. 
cit., t. I, pp. 283-88. 
 

ALFONSO, JUAN M. 
Emigrado cubano establecido en Filadelfia, donde colaboró con gran 

entusiasmo a la unión de sus compatriotas en aquella ciudad. Fue uno de los 
fundadores y secretario del primer club revolucionario establecido allí, el cual 
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llevó el nombre de Ignacio Agramonte No. 2. En las visitas de Martí a Filadelfia, él 
despachaba los asuntos del club con el Delegado. 

 

ÁLVAREZ Y NAVARRO, TRINIDAD 
NOMBRE: María Cornelia de la Trinidad 
NACIMIENTO: La Habana, 16 de setiembre de 1854 
PADRES: Luis Álvarez y Hernández y Trinidad Navarro y Alfonso, naturales de 
las Islas Canarias y  La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 41, Fo. 101 v., No.336) 

Contrajo matrimonio con Venancio Caravia, en La Habana, de cuya Unión 
le nació un hijo, Horacio, que a su vez sería padre del destacado pintor cubano 
Enrique Caravia y Montenegro. Viuda de su primer esposo, casó con Enrique 
Messonier. En 1892 residía en Cayo Hueso con su esposo, quien por sus nobles 
ideas de justicia social que deseaba para Cuba, confraternizó de inmediato con 
Martí y lo invitó a una comida en su hogar, ocasión en la que el Maestro le 
obsequió a la esposa una fotografía y un ejemplar de Versos sencillos, con estas 
dedicatorias: “A la casa en que amé y reposé, a la compañera de un alma brava y 
generosa, a Trinidad Álvarez de Messonier: su José Martí.” Y “A la fuente de la 
palabra y a la paz de la vida, a la brava y tierna compañera de mi amigo Enrique 
Messonier: José Martí.” 
INTIMIDAD: De su segundo matrimonio con Enrique Messonier y Álvarez, no tuvo 
descendencia. 
FALLECIMIENTO: Cayo Hueso, fecha n/c. 
Nota: Las dedicatorias de Martí citadas, pueden verse en Anuario del Centro de 
Estudios Martianos, No. 11, 1988, pp. 9 y 10. 
 

ANIDO Y CARBONELL, JUAN 
NOMBRE: Juan Gil 
NACIMIENTO: Manzanillo, Cuba, 14 de setiembre de 1834 
PADRES: Juan Anido y García y Rafaela Carbonell y Amada. 
(Parroquia de La Purísima Concepción de Manzanillo,  Cuba, Lo. 4, Fo. 27, No. 
149) 

Establecido por años en la capital de la República Dominicana, donde 
desempeñaba labores de talabartería, fue uno de los primeros en organizar a sus 
compatriotas allí, poco después de constituirse el Partido Revolucionario Cubano. 
Fundó la sociedad política cubana Patria y Libertad, de la que fue elegido 
tesorero. Amigo íntimo y de toda confianza del general Mayía Rodríguez, 
residente en la capital de la República Dominicana, a su nombre iba dirigida la 
correspondencia privada remitida al General, para evadir la vigilancia que los 
espías a las órdenes de España mantenían sobre los cubanos en aquel país. El 
28 de febrero de 1895, Martí le envió unas líneas en las que reconocía su 
patriotismo y colaboración, además de adjuntarle una carta para el general 
Mayía. En su hogar, que siempre fue centro de reuniones políticas de 
simpatizantes de la independencia de Cuba, se llevaban a cabo las del citado 
club. Fue un incansable servidor de la patria. 
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INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en Camagüey, con Antonia Soria y Pérez de 
cuya unión le nació una niña, a la que nombraron Ángela. 
FALLECIMIENTO: República Dominicana, 10 de diciembre de 1895. 
Notas: Los datos presentados fueron tomados de El Caimán Barbudo, La 
Habana, diciembre de 1977-enero de 1998. 
Para consultar la carta de Martí citada, véase José Martí Epistolario, ob. cit., t. V, 
p. 87. 
 

ANIDO Y SORIA, ÁNGELA 
NOMBRE: Angela 
NACIMIENTO: Camagüey, fecha n/c. 
PADRES: Juan Anido y Carbonell y Antonia Soria y Pérez 

Residía en la capital de República Dominicana, donde siguiendo el ejemplo 
de su padre, el patriota manzanillero Juan Anido, convocó a las cubanas 
radicadas allí con el propósito de organizarse para colaborar con la causa 
libertadora de Cuba e independizarla del colonialismo español que la sojuzgaba. 
Fue fundadora y tesorera del club de mujeres Hijas de Hatuey, que se adhirió 
inmediatamente al Partido Revolucionario Cubano. El 17 de febrero de 1895, 
Martí, como Delegado, le dirigió una nota desde Santiago de los Caballeros, 
autorizando el pago de ciento treinta y nueve pesos mexicanos con veinte 
centavos “que para servicios locales e inmediatos hizo ese club”. En su hogar se 
llevaban a cabo las reuniones del club y fueron importantes los servicios rendidos 
por ella, sobre todo en la recaudación de fondos. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Para consultar la carta de Martí citada, véase José Martí Epistolario, ob. 
cit., t. V, p.64. 
 

ANTÚNEZ Y ANTÚNEZ, JUANA 
NOMBRE: Juana 
NACIMIENTO: Cerca de Yara, Oriente, Cuba, 16 de abril de 1850 
PADRES: Joaquín Antúnez y Caridad Antúnez. 

Al estallar la Guerra Grande en 1868, su padre se sumó a los insurrectos, 
llevando consigo a su familia. En los campos de Cuba Libre conoció a Fernando 
Figueredo, quien fungía como secretario del presidente Carlos Manuel de 
Céspedes, y pronto los unió un fuerte lazo de simpatía, que culminó con la 
celebración de sus nupcias en 1873 en una Prefectura bajo las leyes de la 
República en Armas. Al firmarse la Paz del Zanjón en 1878 abandonó el país, 
viajaron a Santo Domingo, y mas tarde para Cayo Hueso, donde residieron varios 
años. Al visitar Martí por primera vez el Cayo, en 1891, su esposo, coronel de la 
Guerra de los Diez Años, se compenetró íntimamente con él, y siempre que el 
Maestro viajaba a ese histórico peñón, iba a verlos en su hogar, donde era 
recibido con sincero afecto. Al finalizar la Guerra de Independencia, regresó a la 
patria y se instaló en La Habana. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en los campos de Cuba Libre, el 3 de 
noviembre de 1873, con Fernando Figueredo y Socarrás,  Posteriormente, 
residiendo en la República Dominicana, legalizaron su unión y se casaron por lo 
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civil y por la iglesia. Tuvieron nueve hijos: Bernardo (1879-1972), María de la 
Concepción (1881-1958), Fernando (1882-1964), Tomasa (1883-n/c.), María de la 
Luz (1885-1975), Juana (1887-n/c.), Pedro (1888-1971), Carmen (1890-n/c.) y 
Leonor (1892-n/c.) 
FALLECIMIENTO: La Habana, 4 de abril de 1920. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 24, Fo. 
169, No. 337) 
 

ARAGÓN  Y QUESADA, MANUEL 
NACIMIENTO: Costa Rica, 1844 
 
NOMBRE: Manuel 
 

Político y empresario  de ideas liberales; fue representante diplomático  de 
su país en Centroamérica, Estados Unidos y Europa, y director de la Oficina de 
Estadisticas. Miembro y también presidente del Congreso de la República. y  
ocupó la Secretaría de Estado en el gobierno de  Bernardp Soto Alfaro.  En 1889 
se le designó para representar a su país en la Conferencia Internacional 
Americana que se celebró en Washington. Durante su permanencia en los 
Estados Unidos conoció a Martí y los unió una franca amistad, al extremo que, 
algunos años después, el 4 de mayo de 1894, Martí le envió una afectuosa carta 
presentándole a Enrique Loynaz del Castillo –portador de la misma–, quien viajó 
a aquel país con el propósito de establecerse allí con su padre, pues tuvo que 
huir de Cuba por haberse descubierto un cargamento de armas que había 
introducido clandestinamente en la provincia de Camagüey. En su carta le 
recomendaba Martí, tanto a Loynaz del Castillo como a su padre, que todavía 
permanecía en Cuba, como personas honestas y trabajadoras, y le pidió que los 
guiara y aconsejara.   
FALLECIMIENTO:   1921 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
V, p. 127. 
 

ARNAO Y ALFONSO, JUAN 
NOMBRE: Juan 
NACIMIENTO: Matanzas, Cuba, 17 de setiembre de 1812 
PADRES: José Arnao y Llou y María de los Ángeles Alfonso y Torres. 

En el extranjero cursó estudios que lo dotaron de una amplia cultura. De 
regreso a su país comenzó a propagar sus ideas independentistas, participó en la 
conspiración de la Mina de la Rosa Cubana en 1848, y apoyó el desembarco de 
Narciso López en el intento de liberar a los cubanos del coloniaje español. En 
1850, en un encuentro con las fuerzas españolas en Yumurí, Matanzas, fue 
gravemente herido y enviado a la cárcel. Años más tarde, en abril de 1864, 
residiendo en Guanabacoa, solicitó al director de la Escuela de Profesionales se 
le expidiera el título de maestro de obras “para dedicarse a toda clase de 
construcciones de arquitectura”. Al estallar la guerra de 1868, formó parte de la 
frustrada expedición del vapor Lilliam en octubre de 1869. Posteriormente se 
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trasladó para los Estados Unidos, donde fue venerado por la emigración cubana. 
Conoció a Martí en Nueva York, y aunque al principio discrepaba de él por su 
intransigencia de no apoyar una  guerra exclusivamente militar, no tardó en 
comprenderlo, darle su pleno respaldo y colaborar con él en la ardua tarea de 
unificar a los cubanos para la lucha redentora de la patria.  Dejó escrito los libros 
Páginas para la historia de Cuba  y Cuba su presente y su porvenir. Terminada la 
Guerra de Independencia, retornó a la patria y se estableció en Guanabacoa, 
donde años después murió. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Regla Frías y Broin, de cuya unión le 
nacieron siete hijos: Ramón, Belén, Juan, Nicolás, Narciso, Vicente y Pablo 
Alberto. Viudo de su primera esposa,  casó   con Rosa Crespo, y de esta relación 
tuvo tres hijos: Palmira, Lila y María de los Ángeles. 
FALLECIMIENTO: Guanabacoa, La Habana, 6 de marzo de 1901. 
(Registro Civil de Guanabacoa, Sección de Defunciones, To. 39, Fo. 568). 
Nota: Datos facilitados por Bárbara Arnao y Gutiérrez, su bisnieta. 
 

ARÓSTEGUI Y DE QUESADA, ISABEL 
NOMBRE: Maria Isabel Bernardina 
NACIMIENTO: Camagüey, 12 de octubre de  1829 
PADRES: Manuel Aróstegui y González y Mariana de Quesada y Boza, naturales 
de Camaguey. 
(Santa Iglesia Catedral de Camaguey, Lo. 15, Fo. 64, No.  147). 

Descendiente de antiguas y acomodadas familias de aquella región. En la 
década de los sesenta se trasladó con su esposo y sus hijos para La Habana, 
donde les nació el último de ellos: Gonzalo de Quesada; más tarde embarcaron 
hacia los Estados Unidos, y fijaron su residencia en Nueva York. Allí, su hijo 
Gonzalo, con apenas veinte años de edad, conoció a Martí, llegó a ser de toda su 
confianza y fue escogido por él para desempeñar la Secretaría del Partido 
Revolucionario Cubano; esta amistad propició que Martí la visitara con 
frecuencia, y que fuera recibido siempre con cariño familiar. A ella dedicó Martí un 
poema en el que exalta su acogedor hogar en el que “Vive una madre 
bondadosa/ Que ve en todo triste un hijo”. Terminada la Guerra de 
Independencia, regresó a Cuba, donde años después murió. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en Camaguey, con Gregorio de Quesada y 
Varona, de cuya unión le nacieron cuatro hijos: Gregorio, Caridad, Emilia y 
Gonzalo. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 1 de septiembre de 1921.  
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 18, Fo. 446, No. 
891) 
Nota: El poema de Martí citado, puede verse en O.C., t. 17, pp. 199-202. 
      

ARTEAGA Y DE QUESADA, EMILIO 
NOMBRE: Emilio Ricardo Laureano 
NACIMIENTO: La Habana, 4 de julio de 1873 
PADRES: Serapio Arteaga de Quesada y Emilia de Quesada y Aróstegui, 
naturales de Camagüey, Cuba. 
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(Parroquia de El Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 21, Fo. 68, No. 99) 
Hijo de Emilia de Quesada y Aróstegui, hermana de Gonzalo, y de Serapio 

Arteaga y de Quesada, médico camagüeyano que se incorporó al Ejército 
Libertador desde sus comienzos, pero poco después, no solo se presentó a las 
fuerzas españolas sino también les informó detalladamente de la situación de los 
insurrectos cubanos. Desde muy joven, la familia de Emilio emigró a los Estados 
Unidos y se estableció en Nueva York, donde recibió una amplia educación y se 
relacionó con los emigrados cubanos. El 17 de abril de 1892, en la confirmación 
del Partido Revolucionario Cubano en Nueva York, leyó emocionado el discurso 
de su tío Gonzalo, quien se encontraba ausente, y aludiéndose a sí mismo 
declaró “que el pecado del padre hace más vivo el patriotismo del hijo”, frase que 
conmovió a Martí. El 21 de abril de 1893 viajó a La Habana acompañado de 
Lucianita Govín, suegra de su tío Gonzalo, ocasión en que Martí lo utilizó para 
una delicada misión. Terminada la Guerra de Independencia, regresó a la patria y 
al constituirse la República fue elegido, por la provincia de Camagüey, 
representante a la Cámara, donde presentó varias leyes de beneficio social. 
INTIMIDAD: Era casado,  desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Camagüey, 19 de diciembre de 1922. 
(Archivo del Cementerio General  de Camagüey:  Lo. 10,  No. 33) 
 

AVELEDO Y TOVAR, AGUSTÍN 
NOMBRE: Agustín 
NACIMIENTO: Caracas, Venezuela, 1 de enero de 1837 
PADRES: Ramón Aveledo y Díaz y Adelaida Tovar y Gallegos. 

En su ciudad natal realizó los estudios preliminares, completándolos en la 
Universidad, en la que se graduó de Ingeniero y más tarde de licenciado en 
Filosofía y Letras. Desde muy niño sintió una profunda vocación por el magisterio 
y a él le dedicó más de media centuria. En 1857 fundó el colegio Santa María, en 
el que se educaron varias generaciones, y al arribar Martí a Caracas a mediados 
de enero de 1881, el “licenciado” Aveledo le brindó su sincera amistad y lo llevó a 
impartir clases de Gramática Francesa y de Literatura en el mencionado colegio. 
En su trato diario llegó a compenetrarse tan intimamente con él, que año más 
tarde  expresó: “José Martí es el ejemplo más diáfano de alma que he conocido… 
Yo no he vuelo a ver otro carácter como aquel, ni  en nimgun hombre he hallado 
jamás, aquella armonía tan perfecta de la inquietud y la serenidad”. En 1878, con 
sus propios medios, fundó el Asilo de Huérfanos de Caracas. Fue uno de los 
promotores de la creación del Hospital de Niños y su director, y de la Cruz Roja, 
obras de firme proyección social. En 1926 lo declararon “Hijo Benemérito de la 
Ciudad de Caracas”, y diez años después, como homenaje póstumo a su 
ejemplar conducta humanitaria y ennoblecedora, fue colocado un monumento 
que perpetúa su memoria, en la Plaza de las Mercedes, en Caracas. 
FALLECIMIENTO: Caracas, 5 de julio de 1926. 
Notas: Datos facilitados por la licenciada caraqueña Ricarda Pantoja. 
Al publicar Martí en 1882 su pequeño libro de versos Ismaelillo, que dedicó a su 
hijo Pepito, le envió un ejemplar y unas líneas en las que le preguntaba cómo 
podría mandarle “cien de ellos”, que sería el regalo que su hijo hacía “a los 
huérfanos de su Asilo”. 
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Las lìneas de Martí citadas, pueden verse en Josè Martì Epistolario, ob., cit., T. I, 
p.229.  
 

AYBAR,    EMILIANO I. 
NOMBRE: Emiliano I. 
NACIMIENTO: Santo Domingo, 1853 

Periodista y legislador dominicano, amigo íntimo del general Máximo 
Gómez y apasionado amante de la libertad, lo que en ciertas ocasiones le 
acarreó la expatriación. Residía en Montecristi, donde poseía una  pequeña 
imprenta  en la que editaba el periódico El Montecristeño, que dirigía y redactaba. 
En esa publicación defendía incesantemente el derecho de los cubanos a la 
independencia, lo que suscitó las quejas del cónsul español ante el primer 
mandatario de la República, el general Ulises Heureaux, conocido por Lilis, 
también simpatizante de la causa emancipadora cubana. Enviado a buscar por el 
presidente, este le notificó lo sucedido y ambos acordaron cambiar el nombre del 
director y del periódico, que en lo adelante se llamó El Noroeste. No obstante, 
continuó su propaganda en favor de la independencia de Cuba. En Montecristi 
conoció a Martí y en la rápida visita que èste hizo a esa ciudad en junio de 1893, 
él, por encargo de Güelito, el Gobernador, lo acompañó en el viaje hasta Cabo 
Haitiano. 
INTIMIDAD: Solo tenemos conocimiento de un hijo de él, nombraba Manuel. 
FALLECIMIENTO: Santo Domingo, 1908. 
 

AYBAR, MANUEL DE JESÚS, CHUCHÚ 
 

Empresario dominicano socio de la importante casa comercial Jiménez y 
Compañía, en Montecristi, Santo Domingo. Fue amigo personal del general 
Máximo Gómez, a quien sirvió y ayudó en difíciles circunstancias y en ocasiones 
de préstamos o anticipo de sumas de dinero, así como servirle de intermediario 
para la correspondencia privada dirigida a él o a Martí. 

 

AZCÁRATE Y ESCOBEDO, NICOLÁS 
NOMBRE: Nicolás Manuel 
NACIMIENTO: La Habana, 21 de julio de 1828 
PADRES: Gabriel María Azcárate y Rivas y María Merced Escobedo y Rivero, 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 13, Fo. 103, No. 408) 

Tras graduarse de licenciado en Leyes en la Universidad de Madrid, 
regresó a La Habana y poco después, en unión de otros amigos, fundó la Revista 
de Jurisprudencia. En 1861 promovió la fundación del Liceo de Guanabacoa, 
lugar en el que se celebraban veladas artísticas, y al ser suprimidas estas por las 
autoridades coloniales, dio inicio en su residencia a las tertulias culturales 
conocidas como “Noches literarias en casa de Nicolás Azcárate”. En 1866 viajó a 
Madrid, donde colaboró en distintas publicaciones hasta 1875, año en que retornó 
a Cuba, pero se vio obligado a abandonar la Isla por la situación política reinante 
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y se trasladó a México, país en el que residía Martí entonces y los unió una 
amistad sincera, a pesar de sus diferentes proyecciones políticas. Durante su 
estancia en la capital azteca colaboró en algunos diarios. Después de firmada la 
Paz del Zanjón, regresó a Cuba el 6 de octubre de 1878, y en enero del siguiente 
año fue designado presidente de la Sección de Literatura del Liceo de 
Guanabacoa, y Martí su secretario. Participó, además, en la fundación del Liceo 
de La Habana, del cual perteneció a su Directiva, y junto con otros intelectuales 
creó la Asociación de Escritores y Artistas Cubanos. En la política se afilió al 
autonomismo y fundó el Partido Democrático Cubano. Se distinguió como 
abogado y escritor. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Marìa Luisa Fàsser y Diago, en La Habana, 
el 1 de abril de 1857,  de cuya unión le nacieron cinco hijos: Leonor, Luis, 
Margarita, Eduardo y Mercedes. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 1 de julio de 1894. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio, La Habana, Lo. 17 G., Fo 272, No. 830) 
 

AZPEYTIA Y RAMÍREZ, MELITINA 
NOMBRE: Catherine Melitina Modesta 
NACIMIENTO: Key West, 25 de noviembre de 1881 
PADRES: Juan Modesto Azpeytia y Someillán y María de los Ángeles Ramírez, 
naturales de Cuba. 
(St. Mary Star of the sea Church, Key West, Florida, Vol. II, Pág. 117, No. 4. 
Fotocopia de la partida  bautismal, archivo del autor) 

Hija del patriota cubano Juan Modesto Azpeytia y Somoillán.. De niña 
participaba en las veladas culturales que celebraban en el Club San Carlos, en 
Cayo Hueso, con el objeto de mantener unida a la colonia cubana; en ellas 
recitaba poemas principalmente patrióticos. Colaboró en todos los actos 
revolucionarios que se llevaban a cabo para reunir fondos durante la preparación 
y transcurso de la guerra. 
En julio de 1892 fundó el club de niñas Porvenir de Cuba, y al recibir Martí el 
importe de la recaudación inicial de ese club, le dirigió una bella carta por su 
patriótico gesto. Semanas después, le escribió unos versos que envió al padre de 
ella para que fuesen leídos en el Club San Carlos, y así aclarar maliciosos 
rumores, pues se comentaba que él había censurado una actuación de ella en el 
mencionado club, cuando en realidad, lo había hecho “a las feas piezas 
españolas” que vio una vez en la escena del San Carlos. Además, fue miembro 
activo del club Protectoras de la Patria. Al término de la Guerra de 
Independencia, se trasladó a Cuba y se estableció definitivamente en La Habana, 
donde desempeñó modestos cargos administrativos. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio  en la capital de la Isla, con Pascual Aranda, de 
cuya unión le nacieron dos hijos que murieron siendo niños. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 1 de mayo de 1940. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 44, Fo. 
n/c,  No. 59) 
 Nota: La carta y los versos de Martí citados, pueden verse en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. III, p. 152 y en O.C., t. 17, pp. 221-222, respectivamente. 
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AZPEYTIA Y SOMEILLÁN, JUAN MODESTO 
NOMBRE: Juan Modesto 
NACIMIENTO: La Habana, fecha n/c. 

Nació en la capital de la Isla, emigró a los Estados Unidos durante la 
Guerra Grande y se radicó en Cayo Hueso, donde contribuyó a elevar el nivel 
cultural de los cubanos residentes allí y a mantenerlos unidos en el amor a la 
patria. En agosto de 1878, por iniciativa de José Dolores Poyo, se constituyó, en 
el Cayo, la Orden Cosmopolita del Sol, organización secreta que lucharía por la 
independencia de Cuba, en la que aparece él como uno de sus iniciadores. Allí, 
además, redactaba el periódico mensual La Ilustración, órgano oficial del 
cubanísimo Club San Carlos, del que también fue uno de los fundadores, y ayudó 
con verdadero entusiasmo a organizar otros clubes independentistas y veladas 
culturales en las que recaudaban fondos para el tesoro del Partido Revolucionario 
Cubano, labor que le ganó la admiración y el afecto de Martí. Cultivó la poesía. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María de los Ángeles Ramírez, de cuya 
unión le nacieron seis hijos: Armando, Julio, María de los Ángeles, Modesta, 
Isolina y Melitina. 
FALLECIMIENTO: Tlacotalpán, Veracruz, México, c. 1900. 

B 

BACARDÍ  Y  MOREAU,  EMILIO 
NOMBRE: Emilio  Facundo  Bonifacio 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 5 de junio de 1842 
PADRES: Facundo Bacardí  Masó  y  Lucía  Victoria  Moreau. 
(Santa Igleia Catedral de Santiago de Cuba,  Lo.16,  Fo.130 vto.,  No.117) 

Desde el comienzo de la Guerra Grande conspiró y colaboró con la 
insurrección hasta 1876, en que fue detenido y enviado a las prisiones de 
Chafarinas, en África. Meses después fue liberado, regresó a su tierra natal y 
reinició sus labores independentistas, pero por poco tiempo, pues en 1879 las 
autoridades coloniales vuelven a apresarlo y lo deportan. Posteriormente, al ser 
puesto en libertad, retornó a su lugar de origen. A mediados de junio de 1893, se 
entrevistó con Martí en Puerto Príncipe, Haití, y a su regreso amplió sus 
actividades conspirativas, llegando a convertirse en uno de los más importantes 
jefes de la clandestinidad en la región oriental de la Isla, hasta meses después 
del comienzo de la guerra de 1895, cuando fue de nuevo encarcelado y remitido 
a las prisiones de Ceuta, en Marruecos. Al cese de la dominación española, 
retornó a Santiago de Cuba y se le designó alcalde, cargo en el que fue ratificado 
por elección popular en 1901 y en el que prestó valiosos servicios a la patria, a la 
historia y a la cultura, entre los que se encuentran el Museo Bacardí y la 
Biblioteca Elvira Cappe. Como escritor colaboró en diversas publicaciones, editó 
las Crónicas de Santiago de Cuba, de gran utilidad para los historiadores, y dejó 
varias obras, algunas inéditas. Fue miembro de la Academia de Historia y de la 
Academia Nacional de Artes y Letras. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María Lay, de cuya unión le nacieron cuatro 
hijos: Emilio, María, Facundo y Carmen. Viudo de su primera esposa, casò con 
Elvira Cappe, y de esta relación tuvo a: Mariana Lucía, Victoria, Adelaida y 
Amalia, quien, ya adulta, publicó algunas obras del padre. 
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FALLECIMIENTO: Cuevitas, Santiago de Cuba, 28 de agosto de 1922. 
(Registro Civil del Norte de Santiago de Cuba, Sección de Defunciones, Lo. 75, 
Fo. 204, No. 146)  
 

BADÍN Y JÚZTIZ, JESÚS 
NOMBRE: Jesús 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, fecha n/c. 

Cuñado de Manuel de Jesús Peña Reynoso, dominicano que se sumó al 
Ejército Libertador de Cuba durante la Guerra de los Diez Años, en la que 
alcanzó el rango de Coronel. Emigró a Santo Domingo y se instaló en Montecristi, 
donde más tarde abrió una tienda de ropa y sastrería llamada La Elegante. En 
aquella ciudad conoció a Martí, a quien, en la breve visita que les hizo a los 
cubanos residentes allí a principios de junio de 1893, atendió amablemente, 
además de acompañarlo hasta el muelle, donde en el momento de partir la 
lancha que lo conduciría a Cabo Haitiano, le entregó un sobre cerrado, y le pidió 
que no lo abriera hasta llegar al Cabo; el sobre contenía un alfiler de oro con la 
bandera cubana, que él le obsequiaba. Días después recibió una nota con estos 
versos que Martí le dedicó: “Al patriota Jesús Badín/Del oro de su corazón/me 
manda un cubano fiel/el querido pabellón./ Hoy sin huestes ni laurel,/quiero que 
mi corazón/lo entierren junto con él”. El 19 de febrero de 1895 fue uno de los 
fundadores de un club revolucionario al que pusieron por nombre Capetillo, en 
honor al lugar en que se inició la epopeya por la restauración política en aquel 
país. Durante los últimos años de su vida, fungió de custodio, voluntariamente, de 
la casa en que residió el general Máximo Gómez en Montecristi, en la que se 
escribió el conocido Manifiesto, y de la que partieron para Cuba, Martí y el 
Generalísimo. Muy importantes fueron los servicios rendidos a Cuba por este 
olvidado patriota santiaguero. 
FALLECIMIENTO: Montecristi, fecha n/c. 
Nota: Los versos de Martí citados, pueden verse en O.C., t. 17, p. 233. 
 

BALIÑO Y LÓPEZ, CARLOS 
NOMBRE: Carlos Benigno 
NACIMIENTO: La Habana, 13 de febrero de 1848 
PADRES: Carlos Baliño y Piloto y Dolores López García, naturales de Cayajabos 
y Guayabal, Cuba, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 27, Fo. 9, No. 37) 

Poco después de haber sido deportado su padre para la isla de Fernando 
Poo, por sus actividades emancipadoras, en mayo de 1869, él emigró a los 
Estados Unidos y se radicó en Cayo Hueso, donde al arribar Martí, en su primera 
visita, se conocieron. Ayudó a organizar a los emigrados en clubes 
independentistas; fundó varios de ellos, y fue uno de los firmantes del acta de la 
constitución del Partido Revolucionario Cubano, en Cayo Hueso, el 6 de enero de 
1892. Desempeñó la vicepresidencia del club 10 de Abril y desplegó una intensa 
labor sindical entre los tabaqueros. Concluida la lucha libertadora, regresó a La 
Habana, donde organizó algunos gremios obreros y fundó el primer Partido 
Comunista de Cuba, junto con el líder universitario Julio Antonio Mella. 



 23 

INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Dolores del Corral y Coca, de cuya unión le 
nacieron, que sepamos, dos hijas: Fidelia y Lucila. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 18 de junio de 1926. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 11 G., Fo. 338, 
No. 675) 
 

BANDERA Y BETANCOURT, QUINTÍN 
NOMBRE: José Quintino 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 30 de octubre de 1834 
PADRES: José Sabás Bandera y  María de la Caridad Betancourt. 
(Parroquia de la Santísima Trinidad de Santiago de Cuba,  Lo. 7,  Fo., 147 vto.,     
No. 483) 

Modesto albañil que al escuchar el grito de Independencia o Muerte 
lanzado por Carlos Manuel de Céspedes, el 10 de octubre de 1868, corrió a 
ocupar un puesto en las huestes libertadoras como simple soldado. Por méritos 
de guerra, fue ascendido grado a grado hasta llegar a teniente coronel, cuando 
cerca de una década después, se pactó la paz. Reanudada la lucha meses más 
tarde, estuvo entre los primeros en tomar las armas, pero cayó prisionero y lo 
deportaron para España. Tras cinco años de encierro en distintas cárceles, fue 
liberado y regresó a Cuba, donde no cesó de conspirar, lo que le acarreó días de  
cárcel a fines de 1893, y en 1895 fue uno de los iniciadores de la sublevación en 
la región oriental del país. El 7 de mayo de ese año, Martí dejó anotado en su 
Diario de Campaña su encuentro con él, con estas palabras: “Ya llegamos, a son 
de corneta, a los ranchos, y la tropa formada bajo la lluvia, de Quintín Banderas. 
Nos abraza, muy negro, de bigote y barbija, en botas, capa y jipijapa.” Dos días 
después se despiden, y él continuó combatiendo hasta terminada la guerra, ya 
con grado de general de brigada. En 1906 se levantó en armas secundando a los 
opositores a la reelección del presidente Tomás Estrada y Palma, y fue asesinado 
en el campamento del pueblo El Cano, en La Habana. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en reiteradas ocasiones. La última con Virginia 
Zuaznábar Muñóz, de cuya uniòn le nacieron cinco hijos: José Quintín,  Claro 
Nimio, Dulce Virginia, Risqué y José Sabás. 
FALLECIMIENTO: El Cano, La Habana, 23 de agosto de 1906. 

 

BARALT Y PEOLI, ADELAIDA 
NOMBRE: Adelaida María del Socorro 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 16 de octubre de 1850 
PADRES: Luis Alejandro Baralt y Celis y María de las Nieves Peoli y Mancebo, 
naturales de Maracaibo, Venezuela, y de Curazao, Las Antillas, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de Santiago de Cuba, Lo. 2, Fo. 
244, No. 3) 

Era jovencita cuando sus familiares, por haberse quedado huérfana desde 
muy niña, decidieron enviarla junto con su hermano Luis Alejandro, a residir con 
su tío Juan J. Peoli, prestigioso y adinerado pintor establecido en Nueva York. En 
aquella ciudad adquirió una excelente cultura y su hermano se graduó de médico. 
Allí, ambos conocieron a Martí y pronto los unió una franca amistad. En 1885, un 



 24 

amigo de la familia, el director del periódico bimensual El Latino Americano, se 
empeñó en que ella le escribiera “una pequeña novela original”. Adelaida trasladó 
el encargo a Martí, quien, gustoso aceptó a condición de que ella recibiera parte 
del importe, la escribió y comenzó a publicarse por entregas el 15 de mayo de 
ese año, bajo el título Amistad funesta, firmada con el seudónimo de Adelaida 
Ral. La parte del dinero que le correspondió, Martí se la envió acompañada de 
unos versos. Era prima hermana de Carmen Miyares y Peoli. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con el destacado pintor, también amigo de 
Martí, Federico Edelmann y Pintó. No tuvo descendencia.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: La novela y los versos de Martí citados, pueden verse en O.C., t. 18, pp. 
189-272. 
 

BARALT Y PEOLI, LUIS ALEJANDRO 
NOMBRE: Luis Alejandro 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 1 de octubre de 1849 
PADRES: Luis Alejandro Baralt y Celis y María de las Nieves Peoli y Mancebo, 
naturales de Maracaibo, Venezuela, y de Curazao, Las Antillas, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de Santiago de Cuba, Lo. 2, Fo. 
216, No. 62) 

Huérfano desde muy temprana edad, la familia se preocupó de su 
educación y, en 1863, residiendo en La Habana, inició los estudios de bachiller en 
el Instituto de Segunda Enseñanza; más tarde fue llevado junto con su hermana 
Adelaida para Nueva York, donde radicaba su tío Juan J. Peoli, destacado pintor 
que disfrutaba de una sólida posición económica, quien los acogió paternalmente. 
Allí continuó los estudios hasta graduarse de médico, y cuando comenzó a 
ejercer se hizo cargo de su hermana; en aquella ciudad ambos conocieron a 
Martí y los unió una sincera amistad. 
Atraído por la enseñanza, se dedicó a la docencia y desempeñó una plaza de 
profesor en Lengua y Literatura Española en The New York City College, así 
como en otros planteles educacionales importantes. Amante del arte, formó un 
conjunto artístico que representaba obras teatrales en distintos salones y 
pronunció un sinnúmero de magníficas conferencias sobre variados temas. 
Durante la Guerra de Independencia ofreció muchas funciones a beneficio de los 
cubanos heridos en campaña. Fue presidente de la Sociedad para la Cultura 
Armónica en Nueva York. Terminada la guerra, regresó a Cuba con su familia.  
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Blanche 
Zacharie, su esposa. 
FALLECIMIENTO: París, el 22 de enero de 1933. 
 

BARBARROSA Y MÁRQUEZ, MIGUEL 
NOMBRE: Miguel Antonio Apolonio 
NACIMIENTO: La Habana, 10 de abril de 1849 
PADRES: Miguel Antonio Barbarrosa y Beraza y Dolores Márquez y Cantos, 
naturales de La Habana y Jaruco, La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 39, Fo. 202 v., No. 510) 
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Después de graduarse de bachiller en Artes en el Instituto de Segunda 
Enseñanza de La Habana, viajó a los Estados Unidos y en la Universidad de 
Nueva York se recibió de doctor en Medicina y Cirugía. De allí embarcó para 
París, ciudad en la que se asentó por un tiempo, ejerció la profesión y amplió sus 
conocimientos. Más tarde regresó a La Habana y poco después viajó a Tampa, 
donde fijó su residencia. En diciembre de 1892, estando allí Martí de visita, en 
viaje de propaganda revolucionaria, fue víctima de un intento de asesinato por 
envenenamiento que lo tuvo al borde de la muerte, y se salvó milagrosamente 
gracias a los cuidados de este noble médico. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Aurelia de Mendive y Jústiz (La Habana, 10 
de junio de 1854- ?), de cuya unión le nació un hijo nombrado René. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

BARNET Y RUIZ, MIGUEL 
NOMBRE: Miguel Gonzalo 
NACIMIENTO: Matanzas, 10 de enero de 1841 
PADRES: Pelegrín Barnet y Roca y María Manuela Ruiz y González, naturales de 
Cataluña y de Matanzas, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 20, Fo. 184, No. 963) 

Graduado de bachiller en Artes por el Instituto de Segunda Enseñanza de 
La Habana, ingresó en la Universidad, pero pronto abandonó los estudios; más 
tarde, durante la Guerra de los Diez Años, se sumó al Ejército Libertador, en el 
que por acciones militares alcanzó el rango de coronel. No satisfecho por las 
condiciones de la paz firmada en el Zanjón, continuó, aún fuera de la Isla, su 
lucha por la plena independencia de la patria. En 1878, mientras residía en Cayo 
Hueso fue uno de los fundadores de la Orden del Sol, y junto con los generales 
Calixto García y Carlos Roloff tomó parte importantísima en la preparación de la 
Guerra Chiquita. Durante su estancia en Nueva York, en 1880, conoció a Martí, 
quien entonces ocupaba de manera provisional la presidencia del Comité 
Revolucionario Cubano en aquella ciudad, y ambos trabajaron con tenacidad por 
el éxito de la nueva intentona emancipadora. Fracasados los planes por falta 
absoluta de organización de los emigrados, retornó a sus labores cotidianas y 
finalmente se asentó en Santiago de los Caballeros, Santo Domingo, hasta su 
deceso. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Concepción Hernández; uno de sus hijos, 
nombrado Carlos Manuel, nació en Santo Domingo y murió en La Habana, el 2 de 
febrero de 1924, a los 42 años de edad. 
FALLECIMIENTO: Santiago de los Caballeros, 29 de noviembre de 1890. 
 

BARRANCO Y GUERRA, UBALDINA, UBA 
NOMBRE: Ubaldina 
NACIMIENTO: Camagüey, 16 de diciembre de 1859 
PADRES: Pedro Agustín Barranco y Mariana Guerra y Cisneros. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camagüey, Lo. 26, Fo. 12 v., No. 
61) 
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Esposa del insigne patriota Benjamín J. Guerra, cuya casa visitaba 
frecuentemente Martí, y en la que era recibido siempre con sincera estimación. 
Su compañero en la vida, y su tío, Manuel Barranco, fueron verdaderos hermanos 
de Martí en el largo y doloroso exilio neoyorquino. A su tierna bondad y a su 
acogedor hogar, dedicó Martí estos versos: “Busco”, dijo un ángel peregrino/ Una 
estrella que mora en cuerpo humano./ Ángel ladrón, no te diré el camino/ Todo de 
luz, de cierto hogar cubano.”  

Colaboró con Martí en la organización de las mujeres cubanas en Nueva 
York, y fundó el club Hijas de Cuba, del que fue elegida tesorera. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Benjamín José Guerra y Escobar, de cuya 
unión le nacieron tres hijos: Benjamín, Ubaldina y Francisca, esta última, con el 
nombre de Frances donó al Archivo Nacional de Cuba las cartas que Martí le 
dirigiera a su padre. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Los versos de Martí citados, pueden verse en O.C., t. 17, p. 215. 
 

BARRANCO Y MIRANDA, MANUEL 
NOMBRE: Manuel Francisco 
NACIMIENTO: Camagüey, 11 de julio de 1843 
PADRES: José Agustín Barranco y de Zayas y Ana María de Miranda y Nápoles. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camagüey, Lo. 21, Fo. 127. No. 
273) 

Por su afán de saber, siendo muy joven aún, fue enviado a La Habana, 
donde, pensionado por el Ayuntamiento de Jaruco, cursó estudios como alumno 
interno de las Escuelas Pías de Guanabacoa, y los continuó más tarde en la 
Escuela Normal de aquella localidad, en la que se graduó de maestro en 
setiembre de 1862. Posteriormente se trasladó a Las Villas, donde ejerció como 
profesor en una escuela libre. Durante la Guerra de los Diez Años emigró a los 
Estados Unidos y tomó parte como expedicionario en “un barco desgraciado”, al 
decir de Martí, para incorporarse a las filas de los insurrectos que luchaban por la 
independencia de Cuba. Establecido en Nueva York, logró, a fuerza de trabajo, 
una desahogada posición en el ramo del tabaco. Fue gran amigo de Martí, quien 
lo llevó a dar clases nocturnas de Gramática Castellana y Geografía, gratuitas, a 
los cubanos y puertorriqueños negros y mestizos en la Sociedad La Liga. 
Colaboró infatigablemente en la organización del Partido Revolucionario Cubano; 
prestó grandes servicios a la patria y en varias ocasiones fue utilizado por Martí 
como emisario de toda confianza. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Mercedes 
Fernández y Mora, su esposa. 
FALLECIMIENTO: Nueva York, 22 de diciembre de 1894. 
(Patria, Nueva York, 2 de enero de 1895) 
 

BARRIOS, JUAN DE DIOS 
NOMBRE.  Juan de Dios 
 
NACIMIENTO: La   Habana,  c. 1859 
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Sus ideas liberales, bajo el régimen opresor colonialista que sufría el país, 
le crearon una situación insostenible, por lo que optó por abandonar la Isla; 
emigró a los Estados Unidos, y se asentó en Cayo Hueso. Allí conoció a Martí en 
la primera visita que les hizo a los cubanos del histórico peñón, y colaboró con él 
para agrupar a los emigrados. Fue fundador del club Perico Cesteros y elegido su 
presidente, además de servirle a Martí de comisionado para delicadas misiones, 
quien en cierta ocasión lo llamó “el pardo fiel e inteligente”. El día 5 de febrero de 
1895, según comprobamos en el periódico el Diario de la Marina, del siguiente 
día, el 6, arribó a La Habana, y portaba, envuelta en un tabaco, la orden de 
alzamiento, que iniciaría la Guerra de Independencia, la cual entregó a su amigo 
Juan Gualberto Gómez. Más tarde, formó parte de la expedición de los generales 
Serafín Sánchez y Carlos Roloff, que en el vapor James Woodall –bautizado por 
los cubanos con el nombre de José Martí–, desembarcó en las costas de Cuba el 
24 de julio de ese año. Después de participar valientemente en varios combates, 
ya con el grado de subteniente, enfermó de fiebre y murió.  
FALLECIMIENTO:   c. 1896. 
 
BARRIOS, JUSTO RUFINO 
NOMBRE: Justo Rufino 
NACIMIENTO: San Lorenzo, Departamento San Marcos, Guatemala, 19 de julio  
de 1835. 
     Al triunfo de la revolución de 1871, ocupaba  el cargo de Jefe Militar y dos 
años más tarde fue elegido presidente de la República. Durante su mandato se 
llevaron a cabo grandes reformas; fomentó la agricultura, las vías de 
comunicaciones,  y la instrucción pública, entre muchas otras cosas. Suprimió a ls 
Iglesia Católica sus poderes y beneficios y confiscó sus bienes. Además, 
reconoció al Gobierno de la República de Cuba en Armas. En los primeros días 
de noviembre de 1877, poco después de la llegada de Martí a Guatemala, fue 
descubierta una conspiración para asesinar al Presidente,  su esposa y  sus hijos, 
y el día 6 de ese mismo mes el director de la Escuela Normal, el cubano José 
María Izaguirre, le pidió a Martí- quien impartía clases en ella- redactara una carta 
dirigida al primer mandatario, condenando el criminal intento, que firmó la 
totalidad del profesorado. Con posterioridad a este acontecimiento, comenzó a 
dirigir el país como verdadero dictador. Ante esta situación, insoportable para 
Martí,  le dirige una carta a su amigo Mercado en la que le informaba que 
después de los sucesos de noviembre el país se había trocado “en una gran 
hacienda, donde todo obedece al látigo de un caprichoso  mayoral”, y como le 
agrega que “con un poco de luz en la frente no se puede vivir donde mandan 
tiranos”, decidió abandonar Guatemala. En sus ínfulas de poder quiso unir a la 
fuerza a las Repúblicas Centroamericanas, decretando la Federación y 
nombrándose Presidente, lo que provocó una guerra con sus vecinos en la que, 
en una de las batallas cerca de la frontera con El Salvador, murió 
FALLECIMIENTO: Chalchuapa, San Salvador, 2 de abril de 1885. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí: Epistolario, Ed. cit., p. 
93. 
Según Fermín Valdés-Domínguez, al partir Martí de La Habana para Guatemala, 
su padre, el sacerdote guatemalteco José Mariano Domínguez y Salvajauregui, le 
facilitó una carta de recomendación para el Presidente de la República, que había 
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sido discípulo  suyo, pero  no hemo hallado dato que pruebe  que lo conociera 
personalmente. 
 

BARRIOS Y GUEVARA, ROSALÍA 
NOMBRE: Rosalía 
NACIMIENTO: Camagüey, 3 de setiembre de 1839 
PADRES: Zacarías Barrios y Puertas y María de los Ángeles Guevara y Labrada. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camagüey, Lo. 20, Fo. 132 v., 
No. 789) 
   Madre del patriota camagüeyano Gualterio García y Barrios. En sus viajes de 
propaganda revolucionaria a Cayo Hueso, Martí siempre la visitaba por el 
ambiente cubanísimo y acogedor de su hogar y el maternal cariño que ella le 
profesaba. Sobre su amor a Cuba, no hay mayor testimonio que las sentidas 
frases plasmadas en las fotografías dedicadas a ella por Martí, Benjamín J. 
Guerra y Gonzalo de Quesada, que transcribimos: 
“A Rosalía Barrios, que me ha hecho conocer la ventura de tener dos madres. Su 
José Martí/  El Cayo, 9 de diciembre del 92.” 
“A Rosalía a quien tanto deben los cubanos. A Gualterio mi hermano en Martí. B. 
J. Guerra/  Tampa  Feb. 7/ 97.” 
“Para el hogar donde encontró el Maestro, el más grande de los cubanos, aliento 
y cariño, para Gualterio mi hermano tierno y leal –tu triste  
                                   Gonzalo. 
Enero/  97”                                                    
En Cayo Hueso contribuyó a unificar a las mujeres cubanas, y cuando tuvo que 
trasladarse para Tampa, en 1894, fundó allí el club Gonzalo de Quesada, del que 
fue elegida presidenta, cargo que desempeñó hasta su muerte. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio  en la Santa Iglesia Catedral de Camagüey, el 
22 de diciembre de 1864, con Manuel José García y Martínez, de cuya unión le 
nacieron varios hijos, entre ellos: Gualterio, Abigail y Manuel, que murió en la 
Guerra de Independencia. 
FALLECIMIENTO: Tampa, 15 de marzo de 1897. 
(Fotocopia de la esquela de defunción. Archivo del autor) 
Nota: La dedicatoria de Martí citada, puede verse en O.C., t. 28, p. 501; las 
fotografías se conservan en la Sala Cubana de la Biblioteca Nacional de Cuba. 
 

BASTIÁN, JOHN P. 
Marino de Nassau, capitán y propietario de la goleta Brothers, surta en 

Montecristi, la cual vendió a Martí y al general Gómez el 1 de abril de 1895, en 
1.400 pesos mexicanos, comprometiéndose, además, por la suma de 450 pesos 
para él y la tripulación, a trasladarlos hasta las costas de Cuba. Con el pretexto 
de “renovar sus papeles”, viajaron a la isla inglesa de Inagua, pero su verdadero 
propósito era que las autoridades allí los detuvieran y lo “redimiesen de la 
obligación”. Por otra parte, disuadía a los marinos para que desistieran del viaje. 
Convencido Martí de su infamia, conversó con él y logró que le devolviera parte 
del dinero que se le había anticipado; solo uno, el cocinero, David Coley, de las 
Islas Turcas persistía en continuar con ellos. Ante esta crítica situación, 
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abandonados a su suerte, partieron para Cabo Haitiano, donde consiguieron, que 
el capitán alemán Löwe, del carguero Norstrand, los trasladara hasta cerca de las 
costas de Cuba. 
 

BATISTA Y VARONA, PORFIRIO 
NOMBRE: Porfirio Pascasio de la Caridad 
NACIMIENTO: Camagüey, 22 de febrero de 1854 
PADRES: Javier Batista y Varona y Josefa Varona y Batista, naturales de 
Camagüey. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 21, Fo. 43, No. 243) 

En la Guerra de los Diez Años, todavía muy joven, se sumó al Ejército 
Libertador en el que combatió hasta que se firmó la paz en 1878. Al año 
siguiente, residiendo en Santiago de Cuba, estalló la Guerra Chiquita y fue hecho 
prisionero hasta la terminación de la misma, por lo que al ser libertado, optó por 
abandonar el país y viajar a Centroamérica. Residió algún tiempo en Guatemala 
de donde embarcó para Nueva York; allí conoció a Martí, quien lo utilizó para una 
importante misión en Camagüey, y a su regreso lo envió para Cayo Hueso “como 
estación de espera”. En noviembre de 1895 se incorporó a la expedición de los 
generales José María Aguirre y Francisco Carrillo, con los que desembarcó en 
Cuba, y reanudó sus hazañas, terminando la guerra con el grado de coronel del 
Ejército Libertador de Cuba. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María Gloria Soler y Galván, de cuya unión 
le nacieron tres hijos: Porfirio Libre Antonio, María de la Caridad y María de los 
Dolores Josefa. 
FALLECIMIENTO: Regla, La Habana, 2 de enero de 1911. 
(Archivo del Cementerio de Regla, La Habana, Lo. 9, Fo. 324, No. 524) 
 

BAVASTRO Y CASSARD, ERNESTO          
NOMBRE: José Ernesto 
NACIMIENTO: Palma Soriano, Santiago de Cuba, 23 de diciembre de 1837 
PADRES: Estanislao Bavastro y Faisol e Isabel Cassard y Grimando. 
(Parroquia de Nuestra Señora del Rosario de Palma Soriano, Lo. 2, Fo. 34, No. 
158) 

Conspiró valientemente contra el opresor régimen colonialista español que 
gobernaba la isla, y al estallar el 10 de octubre de 1868 la guerra  
insdependentista, colaboró estrechamente con los insurrectos hasta el mes de 
abril del siguiente año en que  fue hecho prisionero. Posteriormente logró 
abandonar el país  y se refugió en kingston, Jamaica, donde instaló un estudio 
fotográfico. Aunque lejos de la patria no cesó  de luchar por ella, y  en 1880, en el 
transcurso de la Guerra Chiquita,  cooperó con los cubanos que en aquel país 
preparaban la expedición  del general Carlos Roloff y el coronel José María 
Aguirre, que arribaría a Cuba para unirse a los que luchaban por su liberación, y  
colaboró con el Comité Revolucionario Cubano de Nueva York, cuando lo 
presidía Martí, quien el 25 de mayo de ese año le dirigió unas líneas  
informándole sobre los últimos acontecimientos  Como flautista ofrecía conciertos 
con el fin de  recaudar fondos para  ayudar a los familiares de los se hallaban 
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peleando en Cuba, por la independencia. Murió lejos de su querida patria,  sin 
poder verla  libre como siempre lo soñó.  
FALLECIMIENTO: Kingston, Jamaica, 29 de octubre de 1887. 
 Nota: Las líneas citadas  que Martí le dirigió, puede verse en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. I,  pp. 197-198. 
 

BAVASTRO Y CASSARD, OCTAVIO 
NOMBRE: Francisco Octavio 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 7 de enero de 1834 
PADRES: Estanislao Bavastro y Faisol e Isabel Cassard y Grimando. 
(Parroquia de La Santísima Trinidad de Santiago de Cuba, Lo. 4, Fo. 44, No. 298) 

Patriota cubano establecido en Kingston, Jamaica, donde, junto con su 
hermno Ernesto, se dedicaba a la fotografía. Ayudó a consolidar la emigración 
cubana en aquel país, y participó en la fundación de clubes revolucionarios 
durante la Guerra Chiquita. El 29 de marzo de 1880, Martí, como presidente 
interino del Comité Revolucionario Cubano de Nueva York, le dirigió unas líneas, 
al igual que a otros patriotas cubanos residentes en Kingston, para que le 
prestaran toda la ayuda posible al general Carlos Roloff, y pudiera este embarcar 
hacia Cuba lo antes posible. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con una prima del general Flor Crombet, y era 
suegro del patriota Alejandro González, Gonzalito. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Las líneas citadas que Martí le dirigió, pueden verse en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. I, p. 169.   
 

BELLIDO  DE  LUNA  Y  RODRÍGUEZ, JUAN 
NOMBRE: Juan Sandalio 
NACIMIENTO: Regla, La Habana, 3 de setiembre de 1827 
PADRES: Gumersindo Bellido de Luna y de Luna y María Magdalena Rodríguez 
y Álvarez, naturales de Andalucía, España, y  Regla, La Habana, 
respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Regla de La Habana, Lo. 4,  Fo. 6, No. 29) 

Desde muy joven comenzó a conspirar por la independencia de su patria y 
editó el clandestino La Voz del Pueblo Cubano, que costó la vida a su compañero 
Eduardo Facciolo y Alba en setiembre de 1852, al ser ejecutado en garrote. 
Perseguido tenazmente por las autoridades colonialistas, logró escapar en una 
pequeña embarcación hacia los Estados Unidos, donde permaneció algún tiempo 
y dirigió el periódico El Filibustero (1853-1854). Más tarde regresó a Cuba y 
continuó sus labores conspirativas hasta 1869, año en que fue apresado y 
deportado a España, de donde poco después pudo evadirse y se trasladó a 
Nueva York. En esa ciudad fundó el periódico La Independencia (1873-1880), 
que puso al servicio de la revolución, pero fuertes polémicas con otros 
compañeros de lucha desde su periódico, sus discrepancias ideológicas con 
algunos líderes independentistas y su simpatía por los norteamericanos, 
mermaron su prestigio y se le consideró anexionista. Seguramente esta fue la 
razón por la que Martí, que lo conoció poco después de su llegada a Nueva York, 
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no intimó con él. Más tarde dirigió El Mentor Ilustrado, revista para los niños 
(1881-1882). Terminada la Guerra de Independencia, regresó a La Habana. 
INTIMIDAD: Solo tenemos conocimiento de dos de sus hijos: Juan y Narciso, este 
último murió en un accidente cuando se disponía viajar a Cuba y unirse al Ejèrcito 
Liberados. 
FALLECIMIENTO: Guanabacoa, La Habana 1 de mayo de 1902. 
(Archivo del Cementerio de Guanabacoa, Lo. Año 1902, Fo. 58, No. 3) 
 

BELLO, SERAFÍN 
Irreductible patriota cubano que residió en los Estados Unidos largos años, 

aunque en diversas localidades, en las cuales fue siempre un baluarte de la 
libertad de su país. En 1884 estuvo entre los fundadores en Cayo Hueso de la 
Convención Cubana, organización creada para luchar por la independencia de la 
Isla; dos años más tarde se estableció en Nueva York, donde conoció a Martí, y 
los unió una íntima y fraternal amistad que perduraría de por vida. En 1889 
regresó al Cayo, y poco después lo nombran secretario del club Patria y Libertad, 
cargo que desempeñaba al recibir a Martí en su primera visita allí, en diciembre 
de 1891. Luchó por la unificación de los emigrados y fue fundador del Partido 
Revolucionario Cubano. En 1896, en West Tampa, fundó y dirigió el periódico 
Eco de Cuba, al parecer de muy corta duración. Por los anuncios aparecidos en 
esa publicación firmados por “S. Bello” y “Bello y Rodríguez”, hemos podido saber 
que se dedicaba a las prensas, así como a traducciones del español y el inglés e 
impresos. Fue acreedor de la confianza de Martí y de su sincera amistad, como 
consta en las cartas que le dirigiera el Maestro, de las que solo se conservan 
cerca de una veintena. 
INTIMIDAD: Por el contenido de las cartas que Martí le dirigó, es de suponer que 
era viudo, ya que nunca menciona a la mujer y sí a sus dos hijos, nombrados 
Caridad y Carlos Manuel, quien en 1898 se enroló en una expedición que lo llevó 
a Cuba para unirse a los que peleaban por la libertad. 
FALLECIMIENTO: Dato n/c 

BERAZA, MANUEL DE LA CRUZ 
Aunque residió largos años en Nueva York, no dejó de pensar en su 

oprimida patria y luchar por su independencia. El 3 de marzo de 1878 convocó a 
un grupo de compatriotas a reunirse en el Masonic Temple, y allí pronunció unas 
palabras haciendo énfasis en la necesidad de unirse estrechamente para el bien 
de la patria, y se acordó crear un “Comité Revolucionario de la Emigración 
Cubana”. Al siguiente año presidió interinamente el Comité Revolucionario 
Cubano de Nueva York, y años después, el 15 de julio de 1883, al arribar a 
aquella ciudad el general Ramón Leocadio Bonachea, reunió en su residencia a 
varios cubanos con el propósito de establecer contacto con los jefes de la pasada 
guerra, para tratar de reanudar la lucha por la libertad de su tierra. En octubre de 
1884, llegaron a Nueva York los generales Máximo Gómez y Antonio Maceo con 
un plan para reiniciar la contienda independentista, e inmediatamente colaboró 
con ellos. Y el 16 de diciembre de 1887, cuando Martí organizó una Comisión que 
dirigió una circular a los más destacados jefes de la Guerra de los Diez Años, 
para conocer la opinión de ellos acerca de cómo comenzar a preparar las 
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condiciones para intentar un nuevo movimiento que emancipara al pueblo 
cubano, él figuraba entre los miembros asesores de la citada Comisión. 
Nota: La circular de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
I, pp. 438-443. 
 

BETANCES Y ALACÁN, RAMÓN EMETERIO 
NOMBRE: Ramón Emeterio 
NACIMIENTO: Cabo Rojo, Puerto Rico, 6 de abril de 1827. 

Sus estudios elementales los realizó en Tolosa, Francia, y en la 
Universidad de París se graduó de doctor en Medicina. Azotado su país natal por 
una epidemia de cólera, viajó a él para ayudar a sus compatriotas y se estableció 
en Mayagüez, donde posteriormente fundó el hospital San Antonio, por lo que el 
pueblo le otorgó el título de “Padre de los pobres y de los negros”. Su amistad 
con los que anhelaban la abolición de la trata y la independencia lo llevó a ser 
expulsado del país. Fue el promotor de la insurrección de Lares y autor del 
proyecto de La Confederación Antillana, que consistía en la unión de Santo 
Domingo, Puerto Rico y Cuba. Durante los largos años de su permanencia en 
París, luchó por la liberación de su amado Puerto Rico, y los cubanos siempre 
tuvieron en él a un valioso y leal aliado. Aunque Martí no lo conoció 
personalmente, la firme convicción que tenía del sincero amor de él por Cuba, lo 
movió, en 1880, cuando presidía interinamente el Comité Revolucionario Cubano 
de Nueva York, a dirigirle unas líneas, de las cuales solo se conservan dos 
borradores, y que probablemente nunca envió por la rápida terminación de la 
guerra. A mediados de agosto de 1893, residiendo en París, le pidió a Martí que 
lo visitara, lo que no pudo realizar el Delegado por encontrarse muy ocupado 
organizando la guerra emancipadora. Poco antes de morir, escribía: “Como yo no 
he separado un solo día, la causa de Puerto Rico de la de Cuba –y van ya 50 
años (1848-1898)-  me parece que el trabajar por una es trabajar por la otra; y me 
es diícil renunciar a este hermoso sueño”. 
FALLECIMIENTO: París, 16 de setiembre de 1898. 
Nota: Los borradores de las cartas de Martí citados, pueden verse en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. I, pp. 195-196, 200-201. 
 

BETANCOURT Y GUERRA, MIGUEL 
NOMBRE: Miguel de Jesús 
NACIMIENTO: Camagüey, 20 de octubre de 1836 
PADRES: Gaspar Betancourt y Gutiérrez y Catalina Guerra y Castillo. 
(Parroquia de El Santo Christo de Camagüey, Lo. 3, Fo. 74, No. 256) 

En el colegio El Salvador, del filósofo y educador José de la Luz y 
Caballero, cursó el Bachillerato y en la Universidad de La Habana la carrera de 
Derecho. A mediados de la década de los sesenta comenzó a conspirar contra el 
colonialismo español, y días después de iniciada la insurrección libertadora en 
Oriente, se levantó en armas en su provincia natal. Fue elegido a la Cámara por 
su Departamento; uno de los firmantes de la primera Constitución de la República 
de Cuba, y Secretario de Estado de la República en Armas. En enero de 1878 
redactó un “Manifiesto a los cubanos del exterior”, en el que solicitaba fondos y 
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recursos para continuar la lucha por la independencia de la patria. Como militar, 
finalizó la guerra con el rango de brigadier, por los méritos alcanzados en las 
acciones contra el enemigo. Pactada la paz, retornó a sus labores cotidianas. El 
24 de mayo de 1893, Martí, como delegado del Partido Revolucionario Cubano, le 
dirigió una comunicación a Salvador Cisneros y Betancourt y a media docena de 
patriotas camagüeyanos, entre los que se encontraba él, con el propósito de 
conocer la disposición de incorporarse al nuevo movimiento independentista que 
se gestaba; y él respondió al llamado de la patria, volviendo a ocupar su puesto 
en las legiones mambisas. Participó en diversos combates hasta ser gravemente 
herido, y, meses después de terminada la guerra, agobiado por los sufrimientos y 
los infortunios, puso fin a su vida de un balazo. 
FALLECIMIENTO: Camagüey, 3 de septiembre de 1901. 
Notas: Los datos presentados fueron facilitados por Rafael Almanza y Alfonso, 
historiador camagüeyano. 
La carta de Martí citada puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. III, pp. 
355. 
 

BOLIO Y BOULIGNY, FRANCISCO, FRANK 
NOMBRE: Francisco Eduardo 
NACIMIENTO: La Habana, 13 de junio de 1866 
PADRES: Francisco Bolio y Romero y Josefina Bouligny y Auterrine, naturales de 
Yucatán, México y Nueva Orleans, Estados Unidos, respectivamente. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 44, Fo. 197 v., No. 689) 

Hijo de Josefina Bolio, propietaria de la casa de huésped Duval House, en 
Cayo Hueso, lugar en el que se había radicado la familia hacía algún tiempo. Fue 
uno de los integrantes de la comisión encargada de invitar a Martí, de organizar 
su recibimiento y los actos programados para que él les hablara a los cubanos. 
Desde el comienzo de la Guerra de 1895, quiso tomar parte en alguna expedición 
que arribara a Cuba para pelear por su libertad; pero la Delegación, temerosa de 
que su familia, mujeres en su totalidad, fuera una carga para el Partido, nunca lo 
llamó, aunque a veces se lo habían prometido. Persistiendo en esto, en diciembre 
de 1897 le dirigió una carta a Tomás Estrada y Palma, en la que insistía en su 
propósito de participar en la guerra, y le explicó que su familia no le ocasionaría 
gasto alguno a la Delegación, ya que poseía bienes en La Habana. Finalmente 
logró enrolarse en una expedición y se incorporó al Ejército Libertador, en el que 
prestó grandes servicios a la patria. Al finalizar la Guerra de Independencia 
obstentaba el grado de Capitàn. 
INTIMIDAD: Dos ancianas residentes en El Vedado, nombradas Úrsula y Ana 
María Bolio, que conocí hace más de cuatro décadas, se reconocían como hijas 
de él. Ana María perdió su eposo en la explosión del barco La Coubre, en el 
puerto de La Habana. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 30 de julio de 1923. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 19, Fo. 130, No. 
259) 
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BONACHEA Y HERNÁNDEZ, RAMÓN LEOCADIO 
NOMBRE: José Ramón Leocadio 
NACIMIENTO: Santa Clara, Las Villas, Cuba, 9 de diciembre de 1845 
PADRES: Juan Camilo Bonachea y Gómez y María Gertrudis Hernández y 
Godínez, naturales de Santa Clara. 
(Santa Iglesia Catedral de Santa Clara, Las Villas, Lo. 30, Fo. 62, No. 336) 

Se encontraba trabajando en la provincia de Camagüey, cuando un grupo 
de patriotas de aquella región se levantó en armas contra el régimen colonialista 
español que gobernaba la Isla, y rápidamente se sumó a ellos. Participó en los 
más recios combates en aquella zona, en la que por su agresividad y táctica en 
los encuentros con el enemigo, llegó a alcanzar el rango de comandante. Al 
firmarse la Paz del Zanjón, no conforme con lo pactado, continuó peleando hasta 
que por falta de recursos se vio obligado a deponer las armas y abandonó el país. 
Dispuesto a continuar la lucha por la libertad de su patria, en abril de 1880, 
intercambió correspondencia con Martí, quien entonces presidía interinamente el 
Comité Revolucionario Cubano de Nueva York. Más Tarde visitó México y Cayo 
Hueso en busca de recursos y, a fines de 1884, en calidad de brigadier, logró 
desembarcar en Cuba en una expedición con un pequeño grupo de patriotas. 
Después de múltiples peripecias fue capturado y pasado por las armas, en el 
Castillo del Morro de Santiago de Cuba. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Victoria Sarduy y Pérez, natural de 
Camagüey, en una Prefectura de los campos de Cuba Libre, el 26 de diciembre 
de 1875, de cuya unión le nacieron cuatro hijos: América, Leocadia, Ramón 
Leocadio y Guarina. 
FALLECIMIENTO: Santiago de Cuba, 7 de marzo de 1885. 
(Parroquia del Castillo del Morro de Santiago de Cuba, Fo. 6, No. 20) 
Notas: Datos tomados del libro de Juan. J. E. Casasús, Ramón Leocadio 
Bonachea, el Jefe de la Vanguardia. Editora Librería Martí, 1955. 
Las cartas de Martí citadas pueden verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
pp. 170, 179,181. 
 

BONILLA, JERÓNIMO 
Junto con su hermano Juan, fue uno de los fundadores de La Liga, 

Sociedad Benéfica de Instrucción y Recreo, consagrada a la raza negra, fundada 
en Nueva York, el 1 de abril de 1889, por iniciativa de Martí y de Rafael Serra. En 
las clases nocturnas que Martí impartía en ella, fue alumno aventajado, lo que le 
valió la estimación del Maestro. Posteriormente, a comienzos de 1892, en los 
inicios de la ruda tarea de lograr la unión de los emigrados, él fue un entusiasta 
colaborador de Martí y uno de los fundadores y miembro de la directiva del club 
independentista Guerrilla de Maceo. Al finalizar la Guerra de Independencia, viajó 
a Cuba y se radicó en La Habana.  

 

BONILLA, JUAN 
NOMBRE: Juan 
NACIMIENTO: Key West, Estados Unidos, 24 de junio de 1869. 
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Nació en Cayo Hueso y allí realizó los primeros estudios del inglés y del 
español, y en 1881 se trasladó para Nueva York, donde años después conoció a 
Martí. Fue fundador de la Sociedad de Instrucción y Recreo, consagrada a la raza 
negra, La Liga, en Nueva York. En su afán de superación llegó a adquirir amplios 
conocimientos y colaboró en el periódico El Pueblo, y en la Revista de Cayo 
Hueso; escribió para La Fraternidad y para La Igualdad, de La Habana y fue 
subdirector del patriótico decenario La Verdad, además de traducir algunas obras 
del inglés y del francés. Colaboró con Martí en las labores revolucionaria, y al   
finalizar la Guerra de Independencia, viajó a Cuba acompañando al recién electo 
presidente Tomás Estrada y Palma. En La Habana publicó el pequeño libro 
Cartas de Martí a Juan Bonilla, en el que dio a conocer las epístolas que le dirigió 
el Maestro. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Dionisia Apodaca, en Nueva York, de la 
cual enviudó el 9 de abril de 1897. Desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, fecha n/c. 
Nota: En el título del Panteón de los Emigrados del Cementerio Cristóbal Colón, 
de La Habana, aparece registrado un Juan Bonilla y Chávez, pero no hemos 
podido confirmar que se trate de él. 
 

BONNE Y BONNE, LUIS 
NOMBRE: Luis 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 26 de agosto de 1842 
PADRES: David Bonne y Rosa Bonne. 

En la Guerra de los Diez Años abandonó las comodidades de su hacienda 
para unirse al ejército mambí, que luchaba para independizar a la patria del 
colonialismo español, y peleó valientemente hasta firmarse el Pacto del Zanjón en 
1878. Meses después, iniciada la Guerra Chiquita, retomó las armas, pero 
fracasado este nuevo intento libertario, regresó a sus labores cotidianas. El 24 de 
febrero de 1895, fecha señalada para reanudar la contienda emancipadora, fue 
uno de los primeros en sublevarse en su provincia natal, y días después del 
arribo de Martí a aquella región, a fines de abril de ese año, lo buscaron a él “por 
sagaz y benévolo”, para crearle una escolta al Delegado, lo que hizo de 
inmediato, y además, le dejó a su ayudante, el joven Ramón Garriga y de las 
Cuevas, a quien Martí había conocido en Nueva York. En las tres guerras en que 
participó por la libertad de su pueblo fue herido de bala una decena de veces, y 
finalizó la última con el grado de brigadier del Ejército Libertador de Cuba. 
FALLECIMIENTO: Santiago de Cuba, 18 de junio de 1917. 
Nota: Datos tomados de su expediente militar. Archivo Nacional de Cuba. 
  

BORDEN, NATHANIEL B. 
NOMBRE: Nathaniel B. 
NACIMIENTO: Mississippi, Estados Unidos, 1861. 

Comerciante y empresario norteamericano establecido en Fernandina, 
donde poseía importantes negocios. A principios del año 1889 aspiró al cargo de 
vicecónsul de la República del Uruguay en Fernandina, que había quedado 
vacante, y Martí, que entonces desempeñaba la función de cónsul general en 
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Nueva York, de esa República hermana, recibió buena información de su persona 
y le otorgó el nombramiento. Unos años después se conocieron y Martí, con su 
convincente prédica redentora, lo ganó para la causa de la independencia de 
Cuba. En sus almacenes, próximos al puerto, ocultó gran parte de los equipos y 
pertrechos de guerra que se utilizarían en el Plan de Fernandina, concebido por 
Martí, para invadir la Isla simultáneamente por tres lugares diferentes. Al poner 
Martí en ejecución el mencionado Plan y en todos los momentos difíciles  y 
contrariedades que se presentaron, estuvo siempre junto a él, por lo que fue 
acusado por el cónsul de España en Jacksonville y enjuiciado, pero absuelto por 
faltas de pruebas. Por los  importantísimos  servicios rendidos por este 
norteamericano a la emancipación de Cuba, el 10 de octubre de 1926, frente al 
club San Carlos, en Key West, el doctor Julio Moreles y Cuello, jefe de la Marina  
Cubana le impuso, a nombre del Gobierno de la Repúlica, la Medalla del Mérito. 
FALLECIMIENTO: Fernandina, 1938. 
 

BORRERO Y ECHEVERRÍA, ESTEBAN 
NOMBRE: Esteban de Jesús 
NACIMIENTO: Camagüey, 27 de junio de 1849 
PADRES: Esteban de Jesús Borrero y Ana María Echeverría y Rodríguez. 
(Parroquia de Santa Ana de Camagüey, Lo. 14, Fo. 161 v., No. 834) 

Hijo de escritor y maestra, aprendió las primeras letras en su propio hogar, 
en el cual la madre había establecido una escuela en la que,  de adolescente, él 
también impartió clases. La precaria situación del hogar lo obligó a comenzar a 
trabajar desde muy joven, y al llegar a su provincia natal la guerra 
independentista, iniciada por Carlos Manuel de Céspedes el 10 de octubre de 
1868, en la región oriental de la Isla,  partió para la manigua, en la que sirvió de 
soldado a la vez que fundó escuelas para campesinos. Ostentando el grado de 
capitán, se firmó la paz y regresó a Camagüey; allí desempeñó diversas labores, 
y se trasladó más tarde para La Habana, en la que impartió clases en distintos 
colegios, a la vez que continuó sus estudios hasta graduarse de licenciado en 
Medicina y Cirugía. En 1891 viajò de visita con su hija Juanita a Nueva York, 
donde poco después de su llegada,  por iniciativa de Martí, y otros cubanos, 
conocedores de sus grandes mèritos patriòticos, le ofrecieron una velada cultural 
en la que se recitaron algunos poemas y Martí cerrò el acto con bellas y elogiosas 
palabras resaltando  las excelentes  dotes de èl y de su hija; y el 2 de setiembre 
del mismo año embarcaron de regreso a La Habana. En 1895, al estallar la 
guerra en Cuba, se vio compelido a abandonar el país y embarcó para Cayo 
Hueso, donde ejerció el magisterio y dirigió la escuela del Club San Carlos. 
Posteriormente partió para Costa Rica y El Salvador, países en los que fue 
designado ministro de la República de Cuba en Armas. En 1902 retornó a La 
Habana, en cuya Universidad desempeñó las cátedras de Anatomía, Psicología, 
Pedagogía e Historia de la Pedagogía. Colaboró en las más importantes 
publicaciones con trabajos de diversos temas, dejó un tomo de poesías inédito y 
otras obras de valor científico. 
Agobiado por la falta de salud, y los sufrimientos, pone fin a su vida, 
suicidándose. 
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INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Consuelo Pierra y Agüero, de cuya unión le 
nacieron varios hijos, entre ellos: Mercedes, Dulce María Consuelo, Ana María, 
Elena, Juana, y  Esteban. 
FALLECIMIENTO: San Diego de los Baños, Pinar del Río, 29 de mrzo de 1906. 
(El Figaro, La Habana, 1 de abril de 1906) 
 

BORRERO Y LAVADÍ, FRANCISCO, PAQUITO 
NOMBRE: Félix Francisco 
NACIMIENTO: Palma Soriano, Santiago de Cuba, 31 de marzo de 1844 
PADRES: María Maceo Lavadí, natural de Francia. 
(Parroquia de Nuestra Señora del Rosario de Palma Soriano, Lo. 4 P., Fo. 10, No. 
37) 

Combatió valerosamente durante la Guerra de los Diez Años, y la terminó 
con el grado de general. Firmada la Paz del Zanjón, abandonó la Isla y se 
estableció en Puerto Plata, República Dominicana. Tomó parte principalísima en 
1884, en la nueva intentona iniciada por los generales Máximo Gómez y Antonio 
Maceo, y fracasado este plan, volvió a sus quehaceres en Santo Domingo, donde 
Martí lo conoció y le tomó gran afecto por su historial patriótico. Hombre de 
confianza del general Gómez, fue uno de los cuatro que lo acompañaron a él y a 
Martí en su viaje a Cuba. Poco después de desembarcar en Playita de Cajobabo, 
el 11 de abril de 1895, y de participar en algunos combates, cayó en el campo de 
batalla frente al enemigo, en el combate de Alta Gracia. 
INTIMIDAD: Solo sabemos que tuvo dos hijas: Dolores y Cástula. 
FALLECIMIENTO: Camagüey, 17 de junio de 1895. 
(El Porvenir, New York, 15 de julio de 1895) 
NotaS: Desconocemos el porqué utilizaba el segundo apellido de la madre en 
lugar del primero, como consta en el Libro de Bautismo de Pardos y Morenos, en 
el que se encuentra registrado. 
Además, cabe señalar que sus hijas declinaron, en admirable gesto de 
patriotismo, la ayuda económica que a la muerte de su padre le ofreció la 
Delegación del Partido Revolucionario Cubano. 
 
BORRERO Y PIERRA; JUANA 
NOMRE: Juana de Dios de la Santísima  Trinidad 
NACIMIENTO: La Habana, 17 de mayo de 1877 
PADRES: Esteban Borrero y  Echeverría y Consuelo Pierra y Agüero. 
(Parroquia de Jesús del Monte de La Habana,  Lo, 21   Fo. 172   No. 599) 
      Dotadda de un extraordinario talento para el arte y la literatura, desde muy 
niña recibió clases particulares de dibujo, y con solo nueve años de edad, ingresó 
en la Academia de Bellas Artes de La Habana. En el mes de julio de 1891, viajó 
con su padre a Nueva York, donde conoció a Martí, quien sintiendo viva 
admiración por los valores morales y patrióticos de él y las cualidades 
excepcionales de ella, quiso ofrecerles una velada en su honor, pero debido a 
que la Sociedad Literaria Hispano-Americana, de la que Martí era presidente, 
cesaba sus actividades durante los meses de verano, hubo de celebrarse en otro 
salón. En la citada ceremonia su padre impartió una brillante conferencia, 
Mercedes  Fernández, la esposa de Benjamín Guerra, leyó sentidos versos 
suyos, el pianista Miguel Castellanos deleitó a los presentes con una magnífica 
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pieza musical, y por último habló Martí, quien colmó de elogios a los visitantes. 
Refiriéndose a este acto, le escribió una carta a la madre en la que le cuenta la 
impresión que le causaron las halagadoras frases que “José Martí un caballero 
simpático”, dijo de ella; y que por su interés transcribimos: “Dijo tantas cosas de 
mí y tantos crímenes nuevos que yo no conocía, me echaron encima que yo no 
sabía donde meterme”. Semanas más tarde, a principios del mes de setiembre, 
retornaron a La Habana. Iniciada la Guerra de Independencia en Cuba, viajó la 
familia para Key West, donde enfermó y tuvo lugar su deceso. Algunos de sus 
poemas aparecieron en distintas publicaciones habaneras, dejó un amplio y 
encantador epistolario y peculiares dibujos que destacan su devoción por el arte. 
INTIMIDAD: Murió soltera 
FALLECIMIENTO: Key West, Fla., USA., 9 de marzo de 1896. 
(Carta de Esteban, su padre,  dirigida a Laura Chartrand, desde Cayo Hueso en 
marzo de 1896, notificandole el deceso de su hija Juanita, acaecido el día 9 de 
ese  mes, a las 2 p. m..) 
 
 

BRITO  DE  LA  CARIDAD, CORNELIO 
Negro cubano establecido en Cayo Hueso, donde dedicado al comercio 

logró una mediana prosperidad económica que, dado sus nobles sentimientos, le 
permitía ayudar a muchos compatriotas necesitados. Era admirado por su jocoso 
carácter y disfrutaba de mucha simpatía entre los emigrados. Desde la primera 
visita de Martí a Cayo Hueso, lo conoció, abrazó sus ideas libertadoras y colaboró 
en su llamado a la unidad, lo que le ganó su afecto. Hacía uso de la palabra en 
las reuniones patrióticas, en las que su natural y ocurrente forma de expresarse, 
le daba un toque de hilaridad a los actos. En diciebrede 1893, cuando Bernardo 
Figueredo, siendo un adolescente, partió junto con Martí de Cayo Hueso  para 
Nueva York, le puso en el bolsillo una moneda de diez pesos oro, por si deseaba 
comprar algo durante el viaje. A mediados del año 1896, se sumó a una 
expedición que lo condujo a Cuba, y se unió a las fuerzas mambisas, con las que 
se mantuvo peleando valerosamente durante todo el transcurso de la Guerra de 
Independencia, y la terminó con el grado de capitán del Ejército Libertador de 
Cuba. 
Nota: Se da su nombre tal como él se firmaba. 
 

BROOKS, PABLO 
Pertenecía a una acaudalada familia de origen inglés; radicado de años en 

la provincia oriental de Cuba, propietaria de los ingenios azucareros San 
Sebastián en Alto Songo, Santa Isabel en Manzanillo y Soledad y Rosario en 
Guantánamo, además de una Casa Bancaria y otros negocios. Uno de sus 
miembros fungía de cónsul de Inglaterra en aquella región, y él estaba a cargo 
del Consulado de los Estados Unidos en Guantánamo. Siendo un gran 
simpatizante de la causa independentista de Cuba, Martí le dirigió una carta –que 
solo se conoce por referencias –, en la que solicitaba su colaboración, pero al 
interpretar erróneamente como una amenaza aquella petición, Martí volvió a 
escribirle explicando el verdadero espíritu de la Revolución, de estricta moralidad 
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y absoluto respeto a todo derecho. No obstante este incidente, prestó grandes 
servicios durante toda la Guerra de Independencia, sirvièndo de intermediario en 
la correspondencia entre los sublevados de la Isla y los emigrados en el exterior, 
y, en ocasiones, para el envío de importantes sumas de dinero a la Delegación 
del Partido Revolucionario Cubano en Nueva York. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
V, pp. 195-197. 
 

BRUNET  Y  HERNÂNDEZ, EMILIO 
NOMBRE: Juan Emilio 
 
NACIMIENTO: Cienfuegos, Cuba,  27 de marzo de 1847 
 
PADRES: Juan Adolfo Brunet y Agustina Hernàndez, naturales de los Estados  
 
Unidos y de Cienfuegos,  Cuba, respectivamente. 
 
(Santa Iglesia Catedral de Cienfuegos, Lo. de Extranjeros, Fo. 65 vto., No. 232.  
 

Odontólogo cubano establecido en Filadelfia, donde, en unión de su 
hermano Federico, ejercía la profesión. Desde la primera visita que Martí  hizo a 
asa ciudad, lo conoció y convencido de la sinceridad de sus prédicas patrióticas, 
cooperó con él en la ardua labor unitaria, fue uno de los fundadores del club 
independentista Ignacio Agramonte No. 2, y colaboró en la organización y 
fundación del Partido Revolucionario Cubano en aquella localidad, por lo que 
siempre que Martí viajaba a Filadelfia, se llegaba a su hogar, donde era 
familiarmente acogido. Sus contribuciones personales fueron generosas para la 
noble causa de redimir a la patria. En unión de Marcos Morales estuvo entre los 
fundadores y fue elegido vicepresidente de la Sociedad Cubano-Americana de 
Filadelfia, institución creada con el fin de agrupar en ella, además de a los 
cubanos, a los norteamericanos simpatizantes de la independencia de Cuba.                               
INTIMIDAD: Sólo tenemos conocimiento de una hija de él nombrada Lorraine S. 
Brunet, que en 1951 hizo una valiosa donación al Archivo Nacional de Cuba de 
documentos, pertenecientes a su padre. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

BRUNET  Y  HERNÂNDEZ, FEDERICO 
NOMBRE: Càstulo Federico 
 
NACIMIENTO: Cienfuegos, Cuba, 26 de marzo de 1861. 
 
PADRES: Juan Adolfo Brunet y Agustina Hernàndez, natuales de los Estados  
 
Unidos y de Cienfuegos, Cuba, respectivamente. 
 
(Santa Iglesia Catedral de Cienfuegos, Lo.10,  Fo.219, vto., No. 722.). 
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Patriota cubano radicado en Filadelfia, donde ejercía la profesión de 
dentista y en ocasiones atendió  al propio Martí. En esa ciudad, además, 
contribuyó a organizar a los emigrados, participó en la fundación del club Ignacio 
Agramonte No. 2, del que fue elegido vicetesorero y uno de los creadores de la 
humanitaria Sociedad de Beneficencia Cubana, institución que auxiliaría a los 
emigrados de escasos recursos. En setiembre de 1894, Martí le envió unas líneas 
con su sobrino Alfredo García, hijo de su hermana Leonor, al que alojó en su 
hogar mientras cursaba la carrera de Odontología. Fue uno de los fundadores del 
Partido Revolucionario Cubano en Filadelfia, y en todo momento estuvo dispuesto 
a contribuir y colaborar con la causa de la soberanía de su patria. Fueron 
importantes los servicios prestados a su país por este cubano. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: La carta que Martí le envió y llevó “a mano” su sobrino Alfredo García y 
Martí, aquí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t.4, pp. 272. En 
la edición anterior, apareció por error el nombre del sobrino de Martí como Raúl, 
siendo en realidad Alfredo. 
 

BRYSON, GEORGE EUGENE 
Periodista norteamericano que en el año 1888 residía en Cayo Hueso, 

donde editaba el The Daily Key, del que era copropietario. Más tarde fue 
corresponsal del diario The New York Herald, y poco dspués de iniciada la Guerra 
de Independencia en Cuba, el 24 de febrero de 1895, viajó a la Isla, en la que el 2 
de mayo siguiente, en horas de la noche, se presentó en el campamento donde 
se encontraba Martí para entrevistarlo, y estuvieron conversando “hasta las 3 de 
la mañana”. Dos días después se marchó llevando consigo el extenso manifiesto 
que Martí dirigió al editor del citado periódico, míster Eaton Silvester Drone, que 
fue publicado el día 19 de mayo y reproducido en Patria, el 3 de junio siguiente. 
De 1898 a 1899 dirigió, en Cuba, el Havana Advertiser and Gazzette, y en este 
último año, redactaba la sección en inglés del Diario de la Marina. 
Nota: El manifiesto de Martí citado, puede verse en Josè Martì Epistolario, t. 5, 
pp. 205 -213. 
 

BUTTARI Y GAUNAURD, JUAN JOSÉ 
NOMBRE: Juan José Víctor Eduardo 
NACIMIENTO: Cárdenas, Matanzas, Cuba, 10 de marzo de 1866. 
PADRES: Juan José Buttari y Lanes y Josefa Eusebia Gaunaurd y Apodaca, 
naturales de Quivicán y de Matanzas, respectivamente. 
(Parroquia de La Purísima Concepción de Cárdenas, Lo. 19, Fo. 253, No. 358) 

Amante del estudio y de las letras, logró poseer una excelente cultura. De 
joven emigró a los Estados Unidos, país en el que desempeñó diversas labores, y 
se estableció definitivamente en Tampa, donde conoció a Martí, quien en la 
última visita que hizo a aquella ciudad, en el mes de mayo de 1894, no pudo 
despedirse de él y dos días después, el 28 de ese mes, desde Waycross, le 
dirigió unas líneas que terminó con estas palabras. “Pero, por donde quiera que 
Vd. vaya, tenga o no tiempo de hablarle, lo seguirá con vigilante cariño los ojos 
de su amigo, y de veras servidor, José Martí.” Fundó y dirigió El Debate, además 
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de redactar y diregir otros periódicos, en los que dio a conocer sus poemas. En 
su libro Pro Cuba, dejó plasmada en bellos versos la nostalgia por su lejana y 
amada patria y el dolor de verla esclavizada. Deseoso de luchar por su 
independencia, se incorporó, como soldado, a una expedición que lo condujo a 
las costas cubanas, donde se unió al Ejército Libertador, en el que   alcanzó el 
grado de comandante. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Las líneas escritas por Martí, pueden verse en José Martí Epistolario, ob. 
cit., t. IV, pp. 156-157. 

C 

CABRALES Y FERNÁNDEZ, MARÍA 
NOMBRE. María Josefa Eufemia 
NACIMIENTO: San Luis, Santiago de Cuba, 20 de marzo de 1842 
PADRES: Ramón Cabrales y Antonia de la Paz Fernández (pardos libres). 
(Parroquia de San Joaquín de San Luis, Santiago de Cuba, Lo. 5 P., Fo. 81 v., 
No. 121) 

Cuando su esposo, Antonio Maceo, se levantó en armas contra el 
colonialismo español, compartiendo sus mismos sentimientos patrióticos, no se 
separó de él, y vivió años a su lado sufriendo las calamidades de una existencia 
errante en los campos de Cuba Libre. Firmada la Paz del Zanjón, que su 
compañero no aceptó y continuó combatiendo, hasta que por la falta de recursos 
materiales se vio obligado a deponer las armas,  abandonaron el país. Durante 
algunos años deambularon por Nueva Orleans, y varios países 
centroamericanos, hasta establecerse en Jamaica junto a su suegra Mariana 
Grajales; allí, en octubre de 1892, conoció a Martí, quien visitó por unos días ese 
país, y tal fue su admiración por él, que el día 24 de ese mes, reunió a las 
cubanas y fundó el club José Martí No. 2. Posteriormente se trasladó para Costa 
Rica, y cuando el Delegado llegó allí para entrevistarse con su esposo, en junio 
de 1894, ella, aprovechando el entusiasmo que suscitó su visita, días después, el 
17, congregó a las cubanas y puertorriqueñas, y fundó el club Hermanas de 
María Maceo. Finalizada la Guerra de Independencia, en la que murió su esposo, 
regresó a Santiago de Cuba, donde fundó el Asilo Huérfanos de la Patria, para 
los niños que habían perdido a sus padres en la guerra. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio  en la Parroquia de San Nicolás de Morón de 
San Luis, Santiago de Cuba, el 16 de febrero de 1866,  con Antonio Maceo y 
Grajales  No tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: San Luis, Santiago de Cuba, 28 de julio de 1905. 
(Dato tomado de su panteón en el Cementerio Santa Ifigenia de Santiago de 
Cuba) 
Nota: En su partida matrimonial el nombre de su esposo aparece como Antonio 
María, el de ella como María Magdalena, y su segundo apellido  como Isaac, tres 
errores inexplicables. 
 

CABRERA Y DEL RÍO, MANUEL DE JESÚS 
NOMBRE: Manuel de Jesús 
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NACIMIENTO: Remedios, Las Villas, Cuba, 16 de abril de 1844 
PADRES: Manuel de Jesús Cabrera y del Río y María de la Concepción del Río y 
del Río, naturales de Remedios, Las Villas. 
(Parroquia de San Juan Bautista de Remedios, Las Villas,  Lo. 20, Fo. 41 v., No. 
247) 

Cursó estudios de Medicina en la Universidad de La Habana, pero la 
represión de las autoridades coloniales y su condición de cubano amante de la 
libertad, lo indujeron a abandonar el país. Establecido en Veracruz, México, logró, 
en el ejercicio de su profesión, cierta holgura económica, que le permitió adquirir 
un viejo convento que el clero había puesto en venta, por la promulgación de las 
Leyes de Reforma, y se instaló en él con su familia. Cuando llegó la noticia a 
Veracruz de que los emigrados cubanos se organizaban en distintos países para 
reanudar la lucha independentista, inmediatamente, con un grupo de amigos, 
fundó un club que enseguida se adhirió al Partido Revolucionario Cubano. Su 
hogar fue siempre centro de reuniones patrióticas, y a fines de julio de 1894, 
cuando los visitó Martí, él fue uno de los primeros en abrazarlo, colmándolo de 
atenciones, y allí, en el ex convento, se reunió el Delegado con el Cuerpo de 
Consejo, al que él pertenecía, compartiendo durante algunas horas con sus 
compatriotas. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

CAMACHO DE PORTUONDO, CLARA 
Esposa de Carlos Portuondo. En el hogar de este matrimonio cubano, 

instalado en la capital de la República Dominicana, se fundó, el 4 de julio de 
1893, la sociedad política cubana Hijas de Hatuey, y ella fue elegida presidenta. 
Días después acordó esa institución designar Miembro de Honor a Martí, quien 
en cuanto recibió el acta en que se lo comunicaban le dirigió unas líneas, 
fechadas en Nueva York el 30 de agosto del mismo año, en la que entre otras 
cosas le expresaba: “Sí estamos en momentos solemnes. Sí nos urge toda 
palabra y todo hecho de apoyo. Se ordena ya el gran sacrificio y es justo que se 
apresuren a premiarlo las mujeres, que son su corona natural”. Las damas 
pertenecientes a esa sociedad enviaban a la Delegación del Partido 
Revolucionario Cubano de Nueva York distintos tejidos confeccionados por ellas, 
bellamente bordados, para que fuesen vendidos en los bazares creados por 
cubanas en aquella ciudad, y su producto destinado a engrosar los fondos del 
Partido. Durante los críticos días en Santo Domingo que precedieron a la partida 
desde allí hacia Cuba del general Gómez y Martí, fue valiosísima la ayuda 
prestada a ellos y la contribución de fondos para su salida del país. 
Nota: Las líneas escritas por Martí citadas, pueden verse en Jose Martí 
Epistolario, ob. cit., t. III, p. 398. 
 

CAMUS Y DE LA HOZ, CLARA 
NOMBRE: Clara Leonor 
NACIMIENTO: La Habana, 13 de setiembre de 1837 
PADRES: José Teodoro Camus y Sotolongo y María Manuela de la Merced de la 
Hoz y de la Hoz, naturales de La Habana. 
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(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 22, Fo. 220, No. 
1297) 

A principios del año 1869, su esposo se vio precisado a abandonar el país 
por conspirar contra el colonialismo español, y partió con él y sus hijos para Cayo 
Hueso. En el transcurso de la Guerra Grande no cesó de alentar y colaborar con 
su cónyuge en las tareas de unificación de los emigrados residentes allí. Y el 15 
de diciembre de 1878, fundó, con dos de sus hijas adolescentes y un grupo de 
cubanas el club revolucionario Hijas de la Libertad, cuyo principal objetivo, según 
consta en el artículo primero de su Reglamento era “trabajar en todos los sentidos 
por la causa de la independencia de Cuba y por todo lo que propenda al 
enaltecimiento del patriotismo cubano”. Esposa del inclaudicable habanero José 
Dolores Poyo, y mujer de arraigados sentimientos patrios, no tardó en conocer a 
Martí y colaborar con él junto con su compañero desde su primera visita al Cayo, 
y poco después reanudó las actividades del club que fundaron en 1878, que 
había cesado sus funciones durante la paz, rindiendo grandes servicios a la 
patria, ya que su ejemplo fue seguido posteriormente por muchas cubanas 
residentes en el extranjero. Al finalizar la Guerra de Independencia, regresó a La 
Habana con su familia. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con José Dolores Poyo y Estenóz, en la 
parroquia de Nuestra Señora de la Caridad, de La Habana, de cuya unión le 
nacieron cuatro hijos: Celia, América, Francisco y Blanca. 
FALLECIMIENTO: La Habana, fecha n/c. 
 

CANDAU  Y  DELMONTE,  ESTEBAN 
NOMBRE: José Esteban Bonifacio 
NACIMIENTO: La Habana, 26 de diciembre de 1847 
PADRES: Bonifacio Candau y Calvo y Jacinta Delmonte y García, naturales de 
La Habana. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 39, Fo. 69, No. 165) 

Presidía la Liga Patriótica Cubana de Tampa, al arribar Martí a aquella 
ciudad el 25 de noviembre de 1891, adonde había sido invitado para que les 
hablara a los cubanos, que deseaban escucharlo, por la fama que había logrado 
de magnífico orador e íntegro patriota. Por sus ideas afines a Martí, 
concernientes a la soberanía de Cuba, fue uno de los primeros en seguirlo y 
cooperar con él en la unificación de sus compatriotas. El 6 de enero de 1892, en 
Cayo Hueso, en representación del club revolucionario que él presidía, firmó el 
acta de la constitución del Partido Revolucionario Cubano. Posteriormente, al 
crearse el Cuerpo de Consejo del Partido en Tampa, integraba su directiva. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

CANTOS, MIGUEL 
Estuvo entre los principales jefes de la conspiración independentista en la 

provincia de Pinar del Río, desde el comienzo de la Guerra de los Diez Años. 
Descubierto por las autoridades colonialistas, fue apresado y desterrado a 
España, el 21 de mayo de 1869, en el vapor San Francisco de Borja, junto con 
más de dos centenares de deportados. Posteriormente viajó a los Estados Unidos 
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y se estableció en Nueva York, donde en 1880 hizo una generosa e importante 
contribución para la guerra que entonces se libraba en Cuba. Trece años 
después de ese gesto, bajo el título “Pobres y Ricos”, apareció en Patria  un 
escrito en el que Martí relata la visita que le hiciera a él, de esta manera: “Ayer, 
un poco más atrás –cuando la guerra de Calixto García–, Carlos Roloff y José 
Martí fueron a pedir a un solo rico, a Don Miguel Cantos, el barco y las armas de 
la expedición. No había barco, no había armas. Martí le habló unos cuantos 
minutos. Don Miguel Cantos se puso de pie, le echó el brazo por el hombro y le 
dijo: ¡Vamos, hijo; ya tienes todo: ya tienes el barco, ya tienes las armas! Y un 
hombre solo pagó la expedición, Don Miguel Cantos, que es polvo hoy, será 
mañana monumento. Si tuvo esclavos primero, redimió esclavos después”. 
Notas: En la Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, hallamos la partida 
bautismal de Miguel Cantos y Silva, nacido el 3 de abril de 1841, pero no hemos 
podido confirmar que se trate de él. 
El artículo de Martí citado, puede verseen O. C., t. 2, p.p.251-252.  
 

CAÑIZARES Y VELASCO, CEFERINO ANTONIO 
NOMBRE: Ceferino Antonio 
NACIMIENTO: Las Pozas, Pinar del Río, 11 de octubre de 1851 
PADRES: Antonio Cañizares y Rafaela Velasco. 

Participó en la Guerra de los Diez Años como soldado; más tarde emigró a 
los Estados Unidos, y se estableció finalmente en Ocala,  La Florida, donde al 
llegarle la noticia de que los cubanos se estaban organizando en Cayo Hueso, 
Tampa y Nueva York, congregó a sus paisanos, los exhortó a unirse para el bien 
de la patria, y fundó allí un club revolucionario. En la visita que Martí hizo en julio 
de 1892 a aquel poblado, lo conoció y le tomó gran estimación por su patriótico 
entusiasmo. Su esposa Natividad, Talita, hija del ilustre cubano Néstor Leonelo 
Carbonell, colaboró también en la unificación de sus compatriotas. Durante la 
Guerra de Independencia él y su cónyuge estuvieron contribuyendo con su 
pequeño óbolo de trabajador al tesoro de la patria para conquistar la libertad. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Natividad 
Carbonell y Malta, su esposa. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 5 de marzo de 1934. 
(Archivo el Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 138, Fo. 306, No. 1221) 
Nota: En su expediente de la Asociación de Emigrados de Cuba dice que nació 
en Las Pozas, Pinar del Río, y que era hijo de Antonio y Rafaela, pero en la 
parroquia de ese poblado no aparece registrado. 
 

CARBONELL Y FIGUEROA, NÉSTOR LEONELO 
NOMBRE: Néstor Leonelo 
NACIMIENTO: Sancti Spíritus, Cuba, 22 de mayo de 1846 
PADRES: Eligio de Jesús Carbonell y Rodríguez y María de la Encarnación 
Figueroa y Marín, naturales de Sancti Spíritus. 
(Parroquia de Nuestro Padre Jesús Nazareno de Sancti Spíritu, Cuba, Lo. 4, Fo. 
67, No. 816) 
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Cursó estudios en su ciudad natal con el propósito de ejercer el magisterio, 
y se dedicó a esa noble labor. En el transcurso de la Guerra de los Diez Años 
(1868-1878), se unió al Ejército Libertador en el que, por su coraje y estrategia en 
los combates, alcanzó el rango de comandante. Firmada la Paz del Zanjón, se 
trasladó para el poblado de Alquízar en la provincia de La Habana, donde se 
dedicó a la enseñanza, pero por las condiciones políticas del país, decidió 
emigrar. En 1887 embarcó para los Estados Unidos con la familia y se instaló en 
Tampa. Allí fundó el club Ignacio Agramonte, y fue quien tuvo la feliz idea, a fines 
de 1891, de invitar a Martí para que les hablara a los cubanos residentes en 
aquella ciudad. Colaboró arduamente con él en la organización de los emigrados 
y en la fundación del Partido Revolucionario Cubano, lo que le ganó su 
admiración y afecto, y siempre que Martí viajaba a Tampa, lo visitaba en su 
hogar. Cultivó la poesía, colaboró en varias publicaciones y dejó valiosísimos 
trabajos históricos, biográficos y sobre la emigración cubana. Finalizada la lucha 
armada, regresó a la patria y se dedicó al periodismo. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Tiburcia Malta, de cuya unión le nacieron 
dos hijos Eligio y Natividad. Viudo de su primera esposa, casó con Eloísa Rivero 
y Brito en 1878, y de esta relación tuvo siete hijos: Candelaria, José Manuel, 
Néstor, Blanca, Gaspar, Juan y Miguel Ángel. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 8 de noviembre de 1923. 
(Parroquia de Nuestra Señora del Carmen de La Habana, Lo. 1, Fo. 179, No. 
358) 
 

CARBONELL Y MALTA, ELIGIO 
NOMBRE: Eligio 
NACIMIENTO: Sancti Spíritus, Cuba, 9 de setiembre de 1867 
PADRES: Néstor Leonelo Carbonell y Figueroa y Tiburcia Malta. 

De niño, durante la Guerra Grande, su madre sufrió una horrible muerte al 
ser tiroteado  e incendiado por las tropas españolas el bohío en que se 
encontraba. Firmada la paz, su padre, que había alcanzado el grado de 
comandante en aquella lucha, se trasladó para la provincia de La Habana, de 
dónde después  emigró a los Estados Unidos y se estableció definitivamente en 
Tampa. Perteneció a la directiva del club que fundó su padre y fue uno de los 
designados para recibir y atender a Martí a su arribo a aquella ciudad, adonde 
había sido invitado por los emigrados cubanos. El 6 de enero de 1892, en Cayo 
Hueso, fue uno de los fundadores del Prtido Reolucionario Cubano. Por su 
fervoroso patriotismo, el Maestro le tomó gran afecto y le obsequió una fotografía 
con esta dedicatoria “A Eligio Carbonell, que pasa por el mundo con alma de 
hermano, y tiene uno en éste que sólo ama la virtud. Su/ José Martí.” En los 
primeros días del mes de julio de 1892, fue de paseo con un amigo a 
Jacksonville, y allí, al ver que los cubanos no estaban completamente 
organizados, en su afán de verlos unidos, los reunió, les habló, y dejó fundado un 
club; acción que elogió Martí. Trabajó sin descanso en la organización del Partido 
Revolucionario Cubano y fue uno de sus fundadores. Abrazó el periodismo y 
colaboró en algunas publicaciones en el transcurso de la Guerra de 
Independencia. Al cese de esta, retornó a la patria, donde poco después, 
prematuramente, tuvo lugar su deceso. 
INTIMIDAD: Murió soltero. 
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FALLECIMIENTO: La Habana, 5 de agosto de 1899. 
(Parroquia de Jesús, María y José de La Habana, Lo. 22, Fo. 153, No. 293)  
Nota: La dedicatoria de Martí citada, puede verse en O.C., t. 20, p. 511. 
 

CARBONELL Y MALTA, NATIVIDAD, TALITA 
NOMBRE: Natividad de los Ángeles 
NACIMIENTO: Sancti Spíritus, Cuba, c. 1870 
PADRES: Néstor Leonelo Carbonell y Figueroa y Tiburcia Malta. 

En el curso de la Guerra de los Diez Años –según lo manifestado por su 
marido al Delegado– “nació en un campamento”; posiblemente en la jurisdicción 
de Sancti Spíritus, alrededor del año 1870. Era hija del veterano de aquella 
contienda Néstor Leonelo Carbonell con su primera esposa Tiburcia Malta, y 
siendo muy niña quedó huérfana de madre, la que murió quemada dentro del 
bohío en que vivía, al ser este tiroteado e incendiado por las fuerzas españolas 
durante la guerra. Años después, la familia abandonó el país,  se estableció en 
Tampa, y   más tarde ella se trasladó  con su compañero para Ocala, donde 
conoció a Martí. Colaboró con él en numerosas actividades en pro de la causa 
libertadora y fue fundadora y vicepresidenta del club Independiente Cubano Hijas 
de la Patria, en Martí City, Ocala. En cierta ocasión en que el Delegado los visitó, 
le obsequió a su cónyuge, un ejemplar de Versos sencillos, con esta dedicatoria 
“A la casa del amor y de la hospitalidad: a la casa de Cañizares./ Su/ José Martí”. 
Terminada la guerra regresó a Cuba, donde murió a los noventa años de edad. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Ceferino A. Cañizares y Velasco. No tuvo 
descendencia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 13 de marzo de 1960.  
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 218, Fo. 510, No. 2039). 
Nota: La dedicatoria de Martí citada, puede verse en O.C., t. 20, p. 511. 
 
CARO Y TOBAR, MIGUEL ANTONIO 
NOMBRE: Miguel Antonio 
NACIMIENTO: Bogotá, Colombia, 10 de noviembre de 1843. 
PADRES: José  Eusebio  Caro  y  Blasina  Tobar. 
   Hombre de estudios y firme voluntad, logró adquirir, sin cursar carrera 
universitaria alguna, una extensa y sólida cultura. Desde muy temprana edad se 
inició en las letras y la política, ramas en las que desplegó una intensa actividad; 
ejerció el periodismo y dirigió durante cinco años El Tradicionalista; escribió 
versos en latín y tradujo algunos clásicos, entre ellos la Eneida; se distinguió 
notablemente con sus estudios literarios, filosóficos, gramaticales y jurídicos. 
Autor, conjuntamente con su compatriota Rufino José Cuervo, de la mejor 
gramática latina que existe en español. ”Ardiente católico”-al decir de Martí- 
combatió enérgicamente el anticatolisismo y fue un sincero humanista. En 1886 
redactó la Constitución por la que se regiría el país, y en 1892 fue elegido su 
buen amigo Rafael Núñez para presidente de la República y él de vice. Dos años 
más tarde, al fallecer Núñez, lo sustituyó, pero por respeto y lealtad a su 
memoria, continuó gobernando el país como vicepresidente hasta el término de 
su mandato. Martí, que no lo conoció personalmente, pero lo admiraba y siempre 
que lo citaba en sus escritos lo hacía elogiosamente, como en uno de ellos en 
que dice: “Es una prosa limpia toda la de Caro. En letras, es sabio. En lenguas 
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muertas y en la suya, es magno maestro. Su lenguaje en asuntos de letras, es 
macizo y bien nutrido, como cargado de ciencias literarias”. La admiración fue 
mutua ya que él, al recibir un ejemplar de Ismaelillo, que le obsequiara Martí, le 
remitió unas líneas en las que le dice: “Al felicitar a Vd. por esta última producción 
suya, quiero también enviarle, aunque tardíos, mis para bienes, por la página 
elocuente que consagra Vd. a la inmortalidad del alma. Veo que Vd. soldado de la 
verdadera poesía, milita bajo la enseña Plus Ultra! Sus cantos de Vd. consuelan, 
y los que le escuchan le bendicen”. 
INTIMIDAD: Solo tenemos conocimiento de un hijo suyo nombrado Victor 
Eduardo, quien se ocupó de reunir la obra del padre, que comprende unos 
catorce tomos. 
FALLECIMIENTO: Bogotá, Colombia, 5 de agosto de l909. 
 

CARRANZA, CARLOS 
Comerciante argentino establecido en Nueva York, donde disfrutaba de 

prosperidad e influencia mercantil, además de fungir como cónsul general de su 
país. En aquella ciudad conoció a Martí, a quien le tomó tal afecto que, en 1882, 
cuando viajó de visita a su patria, le consiguió con su amigo Bartolomé Mitre y 
Vedia, director del periódico La Nación, de Buenos Aires, la corresponsalía en 
Nueva York para ese diario, gesto que Martí agradeció, pues en los artículos que 
escribió en 1883 y 1884 para La América, de Nueva York y para La Nación, de 
Buenos Aires, siempre que lo cita, utiliza frases elogiosas. En febrero de 1884 fue 
de visita a México con una afectuosa carta de presentación de Martí para su 
amigo Manuel A. Mercado, en la cual lo recomienda como persona de valer. Martí 
trabajó en su oficina desde 1883 hasta mediados de 1884 en que, según sus 
propias palabras, llegó a afligirlo y pesar sobre él de tal modo, que tuvo que 
abandonarlo, no obstante mantuvieron cordiales relaciones, pues en 1888, al 
publicar Martí la traducción de la novela Ramona, él compró 1 000 ejemplares 
que envió a Buenos Aires. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
p. 271. 
 

CARRILLO Y MORALES, FRANCISCO 
NOMBRE: Francisco Hilario 
NACIMIENTO: Remedios, Las Villas, Cuba, 14 de enero de 1850 
PADRES: Francisco Hilario Carrillo y Rojas y Ana Joaquina Morales y Ramos, 
naturales de Las Villas. 
(Parroquia de San Juan Bautista de Remedios, Las Villas,    Lo. 20, Fo. 219 v., 
No. 1304) 

Poco después de comenzar en el oriente de la Isla, en octubre de 1868, la 
guerra por la independencia de la patria del coloniaje español que sufría, se 
levantó en armas en su provincia natal con un pequeño grupo de compatriotas. 
Su combatividad y pericia en los enfrentamientos con el Ejército español, le 
fueron ganando ascensos hasta llegar a general, cuando nueve años después, se 
firmó la paz. No conforme con el pacto firmado, por no garantizar las verdaderas 
libertades a que se aspiraba, volvió a empuñar las armas al siguiente año, en la 
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Guerra Chiquita, que no tuvo éxito. En noviembre de 1887 se encontraba en 
Nueva York, donde conoció a Martí que, siempre preocupado por todo lo 
relacionado con Cuba, lo acogió con gran afecto y lo citó para una reunión que se 
celebraría con varios cubanos patriotas del exilio, para conversar sobre la 
situación de la Isla y trazar planes. En febrero de 1895, al estallar de nuevo la 
guerra en Cuba, se encontraba en los Estados Unidos y, tras repetidos fracasos 
en el intento de viajar a la patria y sufrir encarcelamientos, logró ponerse al frente 
de una expedición que lo condujo a las costas de Cuba el 17 de noviembre de 
ese año, y terminó la guerra como mayor general del Ejército Libertador. En la 
República fue elegido Gobernador de la provincia de Las Villas y vicepresidente 
de la República de 1921 a 1925. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 12 de marzo de 1926. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 115, Fo. 249, No. 996) 
Nota: En la edición anterior, por error, apareció su fecha de muerte señalando el 
año 1925, cuando en realidad fue en 1926. 
 

CARRILLO Y O'FARRILL, ANTONIO 
NOMBRE: Antonio Pablo 
NACIMIENTO: La Habana, 7 de junio de 1854 
PADRES: Francisco Carrillo de Albornoz y Arango y Catalina O'Farrill y Garro, 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 41, Fo. 88, No. 290) 

Estuvo unido desde la adolescencia a Martí por fuertes lazos de amistad e 
ideales afines, y colaboró con Fermín Valdés-Domínguez en El Diablo Cojuelo, 
publicación cuyo primer y único número vio la luz el 19 de enero de 1869. En 
1871, al ser deportado Martí para España, vuelven a encontrarse y reunirse en 
Madrid, donde él cursaba los estudios de Derecho. Posteriormente retornó a la 
patria, pero debido a la inseguridad con que vivían en Cuba los amantes de la 
libertad, optó por abandonar el país, y se radicó definitivamente en Nueva York, 
Estados Unidos, donde continuó confraternizando con Martí. En aquella ciudad, 
un reducido número de sus amistades íntimas tenía por costumbre reunirse como 
en familia para la cena del 24 de diciembre en la residencia de uno de ellos cada 
año. Y en 1894 se llevó a cabo en su hogar, adonde concurrió Martí, para quien 
sería la última celebración de esa fecha significativa, ya que días después 
abandonó Nueva York para marchar a Cuba, donde murió el 19 de mayo de 
1895. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Irene Pintó, de cuya unión le nacieron tres 
hijos: Irene, Mercedes y Alberto. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 10 de mayo de 1914. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo.89, Fo.130, No.518) 
 

CARRILLO Y O'FARRILL, ISAAC 
NOMBRE: Isaac Mamerto 
NACIMIENTO: La Habana, 11 de mayo de 1844 
PADRES: Francisco Carrillo de Albornoz y Arango y Catalina O'Farrill y Garro, 
naturales de La Habana. 
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(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 37, Fo. 42, No. 137) 
Dotado de un extraordinario talento, a los diez años de edad ingresó en el 

colegio El Salvador, del educador cubano Don Pepe de la Luz y Caballero y a los 
doce en la Universidad de La Habana, en la que cursó estudios de Filosofía; se 
graduó de licenciado en Derecho, y poco después ocupó una cátedra en el 
Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana. En la capital de la Isla conoció a 
Martí y a su familia, la que le tomó un buen afecto. El 22 de enero de 1869 en el 
Teatro Villanueva, mientras se celebraba una función a beneficio de los 
insurrectos, “el guarachero” Jacinto Valdés, al terminar su actuación, gritó 
entusiasmado: “¡Viva el país que produce la caña de azúcar!”, y comenzaron a 
escucharse otros de “¡Viva Céspedes! ¡Viva Cuba Independiente!”; siguiéndole 
los aplausos y aclamaciones de los numerosos cubanos asistentes al acto. Esto 
produjo un violento choque entre los voluntarios, ya prevenidos por los 
alrededores del teatro, y los cubanos: se originó una verdadera batalla campal 
que se extendió por distintos lugares de la ciudad, con un gran saldo de muertos 
y heridos. Supuestamente implicado en este suceso, fue encarcelado y al dársele 
la libertad, viajó hacia los Estados Unidos y se radicó en Nueva York, donde 
volvió a relacionarse con Martí y más tarde fue secretario de redacción y dirigió, 
por algún tiempo, El Mundo Nuevo, publicación en español en la que colaboraron 
destacados intelectuales cubanos e hispanoamericanos. Residió en aquella 
ciudad hasta 1899 cuando retornó a la patria, en la que se desempeñó en el 
cargo de Magistrado de la Audiencia de La Habana. Colaboró en importantes 
publicaciones de la capital, dejó una novela escrita y algunas piezas de teatro, 
entre ellas, El que con lobos anda, estrenada en 1867 en el Teatro Tacón de La 
Habana. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con  María Dolores Aldama y Fonts, hija de 
Miguel Aldama y Alfonso.  Desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Nueva York, 13 de noviembre de 1901. 
(El Fígaro, La Habana, 24 de noviembre de 1901) 
 

CASADO Y GARCÍA DE ALAYETO, RAFAEL SIXTO 
NOMBRE: Rafael Sixto 
NACIMIENTO: La Habana, 6 de agosto de 1834 
PADRES: Rafael Pedro Casado y Garrido y María Andrea García de Alayeto y 
Rodríguez, naturales de La Habana. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 33, Fo. 123 v., No. 763) 

Al cerciorarse de que su verdadera vocación era el magisterio, abandonó 
la carrera eclesiástica que estudiaba, se inició en la docencia. En 1862, ya 
cursado el Bachillerato, segraduó de profesor público y en 1869 de licenciado en 
Filosofía en la Universidad de La Habana. En 1863 comenzó a dirigir el colegio 
San Anacleto, sito en la calle de San Nicolás número 144, trasladado 
posteriormente para la calle Reina número 113; en este colegio estudió Martí 
cuando era niño, y en él ganó en la asignatura de inglés la medalla que obstenta 
en la fotografía más antigua que ha llegado a nosotros. Publicó compendios 
didácticos de las asignaturas Aritmética, Geografía, Gramática Castellana y 
Latina. Su consagración a la enseñanza durante toda una vida, lo sitúa entre los 
más destacados educadores cubanos. 
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INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Dolores Valdés, de cuya unión le nacieron 
siete hijos: Rafael, Francisco, Emilio, Enrique, Andrés, Arturo y Ramón. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 7 de junio de 1870. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 27, Fo. 275, No. 
785) 
 

CASTAÑEDA  Y  CAÑIZARES,  LUIS JOSÉ  
NOMBRE: Luis José 
NACIMIENTO: Sancti Spíritus, c. 1862 
PADRES: Francisco Castañeda y Práxedes Cañizares. 

La crisis económica y política que existía en el país, lo indujo a emigrar, y 
en 1888 embarcó para los Estados Unidos; estableciendose alternativamente en 
Cayo Hueso y Tampa. Trabajó en la importante fábrica de tabacos de Vicente 
Martínez Ibor, valenciano casado con la cubana Mercedes de la Revilla, y 
fallecido en Tampas en diciembre de 1896. Desde los inicios preparatorios de la 
Guerra de Independencia, hasta el final de la misma, colaboró en la organización 
de clubes revolucionarios, contribuyendo, además, de forma asidua con su óbolo 
de trabajador a la causa emancipadora de la patria. A fines del año 1893, 
preocupado por el estado de salud de  su hermano Rafael, quien se hallaba 
enfermo recluido en un asilo en Filadelfia, y del que no tenía noticias, le dirigió 
desde Tampa una carta a Martí, donde le pedía de favor que le averiguara algo 
sobre la situación en que se encontraba su hermano. No obstante el exceso de 
trabajo físico y mental de los trajines patrios que agobiaban al Delegado en esos 
momentos, se ocupó de ello, y días después, al recibir noticias de que el enfermo 
se había recuperado, se lo comunicó de inmediato, para tranquilidad de él. En 
1899, terminada la guerra, regresó a Cuba y se radicó en La Habana, donde 
muchos años después, contando ya con ochenta y siete años de edad murió. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Flora Rivero y Brito, en La Habana, el 8 de 
setiembre de 1883,   de cuya unión le nacieron tres hijos: Rosa María, Francisco 
de Paula y María Luisa. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 14 de julio de 1948. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 183, Fo. 144, No. 574) 
Notas: Datos facilitados por Fernando Carr y Parúas, su   bisnieto. 
La carta citada en que Martí le comunica el estado de salud de su hermano, 
puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. IV, pp. 11-12. 

 

CASTELLANOS Y FERNÁNDEZ, DOLORES 
NOMBRE: Dolores  
NACIMIENTO: La Florida, Estados Unidos, c. 1869. 
PADRES: José Castellanos y Viriana  Fernández. 

Aunque nacida en La Florida, Estados Unidos, sus padres supieron 
transmitirle el amor a Cuba, y desde la visita de Martí a Cayo Hueso, donde 
entonces residía, fue una ferviente admiradora de él y proselitista de su prédica 
libertaria. Trabajó con tesón para unir a las jóvenes del Cayo; fue una de las 
fundadoras del club de mujeres Protectoras de la Patria, y constante propagadora 
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de la causa independentista, labor que Martí reconoció y estimó, como lo dejó 
plasmado en su álbum de autógrafos con esta dedicatoria: 
“A una flor que piensa, a una hermana querida e inolvidable, a Dolores 
Castellanos, su afmo. José Martí / 7 de Dbre. 1892 /  Key West, Fla.” 
También le dedicó estos lindos versos: 
“Cuando todas las lámparas se apagan / Cuando del mismo sol duda el nublado/ 
Espíritu, y en sombra negra vagan / La fe perdida y el honor turbado, / En el cielo 
de tu alma generosa, / De tu alma de mujer, como una estrella / El amor a la 
patria dolorosa / Renace: –como en ti, Dolores Bella.” 
Poco después de finalizada la Guerra de Independencia, viajó a Cuba y se asentó 
en  La Habana, donde murió a los setenta y nueve años de edad. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Andrés Caro y Mejías, en La Florida, USA., 
de cuya unión le nació un hijo nombrado Armando. Viuda de su primer esposo, 
casó con Adolfo Rivero, y de esta relación tuvo a: Ana Teresa, Oscar Leandro y 
Mario. 
FALLECIMIENTO: Reparto Juanelo, La Habana, 6 de octubre de 1948.  
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 183, Fo. 607, No. 2427) 
Nota: El autógrafo y los versos de Martí citadso, pueden verse en O.C., t.20, p. 
512  y  t, 17, p. 212, respectivamente. 
 

CASTELLANOS Y LLEONART, GERARDO 
NOMBRE: Gerardo Arístides 
NACIMIENTO: La Esperanza, Las Villas, 20 de mayo de 1843 
PADRES: Gabriel Castellanos y Macías y Esperanza Lleonart y Castellón, 
naturales de Trinidad y Santa Clara, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Esperanza de Las Villas, Lo. 8, Fo. 87, No. 
23) 

Tomó parte en las conspiraciones preliminares al 10 de octubre de 1868 
en Las Villas, y en el alzamiento de esa región. Pasó luego a Camagüey, donde 
peleó a las órdenes del mayor general Ignacio Agramonte. En 1873, ya con el 
grado de comandante, ganado por su valentía y pericia en los combates, cayó 
prisionero, y luego liberado en su pueblo natal; de aquí logró escapar, viajó a 
Nueva York, y pasó más tarde para Cayo Hueso. En el histórico peñón, se dedicó 
al negocio del tabaco y estableció un pequeño taller. El 20 de setiembre de 1884, 
por iniciativa de él, se fundó la Convención Cubana, organización que continuaría 
luchando por la libertad de Cuba. Fue fundador del Partido Revolucionario 
Cubano, y cuando Martí necesitó un hombre de toda confianza para una 
importante misión a Las Villas, fue él, el elegido. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Carmen 
García y Videiro, su esposa. 
FALLECIMIENTO: Guanabacoa, La Habana, 16 de abril de 1923. 
(Registro Civil de Guanabacoa, Sección de Defunciones, To. 54, Fo. 192) 
 

CASTILLO, JUSTO 
En 1890, con dieciocho años de edad, era miembro y vocal de la directiva 

de La Liga, Sociedad de Instrucción y Recreo para los cubanos y puertorriqueños 
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de la raza negra. En las clases nocturnas que se ofrecían a sus socios, fue 
alumno destacado, lo que le valió el reconocimiento y afecto de Martí, quien 
desinteresadamente impartía clases en esa institución. Poco después tuvo en 
mente fundar un club de jóvenes, en el que se efectuarían bailes. Se lo comunicó 
a Martí, al que le agradó la idea y le sugirió le pusiera por nombre Cuba Joven. Al 
parecer, el proyecto no se concretó. Como casi la totalidad de los integrantes de 
aquella Sociedad, colaboró en las tareas integracionistas de sus compatriotas,  y 
fue uno de los fundadores del club revolucionario Guerrillas de Maceo. De sus 
actividades posteriores no hemos podido hallar referencias. 
Nota: La citada carta en que Martí le da su opinión sobre la idea de él de fundar 
otra Sociedad de Recreo, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. II, pp. 
227-227. 
 

CASTILLO Y AGRAMONTE, ÁNGELA  DEL 
NOMBRE: María de los Ángeles del Carmen 
NACIMIENTO: Camagüey, 16 de julio de 1839 
PADRES: Mariano del Castillo y de Quesada y Ángela Rufina Agramonte y de 
Agramonte, naturales de Camagüey. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 17, Fo. 107 v., No. 440) 

Era la esposa de Miguel Fernández, patriota por el que Martí sintió gran 
respeto, puesto que lo había conocido en la cárcel cuando ambos fueron 
condenados por luchar contra el régimen colonial en Cuba. Al arribar Martí a 
Nueva York, el 3 de enero de 1880, se dirigió a su hogar en el que fue hospedado 
unos días y de allí, recomendada por ella, pasó a residir a la casa de huéspedes 
de Carmen Miyares de Mantilla. Martí visitaba frecuentemente su hogar y en él 
era siempre recibido con verdadera estimación. Hace bastante tiempo, el 
periodista Roberto Pérez de Acevedo, emparentado con ella, nos contó que 
Martí, al partir para la guerra en Cuba, le dejó en Nueva York una maleta con 
documentos, seguramente personales, y le pidió que si moría en la lucha por la 
libertad de su patria, la destruyera, a lo que ella respondió jurándole que así lo 
haría. Años después, conservaba aún la maleta y algunos familiares le 
preguntaron por qué no la abría para conocer su contenido, a lo que ella 
respondía que solamente con una dispensa del Papa violaría su juramento, pues 
era muy religiosa. En definitiva, nunca se supo el destino final de la mencionada 
maleta. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Miguel Fernández y Ledesma, en 
Camagüey, en 1857, de cuya unión le nació una niña: Isabel Carolina, Cocola, a 
la que Martí dedicó algunos versos. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

CASTILLO Y SALINAS, NICOLÁS 
NOMBRE: Nicolás Ulpiano 
NACIMIENTO: La Habana, 3 de abril de 1861 
PADRES: Nicolás del Castillo y Bisoto y Teresa Salinas y García, naturales de La 
Habana. 
(Parroquia de Jesús, María y José de La Habana, Lo. 11, Fo. 300 v., No. 1236) 
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Emigró a los Estados Unidos y se asentó en Cayo Hueso, donde ganaba el 
sustento en el ramo del tabaco; allí, transcurrido el tiempo, con los ahorros del 
sacrificio, logró independizarse y establecer un pequeño taller. En 1877 fue uno 
de los fundadores en el Cayo de la asociación fraternal Caballero de la Luz, en la 
que años más tarde, en la primera gran convención, lo eligieron Gran Vice-
Luminar; además, fue también fundador del club Liga Patriótica Cubana, que 
presidió, y colaboró con Martí en la organización del Partido Revolucionario 
Cubano, en cuya acta de constitución aparece su firma. Ocupadísimo Martí y 
preocupado por los estrictos recursos con que contaban para la ejecución del 
magno Plan de Fernandina, que había iniciado, el general Julio Sanguily, en carta 
desde La Habana, le exigía, para la sublevación del Occidente de la Isla, una 
suma de dinero imposible de satisfacer, y al responderle Martí, dejó constancia 
del gran amor a su patria de este sencillo cubano, cuando le notificó al citado 
General lo siguiente: “Vd. hallará para ese fin quinientos pesos. Pero no quiero 
que Vd. ignore de dónde van a venir. Un hombre pobre, un trabajador de toda la 
vida, me tiene una vez y otra ofrecido esa suma, que son todos sus ahorros. Yo 
no se la he aceptado nunca, – y se la voy a pedir, para Vd. Él es Nicolás Salinas.” 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Notas: Desconocemos el porqué acostumbraba firmar escribiendo sólo con la 
inicial de su primer apellido.  
A principios del siglo pasado existía en Guanabacoa una Logia que llevaba su 
nombre. 
 

CASTILLO Y ZÚÑIGA, JOSÉ ROGELIO 
NOMBRE: José Rogelio 
NACIMIENTO: Popayán, Colombia, 19 de marzo de 1845 
PADRES: Manuel Castillo y Marcelina Zúñiga. 

Era teniente del ejército de su país cuando acudió al llamado del patriota 
cubano Francisco Javier Cisneros y se enroló en la expedición del vapor Horne, 
que partió de Colón en Panamá y desembarcó en las costas orientales de Cuba 
en los primeros días del mes de enero de 1871. Peleó bajo las órdenes de los 
generales Vicente García y Calixto García, con los que alcanzó el grado de 
comandante. Firmada la paz abandonó la Isla, pero poco después regresó y tomó 
parte en la Guerra Chiquita hasta caer prisionero y ser deportado a África. 
Posteriormente viajó a Cayo Hueso, lugar en el que trabajó en el ramo del tabaco, 
allí se reunió con su compañero de armas, el general Serafín Sánchez, y conoció 
a Martí, quien le tomó gran afecto por su amor a Cuba y a la causa libertadora. 
Colaboró en la fundación del Partido Revolucionario Cubano, en cuya acta 
aparece su firma. Así, en cuanto se reanudó la contienda emancipadora, se sumó 
a la expedición de los generales Serafín Sánchez y Carlos Roloff, que arribó a las 
costas de Las Villas a fines de julio de 1895 y, tres años después, al concluir la 
Guerra de Independencia ostentaba el rango de general de brigada del Ejército 
Libertador de Cuba. En la República ocupó importantes cargos en el Gobierno 
con absoluta honradez. 
INTIMIDAD: Su esposa, nombrada Amelia, (no hemos podido conocer su 
apellido), falleció en Cayo Hueso el 15 de agosto de 1893, dejando a sus niñas 
huérfanas. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 20 de setiembre de 1925.  



 54 

(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 19, Fo. 462, No. 
923) 
 

CASTRO-PALOMINO Y NARANJO, RAFAEL DE 
NOMBRE: Rafael 
NACIMIENTO: La Habana, fecha n/c. 
PADRES: Rafael de Castro-Palomino y Flores y Marcelina Naranjo y Nodarse. 

En Nueva York, donde residió largos años, se distinguió como escritor y 
poeta, así como en la pintura; en aquella ciudad, colaboró siempre con los 
movimientos independentistas de su país, y en ella conoció a Martí, al que lo unió 
una franca y sincera amistad. En 1883, Martí le prologó su libro Cuentos de hoy y 
de mañana, además de dedicarle unas líneas al citado libro en el periódico La 
América, de Nueva York, en octubre de ese año. También en Patria, el 22 de abril 
de 1893, se encuentra un elogio a su recién publicado libro de versos Preludio. 
Colaboró en El Avisador Cubano y en otras publicaciones y dirigió El Avisador 
Hispano-Americano. El 13 de junio de 1885 fue elegido secretario de la 
Asociación Cubana de Socorro, club revolucionario fundado cuando se preparaba 
el Plan Gómez-Maceo, que bajo ese nombre ocultaba sus verdaderos fines 
bélicos. Cooperaba con Martí en la organización de las conmemoraciones del 10 
de Octubre, en las que hacía uso de la palabra, y junto al Apóstol y otros patriotas 
firmó la importante carta que el 16 de diciembre de 1887 dirigieron a los 
generales Gómez, Maceo y otros jefes de la pasada guerra. En 1891 donó al club 
Los Independientes un bello óleo, obra suya, para que el producto de esa venta 
engrosara los fondos de la patriótica institución, y, al año siguiente, entregó otro 
cuadro a la Asociación de Beneficencia Cubana, con idénticos propósitos que el 
anterior, ocasión en que Martí lo llamó “el amigo de los pobres”. El 15 de 
setiembre de 1888 tomó posesión de la Secretaría de la Sociedad Literaria 
Hispano-Americana de Nueva York, cargo para el que fue elegido y que 
desempeñó durante algunos años. Contribuyó a la unificación de los emigrados 
cubanos en Nueva York y a la fundación del Partido Revolucionario Cubano.  
INTIMIDAD: Solo tenemos conocimiento de una hija suya nombada Virginia. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: El prólogo y las líneas que escribió Martí para su libro, pueden verse en 
O.C., t.5, pp. 101-111, y las dedicadas a su libro de versos en la pp. 211-213. 
 

CASTRO Y CASTRO, CARLOS  DE  
NOMBRE: Carlos Francisco de Paula Perfecto Nicolás 
NACIMIENTO: La Habana, 18 de abril de 1853 
PADRES: Carlos José de Castro y González y Pantaleona de Castro y García, 
naturales de La Habana. 
(Santa Iglesia Catedral de La Habana, Lo, 34, Fo. 71 v., No. 184) 

Condiscípulo de Martí y de Fermín Valdés-Domínguez en el Colegio San 
Pablo, que  antes de ingresar en él, en 1868, había servido en el Cuerpo de 
Cadetes. A fines de setiembre o principios de octubre de 1869, se reintegró a las 
fuerzas españolas, lo que motivó que Martí le dirigiera unas líneas en las que le 
reprochaba su actuación, la cual dio a conocer  Fermín Valdés-Domínguez como 
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firmada por Martí y por él. En los documentos jurídicos de la causa, conocidos 
hasta ahora, se lee en una de sus partes: “El que suscribe solo puede decir que 
ha visto una carta con el expediente gubernativo suscrita por Martí, aconsejando 
la deserción a un cadete amigo suyo que estaba peleando contra los insurrectos. 
En ella se le llama apóstata y se le pregunta si sabía cómo los romanos 
castigaban en tiempos de la República a esa clase de hombres.” En otras 
ocasiones en que se cita  la referida carta, siempre se menciona a Martí como su 
autor, sin hacer alusión alguna a Valdés-Domínguez, de lo que se deduce que el 
único firmante fue Martí, quien, por el delito de infidencia, fue condenado a seis 
años de prisión el 4 de marzo de 1870, mientras que a el mismo Consejo de 
Guerra impuso a  Fermìn la sanción de seis meses de arresto. (Véase 
“Documentos sobre José Martí” por el investigador Raúl Rodríguez la O, en el 
Anuario del Centro de Estudios Martianos, La Habana, No. 2, 1979, p.35) 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Notas: Con el deseo de aportar algún dato más sobre ese interesante personaje 
en la vida de Martí, acudimos, años ha, al Archivo del Instituto de Segunda 
Enseñanza de La Habana en busca de su expediente, pero se ha extraviado y en 
la Universidad no aparece registrado, lo que nos hace suponer que dejó los 
estudios o los continuó en el extranjero. 
Las citadas líneas escritas por Martí, pueden verse en José Martí Epistolario, ob. 
cit., t. I, pp. 11-12. 
 

CASTRO Y CÓRDOVA, VALENTÍN 
NOMBRE: Valentín 
NACIMIENTO: Matanzas, 14 de febrero de 1868. 
PADRES: Félix Castro y Estefanía Cordova.   

Desde muchacho aprendió el oficio de tabaquero en su ciudad natal, más 
tarde se trasladó para La Habana; después emigró a los Estados Unidos, y se 
radicó en Tampa. Allí atendió a Martí, con extremos cuidados, cuando a 
mediados de diciembre de 1892 estuvo enfermo, hospedado en la casa del 
general Carlos Roloff, por lo que en agradecimiento le obsequió una fotografía 
con esta dedicatoria: “A un corazón limpio, a mi amigo en la pena Valentín 
Castro, su Martí.” Poco después, aprovechando la confianza depositada en él por 
el Delegado, le suministró veneno, en complicidad con otro individuo, lo que lo 
tuvo al borde de la muerte durante varios días. Meses más tarde, arrepentido fue 
a verlo, y tal fue la respuesta del Maestro, que pudo ingresar en la Liga Patriótica 
Cubana de Tampa, se hizo miembro del club Guerrillas de Roloff, y estuvo entre 
los primeros en unirse a la expedición de los generales Sánchez-Roloff. Peleó 
bravamente durante toda la Guerra de Independencia, y la terminó con el grado 
de comandante. Su muerte coincidió con la inauguración del Panteón de los 
Emigrados en el cementerio Cristóbal Colón, por lo que fue el primer cadáver 
inhumado en él. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 27 de agosto de 1949.  
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 186, Fo. 328, No. 1312) 
Nota: Datos tomados de su expediente de la Asociación de Emigrados de Cuba. 
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CERVANTES Y KAWANAGH, IGNACIO 
NOMBRE: Ignacio María 
NACIMIENTO: La Habana, 31 de julio de 1847 
PADRES: Pedro Cervantes y Guerra y Soledad Kawanagh y Fernández, 
naturales de Camagüey y La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 26, Fo. 110, No. 
472) 

Desde niño demostró un extraordinario talento para la música, en la que 
muy pronto se destacó notablemente, y con apenas dieciocho años de edad viajó 
con su padre a Francia, donde ingresó en el Conservatorio de París. En aquella 
ciudad, poco después, ganó, en apretada competencia el Primer Premio en 
Piano. En 1869 regresó a La Habana y se dedicó a impartir clases de piano, 
además de participar en funciones con fines caritativos, toda vez que solicitaban 
su concurso, y en ellas se presentaba desinteresadamente con gran entusiasmo, 
con su noble corazón, siempre presto a ayudar a los necesitados. En 1875, por 
sus ideas independentistas, fue expulsado de la Isla;  viajó a los Estados Unidos 
y a México, países en los que ofreció conciertos en beneficio de los insurrectos. 
Finalizada la Guerra de los Diez Años, retornó a La Habana y se radicó en ella, 
hasta 1891, en que volvió abandonar el país. En los primeros meses de 1892, 
junto con el violinista Rafael Díaz-Albertini, ofreció conciertos a los tabaqueros en 
los propios talleres, en Cayo Hueso y Tampa, en reconocimiento de las 
contribuciones de estos al Partido Revolucionario Cubano, para liberar a la patria, 
gesto del que Martí dejó constancia en Patria, el 7 y 21 de mayo de ese año. 
Emocionado por el calor patriótico con que fue recibido en Cayo Hueso, exclamó: 
“Sólo he tenido dos orgullos en mi vida: el primero, haber nacido en Cuba, y el 
segundo, haber obtenido el Primer Premio en el Conservatorio de París para 
poder ofrecérselo como tributo de amor a mi patria querida, y de hoy más el 
tercero, por esta visita al taller donde se me acoge de este modo por mis amados 
compatriotas, los honrados obreros que aquí se encuentran.” Terminada la 
Guerra de Independencia, regresó a La Habana. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Amparo Sánchez Richoux, de cuya unión le 
nacieron cuatro hijos: Ignacio, Alfredo, María y Fernando. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 29 de abril de 1905. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 11, Fo. 178, No. 
710) 
Nota: Los escritos citados de Martí, pueden verse en O.C., t. 4, pp. 398-400 y 
413-414. 
 

CISNEROS Y BETANCOURT, SALVADOR (2do. MARQUÉZ DE SANTA LUCÍA) 
NOMBRE: Salvador Escolástico 
NACIMIENTO: Camagüey, 10 de febrero de 1828 
PADRES: Agustín Cisneros y de Quesada y Ángela Betancourt y Betancourt. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 14, Fo. 131, No. 599) 

Cursó la instrucción primaria en su ciudad natal y viajó a los Estados 
Unidos a completar sus estudios, pero al interrumpirlos por un viaje que tuvo que 
hacer de regreso a Cuba, los abandonó. Tomó parte principalísima en el 
movimiento revolucionario de la “Sociedad Libertadora de Puerto Príncipe” y en la 
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sublevación de Joaquín de Agüero y Aguero en 1851 hasta ser apresado. 
Deportado a España logró, evadirse y viajó a los Estados Unidos. Años después 
retornó a Camagüey, donde como representante de su Departamento acudía a 
las reuniones preparatorias del alzamiento del 10 de octubre de 1868 y días 
después lo secundó. Su prestigio de hombre civil y demócrata lo llevó a sustituir a 
Carlos Manuel de Céspedes en la presidencia de la República en Armas. En 
1880 se encontraba en Nueva York, ciudad en la que conoció a Martí, quien 
entonces presidía interinamente el Comité Revolucionario Cubano de Nueva 
York, y colaboró con él en aquella nueva esperanza de independizar a Cuba. En 
1895 fue uno de los primeros en acudir al llamado de Martí en la Guerra de 
Independencia, iniciada el 24 de febrero de ese año, en su provincia natal. Fue 
constituyentista de Guáimaro en 1869, de Jimaguayú en 1895, de La Yaya en 
1897 y en la de 1901; además, participó en la Asamblea de Representantes de 
Santa Cruz del Sur (1898-1899). Elegido por su provincia, ocupó un escaño en el 
Senado de la República desde 1902 hasta su deceso. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Micaela Betancourt y Recio, en la Catedral 
de Camagüey, el 12 de diciembre de 1850, de cuya unión le nacieron varios hijos, 
pero solo sobrevivieron tres: José Agustín, Gaspar Alonso y Ángela. Viudo de su 
primera esposa,  casó con Rosa Amparo Martínez y Montalbán, en La Habana, el 
2 de diciembre de 1902, pero de esta relación no tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 28 de febrero de 1914. 
(El Fígaro, La Habana, 1 de marzo de 1914) 
Nota: Su cadáver fue trasladado para la provincia de Camagüey. 
 

COLLAZO Y TEJADA, ENRIQUE 
NOMBRE: Enrique 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 28 de mayo de 1848 
PADRES: Tomás Collazo y Sánchez y Rosa Tejada y Giró, naturales de Santiago 
de Cuba. 
(Santa Iglesia Catedral de Santiago de Cuba, Lo. 17, Fo. 130, No. 94) 

Se encontraba en España cursando estudios militares cuando estalló la 
revolución en Cuba. Deseoso de sumarse a ella, partió para Francia, de allí viajó 
a los Estados Unidos, y se enroló como soldado en la expedición del Perrit, que 
desembarcó en Cuba en mayo de 1869. Años después, al concluir la guerra, 
ostentaba por méritos militares el grado de comandante. En compañía del general 
Máximo Gómez partió para Jamaica y en 1887 regresó a la patria. El 6 de enero 
de 1892 le dirigió una larga e insultante carta abierta a Martí que publicó La 
Lucha, de La Habana, en la que lo tildaba de cobarde por no haber participado en 
la guerra de 1868; le decía que vivía “adulando” a los emigrados “para 
arrancarles sus ahorros”, y por último le expresaba que cuando llegara la hora del 
sacrificio, no podría estrechar sus manos, en la manigua de Cuba, porque 
seguramente estaria “dando lecciones de patriotismo en la emigración, a la 
sombra de la bandera americana”. Aunque Martí estimó que detrás de esas 
líneas estaba la mano de Ramón Roa, tomó esto como un reto y le respondió de 
manera enérgica y valiente que “no había que esperar a la manigua [...] para 
darse las manos; sino que tendría vivo placer en recibir [de él] una visita 
inmediata en el plazo y país que le parezcan convenientes”. Una comisión de 
emigrados del Cayo viajó a La Habana y dejó zanjado el desagradable incidente. 
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En la capital continuó conspirando hasta el 15 de noviembre de 1894, en que, en 
representación de los revolucionarios de la Isla, embarcó para Nueva York, donde 
junto con Martí y el general Mayía Rodríguez, enviado especial del general en 
jefe Gómez, firmó el Plan y la Orden de Alzamiento. Venciendo múltiples 
dificultades presentadas al comenzar la guerra, logró desembarcar en Varadero 
el 17 de marzo de 1896, y terminó la contienda como general. Fue, además, 
delegado a la Asamblea Constituyente de La Yaya en 1897, y más tarde, elegido 
representente de la República. Su labor historiográfica, iniciada con anterioridad a 
la Guerra de Independencia, es de sumo interés e importancia. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio por poder, con Julia Duque de Estrada y Mc 
Curdy, el 15 de junio de 1882, de cuya unión le nacieron tres hijos: Marta, Enrique 
y Rosa Emelina. 
FALLECIMIENTO: Marianao, La Habana, el 13 de marzo de 1921. 
(Parroquia de Francisco Javier de los Quemados, Marianao, La Habana, Lo. 10, 
Fo. 494, No. 922)  
Nota: La carta de Enrique Collazo a Martí, puede verse en Destinatario José 
Martí, ob. cit., p. 270-272, y la respuesta de Martí  puede consultarse  en Josè 
Martì Epistolario, t. III, pp. 8-13. 
 

COLLAZO Y TEJADA, GUILLERMO 
NOMBRE: Guillermo Tomás 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 7 de junio de 1850 
PADRES: Tomás Aquino Collazo y Sánchez y Rosa Tejada y Giró, naturales de 
Santiago de Cuba. 
(Santa Iglesia Catedral de Santiago de Cuba, Lo. 17, Fo. 223 v., No. 115) 

A causa de la inseguridad personal que padecían los cubanos opuestos al 
colonialismo español desde el comienzo de la guerra en la provincia de Oriente, 
el 10 de octubre de 1868, optó por emigrar a los Estados Unidos y se radicó en 
Nueva York. En esa ciudad comenzó a trabajar como aprendiz de fotógrafo en el 
estudio del pintor Sarony, en el que más tarde, por su fina percepción del arte, se 
hizo retratista, se independizó, y pronto alcanzó fama como creyonista. Recién 
llegado Martí a Nueva York, a principios del año 1880, lo conoció y le procuró 
trabajo como crítico de arte en la revista The Hour, en la que trabajaba él de 
ilustrador. Posteriormente regresó a la patria, donde continuó su labor artística, 
hasta que decidió viajar a Europa y se estableció en París, ciudad en la que 
expuso en el Salón Nacional en 1890, y donde más tarde su adicción a las drogas 
le ocasionó la muerte. En el Museo Nacional de Cuba se conservan varios de sus 
cuadros. 
FALLECIMIENTO: París, 26 de septiembre de 1896. 
(El Porvenir, Nueva York, 28 de septiembre de 1896). 
Nota: En algunas biografías de Martí hemos observado que en lugar de su 
nombre, por error imperdonable, aparece el de su hermano Tomás. 
 

COLLAZO Y TEJADA, TOMÁS 
NOMBRE: Tomás de Aquino 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 15 de agosto de 1866 
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PADRES: Tomás Aquino Collazo y Sánchez y Rosa Tejada y Giró, naturales de 
Santiago de Cuba. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de Santiago de Cuba, Lo. 4, Fo. 58, 
No. 76) 

Hermano del entonces comandante Enrique y del pintor Guillermo, de los 
mismos apellidos. Residió algún tiempo en los Estados Unidos, donde conoció a 
Martí y colaboró con él en la ejecución del Plan de Fernandina, que se malogró. 
Poco después de iniciada la Guerra de Independencia en Cuba, venciendo 
innumerables contratiempos, logró, junto con su amigo el general Francisco 
Carrillo y el también general José María Aguirre, desembarcar en las costas de la 
provincia oriental de la Isla el 17 de noviembre de 1895; en esa ocasión 
transportaron un pequeño cañón que probaron en alta mar, con resultados 
satisfactorios, y lo bautizaron con el nombre de Martí. Durante toda la guerra 
combatió incesantemente en distintos frentes, y concluyó la lucha con el grado de 
general de brigada del Ejército Libertador de Cuba. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Angelita Benítez. Desconocemos si tuvo 
descendencia. 
FALLECIMIENTO: la Habana, 30 de marzo de 1924. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 110, Fo. 48, No. 190) 
 

CORBETT Y OLIVA, FEDERICO 
NOMBRE: Federico Serapio 
NACIMIENTO: Cárdenas, Matanzas, Cuba, 14 de noviembre de 1861 
PADRES: José Eduardo Corbett y Pérez y Manuela Oliva y Bolmey, naturales de 
Regla, La Habana, y  San Diego de Núñez, respectivamente. 
(Parroquia de La Purísima Concepción de Cárdenas, Lo.17, Fo.121 v., No. 565) 

En su ciudad natal cursó los primeros estudios y a los nueve años de edad 
sus padres lo enviaron a La Habana como internado en el Colegio Belén. Meses 
después pasó a los Escolapios de Guanabacoa, pero a la muerte de su padre en 
1872 tuvo que abandonar los estudios y comenzó a trabajar en el ramo del 
tabaco, en el que pronto se hizo operario. En 1880 emigró a los Estados Unidos, 
asentàndose en Cayo Hueso, donde inmediatamente se unió a los grupos que 
luchaban por la independencia de la patria, y participó junto con Martín Herrera, el 
filántropo pinareño, en la reconstrucción del Club San Carlos. En la primera visita 
de Martí a Cayo Hueso, lo conoció, simpatizó con él y en el banquete ofrecido al 
invitado, en el que se pronunciaron varios discursos, él recitó la elegía que Martí 
dedicó a los ocho estudiantes de medicina fusilados en 1871, “A mis hermanos 
muertos el 27 de noviembre”. En las reuniones de los cubanos separatistas, hacía 
uso de la palabra y en las veladas culturales celebradas en el club San Carlos 
recitaba poemas patrióticos. Terminada la Guerra de Independencia, retornó a la 
patria, en la que ocupó modestos empleos y años después murió en extrema 
pobreza. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 25 de marzo de 1933. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 135, Fo. 402, No. 1605) 
Nota: Los versos de Martí citados, pueden verse en O.C., t. 17, pp. 34-41. 
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CORDERO, EMILIO 
Por méritos militares alcanzó el rango de comandante en la Guerra de los 

Diez Años. Firmada la paz emigró a los Estados Unidos y se asentó en Cayo 
Hueso, donde poco después, el 31 de enero de 1879, fue uno de los fundadores, 
junto con José Dolores Poyo, José Francisco Lamadrid y otros patriotas, del club 
Revolucionario Cubano No. 25, que continuaría luchando por la emancipación de 
la patria. Más tarde se trasladó definitivamente para Nueva York, donde conoció a 
Martí, quien el 20 de agosto de 1892, en el periódico Patria, le dedicó unas líneas 
que no han sido recogidas aún en sus Obras completas, tituladas “El Taller de 
Cordero”, en las que relata que en la Guerra Grande, en un encuentro con el 
enemigo en San Francisco de Jagua, combatiendo heroicamente, perdió una 
pierna, y que en el exilio en Nueva York supo “en la incompleta paz del 
extranjero, levantar una industria”. El 30 de junio de 1892, Martí le dirigió unas 
líneas con el propósito de conocer su opinión sobre el tipo de armas que se 
deberían adquirir, y de solicitar su voto para elegir al jefe del Ejército Libertador. 
Nota: Las líneas escritas por Martí, pueden verse en José Martí Epistolario, ob. 
cit., t. III, p. 143. 
 

COROALLES Y PINA, MANUEL 
NOMBRE: Manuel de Jesús 
NACIMIENTO: Sancti Spíritus, Cuba, 13 de abril de 1836 
PADRES: Manuel Coroalles y Castillo y Antonia María de Pina y Bello, naturales 
de Sancti Spíritus. 
(Parroquia de Sancti Spíritus, Cuba, Lo. que comienza en 1829, Fo. 144, No. 
1328) 

Huérfano de padres desde muy temprana edad, sus familiares se 
ocuparon de su crianza y educación hasta ingresar en la Universidad de La 
Habana, como alumno de Filosofía y Medicina. Cursado el cuarto año en esta 
Facultad, solicitó, por la crítica situación económica de la familia, poder continuar 
sus estudios en calidad de pobre, y el 6 de diciembre de 1864 se graduó de 
licenciado en Medicina y Cirugía. Sus ideas liberales y el estado de inseguridad 
en que se vivía en el país, hizo que se marchara al extranjero y se radicó 
definitivamente en Panamá, donde más tarde instaló una farmacia. Durante la 
Guerra de los Diez Años colaboró con los patriotas en el exilio, y cooperó con el 
general Máximo Gómez cuando, en 1884, junto con el general Antonio Maceo 
fraguaron un Plan para invadir la Isla. Al arribar Martí a Panamá de tránsito hacia 
Costa Rica, a fines de junio de 1893, lo conoció y se comprometió con el 
Delegado a organizar a sus paisanos residentes allí, e inmediatamente fundó el 
club Simón Bolívar.  Muchos e importantes fueron los servicios rendidos a la 
patria por este médico espirituano. 
INTIMIDAD: Uno de sus hijos, nombrado Manuel, estudiaba en el colegio de 
Tomás Estrada y Palma en el Central Valley, Nueva York, y en aquella ciudad se 
graduó de ingeniero civil.  
FALLECIMIENTO: Panamá, 5 de noviembre de 1906. 
(Dato tomado de la tarja que se encuentra en la casa en que residió en Sancti 
Spíritus) 
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COTILLA Y DORAN, MARGARITA 
NOMBRE: Margarita 
NACIMIENTO: La Habana, fecha n/c. 
PADRES: Ernesto Félix Cotilla y Hernández y Brígida Dorán y Co, naturales de 
La Habana y Filadelfia, respectivamente. 

Desde niña, ella y su hermana Mariana fueron criadas bajo el calor de sus 
tíos, Mariana Cotilla y Hernández y Nicolás Domínguez y Cowan; junto con ellos 
viajaron ambas a México a principios de diciembre de 1875. Conoció a Martí en 
las visitas que hacía a su amigo Domínguez y Cowan y conversaban con 
frecuencia. En el viaje que realizó Martí a México en julio de 1894, ella solicitó el 
autógrafo de él para su álbum y  le escribió estos versos: “'A Margarita'/ El palacio 
era místico y sombrío / Donde sobre su arnés duerme el honor,/ Y en torno al 
muro negro corre el río / De la muerte, y al borde hay una flor./ Honda es como la 
muerte, y con ella / Sin luz, el alma nómada y proscrita;/ Y en la corriente infiel, 
como una estrella / Se refleja tu imagen, Margarita./ Méx. 31 de julio 1894 / José 
Martí.” 
Durante la Guerra de Independencia en Cuba fundó en México el club Hijas de 
Baire, integrado por distinguidas damas cubanas residentes en la capital, y fue 
elegida vocal del mismo. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Daniel Olmedo,  ingeniero mexicano. 
Desconocemos si tuvo descendncia. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Los versos de Martí citados, pueden verse en O.C., t. 17, p. 226. 
 

COVA Y VALDIVIA, JOSÉ VICTORINO 
NOMBRE: José Victorino 
NACIMIENTO: La Habana, 23 de marzo de 1855 
PADRES: José de la Cova y Agustina Valdivia. 

Notable predicador religioso. Desde niño residió en Guanabacoa, donde 
realizó los primeros estudios y aún adolescente comenzó a ejercer el magisterio. 
Más tarde se inició en la masonería,  fungió de lector de la iglesia Episcopal, y 
después de graduarse de bachiller en Artes, viajó a los Estados Unidos para 
continuar los estudios magisteriales en Portland, Maine. En los únicos meses que 
Martí pudo residir en La Habana antes de ser deportado por segunda vez, el 25 
de setiembre de 1879, lo conoció, se hicieron amigos y en ocasiones Martí visitó 
su hogar. En 1888 fue ordenado regularmente como ministro bautista y regresó a 
La Habana, en la que organizó y fundó una iglesia; desplegó una gran labor 
proselitista religiosa, hasta 1896, en que a causa de la insurrección 
independentista surgida meses antes en la Isla, embarcó para los Estados 
Unidos, y se instaló en Tampa, localidad en la que fundó otra iglesia. Concluida la 
Guerra de Independencia, regresó a la patria y se consagró a la prédica de la 
religión bautista hasta su muerte. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Andrea Pérez y García, en 1876, de cuya 
unión le nacieron tres hijos: Pura, Augusta y José María. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 18 de abril de 1919. 
(Certificado del Juzgado Municipal del Sur de de La Habana, Registro de Blancos 
311) 
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Notas: Datos tomados de la revista El Bautista, La Habana, 20 de abril de 1919; 
en la cual aparece su nombre como José Victorino. 
A la amabilidad del pastor bautista Reinaldo Sánchez y Yanes, debemos el 
conocimiento de esos datos. 
 

COYULA Y RODRÍGUEZ, PEDRO 
NOMBRE: Pedro Cristóbal 
NACIMIENTO: Regla, La Habana, 16 de noviembre de 1842 
PADRES: Manuel Coyula y Magén, y María de los Dolores Rodríguez y de Tapia, 
naturales de Génova y Santo Domingo, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Regla de La Habana, Lo. 6, Fo. 125 v., No. 694) 

Por esfuerzos propios y firme voluntad llegó a adquirir una amplia cultura 
que le permitió ejercer la docencia y el periodismo. Fue redactor de la sección 
crítico-literaria del periódico Patria, de La Habana y colaboró en El Progreso, de 
Guanabacoa. Socio del Liceo de Guanabacoa, participaba en las veladas 
artísticas y culturales que en él se celebraban: en estas actividades conoció a 
Martí y nació una amistad y afinidad entre ambos, basadas en los ideales patrios. 
Fue fundador del Liceo de Regla, en cuya velada inaugural participó, al igual que 
lo hizo Martí, quien pronunció un magnífico discurso; días después, al reseñar el 
acto en el diario Patria, elogió la elocuencia del orador. En el homenaje póstumo 
que se le tributó al poeta Alfredo Torroella el 28 de febrero de 1879, en el Liceo 
de Guanabacoa, leyó unos versos suyos dedicados al fallecido bardo. Por su 
labor conspirativa en el transcurso de la Guerra Chiquita lo enviaron a la cárcel, 
donde volvió a encontrarse con Martí, y al igual que él, fue desterrado. 
Posteriormente se estableció en México, país en el que ejerció el magisterio y 
publicó un libro de texto de Geografía de México, que se utilizó en distintos 
planteles educacionales. 
FALLECIMIENTO: México, 1907. 
Notas: Datos facilitados por el historiador de Regla Juan Trueba y Prieto. 
Los fragmentos del discurso de Martí citado pueden verse en O.C., t. 28, p. 329. 
 

CROMBET Y TEJERA, FRANCISCO ADOLFO, FLOR 
NOMBRE: Francisco Adolfo  
NACIMIENTO: Hongolosongo, El Cobre, Santiago de Cuba, el 22 de noviembre 
de 1850 
PADRES: Francisco Javier Crombet y Felón, y Columbina (morena esclava). 

Poco después de iniciada la guerra contra el colonialismo español, el 10 de 
octubre de 1868, en Yara, se unió a ella siendo muy joven. Por su sentido táctico 
y su arrojo en los enfrentamientos contra el enemigo, fue ascendido hasta 
alcanzar el rango de coronel, cuando se firmó el Pacto del Zanjón, que no aceptó, 
y estuvo junto al general Antonio Maceo en la Protesta de Baraguá. El Gobierno 
provisional constituido al efecto lo ascendió a brigadier y continuó peleando hasta 
que la falta de recursos lo obligó a deponer las armas. Nombrado jefe del 
Departamento Oriental por el general Calixto García para reiniciar la lucha 
libertadora, poco antes de estallar esta –la Guerra Chiquita–, fue apresado y 
deportado a España, de donde logró escapar y viajó a París, ciudad en la que 
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conoció al doctor Ramón E. Betances, quien lo ayudó a continuar viaje hacia 
Nueva York. En los primeros meses de 1882, Martí lo conoció y le tomó gran 
afecto. En 1884 participó en el Plan Gómez-Maceo, que los generales Máximo 
Gómez y Antonio Maceo fraguaron para intentar de nuevo redimir a la patria, pero 
que no llegó a realizarse. Luego de residir temporalmente en algunos países de 
Centroamérica, en espera del momento de volver a tomar las armas, se 
estableció en Honduras y más tarde en Costa Rica, hasta el 1 de abril de 1895,  
cuando desembarcó en las costas de Cuba, con los generales Antonio y José 
Maceo y varios oficiales de la pasada guerra. Nueve días después de pisar su 
amada tierra, en un encuentro sorpresivo con el enemigo, cayó abatido por las 
balas españolas.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Elena Castillo y Baltodano, en Nicoya, 
Costa Rica, el 20 de setiembre de 1892, de cuya unión le nacieron dos hijos: Flor 
del Rosario y Flor Adolfo. 
FALLECIMIENTO: Palmarito, Guantánamo, 10 de abril de 1895. 
(El Porvenir, Nueva York, 22 de abril de 1895)  
Nota: Datos facilitados por su nieto Hugo Crombet y Bravo. 
 

CRUZ Y FERNÁNDEZ, MANUEL DE LA  
NOMBRE: Manuel Pedro Francisco 
NACIMIENTO: Jesús del Monte, La Habana, 17 de setiembre de 1861 
PADRES: José Julián de la Cruz y de León y Cristina Valdés y Fernández.  
(Parroquia de Jesús del Monte de La Habana, Lo.18, Fo. 195, No.953) 

Cursó estudios en La Habana y en Europa, y al regresar a la patria 
comenzó a colaborar en diversas publicaciones. En 1890 publicó su libro 
Episodios de la Revolución Cubana, en el que relató vivamente las asombrosas 
hazañas de los héroes y mártires de la lucha libertadora de la Guerra de los Diez 
Años y que mantuvieron encendido en el corazón de las nuevas generaciones el 
amor a la patria. Un ejemplar de este magnífico trabajo se lo envió a Martí, a 
Nueva York, quien acusó recibo el 3 de junio de ese año, con una hermosa carta 
en la que alabó con justicia su obra, su prosa y su patriotismo. En la Isla realizó 
distintas misiones durante la preparación de la guerra, y al estallar nuevamente 
esta, el 24 de febrero de 1895, evadiendo un seguro encarcelamiento partió para 
Nueva York, donde se puso de inmediato a las órdenes de la Delegación del 
Partido Revolucionario Cubano y prestó grandes servicios a la causa de la 
independencia de Cuba, hasta su prematura muerte. 
INTIMIDAD: Un hijo de él, nombrado Manuel de la Cruz, fue elegido, en la 
República, representante a la Cámara. 
FALLECIMIENTO: Nueva York, 19 de febrero de 1896. 
(El porvenir, Nueva York, 25 de febrero de 1896) 
Notas: Desconocemos por qué utilizaba el segundo apellido, de la madre, en 
lugar del primero.  
La carta de Martí citada puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. II, pp. 
204-206. 
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CUNILL Y PÉREZ, ARTURO 
NOMBRE: Arturo María Jorge 
NACIMIENTO: Bejucal, La Habana, 22 de abril de 1863 
PADRES: Buenaventura Cunill y Escorín y Belén Pérez y Martínez, naturales de 
Barcelona y Bejucal, respectivamente. 
(Parroquia de San Felipe y Santiago de Bejucal, La Habana, Lo. 16, Fo. 236 v., 
No. 795) 

La grave situación política y económica que padecía el país lo llevó a 
emigrar, y en 1888  embarcó para los Estados Unidos, radicándose en Cayo 
Hueso, donde fundó una escuela laica en junio de ese año. Allí conoció a Martí 
en su primera visita y, desde entonces, fue fiel seguidor de sus doctrinas 
emancipadoras, así como un constante propagador de ellas. Cuatro días después 
de firmarse el  acta de  constitución del  Partido Revolucionario Cubano en el 
histórico peñón, estuvo entre los fundadores del club Carlos Manuel de  
Céspedes, del cual fue nombrado secretario. Participó en la constitución del club 
Bartolomé Masó, además de pertenecer a la membresía del club Juan Gualberto 
Gómez, fungiendo en él como tesorero y representante del club de mujeres Hijas 
de Oriente ante el Cuerpo de Consejo del Partido en aquella localidad. Tomó 
parte principalísima en la fundación de la Orden Caballero de la Luz y en la 
Primera Gran Convención allí, en 1895, se le eligió Gran Secretario. En cierta 
ocasión en que Martí visitó su escuela, pronunció unas palabras y entre otras 
cosas dijo: “Escuela como esta son las verdaderas fundadoras de la República.” 
Posteriormente, en ella se fundó el Comité de Auxilio a familiares de los que 
partieron para la guerra y el Comité Auxiliar a la Doctrina de Martí, además de ser 
centro de reuniones patrióticas. En 1900 regresó a la patria, en la que desarrolló 
una intensa labor proselitista a favor de la fraternal institución, y en su pueblo 
natal constituyó la Logia Félix Varela. En 1903, en La Habana, fue uno de los 
creadores de la constitución de la Soberana Gran Logia de Cuba.                                                   
FALLECIMIENTO: Bejucal, La Habana, 28 de setiembre de 1933 
(Registro Civil de Bejacal, Secciòn de Defunciones, T.28, Fo. 196). 
Nota: Las palabras de Martí aquí citadas, son conocidas por referencias. 
 
CUTTING, AUGUSTUS  K. 
NOMBRE: Augustus  K. 
 NACIMIENTO: Estados Unidos, 1841 
    Periodista aventurero norteamericano de ideas expansionistas, que en El Paso, 
localidad mexicana fronteriza con los Estados Unidos, editaba y dirigía, en 
español e inglés,el periódico El Centinela, en el que publicó un artículo atacando 
injuriosamente a Emigdio Medina, mexicano que pretendía fundar un periódico 
rival titulado La Revista Internacional, motivo por lo que fue preso. Después de 
haber permanecido varias semanas en una lúgubre celda, de haberse retractado 
y ser absuelto, regresó a la parte del territorio perteneciente a su país, donde  
volvió a atacar a la misma persona en un periódico que hizo circular en la ciudad 
vecina.  Este accidente provocó una tensa situación que puso en peligro de 
guerra a ambos países y se conoce por “El caso Cutting”.  Posteriormente, con el 
grado de coronel presidió la “Compañía de Ocupación y Desarrollo del Norte de 
México”, con el propósito de establecer asentamientos  de agricultores 
norteamericanos en suelo mexicano y más tarde  anexar esos terrenos a los 
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Estados Unidos. En la carta “Vindicación de Cuba” que Martí, en defensa de los 
cubanos y su derecho a la independencia de la patria, dirigió el 25 de marzo de 
1889 a el diario neoyorquino The Evening Post, respondiendo “a la ofensiva 
crítica de los cubanos publicada en The Manufacturer, de Filadelfia, y reproducida 
con aprobación en su número de ayer”, refiriéndose a él, anotó: “Amamos a la 
patria de Lincoln, tanto como tememos a la patria de Cutting”. 
FALLECIMIENTO: Estados Unidos: 1892 
Nota: Datos facilitados por el historiador Rodolfo Serracino y Magriñat.  

 

CUYÁS Y ARMENGOL, JOSÉ ARTURO 
NOMBRE: José Arturo 
NACIMIENTO: Barcelona, 1845. 

Al ser llamado por el padre, que residía en Nueva York, para que lo 
ayudara en sus negocios, abandonó los estudios de Derecho. Se inició en el 
periodismo y a los diecinueve años como redactor, cargo que desempeñó en 
distintas publicaciones, entre las cuales se encuentra Las Novedades, de Nueva 
York. En las cuatro décadas que residió en aquella ciudad fue corresponsal de 
varios periódicos españoles, latinoamericanos y del Diario de la Marina, en Cuba, 
en el que utilizó el seudónimo de K. Lendas. A esta publicación envió una 
correspondencia fechada el 16 de agosto de 1883, en la que incluyó a Martí como 
colaborador de un nuevo periódico titulado El Separatista, que vería la luz el 
siguiente día 22. Al tener conocimiento de esto, Martí le dirigió unas líneas en las 
que entre otras cosas le expresaba: “Las diferencias políticas no dan derecho, 
entre hombres corteses y leales, a la invención, o admisión indiscreta, y 
publicación voluntaria, de noticias falsas. Ruego a V., con lo que no atento a su 
pleno derecho de juzgar mis actos públicos, cuando existan, de modo público –
que no afirme en lo sucesivo respecto a mí aquello que, como lo que hace a mi 
conexión con un periódico nuevo de esta ciudad, es inexacto.” Fue autor de un 
Diccionario de español-inglés e inglés-español que publicó la casa editora 
Appleton, y adoptaron oficialmente las academias militares, navales y las 
universidades de los Estados Unidos de América y que aún hoy goza de gran 
prestigio. Su acendrado españolismo le ganó la animosidad de los 
independentistas cubanos y otros latinos de Nueva York, por lo cual abandonó el 
país y viajó a Londres. Más tarde regresó a España, donde se le concedió la 
encomienda de Isabel la Católica como premio a sus sacrificios por la patria. 
Anteriormente, el emperador Maximiliano, en México, le había otorgado la de 
Nuestra Señora de Guadalupe por sus campañas periodísticas. Fue, además, 
autor de varias composiciones musicales y de otras obras pedagógicas y 
literarias. Introdujo en España la institución de Niños Exploradores (Boy scouts). 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con la cubana Aurelia de Arango. y  Muñoz.  
Desconocemos si tuvo decendencia. 
FALLECIMIENTO: Barcelona, 1925. 
Nota: Las líneas escritas por Martí citadas, pueden verse en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. I, pp. 267-268. 
 
Ch 
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CHACÓN Y CALDERÓN, FRANCISCO, PANCHITO 
NOMBRE: Francisco de Paula María Andrés Luis Caridad del Rosario 
NACIMIENTO: La Habana, 12 de diciembre de 1864 
PADRES: Francisco Chacón y Herrera y Asunción Calderón y Chacón, naturales 
de La Habana. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 44, Fo. 75 v, No. 240) 

Hijo del quinto conde de Casa Bayona, y padre del erudito cubano José 
María Chacón y Calvo. No obstante haber cursado estudios de Leyes, lo sedujo 
aún más la poesía que el Derecho, aunque no se destacó en ese género. A 
finales de 1890, visitó Nueva York, y Martí quiso, antes de su regreso a La 
Habana, rendirle un modesto homenaje en casa de Carmen Miyares; reunió 
entonces a un pequeño grupo de poetas y amantes de las letras para escuchar 
sus poemas y que los concurrentes leyeran los suyos. Posteriormente regresó a 
Cuba, y años después se privó de la vida ahorcado. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María de las Mercedes Calvo y Cárdenas, 
en la parroquia de El Cerro, La Habana, el 10 de octubre de 1889, de cuya unión 
le nació, que sepamos, un hijo: José María. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 27 de octubre de 1908. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 80, Fo. 504, No. 2016) 

D 

DA COSTA GÓMEZ, AARÓN 
Judío descendiente de portugueses, establecido en Nueva York, 

propietario de una importante tipografía, en la que se imprimió, por algún tiempo, 
La Ofrenda de Oro. A mediados del año 1889, de acuerdo con Martí, comenzó a 
editar La Edad de Oro, revista mensual de recreo e instrucción dedicada a los 
niños de América, que dirigió y redactó Martí, y de la que solamente vieron la luz 
cuatro números. La causa del cese de su publicación se debió, según 
observamos en la carta del 26 de noviembre del mismo año, dirigida a su amigo 
Manuel A. Mercado, en la que se lo comunicaba con  las siguientes palabras, que 
por su interés transcribimos: “La Edad de Oro, que ha salido de mis manos –a 
pesar del amor con que la comencé, porque, por creencia o por miedo de 
comercio, quería el editor que yo hablase, del 'temor de Dios', y que el nombre de 
Dios y no la tolerancia y el espíritu divino, estuvieran en todos los artículos e 
historias. ¿Qué se ha de fundar así, en tierras tan trabajadas por la intransigencia 
religiosa como las nuestras? Ni ofender de propósito el clero dominante, porque 
fuera abuso de confianza y falta de educación, ni propagar de propósito un credo 
exclusivo”. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t.2, 
pp.163-164. 
 

DANA, CHARLES ANDERSON 
NOMBRE: Charles Anderson 
NACIMIENTO: Hindsdale, New Hampschire, Estados Unidos, 8 de agosto de 
1818 
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Realizó estudios en la Universidad de Harvard sin llegar a graduarse y 
posteriormente comenzó su labor periodística en el Tribune de Nueva York, del 
que después fue corresponsal en Europa y accionista del mismo. Más tarde fundó 
una compañía que adquirió The Sun, el cual comenzó a dirigir. Luego del arribo 
de Martí a Nueva York, a principios del año 1880, le proporcionó trabajo e 
iniciaron una relación de mutuo afecto. Simpatizó y colaboró siempre con la 
causa redentora de Cuba, tanto personal como públicamente mediante su diario, 
y en el edificio en que se encontraba su periódico se enarboló la bandera cubana, 
días antes de que lo hiciera Narciso López en Cárdenas, Cuba, el 19 de mayo de 
1850. Al tener noticias de la caída de Martí en Dos Ríos, escribió un suelto en el 
que entre otras cosas dijo: “Su corazón era tan apasionado como llama de fuego, 
sus opiniones eran ardientes y llenas de aspiraciones y murió como hombre de su 
temple pudiera desear morir, batallando por la libertad y la independencia.” 
Alrededor de dos años después, en 1897, aún desempeñando la dirección del 
periódico, murió. 
FALLECIMIENTO: Glen Cove, Long Island, 27 de octubre de 1897. 
(El Porvenir,  Nueva York,    de octubre de 1897).  
 
DARÍO, RUBÉN 
NOMBRE: Félix Rubén 
NACIMIENTO: Metapa. Nicaragua, 18 de enero de1867 
PADRES: Manuel García y Rosa Sarmiento 
(Santa Iglesia Catedral de León, Nicaragua. 
     Poeta, periodista y diplomático. Usó como apellido  DARÍO, nombre familiar de 
su tatarabuelo. Poco antes de nacer sus padres se separaron y una tía abuela se 
hizo cargo de él, no obstante sus escasos recursos económicos. Dotado de un 
precoz talento aprendió a leer a muy temprana edad, y cursó por breve tiempo 
estudios en una escuela pública y en la de los Padres Jesuitas. Sin haber llegado 
a la adolescencia se inició en el periodismo y dio a conocer sus primeros versos. 
Con solo 21 años de edad publicó su libro Azul, que llamó la atención de la crítica 
por su exquisito estilo literario. Autor de Rimas, los Raros, Prosas profana,  etc. 
Obras que le dieron fama universal, considerándosele uno de los iniciadores de la 
corriente Modernista, en el  ámbito  la poesía. Fue asiduo lector de Martí y 
admirador de su prosa y su obra.  El 24 de mayo de 1893 se encontraba en 
Nueva York y Martí deseándo conocerlo personalmente,  lo invitó a la reunión que 
esa noche se celebraría en el Hardman Hall. Al encontrarse Martí lo abrazó 
emocionado, exclamando una sola palabra “Hijo”. Poco después lo sentó junto a 
él en el estrado y con elogiosas palabras lo presentó a la gran concurrencia que 
lo aplaudió calurosamente. Aunque no se volvieron a ver, en las escasas horas 
que conversaron, supo captar la sensibilidad humana del Maestro, como él lo 
llamaba, y años después, refiriéndose a él, escribió bellísimas frases, algunas de 
las cuales transcribimos: “El cubano era “un hombre”. Más aun; era como debería 
ser el verdadero super-hombre, grande y viril; poseía el secreto de su excelencia, 
su comunión con Dios y con la naturaleza”,  “En comunión con Dios vivía el 
hombre de corazón suave e inmenso; aquel hombre que aborrecía el mal y el 
dolor”,  “Subió a Dios por la compasión y el dolor”,  “Su cultura era proverbial, su 
honra intacta y cristalina; quien se acercó a él se retiró queriéndolo”. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio civil  en  El Salvador, 1890, con Rafaela 
Contreras, de cuya unión le nació un hijo nombrado  Rubén Darío Contreras. En 
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1893 enviudó y casó, bajo un total  estado de embriaguez,  con  Rosario Murillo. 
En 1899, conoce en Madrid a Francisca Sánchez, de cuya relación amorosa le 
nacieron dos hijos que fallecieron siendo niños 
FALLECIMIENTO: León, Nicaragua, 6 de febrero de 1916. 
(El Fígaro, La Habana,  13 de febrero de 1916) 
     

DECOUD, JOSÉ SEGUNDO   
NOMBRE: José Segundo 
NACIMIENTO: Paraguay, 14 de mayo de 1848 

De adolescente se trasladó al Uruguay para continuar sus estudios e 
ingresó en el Colegio Nacional, pero al ser clausurado este por los disturbios 
internos del país, pasó a Buenos Aires, donde estudió Filosofía y Derecho e 
intervino en los asuntos políticos hasta la firma del tratado de la Triple Alianza, en 
que se retiró por no considerar justos los límites fijados a las fronteras del 
Paraguay. De regreso a su país, ocupó los cargos de secretario del Club del 
Pueblo en la Asamblea Popular; la Secretaría del Interior y la de Instrucción 
Pública. Fue elegido a la Asamblea Constituyente y la presidió, demostrando sus 
grandes conocimientos de estadista y legislador. Luego desempeñó la Cartera de 
Justicia, la Rectoría del Colegio Nacional; fue nombrado en dos ocasiones juez 
de la Suprema Corte y elegido repetidas veces senador de la República, allí 
presentó un magnífico proyecto de ley sobre la enseñanza. En 1889 lo 
designaron para representar a su país en el Primer Congreso Panamericano que 
se celebró en Washington, y viajó a los Estados Unidos, donde conoció a Martí y 
los unió un afecto de mutua simpatía. Fue, además, secretario de Relaciones 
Exteriores, de Hacienda y ministro plenipotenciario en la Argentina y en el 
Uruguay. En 1902, después de una vida sumamente activa, se retiró de la 
política. Dirigió La Opinión Nacional, colaboró en muchas otras publicaciones y 
dejó algunos libros y folletos.  
FALLECIMIENTO: Asunción, Paraguay, 4 de marzo de 1909. 
 

DECOULIER Y LEROUX, PATRICIO 
NOMBRE: Patricio  
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, c. 1833 
PADRES: María Adela Decoulier, padre no conocido. 

Conocido históricamente como Patricio Corona. Combatió bravamente en 
la lucha libertadora iniciada en la Demajagua en 1868, hasta firmarse la paz, que 
no aceptó porque no traía la independencia de la patria, y en la que conquistó el 
rango de comandante. Al año siguiente estuvo entre los iniciadores de la Guerra 
Chiquita, en la que volvió a tomar las armas hasta que fue hecho prisionero y 
deportado a Ceuta, de donde al poco tiempo lo indultaron y se unió a sus 
compañeros de lucha en el extranjero. A finales de 1894, residiendo en Costa 
Rica, fue enviado por el general Antonio Maceo a Nueva York en busca del vapor 
que los recogería y conduciría a Cuba. En aquella ciudad tenía contacto con Martí 
casi a diario, hasta frustrarse el Plan de Fernandina, en que èste lo envió de 
regreso a Costa Rica. Fue uno de los integrantes de la expedición de los 
generales Crombet-Maceo, y al desembarcar en la Isla, según una de las 
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versiones existentes, inspeccionando un arma se le escapó un tiro que causó la 
muerte de Salomón Kay, capitán de la goleta Honor. Más tarde cayó en manos de 
los españoles, y tras largos meses de cárcel, quebrantada su salud, se le otorgó 
la libertad, lo que aprovechó para viajar a los Estados Unidos, donde se sumó a 
la expedición del general José Lacret, que desembarcó en Cuba el 25 de mayo 
de 1898. Terminó la Guerra de Independencia con el grado de general de brigada 
del Ejército Libertador.  
INTIMIDAD: Murió soltero a los sesenta y seis años de edad. 
FALLECIMIENTO: Santiago de Cuba, 10 de febrero de 1899.  
Nota: Datos tomado de su expediente del Ejército Libertador de Cuba. 
 

DELGADO Y BUENO, MANUEL PATRICIO 
NOMBRE: Manuel Patricio 
NACIMIENTO: Luyanó, La Habana, 17 de marzo de 1861 
PADRES: Manuel Gertrudis Delgado y Abrego y Gertrudis Bueno y Córdova, 
naturales de México y de La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de Jesús del Monte de La Habana, Lo. 18, Fo. 155, No. 814) 

Meses después de comenzar la Guerra Grande emigró a Cayo Hueso, 
donde no cesó de luchar por la libertad de su patria. Fue fundador de la Orden del 
Sol, en 1878, y de la Convención Cubana en 1884, sociedades secretas que 
trabajaban por la independencia de Cuba. Durante años ayudó a la redacción del 
periódico El Yara y colaboró estrechamente con José Dolores Poyo, su suegro, 
en la unificación y organización de los emigrados, lo que le ganó la estimación de 
Martí, quien al obsequiarle un ejemplar de Versos sencillos, se lo dedicó como 
“su amigo cariñoso”. En Cayo Hueso ejercía como Notario público, y representó 
al Partido Demócrata en la legislación estatal de La Florida, donde combatió con 
valentía las propuestas de algunos miembros de anexar Cuba a los Estados 
Unidos. En 1898 regresó a La Habana, en la que vivió modestamente sus últimos 
días. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Celia Poyo y Camus, el 22 de junio de 
1886, de cuya unión le nacieron nueve hijos: Hatuey, Guáimaro Cuba, Yara, 
Libertad Patria, Céspedes, Baire, Mac Kinley y Martí –estos dos últimos mellizos– 
y América. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 14 de setiembre de 1957. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 210, Fo. 128, No. 509) 
Nota: La dedicatoria de Martí citada, puede verse en O.C., t. 28, p. 502. 
 

DELMONTE Y PORTILLO, CASIMIRO  
NOMBRE: Casimiro 
NACIMIENTO: Matanzas, 29 de diciembre de 1836 
PADRES: Ramón Delmonte y Aponte e Inés María del Pilar Portillo y Bermúdez. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 3, Fo. 230, No. 1159) 

Periodista, poeta y escritor, autor de varias obras de teatro y de una novela 
histórica sobre la Conspiración de la Escalera –en la que fue implicado y 
ejecutado el poeta mulato Gabriel de la Concepción Valdés, Plácido–, que tuvo 
gran acogida por el público y le dio merecida fama. Sus bellos poemas fueron 
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premiados en distintos certámenes y en el periodismo se destacó como 
gacetillero de El Siglo y redactor de El Triunfo, importantes diarios habaneros, 
además, colaboró en otras publicaciones. Durante la breve estancia de Martí en 
La Habana, después de firmado el Pacto del Zanjón en 1878, lo conoció y surgió 
una mutua admiración y estima entre ambos.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Avelina Catalina Alfonso de la Espada, en 
la Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, el 3 de febrero de 
1868.  Desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

DELLUNDÉ Y PRADO, ULPIANO  
NOMBRE: Ulpiano Perfecto 
NACIMIENTO: Jiguaní, Oriente, Cuba, 19 de febrero de 1846 
PADRES: Francisco María Dellundé y Guillén y Borja del Prado y Rodríguez. 
(Parroquia de San Pablo de Jiguaní, Oriente, Cuba, Lo. n/c., Fo. 18; No. 190) 
    Graduado en el mes de octubre de 1872 de doctor en Medicina y Cirugía por la 
Universidad de Barcelona, años más tarde, en febrero de 1879, ya de regreso en 
Cuba, solicitó en la de La Habana autorización para ejercer su profesión y se 
instaló en Mayarí Arriba, provincia de Santiago de Cuba. La inseguridad en que 
vivían los cubanos de ideas liberales lo llevó a abandonar la Isla y embarcó para 
Santo Domingo, país en el que practicó su carrera durante algunos años,  
trasladándose finalmente para Cabo Haitiano, donde en setiembre de 1892, al 
hacer escala Martí allí en su viaje hacia Santo Domingo para entrevistarse con el 
general Máximo Gómez, lo conoció y lo hospedó en su hogar hasta el día 
siguiente. Muchos fueron los servicios prestados a su patria y a Martí por este 
generoso médico. En 1895, durante los días que permaneció Martí en Santo 
Domingo junto con el general Gómez, para lograr arribar a Cuba, fue 
importantísima la ayuda que les prestó a él y al General, incluyendo la adquisición 
de armas. La noche anterior al arribo a Cuba, Martí pernoctó también en su 
hogar. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Dolores Arán, natural de Puerto Rico, de 
cuya unión no tuvo descendencia, pero adoptaron tres niñas, una llamada Rosita. 
FALLECIMIENTO: Santiago de Cuba, 18 de enero de 1906. 
(Crónicas de Santiago de Cuba, por Carlos E. Forment, tomo 1, pp. 166-167) 
 

DÍAZ-ALBERTINI Y URIOSTE, RAFAEL 
NOMBRE: Rafael Agustín 
NACIMIENTO: La Habana, 13 de agosto de 1857 
PADRES: Agustín Díaz y Albertini y María Josefa Urioste y Pérez, naturales de 
La Habana. 
(Santa Iglesia Catedral de La Habana, Lo. 35, Fo. 73, No. 219) 

Desde muy temprana edad, por su inclinación a la música, recibió clases 
de renombrados profesores; a los trece años fue llevado a Francia para cursar 
estudios superiores; allí un lustro más tarde, obtuvo el Primer Premio de Violín en 
el Conservatorio de París. Después de ofrecer conciertos en algunas capitales 
europeas regresó a Cuba, donde igualmente sus magistrales ejecuciones le 
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ganaron gran popularidad. El 27 de abril de 1879, el Liceo de Guanabacoa le 
tributó un homenaje por los éxitos logrados y el designado para disertar aquella 
noche, fue Martí, quien, después de elogiar al eminente artista, sin amedrentarlo 
la presencia entre la concurrencia del Capitán General de la Isla, Ramón Blanco y 
Arenas, pronunció un patriótico discurso, que no agradó al mandatario, quien 
calificó al joven orador de “loco peligroso”. Recién creado el Partido 
Revolucionario Cubano, él, junto con el excelente pianista Ignacio Cervantes, en 
reconocimiento por la labor patriótica que realizaban los tabaqueros cubanos en 
Cayo Hueso y Tampa, ofrecieron algunos conciertos en las propias fábricas, 
acción que agradó a Martí y dejó constancia de ello en el periódico Patria, del 7 y 
el 21 de mayo de 1892. En 1894, igualmente, en unión de su compañero 
Cervantes hizo un recorrido por las principales ciudades cubanas y más tarde 
embarcó para Francia. 
FALLECIMIENTO: Marsella, Francia, 11 de noviembre de 1928. 
Nota: Los escritos de Martí citados pueden verse en O.C., t. 4, pp. 398-400 y 
413-415, respectivamente. 
 

DÍAZ-COMAS  Y  POLO,  VICENTE 
NOMBRE: Carlos Vicente 
NACIMIENTO: Guanabacoa, La Habana, 4 de noviembre de 1848 
PADRES: Vicente Díaz y Comas y María de las Mercedes Polo y Díaz. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de Guanabacoa,  La Habana, Lo. 
25, Fo. 299, No. 1162) 

En la metrópoli neoyorquina ejercía su profesión como médico y en ella 
conoció a Martí, quien por su amor a la libertad y su condición humana, le tomó 
un verdadero afecto. El 15 de febrero de 1892, por iniciativa de él, con un 
pequeño grupo, fundó la Sociedad de Beneficencia Hispano-Americana de Nueva 
York, institución creada para socorrer a los desvalidos, de la que Martí dijo que 
nació “del empuje y perseverancia de un hijo de Cuba, obra caritativa, generosa y 
llena de vida como su autor infatigable Vicente Díaz Comas”. La prolongada 
ausencia de la patria, que había dejado desde 1870, no mermó en él su ferviente 
amor por ella, y en 1895 fundó el club América, que, por unanimidad, se incorporó 
al Partido Revolucionario Cubano, y en el que fungió como secretario. Perteneció 
a la membresía de los clubes Los Independientes, Borinquen, José Martí e 
Independencia No. 1, en los que en ocasiones hacía uso de la palabra. Poco 
después de iniciada la Guerra de Independencia, fundó  el asilo Martí Charity 
Association, para auxiliar a las esposas e hijos de los que se encontraban 
combatiendo por la libertad de Cuba. En 1899, finalizada la lucha armada, 
regresó a la patria y se estableció en su natal Guanabacoa. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Las palabras de Martí citadas, pueden verse en O.C., t. 5, p. 61. 
 

DÍAZ DE VILLEGAS Y RODRÍGUEZ, JUAN 
NOMBRE: Juan Bautista Guillermo 
NACIMIENTO: La Habana, 24 de junio de 1821 
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PADRES: Francisco Díaz de Villegas y González y Estefanía Rodríguez y 
Ramírez, naturales de La Habana. 
(Parroquia de El Santo Cristo del Buen Viaje de La Habana, Lo. 2, Fo. 169 v., No. 
704) 

Fue uno de los primeros en tomar las armas al sublevarse la región central 
de la Isla en 1869, y por su arrojo y pericia en los combates, pronto ostentó las 
estrellas de general en sus hombros. En los primeros meses de 1871, 
encontrándose al frente de las fuerzas del Ejército Libertador que operaban en el 
Departamento de Las Villas, fue hecho prisionero por las tropas españolas su hijo 
Leopoldo, y al proponérsele la vida del joven revolucionario a cambio de que él 
depusiera las armas, se negó a ser traidor a la causa y expresó: “Mi hijo juró 
vencer o morir, morir por la patria es gloria”, y al negarse el bizarro joven a 
escribirle una carta suplicante al padre, fue fusilado el 4 de abril de ese año. Más 
tarde, comisionado por el Gobierno de la República viajó a Nueva York y en esa 
ciudad, en marzo de 1873, fundó la Sociedad Amigos de Cuba, con el propósito 
de recaudar fondos para el envío de expediciones y armas en auxilio de los 
insurrectos. Al estallar la Guerra Chiquita, se encontraba en Jamaica y allí 
contribuyó a organizar a los emigrados cubanos, y fue uno de los fundadores del 
club que llevaría el número 30, el cual presidía al momento de dirigirle Martí unas 
líneas el 13 de abril de 1880. El 5 de agosto de ese mismo año fue uno de los 
fundadores de la Logia Caballero de la Luz, El Salvador No. 5, y su primer 
Luminar. Posteriormente se trasladó para Nueva York, donde más tarde murió. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Adelaida Díaz de Villegas y Santa Cruz. De 
su descendencia, sólo tenemos conocimiento de su hijo Leopoldo, el mártir de la 
patria ya citado.   
FALLECIMIENTO: Nueva York, 7 de junio de 1888. 
(Patria, Nueva York, 19 de diciembre de 1893) 
Nota: Las líneas escritas por Martí citadas, pueden verse en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. I, p. 173. 
 

DÍAZ QUINTERO, FRANCISCO 
NOMBRE: Francisco 
NACIMIENTO: Huelva, España, 1819 

En la Universidad de Sevilla cursó la carrera de Derecho, y en esta ciudad 
esa profesión la simultaneó con el periodismo. En 1846 se trasladó a Madrid, 
donde colaboró en distintas publicaciones en las que atacaba a la monarquía y a 
la religión con tal violencia, que le acarreó meses de presidio. Al ser liberado, 
emigró a Portugal y cuatro años más tarde retornó a su ciudad natal. Residió 
algunos años en Madrid, en  Huelva y volvió a Sevilla, ciudad en la que luchó 
valientemente por la República, y al triunfo de ella fue nombrado vocal secretario 
de la Junta de Gobierno provisional en aquella provincia. Fue elegido diputado a 
la Constituyente y abogó por la independencia de Cuba. Fundó El Jurado 
Federal, en el que, durante la estancia de Martí en Madrid, le ofreció sus 
columnas para que refutara los escritos ofensivos a los cubanos, que publicaba el 
diario reaccionario La Prensa, por lo que Martí lo admiraba y le tomó gran afecto. 
Colaboró en otras publicaciones y siempre defendió el derecho de los cubanos a 
la emancipación. Varios años después, en el artículo “Dos Justicias”, aparecido 
en Patria, de 2 de octubre de 1894, Martí escribió sobre él lo siguiente: “ ... 
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hombre manso y puro, Francisco Díaz Quintero, todo seda y perfil cuando 
conversaba, entre tierno y doloroso, junto a su Pepa de refajo y pañolón y su hijo 
benévolo, y desborde y  mandoble cuando, con los puños en un nudo, como para 
no repartirlo por la cara de los diputados comodines, defendía, quemada la cara 
de la vergüenza de la humanidad, la justicia amarga o cómoda, en España y en 
Cuba”. 
INTIMIDAD: De acuerdo a lo escrito por Martí, su esposa se nombraba Josefa, 
Pepa, y tenían un hijo.   
FALLECIMIENTO: Lieja, Bélgica, 1878. 
Nota: El artículo de Martí puede verse en O.C., t. 3, pp. 283-284. 
 

DÍAZ-SILVEIRA Y SÁNCHEZ, FRANCISCO JOSÉ 
NOMBRE: Francisco José 
NACIMIENTO: La Habana, 4 de febrero de 1871 
PADRES: Adolfo Díaz y Silveira e Inés Sánchez y Domenech, naturales de La 
Habana. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 34, Fo. 398, No. 
683) 

Llegó a Cayo Hueso siendo casi un niño, y no transcurrió mucho tiempo 
sin que tuviera que ganarse el sustento. Allí, en sus ansias de superación, 
dedicaba sus horas libres al estudio, por lo que llegó a poseer una vasta cultura. 
Colaboró en el patriótico periódico El Yara, de José Dolores Poyo, y desempeñó 
la Secretaría del club San Carlos. Desde la primera visita de Martí al Cayo, 
atraído por las prédicas de su doctrina de libertad y justicia, fue un entusiasta 
seguidor de él, le sirvió en ocasiones como comisionado, y cuando llegó la hora 
del deber, estuvo entre los primeros en integrarse a la expedición de los 
generales Serafín Sánchez y Carlos Roloff, que desembarcó en Cuba el 24 de 
julio de 1895. Combatió bravamente durante toda la Guerra de Independencia y 
la finalizó con el grado de coronel del Ejército Libertador de Cuba. En 1895 fue 
diputado por Las Villas a la Asamblea Constituyente de Jimaguayú, por la que se 
regiría el país, y en la República fue Director de Correos, y  ocupó otros  cargos 
administrativos. Cultivó la poesía y en 1901 publicó Furtivas, un bello libro de 
versos. En 1913 dirigía la revista El Teatro, de la  Capital de la Isla. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 16 de febrero de 1924. 

 

DÍAZ Y MORY, PORFIRIO 
NOMBRE: Porfirio 
NACIMIENTO: Oaxaca, México, 15 de setiembre de 1830 

Huérfano de padre desde muy niño, un hermano de la madre, sacerdote, lo 
llevó al Seminario Conciliar de su ciudad natal, donde estudió Latín y Filosofía 
para tomar la carrera sacerdotal. Posteriormente, dejó los estudios religiosos con 
el propósito de cursar la carrera de Derecho, e ingresó en el Instituto de Ciencias 
y Artes que dirigía Benito Juárez, de quien se hizo amigo. En este plantel 
desempeñó la plaza de bibliotecario y más tarde la de catedrático. Por las luchas 
internas entre los liberales y conservadores ingresó en el ejército con el grado de 
capitán. Tras múltiples victorias bélicas, en las que ganó gran popularidad, Juárez 
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lo ascendió a coronel y al comienzo de la guerra contra los invasores franceses 
ostentaba el grado de brigadier. Terminada la contienda bélica, fue elegido 
diputado al Congreso. Inconforme con la reelección de Sebastián Lerdo de 
Tejada, quien había ocupado la presidencia a la muerte de Juárez, se levantó en 
armas, lo depuso y convocó a elecciones en las que fue elegido presidente en 
1877. Reelegido distintas veces, gobernó durante treinta años con poderes 
absolutos. Cuando Martí visitó México, a mediados de julio de 1894, solicitó, por 
intermedio de su amigo Manuel A. Mercado, una entrevista con él que le fue 
concedida para el lunes 30 de julio, día en que se reunieron y conversaron 
largamente, aunque el contenido fue de extrema reserva y se ignora su resultado. 
En 1911 embarcó para Europa, donde más tarde murió. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Carmen Romero-Rubio y Castelló, 
Carmelita, (1864-1943),   el 7 de noviembre de 1881. Desconocemos si tuvo 
descendencia. 
FALLECIMIENTO: París, 2 de agosto de 1915. 
 

DOBARGANES Y SOTOLONGO, RAMÓN 
NOMBRE: Ramón Joaquín María Ana 
NACIMIENTO: La Habana, 31 de mayo de 1842 
PADRES: Joaquín Dobarganes y Delgado y Ana María Sotolongo y Lanza, 
naturales de Cádiz y La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 37, Fo. 58 v., No. 314) 

En 1856 matriculó en la Universidad de La Habana para iniciar los estudios 
de Filosofía, pero los abandonó de inmediato. Años después, en 1884, por  la 
falta de libertad y sus ideas separatistas, emigró a los Estados Unidos y se 
estableció en Cayo Hueso, donde semanas más tarde fue uno de los fundadores 
de la Convención Cubana, y en 1892 del Partido Revolucionario Cubano. En 
enero de ese año, lo comisionaron, junto a Teodoro Pérez, para viajar a La 
Habana y dejar solucionado el incidente provocado por la carta que el entonces 
comandante Enrique Collazo le dirigiera a Martí el 6 de enero anterior. Fue, 
además, instructor de los patriotas que en Cayo Hueso se adiestraban en el 
manejo de las armas para viajar a Cuba y sumarse al Ejército Libertador. Poco 
después de finalizada la Guerra de Independencia, en 1906, retornó a La 
Habana. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Margarita Ferragut y Moya en la parroquia 
del Espíritu Santo de La Habana, el 6 de octubre de 1866, de cuya unión 
nacieron, que sepamos, cinco hijos: María del Carmen, Aurelio, Gerardo, Josefa y 
Enrique. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 14 de marzo de 1922. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 105, Fo. 422, No. 1687) 
 

DOMENECH Y GENER, GERARDO 
NOMBRE: Gerardo María Ranulfo Pedro  
NACIMIENTO: Jovellanos, Matanzas,  27 de mayo de 1867 
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PADRES: José Gerardo Domenech y Marrero y Dolores Francisca Gener y 
Puñales, naturales de San Antonio de Río Blanco del Norte y Matanzas, 
respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 31, Fo. 269 v., No. 1384) 

Comenzó los estudios en su ciudad natal y en 1878 ingresó en el Instituto 
de Segunda Enseñanza de La Habana, pero por la situación económica de la 
familia tuvo que abandonarlos. En 1888 emigró a los Estados Unidos, 
asentándose en Cayo Hueso, donde residió por algún tiempo, y perteneció a la 
sociedad Luz de Yara. Más tarde, regresó a Matanzas; comienzó sus actividades 
conspirativas hasta constituirse la Junta Revolucionaria, presidida por el ingeniero 
Emilio Domínguez y Gener, en la que él fungió como vocal, y posteriormente viajó 
a Nueva York comisionado por Martí. El 24 de febrero de 1895, de acuerdo con 
Juan Gualberto Gómez y otros patriotas, tomó parte en el alzamiento de Ibarra, 
pero al ser dispersado el pequeño grupo por las fuerzas españolas, para no 
presentarse, marchó de nuevo a Norteamérica. Después de varios intentos 
frustrados, logró arribar a las costas de Cuba el 19 de marzo de 1896, con un 
pequeño grupo a las órdenes del comandante Braulio Peña, varias toneladas de 
armamentos y un cañón. Viendo las dificultades para desembarcar este último 
por su gran peso, se lo echó a sus espaldas y lo llevó a tierra, pues era un 
hombre corpulentísimo y de extraordinaria fortaleza. Peleó a las órdenes de los 
generales Francisco Carrillo y Mayía Rodríguez, y al formar este una columna 
volante para ir a combatir a Matanzas, lo nombró capitán jefe de batallón de 
Infantería y emprendieron la marcha hacia Occidente. Después de participar en 
numerosos combates, en el camino de Manicaragua una bala enemiga le 
atravesó el pecho, lesionándole la médula espinal, y lo dejó absolutamente 
paralítico de la cintura hacia abajo. Poco tiempo después, venciendo múltiples 
vicisitudes, de acuerdo con el cónsul norteamericano en Sancti Spíritus se 
presentó a él amarrado a un caballo para no comprometer a ninguno de sus 
compañeros, de allí fue trasladado a Cienfuegos y por último a Matanzas. Al tener 
conocimiento de su estado, su novia, Ana Mercedes Gener, residente entonces 
en los Estados Unidos, regresó a Matanzas para unirse a él. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Ana Mercedes Gener, en Matanzas, el 8 de 
febrero de 1898, la cual se dedicó exclusivamente al cuidado de èl, hasta su 
muerte.  No tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 30 de noviembre de 1916. 
(Arhivo del Cementerio San Carlos de Matanzas, Lo.23, Fo. 295, No.988) 
Nota: Su cadáver fue trasladado para la provincia de Matanzas. 
   
 

DOMÍNGUEZ,  FRANCISCO 
Cubano establecido en Filadelfia, donde con su palabra franca y su 

entusiasmo luchaba por mantener unida a la emigración cubana en el amor a la 
patria y a la libertad.  Él y su compañero José Alfonso Lucena, en 1885, invitaron 
a Martí para que les hablara a sus compatriotas en aquella localidad, en la 
conmemoración del 10 de octubre de 1868, que tendría lugar en Filadelfia. 
Organizó actos patrióticos en los que hacía uso de la palabra; fue uno de los 
fundadores del club Ignacio Agramonte No. 2, y colaboró con Martí encargándose 
de congregar a los cubanos de allí, lo que le ganó la estimación y agradecimiento 
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del Maestro. Cooperó en la unificación de los emigrados y fue fundador del 
Partido Revolucionario Cubano en Filadelfia.     
Nota: Véase la carta que Martí les dirigió al ser invitado, en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. I, pp. 310-314. 
 

DOMÍNGUEZ, SATURNINO 
Patriota cubano establecido por años en Filadelfia, ciudad desde la que 

contribuyó grandemente con los intentos de libertar a Cuba del yugo español. 
Guiado por sus sentimientos de fraternidad, fue uno de los fundadores, el 20 de 
abril de 1873, de la Orden Luz y Caballero y su primer tesorero. El 24 de febrero 
de 1890, tomó parte principalísima en la creación del club Independientes 
Obreros del Silencio, y posteriormente,  contribuyó a la fundación del club Ignacio 
Agramonte No. 2, que lo eligió como su presidente. Colaboró con Martí en la 
organización de los emigrados cubanos en aquella ciudad y se ocupaba de reunir 
a los miembros de los clubes cuando el Delegado los visitaba. 

 

DOMÍNGUEZ Y COWAN, NICOLÁS 
NOMBRE: Nicolás Gregorio 
NACIMIENTO: La Habana, 12 de marzo de 1840 
PADRES: Nicolás Domínguez y Álvarez y María Lorena Cowan y Gómez, 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de El Santo Cristo del Buen Viaje de La Habana, Lo. 26, Fo. 108 v., 
No. 341)  

Viajó a Europa siendo muy joven, y en Francia se graduó de bachiller en 
Artes; posteriormente cursó los estudios de Derecho, se recibió de abogado y 
regresó a La Habana. La guerra que azotaba la Isla, lo hizo emigrar a México, 
adonde llegó el 3 de diciembre de 1875, allí ejerció su carrera, alcanzó prestigio y 
una magnífica posición social, pues poseía una vasta cultura, dominaba varios 
idiomas y se distinguió como ajedrecista, juego ciencia del que dejó algunas 
obras escritas. En ese hermano país conoció a Martí, quien había arribado allí a 
principios de febrero de ese mismo año y pronto confraternizaron y nació una 
amistad que perduraría de por vida. No obstante su sólida posición, siempre 
pensaba en su desdichado país.  Muchos fueron los servicios prestados a Martí 
personalmente, a la independencia de la patria y al Partido Revolucionario 
Cubano por este habanero ejemplar. De su amor a Cuba dejó constancia Martí en 
carta al general Máximo Gómez del 8 de setiembre de 1894, cuando le notificó: 
“…en México cuento con los dos cubanos de valía que hay hoy allí, y de alguna 
realidad –Carlos Varona y Nicolás Domínguez”. En el curso de la Guerra de 
Independencia, fungió como agente del Partido Revolucionario Cubano en 
México. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con la habanera Mariana Cotilla y Hernández, 
de cuya unión le nació un hijo que nombraron Nicolás, quien años después, 
durante la Guerra de Independencia, fundó en México un club revolucionario que 
colaboró con la Delegación en Nueva York. 
FALLECIMIENTO: México, 9 de mayo de 1898.  
(El Porvenir,  Nueva York, 14 de mayo de 1898) 
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Nota: La carta de Martí citada, puede verse en Josè Martì Epistolario, ob. Cit., t. 
IV, pp. 243-247.  
 
DORRBECKER Y DE LA CRUZ MUÑOZ; JUAN ANTONIO 
NOMBRE: Juan Antonio 
NACIMIENTO: Regla, La Habana, 2 de agosto de 1857 
PADRES: Juan Dorrbecker y Wilmam y Carmen de la Cruz Muñoz y Bernal, 
naturales de Alemania y La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Regla, La Habana, Lo. 10, Fo. 59 v., No. 288) 

Graduado de bachiller en Artes por el Instituto de Segunda Enseñanza de 
La Habana, ingresó en la Universidad en la que cursó estudios de Derecho, pero 
atraído por la docencia, ejerció el profesorado. En 1879 participaba en las 
veladas culturales que se celebraban en el Liceo de Guanabacoa, en las que 
conoció a Martí y polemizó con él en los debates sobre el “Idealismo y realismo 
en el arte”. En esas discusiones Martí defendía el idealismo y él el positivismo; no 
obstante discrepar Martí de la doctrina filosófica que él profesaba, en la crónica 
que publicó en el periódico guanabacoense El Progreso, el 23 de marzo de ese 
mismo año, “La velada del viernes”, elogió su brillante oratoria y la pasión y 
serenidad con que exponía sus ideas. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: La crónica de Martí citada, puede verse en O.C., ob. cit. t. 5, pp. 317-318. 
 

DU BOUCHET Y MENDIVE, MÁXIMO 
NOMBRE: Máximo Néstor 
NACIMIENTO: Santa Clara, Cuba, 26 de febrero de 1830 
PADRES: Máximo Du Bouchet y Moya y Pascuala Mendive y del Diestro, 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de Santa Clara de Las Villas, Cuba, Lo. 20, Fo. 231, No. 1318) 

En la Universidad de La Habana cursó la Licenciatura en Derecho Civil y 
Canónico y posteriormente desempeñó la referida cátedra. En 1855 su vocación 
por las letras lo llevó a colaborar en la revista estudiantil Las Brisas de Cuba, y al 
año siguiente en la Revista de Jurisprudencia. En diciembre de 1869 fue 
deportado a España por sus actividades conspirativas contra el Gobierno 
colonialista español. Más tarde se estableció por un tiempo en México, donde 
además de dedicarse a su profesión, ejerció de periodista y traductor, pues 
dominada siete idiomas a la perfección. En Ciudad México conoció a Martí, e 
iniciaron una buena amistad, y desde allí, el 30 de junio de 1876, él, Martí, 
Nicolás Domínguez y Cowan y el pintor santiaguero José Uranio Carbó y 
Fresneda, dirigieron una carta a la Agencia Central de la República de Cuba en 
Nueva York en la que solicitaban ser inscritos en el Registro de Ciudadanos 
Cubanos, para mantener así su nacionalidad, puesto que se encontraban 
residiendo en el extranjero. También procuraba fondos de ayuda para el Ejército 
Libertador, que se mantenía combatiendo en la Isla  por la independencia. 
Finalizada la Guerra de los Diez Años, retornó a la patria. 
FALLECIMIENTO: Casiguas, La Habana, 30 de mayo de 1895. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 54, Fo. 109, No. 504). 
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Nota: De la carta de varios cubanos, entre ellos Martí, dirigida a la Agencia 
Central de la República de Cuba en Nueva York, sólo tenemos conocimiento de 
su respuesta, que puede verse en Destinatario José Martí, ob. cit., pp. 42-43. 

E 

EDELMANN Y PINTÓ, FEDERICO 
NOMBRE: Federico 
NACIMIENTO: La Habana, 26 de mayo de 1869 
PADRES: Federico Edelmann y Robinson y Josefa Pintó y Payne, naturales de 
Kingston, Jamaica y  La Habana, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de La Habana, Lo. 39, Fo. 62, No. 163) 

Inició sus estudios de pintura en la Academia de San Alejandro, en La 
Habana, donde obtuvo varios premios. En julio de 1889, siendo un adolescente, 
viajó a Nueva York con el propósito de dibujar para alguna publicación e 
inmediatamente su tío político, Antonio Carrillo y O´Farrill, quien era buen amigo 
de Martí, lo llevó a la oficina de 120 Front Street para que lo conociera, y llegó él 
también a ganar la amistad y la admiración del Maestro. En esa ciudad radicó 
varios años; estudió intensamente en sus asiduas visitas al museo y llegó a 
adquirir una vasta cultura estética, también ejerció como catedrático en la De Witt 
Cliton School, y en 1897 impartía clases de inglés por las noches, gratis, a los 
cubanos. En 1904 retornó a La Habana, donde ocupó un cargo de profesor en el 
Instituto de Segunda Enseñanza, hasta su deceso. Fue un gran animador de la 
cultura y fundó la Asociación de Pintores y Escultores que logró por primera vez 
la unión de los artistas cubanos en la mencionada sociedad, la cual sostuvo, 
venciendo innumerables obstáculos, durante una década. Organizó salones de 
exposiciones que resultaron verdaderos acontecimientos artísticos y sociales de 
su tiempo. De él escribió nuestro Apóstol: “Su arte es fuerte y franco”. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Adelaida 
Baralt y Peoli, su esposa. 
FALLECIMIENTO: la Habana, 21 de setiembre de 1931. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 20, Fo. 477, No. 
967)      
Nota: Las palabras por Martí citadas, pueden verse en O.C., t. 20, p. 441. 
 

ESQUERRA Y RODRÍGUEZ, HIGINIO 
NOMBRE: Higinio Manuel 
NACIMIENTO: Guaracabulla, Placetas, Las Villas, Cuba, 11 de enero de 1857  
PADRES: Eustaquio Esquerra y Escudero y Margarita Rodríguez y León, 
naturales de Santander, España y  Remedios, Cuba, respectivamente. 
(Parroquia de San Anastasio de Placetas, Las Villas, Cuba, Lo. 7-B, Fo. 18 v., No. 
106) 

Conspiraba en su provincia natal y a fines de 1884, de acuerdo con el plan 
de  invasión del general Ramón Leocadio Bonachea, se levantó en armas en la 
fecha señalada, pero al fracasar este nuevo intento independentista, se acogió al 
indulto y viajó al extranjero. Más tarde regresó a la patria confiado en las 
garantías ofrecidas por el Gobierno, y al no querer ponerse al servicio de España, 
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fue encarcelado durante cuatro años. En 1893 secundó el alzamiento en armas 
por la libertad de Cuba de Federico Zayas y Santa Cruz, en el poblado de Cruces, 
en Las Villas, y a pesar de las dificultades por el fracaso del Plan, se mantuvo 
luchando hasta que pudo embarcar para Cayo Hueso, donde se unió al general 
Serafín Sánchez, a esperar la hora de volver a retomar las armas. Allí conoció a 
Martí, quien lo admiró por su valentía y patriotismo. En 1895 participó en la 
expedición de los generales Sánchez-Roloff, se incorporó al Ejército Libertador y 
terminó la Guerra de Independencia con el rango de general de brigada. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Ramona Álvarez, de cuya unión le 
nacieron, que sepamos,  cuatro hijas: Herminia, Dolores, Lolita, Clarita y Margot.  
FALLECIMIENTO: Cienfuegos, 19 de noviembre de 1914. 
(Registro Civil de Cienfuegos, Sección de Defunciones, To. 22, Fo.314). 
 

ESTEVA Y MESTRE, AMADOR 
NOMBRE: Amador Augusto 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 10 de octubre de 1846 
PADRES: Jaime Esteva y Parra y Patrocinia Mestre Y del Castillo. 
(Santa Iglesia Catedral de Santiago de Cuba, Lo. 17, Fo. 65, No. 6) 

En su ciudad natal cursó diversos estudios y en junio de 1877 solicitó al 
director del Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana ser examinado de los 
idiomas fránces, inglés, alemán e italiano, para impartir clases con validez 
académica. Más tarde por la situación inestable del país, emigró a los Estados 
Unidos y se estableció en Nueva York, ciudad en la que conoció a Martí y se 
hicieron buenos amigos. Posteriormente, retornó a Cuba y se instaló en 
Guantánamo definitivamente. El 27 de julio de 1889, Martí le dirigió una afectuosa 
carta en la que  solicitaba le buscara un agente en Guantánamo que se hiciera 
cargo de distribuir La Edad de Oro, y le notificaba que ya le había remitido por 
correo veinte ejemplares, que al parecer Amador se encargó de distribuir en esa 
región.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la Santa Iglesia Catedral de Santiago de 
Cuba, el 2 de setiembre de 1851, con  Eudosia Villabrille y de Salas (Santiago de 
Cuba, 14 de enero de 1851-?), de cuya unión le nacieron seis hijos: Jaime, 
Amador, Juan, Caridad, Carmen y Emma. 
FALLECIMIENTO: Santiago de Cuba, 18 de octubre de 1909. 
(Registro Civil de Santiago de Cuba. Sección de  Defunciones, tomo 26, Fo. 240, 
acta 150) 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. II, 
pp. 114-115. 
 

ESTRADA Y PALMA, TOMÁS 
NOMBRE: Tomás Cirilo José de la Caridad 
NACIMIENTO: Bayamo, Oriente, Cuba, 8 de julio de 1832 
PADRES: Andrés María de Estrada y Palma y María Candelaria de Palma y 
Fauruya. 
(Parroquia de la Villa de Bayamo, Oriente, Cuba, Lo. n/c, Fo. 95, No. 396) 
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Realizó estudios en la Universidad de La Habana, sin llegar a graduarse y  
poco después de lanzarse el grito de ¡Independencia o muerte! se sumó a las 
filas libertadoras. Integró la Cámara de Representantes, ocupó la Secretaría de 
Relaciones Exteriores y la Presidencia de la República en Armas del 29 de marzo 
de 1876 al 19 de octubre de 1877, en que fue hecho prisionero, deportado a 
España y remitido al Castillo de Figueras, hasta la firma de la Paz del Zanjón 
cuando fue libertado. Residió algún tiempo en Honduras y posteriormente se 
instaló en Central Valley, en el estado de Nueva York, donde fundó su colegio. 
Durante su estancia en ese país, Martí lo invitaba para que hiciera uso de la 
palabra en las conmemoraciones de las fechas patrias. Al caer Martí en Dos 
Ríos, el 19 de mayo de 1895, fue elegido Delegado del Partido Revolucionario 
Cubano hasta concluir la guerra en que, apoyado por el general Gómez, triunfó 
en las elecciones para la Presidencia de la República. Al término de su mandato 
trató de reelegirse e, impotente para contener las protestas populares, pidió la 
intervención de los Estados Unidos, tras lo cual se hizo cargo del Gobierno 
William Howard Taft, Secretario de la Guerra de aquel país, hasta el 28 de enero 
de 1909, en que tomó posesión el general José Miguel Gómez y Gómez, elegido 
el año anterior. Más tarde, Estrada y Palma se retiró de la política, dedicándose a 
sus negocios azucareros. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Genoveva 
Guardiola y Arbizú, su esposa. 
FALLECIMIENTO: Santiago de Cuba, 4 de noviembre de 1908. 
(El Fígaro, La Habana, 8 de noviembre de 1908) 
 

ESTRÁZULAS Y CARVALHO, ENRIQUE MARIO 
NOMBRE: Enrique Mario 
NACIMIENTO: Montevideo, Uruguay, 12 de febrero de 1848 
PADRES: Jaime Estrázulas y Lamas y Dolores Carvalho. 
   Cursó estudios de Medicina en su tierra natal, hasta 1869 en que embarcó para  
los Estados Unidos a continuarlos, e ingresó en la Universidad de  Pennsylvania, 
donde en 1873 se recibió  de Doctor con altos honores. Residiendo en ese país, 
contrajo matrimonio, realizó un corto viaje de luna de miel a París y regresó a su 
patria, en la que ejerció con éxito su profesión. En 1883 se le nombró cónsul 
general del Uruguay en Nueva York, donde conoció a Martí y los unió una 
amistad tan fraternal, que lo llevó a trabajar junto con él en el Consulado. En 
mayo del siguiente año, al ausentarse de aquella ciudad, dejó a Martí como 
cónsul general interino, cargo al que renunció en octubre para dedicarse 
libremente a la causa de la independencia de Cuba, al lado de los generales 
Máximo Gómez y Antonio Maceo, pero por discrepancias en la conducción del 
proyectado plan, se separó de ellos. Meses después, ya de regreso en Nueva 
York, pensó de nuevo en Martí;  lo empleó como vicecónsul, y en 1887, cuando 
fue nombrado por su Gobierno, Encargado de Negocios en Francia, hizo que 
Martí fuera designado oficialmente cónsul general del Uruguay en Nueva York. A 
comienzos de la década de los años noventa, se retiró de la política, y dedicó  los 
últimos años de su vida a obras humanitarias. Prestó servicios en el Asilo de 
Huérfanos y en la Comisión Nacional de Caridad y Beneficencia Pública. A él y a 
su amigo mexicano Manuel A. Mercado, dedicó Martí su bello libro  Versos 
sencillos. 
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INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en los Estados Unidos, el 15 de octubre de 
1878, con Marion Beatrice Price y Sanderson, de cuya unión le nacieron seis 
hijos: Dolores, Camila, Jaime, Enriqueta, Enrique y Francisco. 
FALLECIMIENTO: Montevideo, Uruguay, 18 de agosto de 1905. 
Notas: Datos facilitados por su bisnieto Dr. Enrique Estrázulas, embajador de la 
República Oriental del Uruguay en Cuba.  
El libro de versos de Martí citado, puede verse en O.C., t. 16, p. 59. 
 
F 

FARINI, CARLOS 
Comerciante uruguayo que fungía de secretario encargado de la Legación 

en el Consulado de su país en Nueva York, cuando Martí fue nombrado cónsul 
interino del mismo por su amigo Enrique M. Estrázulas, entonces cónsul general. 
Más tarde, al ausentarse Estrázulas, Martí pasó a ocupar su cargo, por lo que el 
trato diario propició que entre el joven cubano y él surgiera una franca amistad. A 
principios de octubre de 1884, arribaron a Nueva York  los generales Máximo 
Gómez y Antonio Maceo con un plan para reanudar la guerra contra el Gobierno 
colonialista español e independizar a Cuba. Martí se unió a ellos y para no 
comprometer a la República del Uruguay, que mantenía buenas relaciones con 
España, le dirigió, el 10 de octubre de ese año, una comunicación oficial en la 
que presentaba su renuncia como cónsul general, cuyo cargo recaía ahora en él 
como secretario de la Legación, y le explicaba las razones por las que tomaba 
esa determinación. En 1894 residía en Montevideo, donde prosperaba 
económicamente, y el 8 de enero de 1895, cuando Martí ponía en ejecución el 
Plan de Fernandina, le cursó el cablegrama siguiente: “Desesperado deber patrio 
fuerza rogar gíreme cable antes viernes quinientos oro dirección Baeza. Confía 
Martí.”   Desconocemos si respondió a lo solicitado. 
Nota: La comunicación oficial y el cablegrama de Martí citados, pueden verse en 
José Martí Epistolario, ob. cit., t.1, pp. 279-280 y  el cablegrama en el t. 5, p. 9. 
 

FERNÁNDEZ Y DEL CASTILLO, ISABEL CAROLINA, COCOLA 
NOMBRE: Isabel Carolina  
NACIMIENTO: La Habana, c. 1877 
PADRES: Miguel Fernández y Ledesma y Ángela del Castillo y Agramonte, 
naturales de Manzanillo y  Camagüey, respectivamente. 

Contaba pocos años de edad cuando su familia embarcó para los Estados 
Unidos y se radicó en Nueva York, ciudad a la que más tarde, en los primeros 
días del año 1880, arribó Martí, quien se hospedó provisionalmente en el hogar 
de los Fernández; pues el padre lo había conocido en la cárcel de La Habana, 
cuando ambos coincidieron en ese recinto penal, condenado por sus actividades 
conspirativas contra el Gobierno colonialista español que sojuzgaba al pueblo. 
Los sufrimientos que juntos padecieron en la prisión, la afinidad en sus ideales de 
libertad y su amor a la patria, los unieron firmemente en una perdurable amistad. 
Debido a que Martí visitaba regularmente a sus padres desde que ella era una 
niña; su relación con él era frecuente, lo que propició que le profesara un paternal 
cariño, de lo cual dejó constancia Martí en los versos que le dedicó. Terminada la 
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Guerra de Independencia, regresó a La Habana donde  murió a los sesenta y dos 
años de edad. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Emilio Cassi.  No tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: El Calvario, La Habana, 18 de agosto de 1939. 
(Parroquia El Señor del Santo Calvario de La Habana, Lo. 5, Fo. 543, No. 1406) 
Nota: Los versos de Martí dedicados a ella, pueden verse en O.C., t. 17, pp. 179, 
184, 185 y 231. 
 

FERNÁNDEZ Y HERNÁNDEZ, JUAN SANTOS 
NOMBRE: Juan Santos 
NACIMIENTO: Alacranes, Matanzas, Cuba, 22 de julio de 1848 
PADRES: Desiderio Fernández y Molina y Dolores Hernández y Piedra, naturales 
de Pipián y  Güira de Melena, respectivamente. 
(Parroquia de San Francisco de Paula de Alacranes, Matanzas,   Lo. 5, Fo. 45 v., 
No. 180) 

En el Colegio de Belén se graduó de bachiller en 1862, con notas de 
Benemerit, e ingresó en la Universidad de La Habana como alumno de Medicina 
hasta 1869, en que solicitó certificación de los estudios cursados para continuar 
la carrera en Europa, hacia donde embarcó más tarde. En España conoció a 
Martí y confraternizaron, al extremo de ser uno de los pocos amigos que el 
Maestro trató de “tú”. Terminado los estudios, retornó a Cuba y se radicó en La 
Habana, ciudad en la que ejerció su profesión como médico-oftalmólogo. En 
1877, en el viaje que Martí hizo de incógnito a La Habana, lo consultó y le recetó 
cristales convexos No. 24 como anteojos, que, al parecer, Martí nunca usó. En 
1887, fundó en Cuba –según consta en la tarja que aparece en el lugar donde se 
encontraba su laboratorio– “el primer laboratorio Histo-bacteriológico de la crónica 
médico-quirúrgica de América, y el primer centro de vacunación antirrábica y 
antidiftérica”. Fue presidente de la Academia de Ciencias de Cuba y se le 
considera el padre de la Oftalmología. El 30 de octubre de 1892, lo visitó doña 
Leonor Pérez, la madre de Martí, a la que atendía desde hacía cinco años, y 
estimó necesario operarla de las cataratas que padecía, lo que motivó que Martí 
le dirigiera unas conmovedoras líneas el 18 de noviembre de ese año, en las que 
entre otras cosas le decìa: ”Sé lo que haces por mi madre, y lo que vas a hacer. 
Trátamela bien, que ya ves que no tiene hijo. El que le dio la naturaleza está 
empleando los últimos años de  su vida en ver como salva a la madre mayor”. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Teresa González y Aguilar, en la parroquia 
de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, el 16 de febrero de 1881. 
Desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 6 de agosto de 1922. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 10, Fo. 802, No. 
1603) 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit. t. III, 
p. 220. 
 

FERNÁNDEZ Y LEDESMA, MIGUEL 
NOMBRE: Miguel José de la Caridad 
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NACIMIENTO: Manzanillo, Oriente, Cuba, 28 de junio de 1835  
PADRES: Miguel Fernández y Capote y Soledad Ledesma y Nápoles. 
(Parroquia de La Purísima Concepción de Manzanillo, Oriente, Cuba, Lo. 4, Fo. 
36 v., No. 196)  

Sus actividades en la lucha independentista de la patria contra el 
colonialismo español, lo condujeron a la cárcel, donde coincidió con el 
adolescente Martí, quien, por causa similar, había sido condenado. Años 
después, se estableció con su familia en Nueva York, y al arribar Martí a aquella 
ciudad, el 3 de enero de 1880, lo hospedó provisionalmente en su hogar. La 
relación de este matrimonio con Martí fue de franca familiaridad, por lo que su 
visita era frecuente. En febrero de 1891, mientras su esposa e hija se hallaban en 
Cuba, enfermó de gravedad y estando Martí a su lado, murió. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Ángela del 
Castillo y Agramonte, su esposa. 
FALLECIMIENTO: Nueva York, 27 de febrero de 1891. 
(El Porvenir, Nueva York, 4 de marzo de 1891) 
Nota: Véase en José Martí Epistolario, ob. cit., t. II, pp. 267-268, el fragmento de 
carta que Martí le dirigió a Ángela, su esposa, notificándole la  muerte de èl. 
 

FERNÁNDEZ Y MORA, MERCEDES 
NOMBRE: Mercedes 
NACIMIENTO: Datos n/c. 

Mercedes y su esposo, Manuel Barranco, fueron buenos amigos de Martí; 
en su hogar era recibido con afecto familiar, y siempre encontró en ellos aliento y 
colaboración en su ardua lucha por la patria. Fue activa organizadora de las 
cubanas en Nueva York y  fundadora del club Mercedes Varona, el cual la eligiò  
presidenta. En el mes de enero de 1893 tuvo una hija a la que nombró Patria, y 
Martí junto con Juana Varona de Quesada, apadrinó su bautismo.  En el periòdico 
Patria, de Nueva York, aparecen dos bellos poemas de ella; uno titulado ¨Tributo¨, 
dedicado a Martì, poco despuès de su caìda en Dos Rìos, y el otro a la  exquisita 
poetisa y pintora Juanita Borrero, a raìz de su fallecimiento en Cayo Hueso, el 9 
de marzo de 1896.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Manuel Barranco y Miranda, de cuya unión 
le nacieron ocho hijos, entre ellos: Agustín, Ana María, César y Víctor. Patria, la 
ahijada de Martí, murió en febrero de 1895. 
FALLECIMIENTO: Scolch Rock, Estados Unidos, agosto de 1896. 
(El Porvenir, Nueva York, 24 de agosto de 1896) 
 

FERNÁNDEZ Y RUZ, JUAN 
NOMBRE: Juan   
NACIMIENTO: Las Tunas, Oriente, Cuba, 24 de julio de 1821 

Se incorporó a la revolución de Yara desde sus inicios y la terminó con el 
grado de brigadier. Firmada la Paz del Zanjón, viajó a España y se estableció en 
Barcelona, hasta mediados del año 1886 en que arribó a los Estados Unidos en 
busca de recursos para viajar a Cuba y reiniciar la guerra; visitó Tampa, Cayo 
Hueso y Nueva York, donde se entrevistó con Martí y otros destacados patriotas 
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del exilio, en noviembre de 1887, pero por la diversidad de criterios y la falta de 
unidad en la emigración, no recibió el apoyo esperado. Luego de varios meses en 
estas gestiones, principalmente en  Cayo Hueso, en octubre de 1888, molesto, 
determinó abandonar sus planes y regresó a Barcelona, pero antes entregó a Las 
Novedades de Nueva York, publicación española, el manifiesto “Un 
desengañado”, que apareció días después. En él censuraba duramente a “esos 
hombres que en la prensa y en la tribuna [...] viven explotando el patriotismo de 
los emigrados”. En 1896 partió de nuevo para los Estados Unidos, se presentó en 
el Departamento de Expediciones, y salió hacia Cuba al frente de una expedición 
que desembarcó el 5 de mayo de ese año. Después de participar en algunos 
combates, enfermó de fiebre y murió en los campos de batalla, sin llegar a ver 
libre su patria.  
FALLECIMIENTO: Jagüey Grande, Matanzas, 22 de diciembre de 1896. 
 

FERRERA Y CUELLO, JUAN, BARACOA 
NOMBRE: Juan 
NACIMIENTO: Palma Soriano, Oriente, Cuba, 19 de febrero de 1849 
PADRES: Juan Ferrera y Dolores Cuello y Ortiz. 

Se le conoce históricamente, por Juan Baracoa,  por haber sido en esa 
zona donde se distinguió en la Guerra de los Diez Años. En 1868, poco después 
del comienzo de la lucha libertadora, se levantó en armas junto con su padre y 
diez hermanos, y nueve años más tarde, al firmarse la paz, ostentaba el grado de 
comandante. Su activa participación en la Guerra Chiquita lo llevó a teniente 
coronel, y al fracasar esta, abandonó el país. Residió algún tiempo en  Jamaica, 
donde lo conoció Martí, quien, en carta al general Antonio Maceo de 18 de junio 
de 1894, dejó plasmada la grata impresión que le causó, expresándole: “De este 
santo de Juan Baracoa, todo será cuestión de que se le pueda dejar un poco 
segura la casa. ¿Cómo caer allá sin un hombre de la cordialidad y la pericia de 
este Juan natural, hijo fuerte e ingenuo de la revolución de Cuba, y tan bello 
como lo que más lo sea en ella?” En noviembre de 1895, partió de Jamaica con 
un pequeño grupo en la expedición de los generales Mariano Torres y Vicente 
Pujals, que desembarcó en las costas de Cuba, y volvió a empuñar las armas 
hasta finalizar la Guerra de Independencia con el grado de coronel del Ejército 
Libertador de Cuba. 
INTIMIDAD: Según el propio Martí, tuvo diez hijos.  Félix el mayor de ellos 
acompañó a su padre en el viaje a Cuba y se incorporó al Ejército Libertador   
FALLECIMIENTO: Alto Songo, Oriente, fecha n/c. 
Notas: Datos tomados de El Porvenir, Nueva York, 8 de febrero de 1897.  
La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. IV, 
pp. 188-190. 
 

FIGUEREDO Y ANTÚNEZ, BERNARDO 
NOMBRE: Bernardo 
NACIMIENTO: Puerto Plata, Santo Domingo, 1 de julio de 1879 
PADRES: Fernando Figueredo y Socarrás y Juana Antúnez y Antúnez. 
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Firmada la Paz del Zanjón en 1878, después de casi diez años de 
encarnizada lucha por descolonizar la patria, su padre, que había ganado en ella 
el rango de coronel, abandonó la isla, embarcó para Santo Domingo y se 
estableció en Puerto Plata, donde tuvo lugar  su nacimiento. Al poco tiempo la 
familia se trasladó para los Estados Unidos, y se asentó en Cayo Hueso 
definitivamente. Conoció a Martí desde que este arribó al Cayo por primera vez a 
fines de diciembre de 1891, y mostró sumo interés en conocer a su progenitor, 
por lo que pronto, por sus ideas afines, los unió una sincera amistad, y cada vez 
que viajaba al Cayo, lo visitaba. A mediados de diciembre de 1893, volvió Martí 
allí y ocasionalmente se hospedó en su hogar; días después, al marcharse,  le 
pidió al padre que le permitiera  acompañarlo en su viaje de regreso a Nueva 
York  y durante el trayecto, en el coche Pullman en que viajaban, él que era 
alumno de una Academia de Pintura, le hizo unos dibujos de perfil y de frente a 
Martí, que luego dio a conocer. Martí le obsequió un ejemplar de Stanley´s Story 
or Through the Wilds of Africa, con esta dedicatoria: “A Bernardo, que es de los 
mejores de este mundo, porque es bueno, José Martí/ N.York, 27 de julio de 
1893.” Participó en la Guerra de Independencia, en la que alcanzó el grado de 
teniente del Ejército Libertador de Cuba, y finalizada la misma, fijó su residencia 
en La Habana, donde desempeñó importantes cargos en el ramo bancario.    
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la Iglesia Parroquial de Cienfuegos, el 22 de 
junio de 1903, con Margarita Pastora  Emilia Sanz y García, de cuya unión le 
nacieron cuatro hijos: Bernardo que falleció a los seis meses de edad, Fernando, 
Evangelina y  Bernardo. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 27 de febrero de 1972. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 264, Fo. 288, No. 1150) 
 

FIGUEREDO Y SOCARRÁS, FERNANDO 
NOMBRE: Fernando María 
NACIMIENTO: Camagüey, 9 de febrero de 1846 
PADRES: Bernardo Figueredo y Téllez y Tomasa Socarrás  y de Varona. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 19, Fo. 15, No. 58) 

Inmediatamente después de producido el levantamiento de Céspedes, en 
1868, abandonó los estudios de ingeniería que cursaba en los Estados Unidos, 
regresó a Cuba y se sumó a las filas independentistas como soldado. Por sus 
méritos militares y sus conocimientos políticos alcanzó el grado de coronel, ocupó 
altos cargos en el Gobierno de la República en Armas, y fue ayudante-secretario 
de Carlos Manuel de Céspedes. Inconforme con el Pacto del Zanjón, estuvo junto 
al general Antonio Maceo en la patriótica Protesta de Baraguá y poco después 
marchó al exilio, primero a la República Dominicana y finalmente a Cayo Hueso, 
donde, en 1884, junto con José Dolores Poyo y otros cubanos, fundaron la 
Convención Cubana, institución cuidadosamente organizada para producir un 
levantamiento independentista simultáneo que contaba con ramales en los 
lugares más importantes de la Isla, y se mantenían en contacto con los 
principales jefes de la pasada guerra, así como con los revolucionarios 
dispuestos a reiniciar la contienda emancipadora. Allí en el Cayo, fue un baluarte 
de la soberanía de Cuba y desde la primera visita de Martí a ese peñón, los unió 
el fuerte amor a la patria. Estuvo entre los fundadores del Partido Revolucionario 
Cubano, y en 1895 al estallar nuevamente la guerra, le negaron la autorización 
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para combatir en ella, por considerarse de más utilidad su presencia allí, para 
otras funciones que se le asignarían. Concluida la contienda, retornó a la patria y 
se asentó en La Habana, ciudad en la que desempeñó importantes cargos en el 
Gobierno con absoluta honradez, entre ellos Director de Correos. Como escritor 
colaboró en el periódico Patria y otras publicaciones y dejó obras históricas de 
gran valor. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Juana 
Antúnez y Antúnez, su esposa. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 13 de abril de 1929. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 124, Fo. 357, No. 1425) 
Nota: En la edición anterior, por error, apareció su fecha de muerte en agosto. 
 

FIGUEREDO Y VÁZQUEZ, ÁNGEL 
NOMBRE: Ángel 
NACIMIENTO: Bayamo, Oriente, 25 de enero de 1858 

Hijo de Pedro Figueredo y Cisneros, autor del Himno Nacional de Cuba. 
Con posterioridad al fusilamiento de su padre por los españoles, en la Guerra de 
los Diez Años, emigró a los Estados Unidos y se radicó en Cayo Hueso, donde 
luchó por la causa por la que su padre había muerto: la libertad de la patria. En 
1878, poco después de firmarse la Paz del Zanjón, fue uno de los fundadores en 
Cayo Hueso de la Orden Cosmopolita del Sol, sociedad secreta que laboraría por 
la independencia de la Isla y, en 1884, en aquella misma localidad, firmó, en 
unión de otros compatriotas, el acta de constitución de la Convención Cubana, 
institución que, al igual que la anterior, tenía como único objetivo la emancipación 
de la patria. Conoció a Martí en el Cayo y fue un ferviente seguidor de sus 
prédicas, colaboró con tesón en la unificación de los emigrados, y en crear 
organizaciones revolucionarias. Fundó y presidió los clubes Pedro Figueredo y 
Amigos de Martí. Durante la Guerra de Independencia tomó parte principalísima 
en la preparación de las expediciones de los generales Sánchez-Roloff y otras, lo 
que le valió, por su sentido práctico y organizativo, que la Delegación lo designara 
agente auxiliar para las expediciones en Cayo Hueso. En 1899 regresó a la patria 
y se estableció en La Habana, donde años después murió en triste pobreza. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 1923. 

 

FIGUEROA Y FERNÁNDEZ, SOTERO 
NOMBRE: Sotero 
NACIMIENTO: Ponce, Puerto Rico, 22 de abril de 1851. 
PADRES: José Figueroa y María Fernández. 
 

Su vocación por la poesía y las letras lo llevaron desde muy joven a 
trabajar en el ramo de la imprenta, en el que aprendió sus diversos oficios y 
colaboró en varias publicaciones liberales en su ciudad natal. A causa de la 
represión española, emigró a los Estados Unidos en julio de 1889 y se estableció 
en Nueva York, donde conoció a Martí, a quien lo unió una fraterna amistad. 
Colaboró con él durante largo tiempo en todas las tareas revolucionarias y fundó 
el club Borinquen. En 1893 comenzó a editarse, en su imprenta América, el 
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periódico Patria, en el que ayudó incesantemente a Martí. En 1897 era editor 
tipográfico de la Revista de Cayo Hueso, y al finalizar la Guerra de 
Independencia, se trasladó a La Habana, donde continuó su lucha por los 
principios revolucionarios. Fue un incansable defensor de las ideas martianas. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María (no hemos podido saber su apellido), 
en su país natal, de cuya unión le nacieron cuatro hijos: Francisco, María, Isabel y 
Carlota. Viudo de su primera esposa, casó  con Inocencia Martínez y Santaella, 
con la que procreó otros cuatro, tres fallecieron de niños y Mario. Residiendo en 
Cuba se divorció, y  casó  con la pinareña Virginia Vives y Sánchez, y de esta 
relación tuvo a: María Esperanza, Luisa María, Eloína y Estela María. 
FALLECIMIENTO: Pogolotti, Marianao, 5 de octubre de 1923. 
(Parroquia de San Francisco Javier de Marianao, La Habana, Lo. 11, Fo. 211, No. 
420) 
 

FIGUEROA Y GARCÍA, MIGUEL 
NOMBRE: Miguel José Julián 
NACIMIENTO: Cárdenas, Matanzas, 29 de setiembre de 1851 
PADRES: Francisco Figueroa y Hernández y Josefa García y Zalva, naturales de 
Madruga y  Guamacaro, respectivamente. 
(Parroquia de La Purísima Concepción de Cárdenas, Cuba, Lo. 13, Fo. 18, No. 
69) 

Abandonó sus estudios en la Universidad de La Habana al estallar la 
revolución contra el colonialismo español en 1868 para sumarse a la contienda, 
pero por su corta edad no fue aceptado. En 1870 viajó a España donde continuó 
los estudios, se recibió de abogado y más tarde fue nombrado miembro de la 
Academia de Jurisprudencia. Visitó distintos países de Europa y fue designado 
Agente de la revolución cubana en Madrid, cargo al que renunció poco antes de 
regresar a Cuba en 1874. En la capital de la Isla ejerció su profesión e ingresó en 
las filas del Partido Autonomista. En 1879 como socio del Liceo de Guanabacoa, 
participaba en las veladas culturales que en él se celebraban y en ellas fraternizó 
con Martí. Lo eligieron diputado a Cortes en dos ocasiones y se distinguió como 
elocuente orador. Cuando viajaba a Nueva York –sus hijas se educaban en el 
Manhattanville College of Sacred Heart de aquella ciudad–, visitaba a su amigo 
Martí, a quien en una ocasión dejó encargado del pago del citado colegio de 
señoritas, donde estaban internadas sus hijas. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Caridad Hernández, de cuya unión le 
nacieron siete hijos: Eva, Graciela, Berta, Mercedes, Gabriel, Francisco y Miguel. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 7 de julio de 1893. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 51, Fo. 79, No. 381) 
 

FONTS Y STERLING, CARLOS 
NOMBRE: Carlos Regino 
NACIMIENTO: La Habana, 7 de setiembre de 1857 
PADRES: Carlos Fonts y Palma y Leocadia Sterling de Varona, naturales de La 
Habana y de Camagüey, respectivamente. 
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(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 6, Fo. 54, No. 
199) 

Cursó estudios de Derecho en la Universidad de La Habana, ciudad en la 
que más tarde en el ejercicio de su profesión logró provecho y renombre. Fue 
socio del licenciado Miguel F. Viondi, en cuyo bufete trabajó Martí, poco después 
de su regreso a Cuba, una vez firmado el Pacto del Zanjón. El trato diario entre 
ambos los unió afectuosamente, aunque él siempre se mostró ajeno a las ideas 
independentistas, y opuesto resueltamente a la revolución. Colaboró con el 
Gobierno interventor norteamericano durante la ocupación de la Isla al finalizar la 
guerra,  y en 1902,  al instaurarse la República, fue elegido por la provincia  de La 
Habana,  para ocupar un escaño en la Primera Cámara de Represenmtates, 
donde se distinguió como orador y estadista. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

FORTÚN Y ANDRÉ, JOAQUÍN 
NOMBRE: Joaquín Ricardo 
NACIMIENTO: Cienfuegos, Cuba, 6 de febrero de 1863 
PADRES: Joaquín Fortún y Govín y Mercedes André y Serpe, naturales de La 
Habana. 
(Santa Iglesia Catedral de Cienfuegos, Cuba, Lo. 11, Fo. 99, No. 391) 

Miembro de una distinguida y patriótica familia cienfueguera, cursó 
estudios comerciales en los Estados Unidos y, en 1882, viviendo en La Habana, 
contrajo matrimonio con Antonia, la más pequeña de las hermanas de Martí. Por 
sus actividades conspirativas contra la colonia española en el transcurso de la 
Guerra de Independencia, se vio compelido a abandonar la Isla y partió con la 
familia para los Estados Unidos, donde residió algún tiempo, trasladándose más 
tarde para México, país en el que se asentó definitivamente y prosperó en el 
comercio. Desde el comienzo de la guerra, en 1895, hasta su terminación, se 
mantuvo en contacto con la Delegación del Partido Revolucionario Cubano en 
Nueva York, y fueron importantes sus aportes a la causa de la liberación de su 
patria. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Antonia 
Martí y Pérez, su esposa. Años después de enviudar casó nuevamente, pero de 
esta  unión sólo sabemos que tuvo tres hijas: Mercedes,  Elvira y María Luisa. 
FALLECIMIENTO: México, 4 de mayo de 1944. 
 

FRAGA Y DELGADO, JUAN  
NOMBRE: Juan Gualberto 
NACIMIENTO: San Antonio de las Vegas, La Habana, 12 de julio de 1838  
PADRES: Antonio Fraga y del Pozo y Ana Delgado y Díaz, naturales de San 
Antonio de las Vegas. 
(Parroquia de San Antonio de las Vegas, La Habana, Lo. 2, Fo. 118, No. 476) 

Perseguido por las autoridades españolas por conspirar contra el 
colonialismo, tuvo que huir del país; se exilió en los Estados Unidos y finalmente 
se radicó en Brooklyn. Allí ganó el sustento como tabaquero, oficio que le permitió 
con el tiempo establecer un pequeño taller, y se asoció con Ángel García y 
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Milanés, quien más tarde fuera uno de los primeros comisionados de Martí a 
Cuba, a principios de agosto de 1892. El 16 de junio de 1888, por iniciativa 
propia, reunió a un grupo de compatriotas y fundó el club Los Independientes, -
génesis del Partido Revolucopnario Cubano- del que fue elegido presidente, 
durante algunos años, por el voto unánime de los integrantes. Este club tenía 
como único objetivo mantener a los cubanos integrados sólidamente en el amor a 
la patria y a la libertad, a la vez que ir allegando fondos para cuando estallase la 
guerra en Cuba auxiliar a los que combatirían por la independencia. En Nueva 
York organizó reuniones, mítines en los que hacía uso de la palabra, además,   
de colaborar con Martí en la fundación del Partido Revolucionario Cubano, y al 
crearse un Cuerpo de Consejo del Partido en Nueva York, por su prestigio y 
honestidad, fue elegido presidente, cargo que desempeñó desde 1892 hasta 
1898, en que por razones de salud pidió no ser reelegido. 
INTIMIDAD: Murió siendo viudo.  Desconocemos si tuvó descendencia. 
FALLECIMIENTO: Brooklyn, 2 de mayo de 1899. 
(Fotocopia del Certificado de Defunción. Archivo del autor) 
 

FUENTES Y PALACIOS, FÉLIX 
NOMBRE: Félix Ramón Lucas 
NACIMIENTO: La Habana, 18 de octubre de 1833 
PADRES: Félix Fuentes y Pezzy y Gertrudis Palacios y Fortún, naturales de San 
Agustín, La Florida, Estados Unidos y  La Habana, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de La Habana, Lo. 28, Fo. 100, No. 302) 

El 21 de mayo de 1869 zarpó de La Habana el vapor San Francisco Borja, 
con 250 deportados para la isla Fernando Poo, entre ellos se encontraba Félix 
Fuentes y Palacios, de “35 años de edad, casado, natural de La Habana, 
comerciante, residente en Cárdenas”, quien  conspiraba para liberar a Cuba del 
yugo colonial español. Poco después de su arribo a esa Isla, logró fugarse y se 
asiló en los Estados Unidos, donde de inmediato contactó con los emigrados 
cubanos que luchaban por la libertad de la patria y comenzó a trabajar de forma 
activa con ellos. Más tarde, pasó a presidir la Auxiliadora de la Independencia de 
Cuba, institución creada por iniciativa de Miguel Aldama y Alfonso que, como lo 
indica su nombre, tendría como único objetivo ayudar en todo lo posible a los 
insurrectos que se mantenían peleando en la Isla. En 1885 colaboró en El 
Avisador Cubano, de Nueva York, con interesantes artículos políticos y sociales. 
A mediados de diciembre de 1887, un grupo de cubanos, entre los que estaban 
Martí y él, se reunió y designó una Comisión ejecutiva con el fin de organizar a 
los emigrados dispersos por todo el país e iniciar los preparativos necesarios para 
intentar de nuevo la guerra emancipadora de la patria, pero esa noble idea no 
pasó de proyecto. Fue amigo íntimo de Martí, quien le tomó gran afecto por su 
arraigado patriotismo y de él dijo que era “un hombre que pasma por la variedad y 
modestia de sus talentos […] un cubano que, tras veinticinco años de amarguras, 
aspira a la independencia de su tierra con la fe bravía y juvenil con que le dio su 
fortuna en días mejores”.  Cultivó la poesía. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María de Jesús Machado y Merceni, de 
cuya unión le nacieron varios hijos, pero solo tenemos conocimiento de tres, 
Ventura, que estudió Medicina, Félix Y María Elvira. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
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Nota: Las palabras de Martí citadas, pueden verse en O.C., t. 5, pp. 373-374.  

G 

GÁLVEZ Y FATIO, FELIPE 
NOMBRE: Felipe Francisco  
NACIMIENTO: Matanzas, Cuba, 28 de enero de 1830 
PADRES: Ángel Gálvez y Fuentes y Federica Fatio y Semegres, naturales de 
Madrid y  Filadelfia, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 16, Fo. 105, No. 452) 

Aunque nacido en la Atenas de Cuba, se trasladó posteriormente para la 
capital de la Isla, donde se dedicó al ramo del comercio y estableció una oficina 
de intereses, en la que corría con los bienes del rico hacendado Cristóbal Madan 
y Madan. En la citada oficina, sita en la calle Virtudes número 10, esquina a 
Industria, a principios de abril de 1869, días después de clausurado el colegio 
San Pablo, de Rafael María de Mendive, comenzó a trabajar el joven Martí como 
“dependiente de diligencias”, encargado, además, de llevar los libros de “Debe y 
Haber”, labor que desempeñó hasta el mes de octubre del mismo año, en que fue 
apresado por las autoridades colonialistas. Todo parece indicar que don Felipe 
continuó ejerciendo esa labor largos años, ya que su hijo Ángel, aparece como 
notario en 1900, según el Índice de Escribanías de la Ciudad de La Habana y sus 
Escribanos, publicado en 1989 por el Archivo Nacional de Cuba. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de El Espíritu Santo de La 
Habana,  el 27 de febrero de 1858, con Juliana Guillén y González (La Habana, 
28 de eneo de 1839 –Id., 1 de octube de 19l8),  de cuya unión le nacieron siete 
hijos: Carmen, Federico, Felipe, Ángel, María, Julia y Dolores. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 22 de junio de 1908. 
(Parroquia de El Espíritu Santo, La Habana, Lo. 2, Fo. 21, No. 88) 
 

GARCÍA  E  ÍÑIGUEZ, CALIXTO      
NOMBRE: Calixto Ramón 
NACIMIENTO: Holguín, Oriente, 3 de agosto de 1839  
PADRES: Ramón García y González y Lucía Íñiguez y Landín. 
(Parroquia de San Isidoro de Holguín, Oriente, Lo. 9, Fo. 350, No. 2896) 

Desde el año 1867 se incorporó, en la jurisdicción de Jiguaní, 
Departamento Oriental, a las labores conspirativas, y el 13 de octubre de 1868 
junto con Donato Mármol y Tamayo, se alzó en armas contra la dominación 
española. Tras numerosas y resonantes victorias militares, lo ascendieron a 
mayor general, jefe del Departamento Militar de Oriente. Sorprendido por el 
enemigo en los primeros días de setiembre de 1874, intentó privarse de la vida 
antes de caer prisionero y se disparó un tiro por debajo de la barba que le perforó 
la frente en su salida. Fue deportado a España y allí permaneció hasta firmarse la 
paz. De inmediato se trasladó a los Estados Unidos y pasó a presidir el Comité 
Revolucionario Cubano de Nueva York, gestor de la Guerra Chiquita. En esa 
ciudad conoció a Martí, quien a los pocos días de haber arribado a ese país 
ocupó, interinamente, la presidencia del citado Comité y pasó a ser su más eficaz 
colaborador, mientras él logró desembarcar en Cuba con un pequeño grupo de 
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hombres; poco después cayó prisionero y fue deportado de nuevo a España. En 
1895 pudo huir y viajó a los Estados Unidos, de donde más tarde partió hacia 
Cuba al frente de una expedición, y fue designado jefe del Departamento 
Oriental. A su nombre se asocian numerosos e importantes éxitos militares. Al 
término de la Guerra de Independencia, desempeñó el cargo de lugarteniente 
general del Ejército Libertador. En octubre de 1898 fue elegido por el Quinto 
Cuerpo diputado a la Asamblea de Representantes, la cual más tarde lo nombró 
presidente de la Comisión encargada de acordar con el Gobierno norteamericano 
el licenciamiento del Ejército Libertador de Cuba, por lo que viajó a Washington, 
ciudad en la que enfermó y murió a los pocos días de su llegada. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Isabel Vélez y Cabrera, en Jiguaní, Oriente, 
el 11 de agosto de 1862, de cuya unión le nacieron siete hijos: Leonor Matilde, 
Calixto Ramón, Carlos Gabriel, Justo, Mario, Mercedes de la Concepción y María 
Herminia. Además, tuvo dos hijos naturales: Calixto Enamorados y Raimundo 
Domínguez  Eguaráz.      
FALLECIMIENTO: Washington, 11 de diciembre de 1898. 
(El Fígaro, La Habana, 18 de diciembre de 1898) 
 

GARCÍA-GRANADOS Y SAVORIO, MARÍA   
NOMBRE: María Josefa 
NACIMIENTO: Guatemala, 9 de setiembre de 1860 
PADRES: Miguel García-Granados y Cristina Savorio y García, naturales de 
España y de Guatemala, respectivamente. 
(Catedral Metropolitana de Santiago de Guatemala, Lo. 3, Fo. 201) 

Hija del general Miguel García-Granados (1809-1878), ex presidente de la 
República de Guatemala, a quien Martí conoció durante su estancia en aquel 
país. Estudiaba en la Escuela Normal, en la que Martí daba clases. Pronto surgió 
una fuerte corriente de simpatía entre alumna y maestro, que fue 
incrementándose con las visitas que frecuentemente él le hacía al general 
García-Granados. Su candidez y sus amabilidades para con él comenzaron a 
despertar un amor puro y verdadero, que él reprimió por estar comprometido con 
Carmen Zayas-Bazán. A su regreso a Guatemala, en enero de 1878, ya casado 
Martí, ella le dirigió una  notaí en la que le decía: 

 “Hace seis días que llegaste  a Guatemala, y no has venido a  
verme ¿Por qué eludes tu tuvisita? Yo no tngo resentimiento 
 contigo, porque tu siempre me hablaste con sinceridad 
 respecto a tu situación moral de compomiso de matrimonio con  
la señorita Zays Bazán. 
                              Te suplico que vengas pronto,  
                                                              Tu niña” 

Años después, tal vez en un momento de nostalgia, Martí escribió: “Cuando me 
casé, más que por amor que yo tuviera, por agradecimiento al que 
aparentemente me tenían, y por cierta obligación de caballero que excitaba mi 
imaginación, alarmable y puntillosa, sentí que iba a un sacrificio que acepté, en 
desconocimiento del verdadero amor; porque creí que alguna vez había de llegar. 
”Un albor de amor tuve, después de conocer a mi mujer, en Guatemala, que 
sofoqué con mi creencia de que me debía a la mujer que me tenía dadas prendas 
anticipadas de su amor.” 
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Fue la inspiradora de “A la niña de Guatemala”, poema IX de los Versos sencillos.  
INTIMIDAD: Murió soltera. 
FALLECIMIENTO: Guatemala, 10 de mayo de 1878. 
(Catedral Metropolitana de Santiago de Guatemala, libro correspondiente a los 
años 1870-1881, Fo. 228 vuelto)  
Nota: El poema de Martí citado puede verse en O.C., t. 16, p. 78-79, y  las líneas 
que ella le dirigió se conservan en la Fragua Martiana de La Habanq, así como la 
almohadilla de olor que ella le obsequiara. 
 

GARCÍA-LEBREDO Y LLADÓ, JOAQUÍN 
NOMBRE: Joaquín María de la Asunción 
NACIMIENTO: Matanzas, Cuba, 18 de agosto de 1833 
PADRES: José María García-Lebredo y Fernández y María Dolores Teresa Lladó 
y Casado. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 17, Fo. 239, No. 980) 

En 1856, poco después de graduarse de licenciado en Medicina y Cirugía 
por la Universidad de La Habana, ganó por oposición la cátedra de Ciencias 
Físico-matemáticas, y tres años más tarde fue nombrado director interino de la 
Biblioteca del citado centro docente. En 1863, solicitó que se le permitiera 
continuar impartiendo clases en el colegio El Salvador, y dos años más tarde, 
recibió la investidura de doctor en Medicina. Fue catedrático supernumerario de la 
Facultad de Filosofía –sección de Ciencias Físico-Matemáticas–, vocal de la 
Junta de Instrucción Pública y catedrático de la asignatura de Patología General y 
Anatomía Patológica. Se destacó de manera notable como médico, catedrático e 
historiador. Dejó varias importantes obras científicas. En La Habana conoció a 
Martí, a quien le tomó gran afecto por sus sentimientos patrios, y, al partir este, 
desterrado para España en el vapor Alfonso XII, él que era amigo del sobrecargo 
del vapor, Leandro J. Viniegra, le pidió que tratara de hacerle a Martí lo más grato 
posible los días de la travesía hasta su llegada a la Península. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 26 de noviembre de 1889. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 45, Fo. 100, No. 423) 
 

GARCÍA PURÓN, JUAN 
NOMBRE: Juan 
NACIMIENTO: Consejo de Llanes, Asturias, España, 1852. 

Realizó los estudios primarios en su país natal y muy joven emigró a 
México, donde los continuó hasta recibirse de doctor en Medicina, e ingresó en el 
Cuerpo de Sanidad Militar, en el que llegó a alcanzar el grado de coronel. Viajó a 
los Estados Unidos y se estableció en Nueva York; allí alternó el ejercicio de su 
profesión con la publicación de libros escolares, de divulgación científica y otras 
obras de gran interés que le ganaron fama y fortuna. Fue director de la Sección 
de Lengua Castellana de la conocida casa editora Appleton, donde conoció a 
Martí, pero sus condiciones de español reaccionario a la independencia de Cuba, 
no permitieron que sus relaciones fueran cordiales. No obstante, le prologó un 
libro al poeta cubano Francisco Sellén. Dueño de una considerable fortuna, 
retornó a su pueblo natal al entrar los Estados Unidos en la Guerra de 
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Independencia en Cuba, contra España. Allí revalidó su título, ejerció como 
médico y prosiguió la edición de libros de textos para muchos planteles 
educacionales y otros de diversos e importantes temas, hasta su muerte. 
FALLECIMIENTO: Consejo de Llanes, Asturias, España, 1912. 
 

GARCÍA Y ÁLVAREZ, MANUEL 
NOMBRE: Manuel Bernardino  
NACIMIENTO: La Habana, 20 de mayo de 1850 
PADRES: Manuel García y Montiel y Andrea Álvarez y Díaz, naturales de La 
Habana, 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 2, Fo. 260, No. 
2063) 

Cuñado de Martí, casado con Leonor, la Chata. Fue el único de los 
esposos de sus hermanas que lo conoció personalmente, ya que contrajo 
matrimonio el 16 de setiembre de 1869, fecha en que Martí trabajaba en la oficina 
de Felipe Gálvez y Fatio, y aún no había sido encarcelado ni deportado. También 
desde el 31 de agosto de 1878, día en que Martí regresó a La Habana, ya 
casado, hasta el 25 de setiembre del siguiente año, en que fue deportado otra 
vez, se visitaban regularmente. Durante algún tiempo, después de establecerse 
Martí en Nueva York, le remitía los diarios habaneros que publicaban las noticias 
más importantes, para tenerlo informado de cuanto acontecía en Cuba. Su hijo 
mayor, Alfredo, se unió a la expedición del general José Lacret, en Nueva York, y 
combatió en la guerra hasta su terminación. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Leonor 
Martí y Pérez, su esposa. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 12 de diciembre de 1924. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 19, Fo. 329, No. 
658) 
 

GARCÍA Y BARRIOS, ABIGAÍL, ABI 
NOMBRE: Abigail 
NACIMIENTO: Camagüey, 28 de agosto de 1865 
PADRES: Manuel José García y Martínez y Rosalía Barrios y Guevara, naturales 
de Camagüey. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 23, Fo. 21 v., No. 161) 

Perteneció a una modesta familia de arraigados sentimientos 
independentistas, residente entonces en Cayo Hueso, a la que Martí tomó 
especial afecto, y cada vez que arribaba allí, en viaje de propaganda 
revolucionaria, visitaba su hogar, en el que, al decir de Gonzalo de Quesada y 
Aróstegui, siempre encontró “aliento y cariño”. Junto con su madre trabajó con 
gran entusiasmo en agrupar y organizar a las cubanas del Cayo y también a las 
de Tampa. Uno de sus hermanos, Gualterio, fue muy estimado por Martí, como lo 
demuestran las cartas que le dirigió, pues le servía como secretario durante su 
estancia allí, y el más pequeño, Manuel, murió en la Guerra de Independencia. Al 
finalizar esta, regresó a la patria y se instaló en La Habana, donde años más 
tarde murió en un hogar de ancianos. 



 94 

INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con José Manuel Rubio, de cuya unión le nació 
un hijo que nombraron José Manuel. Viuda de su primer esposo, casó con 
Francisco Benavides, del que no tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, fecha n/c. 
(Datos facilitados por Silvia Castro y García, su sobrina nieta) 
 

GARCÍA Y BARRIOS, GUALTERIO 
NOMBRE: Gualterio 
NACIMIENTO: Camagüey, c. 1864 
PADRES: Manuel José García y Martínez y Rosalía Barrios y Guevara, naturales 
de Camagüey. 
(Santa Iglesia Catedral de Camaguey,  Lo.       Fo.         No.          ) 

Residiendo en Cayo Hueso, fue uno de los jóvenes que integraron la 
Comisión encargada de invitar a Martí para que visitara este lugar y les hablara a 
los emigrados cubanos de allí; colaboró arduamente con Martí en la fundación de 
clubes patrióticos, en la constitución del Partido Revolucionario Cubano, y más 
tarde fue designado secretario del Cuerpo de Consejo de Cayo Hueso. Su amor a 
Cuba le ganó la amistad y confianza del Maestro, como lo reflejan las cariñosas 
cartas que le dirigiera. Al estallar la Guerra de Independencia no le fue permitido 
integrarse a las fuerzas que combatían en la Isla, como era su deseo, pero no 
obstante continuó colaborando con la Delegación con gran entusiasmo hasta 
finalizar la contienda bélica, en que regresó a la patria. Radicado en La Habana, 
desempeñaba un modesto puesto de empleado público, del que posteriormente 
fue cesanteado por defender a un trabajador con el que se había cometido una 
injusticia. Desilusionado de todo, se suicidó con un arma de fuego, a los cuarenta 
y dos años de edad. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Josefa López y Vázquez (c. 1873–La 
Habana, 18 de abril de l920), de cuya unión le nacieron cuatro hijos: Gualterio, 
que murió soltero, Raquel, Rosalía y Aracelia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 11 de enero de 1906. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 10., Fo. 
321, No. 1023) 
 

GARCÍA Y GARÓFALO, RICARDO 
NOMBRE: José Ricardo Nicasio 
NACIMIENTO: Santa Clara, Las Villas, Cuba, 14 de diciembre de 1851 
PADRES: José Antonio García y Morales y María Regina Garófalo y Guzmán, 
naturales de Granada, España y de Santa Clara, respectivamente. 
(Parroquia de Santa Clara de Las Villas, Cuba, Lo. 32, Fo. 40 v., No. 181) 

En la Universidad de La Habana cursó estudios de Derecho, y en su 
ciudad natal ejerció la carrera y el periodismo. Sus ideas socialistas e 
independentistas lo llevaron a fuertes polémicas con distinguidos políticos en la 
prensa y, en ocasiones, a sufrir prisión. Bajo la pretendida “ala izquierda del 
Partido Liberal Autonomista”, intentó crear en 1887 un partido político de obreros 
para defender los intereses exclusivos de esa clase social. Promovió la creación 
de una especie de organización sindical que uniera a diferentes y dispersos 
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gremios. Desarrolló tan intensa labor proselitista en favor de sus concepciones 
ideológicas en el centro de la Isla, que se vio obligado a abandonar el país en 
1891, y viajó a Nueva York, donde conoció a Martí, se hicieron buenos amigos y 
participó en los actos públicos que en defensa del derecho de los cubanos a la 
soberanía de la patria organizaban el Apóstol y otros patriotas del exilio. El 15 de 
setiembre de ese año, hizo uso de la palabra en la Sociedad Literaria de Nueva 
York y colaboró en el periódico El Porvenir. Posteriormente se trasladó para 
Costa Rica, a servirle al general Antonio Maceo como asesor jurídico, y más tarde 
viajó a Ciudad México, donde fijó su residencia hasta su muerte. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio  con Antonia Casanova y García, el 18 de 
febrero de 1882.   No tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Ciudad México, 14 de julio de 1898. 
(Patria, Nueva York, 20 de julio de 1898) 
Nota: Datos facilitados por el licenciado santaclareño Jorge García y Angulo. 
 

GARCÍA Y HERNÁNDEZ, JOSÉ 
NOMBRE: José Matilde 
NACIMIENTO: El Cano, La Habana, 14 de marzo de 1858 
PADRES: Antonio María García y López y María Gervacia Hernández y Delgado, 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de La Purísima Concepción de El Cano, La Habana, Lo. 9, Fo. 205 v., 
No. 1007) 

Cuñado de Martí, esposo de su hermana Amelia. Aunque nunca pudo 
conocerlo personalmente, pues siempre residió en La Habana, y Martí no podía 
viajar a Cuba, porque había sido deportado de la Isla, sintió gran admiración por 
él, y un cariñoso apego por la familia. Durante la enfermedad de don Mariano, su 
suegro, lo atendió con cuidados filiales como lo demuestra en una de las cartas 
que le dirigió a Martí en que le comunicaba el estado de gravedad de su anciano 
padre, y en la que  le dicía: “...quépale a Vd. el consuelo ya que a su lado no le es 
posible estar, que aquí cuenta con hijos de quienes se ha hecho querer y venerar 
cual amantísimo padre”. Y en otra conmovedora carta en la que le notificaba la 
muerte de don Mariano, ocurrida el 2 de febrero de 1887, le expresaba: “Aún 
siento en mi rostro el tenue soplo de su postrer suspiro que recogí al darle 
también mi ósculo de despedida. Se lo envío en un beso su hermano/José.” Su 
padecimiento de úlceras le producía unos terribles dolores, y un día desesperado, 
se privó de la vida ahorcándose. Cultivó la poesía y una de sus nietas, Lydia Lanz 
y García, conservaba algunas libretas con sus poemas, varios de ellos dedicados 
a Amelia, su compañera. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Amelia 
Martí y Pérez, su esposa. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 9 de agosto de 1929. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 36, No. 
918)  
Nota: Las cartas que le dirigió a Martí citadas, pueden verse en Destinatario José 
martí, ob. cit., p. 181-182, y la respuesta de Martí a su última carta, en Josè Martì 
Epistolario, t. I, pp. 366- 367.  
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GARCÍA Y MARTÍ, ALFREDO 
NOMBRE: Jesús José Manuel Alfredo Pedro Margarito 
NACIMIENTO: La Habana, 22 de febrero de 1872 
PADRES: Manuel García y Álvarez y Leonor Martí y Pérez, naturales de La 
Habana. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 35, Fo. 158, No. 
307) 

El 22 de abril de 1874, contando solo con  dos años de edad, sus abuelos 
llevándoselo a él, parten con sus cuatro hijas para México, donde permaneció 
hasta  el 7 de marzo de 1877 en que regresa a La Habana. En el colegio 
conocido por Las Maticas, que establecieron en La Habana  las hermanas del 
educador cubano José María Izaguirre, cursó los primeros estudios, y en 
diciembre de 1882 viajó a Nueva York junto con Carmen Zayas-Bazán y Pepito, 
su primo; en aquella ciudad permanecieron hasta marzo de 1885 en que 
retornaron a Cuba. En setiembre de 1894, estando en Nueva York, Martí lo envió 
a Filadelfia a estudiar Odontología con sus amigos los doctores Federico y Emilio 
Brunet y Hernández. En abril de 1898, residiéndo en La Habana, embarcó con la 
abuela, la madre y su hermano Mario para Key West, con el propósito de regresar 
a Cuba en una expedición y unirse al Ejército Libertador. Días después, en aquel 
país, se sumó a los cubanos que bajo el mando de los generales José Lacret y 
Julio Sanguily, viajaron a Cuba para tomar parte en la Guerra de Independencia, 
la que terminó con el grado de capitán. Finalizada la lucha libertadora, se 
estableció en La Habana, donde ejerció su profesión de dentista. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Candelaria Miyares y Leal, en Arroyo 
Naranjo, La Habana, el 23 de diciembre de 1899, de cuya unión le nacieron 
cuatro hijas: Leonor y  Dinora -estas dos mellizas, la última falleció de acidósis a 
los once meses de edad-  Eloína y Amanda. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 14 de agosto de 1947. 
(Registro Civil de Arroyo Naranjo, Sección de Defunciones, La Habana, Tomo 78, 
Fo. 74) 
 

GARCÍA Y MARTÍ, MARIO 
NOMBRE: Florencio Mario 
NACIMIENTO: Ciudad México, 27 de octubre de 1875 
PADRES: Manuel García y Álvarez y Leonor Martí y Pérez. 
(Archivo de la Oficina Central, D.F., Juzgado Vol., Libro 57, Foja 62 vta.  No.713.) 
 Sobrino de Martí nacido en Ciudad México, cuando su madre Leonor había 
embarcado estando en estado de gestación hacia ese país, para poder ver a su 
hermano Pepe, quien por razones políticas fue deportado a España en 1871 y no 
podía viajar a Cuba, que aún se mantenía en guerra. Meses después, la madre 
retornó con él a La Habana y en la capital de la Isla residió y cursó estudios 
académicos hasta abril de 1898 en que, deseoso de luchar por la emancipación 
de su pueblo, aprovechó la partida para Key West de algunos familiares suyos y 
se sumó  a ellos. Poco después de su llegada fue incorporado a la expedición del 
vapor Florida, bajo las órdenes del general Emilio Núñez y Rodríguez, 
otorgándosele, por su nivel cultural, el grado de teniente. El 20 de junio de ese 
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año, partieron de Tampa, y después de varios contratiempos, lograron 
desembarcar en la provincia de Las Villas, el 10 de julio siguiente. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Carolina García-Somines y Valdés, en La 
Habana, el 11 de junio de 1904.  No tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 18 de noviembre de 1946. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 49 G., 
Fo. 118, No. 235) 
 

GARCÍA Y MEDRANO, ROSENDO 
NOMBRE: Rosendo de Jesús 
NACIMIENTO: Camagüey, 1 de marzo de 1855 
PADRES: José de Jesús García y González y Rufina Medrano y Torres. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camagüey, Lo. 25, Fo. 38, No. 
205) 

En el transcurso de la Guerra de los Diez Años, siendo un imberbe se 
sumó al Ejército Libertador, en el que combatió bajo las órdenes de los generales 
Ignacio Agramonte, Máximo Gómez y Henry Reeve, hasta firmarse el Pacto del 
Zanjón cuando abandonó el país. Pocos años después, en unión del brigadier 
Carlos Agüero y Fundora con un pequeño grupo de patriotas, desembarcó en 
Varadero en un nuevo intento de reanudar la guerra libertadora, pero luego de 
varios encuentros con el ejército colonialista, muerto en los primeros días de su 
llegada –el 3 de abril de 1885- su jefe y compañero, y acosado constantemente, 
logró escapar y viajó para Cayo Hueso. Allí, más terde, intimó con el general 
Serafín Sánchez,  conoció a Martí, quien lo admiró por su valentía, y fue uno de 
los fundadores del Partido Revolucionario Cubano. A principios de 1894, se 
involucró en una huelga del Cayo, en la que, por tomar parte principalísima, tuvo 
que viajar a Nueva York; Martí lo hospedó por unos días y partió con él su rincón 
“como un amigo viejo”. Fue uno de los integrantes de la expedición de los 
generales Sánchez-Roloff, que desembarcó en Cuba el 24 de julio de 1895, 
recibió el mando de un regimiento y peleó bravamente hasta los primeros meses 
de 1897, en que fue separado del cargo por indisciplina de las tropas bajo su 
mando. Finalmente desertó, presentándose ante los españoles.   
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

GARCÍA Y MILANÉS, ÁNGEL 
NOMBRE: Ángel 
NACIMIENTO: Bayamo, Cuba, c. 1850 
PADRES: Ángel García y Concepción Milanés. 

Patriota bayamés de arraigados sentimientos de libertad y justicia que 
residía en Nueva York desde 1876, y cuatro años más tarde fue uno de los 
expedicionarios que acompañaron al general Calixto García en su intento de 
lograr la independencia de Cuba.  Posteriormente residió en Brooklyn donde, en 
compañía del honorable Juan Fraga, poseía un taller manufacturero de tabaco. 
Junto con su socio en el comercio, fue uno de los fundadores del club Los 
Independientes en Nueva York, del que fue elegido tesorero, y cuya creación solo 
tenía el objetivo de ir reuniendo fondos para el momento en que en Cuba se 
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reiniciara la guerra contar con recursos para acudir en su ayuda. Colaboró 
activamente con Martí agrupando a los emigrados y estuvo entre los fundadores 
del Partido Revolucionario Cubano en Nueva York. Hombre de plena confianza 
de Martí, le sirvió de comisionado en varias importantes misiones y fue uno de los 
primeros enviados por él a la Isla, para conocer las opiniones y disposiciones de 
los veteranos de las contiendas anteriores sobre los planes revolucionarios y del 
auxilio que se estaban creando en el exterior, así como explicar los adelantos en 
unidad y organización de todos los emigrados fuera de la Isla. 
INTIMIDAD: Murió soltero a los cuarenta y ocho años de edad. 
FALLECIMIENTO: Brooklyn, 7 de julio de 1898. 
(Fotocopia del Certificado de Defunción. Archivo del autor) 
 

GARCÍA Y PARRA, DOLORES, LOLA 
NOMBRE: Dolores 
NACIMIENTO: México, fecha n/c. 
 Esposa del licenciado Manuel A. Mercado, el buen amigo mexicano de 
Martí. En su hogar el Maestro siempre recibió un tierno afecto familiar; y cuando 
sus padres y hermanas sufrieron una terrible crisis económica en aquel país, ella 
los protegió y ayudó con suma generosidad. Prueba de ello es la cariñosa carta 
que le dirigió doña Leonor desde La Habana, el 22 de abril de 1877, en la que, 
entre otras cosas, le expresaba: “Si por casualidad dejan México espero me digan 
a dónde les he de escribir pues no sólo [es] una simple amistad la que une [sino] 
gran necesidad de saber de Vds. a menudo pues no son sólo amigos lo que han 
sido para nosotros, es otra cosa más grande, y que se encuentra pocas veces en 
la vida; pero tenga Vd. La seguridad que ha encontrado con quien sabe 
apreciarlas en todo su valer”; y más delante, refiriéndose a sus hijas Antonia y 
Carmen, le reiterò: “si ha sido Vd. un ángel para las dos”. También Martí le 
agradeció de por vida las extremas atenciones de su noble corazón para con 
ellos; y regularmente, cuando le escribía a su esposo, le enviaba saludos para 
ella. En 1888, al editar Martí su traducción de Ramona, le remitió un ejemplar con 
esta dedicatoria: “Un libro puro, a una mujer pura”. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Manuel Antonio Mercado y de la Paz, de 
cuya unión le nacieron siete hijos: Manuel, Luisa, Dolores, Lolita, Alfonso, Alicia, 
Ernesto y Gustavo, que murió siendo niño. 
FALLECIMIENTO: México, 1924. 
(Dato tomado de una foto de su panteón en el Cementerio de Ciudad México) 
Nota: La carta citada que le dirigió doña Leonor a ella, aparece en José Martí 
documentos familiares, editora  Abril, 2008, del autor  y la dedicatoria en O.C., t. 
20, p. 518. 
 

GARCÍA Y PONCE, MANUEL 
NOMBRE: Manuel Hermenegildo 
NACIMIENTO: Alacranes, Matanzas, 1 de febrero de 1851 
PADRES: Vicente García y Rodríguez y María Isabel Ponce y Hernández, 
naturales de Islas Canarias. 



 99 

(Parroquia de San Francisco de Paula de  Alacranes, Matanzas, Cuba, Lo. 6, Fo. 
13, No. 37) 
 De origen humilde, se vió en la necesidad de comenzar a trabajar desde 
muy temprana edad, por lo que su grado de escolaridad era escasamente lo 
elemental. Años después, envuelto en hechos delictivos, huyó de la justicia y se 
internó en la manigua, donde se mantuvo al margen de la ley como jefe de un 
pequeño grupo de malhechores, hasta 1885, en que el Gobierno promulgó una 
amnistía y viajó a Cayo Hueso. Allí llevó una vida honesta y se relacionó con los 
patriotas cubanos emigrados. Más tarde regresó a Cuba, reanudando sus 
actividades de bandolero en los montes de su provincia natal y de La Habana, 
robando a los ricos y ayudando a los pobres, quienes en ocasiones lo 
protegieron, y con el apodo de Rey de los campos de Cuba, alcanzó gran 
popularidad. El 7 de abril de 1890 le exigió a la empresa ferroviaria la suma de 
$15.000 oro, o de lo contrario el día 15 comenzaría a “descarrilar trenes de carga 
y pasajeros”, y para hacerlo público, le dirigió unas líneas al director del periódico 
habanero La Lucha, en las que se lo comunicaba, añadiéndole después de su 
firma lo siguiente: “Rei de los campos y casi de toda la Isla de cuba”. A fines de 
setiembre de 1894, secuestró al rico hacendado Antonio Fernández de Castro, 
por cuyo rescate recibió $10.000 y quiso donar $8.000 a la revolución que se 
preparaba, los que hizo llegar a las manos de Juan Gualberto Gómez, quien al 
consultárselo y pedirle opinión a Martí, èste le respondió: “No; devuelva ese 
dinero a quien se lo entregó... con su vida actual nosotros no tenemos conexión... 
colocado como está, fuera de toda ley y de toda sanción moral nosotros no 
podemos tener relación ninguna: devuelva ese dinero... Los árboles deben venir 
sanos desde la raíz”. El 24 de febrero de 1895, día señalado para el comienzo de 
las sublevaciones en varias provincias del país, se disponía a incorporarse a la 
revolución y cuando se dirigía con un pequeño grupo de seguidores a donde se 
encontraban los alzados, fue asesinado. 
FALLECIMIENTO: Ceiba Mocha, 24 de febrero de 1895. 
Notas: Recientemente, por sus intenciones de unirse al Ejército Libertador y 
luchar por la independencia de Cuba, ha sido reivindicado, otorgándosele grados 
de oficial. 
Los fragmentos de la respuesta de Martí a Juan Gualberto Gómez, pueden verse 
en José Martí Epistolario, ob. Cit., t. V, p. 300. 
 

GARCÍA Y RAMIS, FEDERICO 
NOMBRE: Federico Justo Rufino 
NACIMIENTO: Regla, La Habana, 19 de julio de 1852 
PADRES: Germán Miguel García y San Germán y María Rosalía Ramis y Suárez, 
naturales de Regla y  La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Regla de La Habana, Lo. 9, Fo. 125, No. 491) 

Muy jóven, por sus actividades conspirativas contra el Gobierno  
colonialista, fue encarcelado y deportado a la Metrópolis; allí, en la Universidad 
de Madrid, cursó la carrera de Derecho, sin llegar a graduarse. Regresó a Cuba; 
se recibió de abogado en la Universidad de La Habana y se afilió al Partido 
Liberal Autonomista. Fue redactor de El Progreso, de Guanabacoa, publicación 
en la que colaboró Martí, a quien había conocido y tomado una afectuosa 
admiración; tanto es así, que en la inauguración del Liceo de Regla el 9 de 
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febrero de 1879 –del que fue él uno de sus fundadores–, poco después de 
pronunciar las palabras de apertura, presentó a Martí, el que realizó una magistral 
disertación que fue largamente ovacionada. Colaboró en El Triunfo, de La 
Habana, y fue presidente de la sección de declamación del Liceo de Regla. 
Durante la Guerra de Independencia se unió a los insurrectos, y llegó a alcanzar 
el rango de comandante del Ejército Libertador de Cuba. En la República 
desempeñó los cargos de Fiscal de la Audiencia de Santa Clara, Magistrado de la 
Audiencia de La Habana y Secretario del Tribunal Supremo. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 17 de noviembre de 1922. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 107, Fo. 107, No. 427) 
Nota: Datos facilitados por Juan Trueba y Prieto, acucioso historiador de Regla. 
 

GARCÍA Y VIDEIRO, CARMEN 
NOMBRE: María Máxima del Carmen 
NACIMIENTO: La Habana, 18 de noviembre de 1854 
PADRES: Francisco García y Valdés y María de los Santos Videiro y Matamoros, 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 5, Fo. 2, No. 5) 

El mismo año en que se firmó el Pacto del Zanjón en Cuba, después de 
casi diez años de sangrientos combates, fue una de las organizadoras y 
fundadoras en Cayo Hueso del club femenino Hijas de la Libertad, que 
contribuiría con su óbolo y su ejemplo a la causa de la soberanía de la Isla. 
Conoció a Martí en las visitas que les hacía para entrevistarse con su esposo 
Gerardo Castellanos, comandante de la pasada guerra y uno de los primeros 
comisionados enviados a Cuba. Durante la preparación de la nueva lucha por la 
independencia, residiendo en Ocala, en La Florida, fue de las organizadoras del 
club Hijas de la Patria, y perteneció a su directiva. Concluida la guerra, retornó a 
La Habana con su familia. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Gerardo Castellanos y Lleonard, 
comandante del Ejército Libertador, en Cayo Hueso, el 10 de octubre de 1878,   
de cuya unión le nacieron cinco hijos: Gerardo, el conocido historiador y escritor, 
Ángela, Adolfo, Abelardo y Virginia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 31 de julio de 1915. 
(Parroquia de San Nicolás de Bari de La Habana, Lo. 3, Fo. 264, No. 855) 
 

GARRIGA Y DE LAS CUEVAS, RAMÓN 
NOMBRE: Ramòn 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 16 de febrero de 1874 

Descendiente de familia adinerada, fue enviado por sus padres a educarse 
a los Estados Unidos; allí estudió en diversos colegios, entre ellos el de Tomás 
Estrada y Palma, en Central Valley, Nueva York, donde lo conoció Martí siendo 
un niño y lo solía “agasajar cuando lo veía travieso o desarmado”, además le 
obsequió un ejemplar del libro The Heroes of Calvary, con esta dedicatoria: “Al 
caballero Ramón. Su amigo. José Martí/ New York, diciembre” (1888). Vinculado 
en aquella ciudad con los patriotas cubanos, viajó a Santiago de Cuba a fines de 
diciembre de 1894, y días después de comenzar la guerra, se incorporó a las 
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fuerzas de Félix Ruenes, las que más tarde encontraron al general Gómez y a 
Martí, con el que pronto se identificó, se unió a él y lo ayudó en sus tareas de 
escritura, tratando de estar siempre a su lado y serle útil. Ocurrida la tragedia de 
Dos Ríos, el general Gómez, preocupado por la suerte de Martí, le dirigió una 
carta al jefe de la columna española que había participado en la acción, y lo eligió 
a él para esa riesgosa misión. Entregada la mencionada misiva, quedó prisionero, 
pero logró evadirse, se reintegró al ejército mambí y terminó la Guerra de 
Independencia con el rango de coronel del Ejército Libertador de Cuba. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: La dedicatoria de Martí citada, puede verse en O.C., t. 20, p. 515. 
 
GENER Y RINCÓN; MIGUEL 
NOMBRE: Miguel José Gaspar 
NACIMIENTO: La Habana, 19 de marzo de 1847. 
PADRES: Miguel Gener y Micaela Rincón 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad, de La Habana, Lo. 26, Fo. 93 vto., 
No. 399). 
     En la Universidad de La Habana cursó estudios de derecho y una vez 
graduado ejerció la profeión; más tarde intervino en la política y en 1900,  durante 
la intervensión norteamericana, fue concejal del ayuntamiento de La Habana. En 
1901 fue  miembro de la Convención Constituyente,  y ese año, además,  ocupó 
la alcaldía de la capital por algún tiempo. Durante la presidencia de don Tomás 
Estrada y Palma, desempeñó la Secretaría de Justicia. 
En los pocos meses que Martí residió en La Habana entre el 31 de agosto de 
1878  y el 25 se setiembre de 1879, conoció a numerosas personas; algunas de 
ellas cultivaron y mantuvieron su amistad, pero otras no, como es el caso de este 
amigo suyo de cuyas relaciones sólo  se conservan unas breves y afectuosas 
líneas que le dirigió Martí. 
FALLECIMIENTO: París, Francia, 24 de mayo de 1905. 
(Dato tomado de su panteón en el  Cementerio Cristóbal Colón de La Habana)      
 

GIBERGA Y GALI, BENJAMÍN 
NOMBRE: Benjamín Ramón Pablo Antonio 
NACIMIENTO: Matanzas, Cuba, 15 de enero de 1857 
PADRES: Antonio Giberga y Gibert y Amalia Gali y Pastor. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 28, Fo. 150, No. 633) 

Miembro de una distinguida familia  matancera. En 1879, en su ciudad 
natal, fue secretario general del Círculo de Escritores de esa provincia; más tarde 
emigró a los Estados Unidos y se asentó en Nueva York, donde residió varios 
años dedicados al comercio, e inició una franca amistad con Martí. “Su corazón 
amante de lo bueno”, al decir del Maestro, y su noble concepción de la 
hermandad entre los hombres, lo llevó a pertenecer a la masonería y en la Logia 
Estrella de Cuba, en Nueva York, desarrolló una intensa labor  proselitista y se 
destacó como orador. Fue miembro activo de la Sociedad de Beneficencia 
Hispano-Americana de Nueva York, institución creada para socorrer a los 
necesitados. Durante la Guerra de Independencia colaboró con Tomás Estrada y 
Palma, entonces Delegado del Partido Revolucionario Cubano, y comisionado por 
él, en mayo de 1898, viajó a Cuba donde se entrevistó con el presidente de la 
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República en Armas, general Bartolomé Masó, quien lo nombró su ayudante 
secretario y terminó la guerra como comandante. Cultivó la poesía, y su 
traducción de la novela inglesa El gran lucero tuvo exitosa acogida. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 5 de julio de 1922. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colòn, Lo. 106, Fo. 192, No. 765) 
Notas: Creemos imprescindible señalar que su hermano Eliseo, destacado 
autonomista, fue elegido por la provincia de Matanzas, delegado a la Asamblea 
Constituyente de 1901, y al proponerse en ella que cada miembro donara un Luis 
mensual para ayudar económicamente a doña Leonor, la madre de Martí, èl 
manifestò que estaba de acuerdo por tratarse de una anciana necesitada; pero no 
por ser la madre de  Martì, porque Martì fue el hombre màs funesto que ha 
producido Cuba y su nombre serà execrado por la historia. Inmediatamente fue 
expulsado del salòn. 
Nota: Las palabras de Martí citadas, pueden verse en O. C., t. 5, p. 50. 
 
GIL  Y  FORTOUL,  JOSÉ 
NOMBRE: José 
NACIMIENTO: Barquisimeto, Lara, Venezuela, 29 de noviembre de 1861. 
      Fue discípulo de Martí  cuando éste ejerció  el magisterio, por  unos meses en 
Caracas,  a principio de 1881.  En 1883, al celebrar Venezuela el centenario de 
Simón Bolívar, la Universidad  organizó un certamen literario en el que él 
presentó un trabajo titulado “Canto a Colón”,  que fue premiado con medalla de 
oro.  Siendo un fiel admirador de Martí, tanto por su labor literaria como por su 
sensibilidad humana, se lo hizo llegar a Nueva York, unido a una  hermosa carta 
con este comienzo:   
 “Querido amigo:  
El generoso cariño que para los jóvenes tiene usted siempre me hace confiar en 
que no habrá olvidado mi oscuro nombre”, y  al  terminar le expresa: “Desea a 
uasted feliidad  su amigo de corazón,  
                                                  José Gil Fortoul” 
En 1885 se graduó  en ciencias políticas en la Universidad Central, y desde 
entonces desarrolló una intensa  actividad cultural y política; fue ministro 
plenipotenciario  en Berlín, en Francia y en otras naciones, y en su país  fue 
ministro de Instrucción Pública, presidente del Congreso, vice presidente de la 
República  y ocupó la primera magistratura de la nación con gran acierto, desde 
el 5 de agosto de 1913 al 20 de abril  de 1914. 
FALLECIMIENTO: Caracas, 15 de junio de 1943. 
NOTA: La carta a Martí citada, puede verse en Destinatario: José Martí, ob cit.,  
pp. 148-149. 
 

GIMENO Y VILLA, PATRICIO     
NOMBRE: Patricio 
NACIMIENTO: República del Perú, c. 1863 

Residiendo en La Habana, Cuba, en 1876, ingresó en la Escuela 
Profesional de Pintura  San Alejandro, donde cursó Dibujo Elemental, y en 1877, 
contando con sólo 14 años de edad, matriculó para continuar los estudios en los 
que, invariablemente obtenía la calificación de sobresaliente, hasta 1883, en que 
los abandonó. Viajó a los Estados Unidos y se asentó en Nueva York, donde 



 103 

conoció a Martí, quien, cuando ocupó la presidencia de la Sociedad Literaria 
Hispano-Americana de Nueva York, le pidió que lo ayudara en la decoración del 
salón, además participaba en las veladas artísticas que en ella se ofrecían, 
deleitando al público con su bella voz de barítono. Fue profesor de Lengua y 
Literatura Española en Nueva York, y años después se trasladó a Oklahoma para 
desempeñar una cátedra en la Universidad de aquella ciudad. En la Biblioteca 
Nacional de Cuba se encuentra una fotografía original de él, dedicada a su 
condiscípulo, el malogrado pintor cubano Miguel Ángel Malero y Fernández de 
Castro (1865-1887). 
FALLECIMIENTO: Oklahoma, Estados Unidos, 1940. 
Notas: Datos facilitados por Marilyn Morgado y Torres, directora del archivo de la 
citada Escuela Profesional de Pintura San Alejandro, de La Habana. 
En Patria, de Nueva York, aparece anunciado como pintor y su apellido está 
escrito con “J”. 
 

GIRAUDI  Y  CASARD,  FEDERICO 
NOMBRE: Federico Julián Antonio 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 19 de junio de 1836 
PADRES: Francisco Giraudi y Audiverti y Luisa Casard y Grimany, naturales de 
Niza, en el Reino de Cerdeña y  Santiago de Cuba, respectivamente. 
(Parroquia de la Santísima Trinidad de Santiago de Cuba, Lo. 4, Fo. 56, No. 288) 

Hijo de una distinguida y acomodada familia santiaguera, viajó por 
numerosos países europeos, donde enriqueció y perfeccionó sus conocimientos 
musicales que había iniciado en Cuba, además de aprender varios idiomas. Fue 
escritor, periodista y excelente pianista. Residía en la capital de Santo Domingo, 
donde lo conoció Martí en su visita a aquella ciudad, y los unió el amor por Cuba. 
En ocasiones colaboró en el periódico Patria y fue, desde aquella ciudad, un 
sostenido contribuyente a la causa de la independencia de su país, 
manteniéndose en frecuente comunicación con la Delegación del Partido 
Revolucionario Cubano de Nueva York, del que fue un valioso servidor. Al 
constituirse la República, fue designado por el Gobierno, cónsul de Cuba en 
Santo Domingo. 
ITIMIDAD: Sólo tenemos conocimiento de una hija suya nombrada Adela Giraudi 
y  Betancourt, que colaboró con él en la unificación de las cubanas en aquel país. 
FALLECIMIENTO: Santiago de Cuba, julio de 1915. 
(Crónica cubana, por León Primelles. Vol. 1, p. 86) 
 
 GÓMEZ  Y  BÁEZ,  MÁXiMO 
NOMBRE: Máximo  
NACIMIENTO: Bani, Santo Domingo, 18 de noviembre de 1836 
PADRES: Andrés Gómez y Guerrero y Clemencia Báez y Pérez.  

Fue militar en su país, y en 1865 viajó a Cuba  estableciéndose en la 
provincia de Oriente. Tres años más tarde, al comenzar la lucha independentista, 
ingresó en el Ejército Libertador con el grado de sargento. Rápidamente fue 
ascendido a mayor general por su valor y conocimientos militares. Desempeñó la 
jefatura del Departamento Oriental, y a la muerte del mayor general Ignacio 
Agramonte, lo sustituyó como jefe militar del Departamento camagüeyano. En 
enero de 1875 acometió la invasión de Las Villas y combatió valientemente hasta 
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firmada la paz, en que viajó al extranjero. En 1884 encabezó el movimiento 
revolucionario conocido como Plan Gómez-Maceo y fue a Nueva York, donde 
conoció a Martí, quien le brindó de inmediato su apoyo, pero poco después, por 
una frase imperativa que le dirigió èste y temeroso de que llevaran a Cuba una 
guerra exclusiva militarista, ajena por completo al establecimiento de un estado 
civil democrático, se separó de ellos; fracasando el Plan concebido  por falta de 
recursos. En setiembre de 1892, Martí lo visitó para ofrecerle la jefatura del 
Ejército Libertador sin “más remuneración que brindarle que el placer de su 
sacrificio y la ingratitud probable de los hombres”, en la proyectada reanudación 
de la guerra; lo que él aceptó gustoso. En 1895, después de vencer múltiples 
dificultades, logró desembarcar en unión de Martí y cuatro hombres más, por las 
costas de la provincia de Oriente, y asumió como General en Jefe la dirección del 
Ejército hasta el final de la guerra. En 1901, al entrar en vigor la nueva 
Constitución de la República, cuyo artículo 65 estipulaba que todo individuo 
naturalizado que hubiera “servido con las armas a Cuba en sus guerras de 
independencia diez años por lo menos”, podía ser presidente del país; muchos de 
sus amigos propusieron su candidatura, pero él la rehusó. 
INTIMIDAD: Tuvo algunos hijos en su país natal siendo soltero, y posteriormente 
extramatrimoniales, los cuales, según hemos leído, fueron cuatro: Ignacia, 
Francisco, Wenseslao, conocido por Laíto y Antonio. Establecido en Cuba, 
contrajo matrimonio, cuyos datos aparecen en la ficha biográfica de Bernarda 
Toro y Pelegrín, su esposa. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 17 de junio de 1905. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 10, Fo. 
153, No. 440) 
 

GÓMEZ  Y  FERRER,  JUAN  GUALBERTO 
NOMBRE: Juan Gualberto 
NACIMIENTO: Santa Ana de Matanzas, Cuba, 12 de julio de 1854 
PADRES: Fermín Gómez y Serafina Ferrer, esclavos del ingenio Vellosino. 
(Parroquia de Santa Ana de Matanzas, Lo. 6 P., Fo. 2 v., No. 17) 

En 1869 sus padres, esclavos que con los escasos ahorros de sus 
pequeños sueldos, habían comprado su libertad antes de que él naciera, lo 
enviaron a París a que aprendiera el oficio de carruajero. Allí estudió en una 
academia nocturna y más tarde ingresó en la Escuela Preparatoria de Ingeniería, 
la que tuvo que abandonar en 1875 por la situación económica de sus padres. En 
París se relacionó con los patriotas cubanos y le sirvió de traductor a Francisco 
Vicente Aguilera y Tamayo, quien le inculcó el amor a la patria y a la libertad. Al 
firmarse la Paz del Zanjón se encontraba en México y retornó a Cuba. Se asentó 
en La Habana, donde conoció a Martí, se hicieron buenos amigos y conspiraron 
juntos. En 1879 comenzó a publicar La Fraternidad hasta ser encarcelado y 
deportado a España. En 1890 regresó a la capital de la Isla, reanudó la 
publicación de su periódico y dos años después fundó el Directorio de las 
Sociedades de Color, para luchar por el progreso intelectual de los de su raza. 
Clausurado su periódico por separatista, fundó La Igualdad y de acuerdo con 
Martí comenzó los preparativos de la guerra de 1895; se alzó en Matanzas al 
inicio de èsta, pero fue hecho prisionero y condenado de nuevo a las cárceles de 
Ceuta, en la costa de Marruecos; posteriormente viajó a España, donde conoció a 
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una joven gaditana con la que más tarde casó. Finalizadas las hostilidades 
regresó a La Habana, donde ocupó importantes cargos políticos y se destacó 
como orador, parlamentario, periodista y escritor. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Manuela Benítez y Mariscal, natural de 
Cádiz, viuda de Manuel Mendive, del que tuvo una hija nombrada Mariana. De 
esta relación le nacieron cuatro hijos: Manuel, en España, y Juan Eusebio, Juana 
y Alejandrina, en Cuba. Además, tuvo varios hijos extramatrimoniales. 
FALLECIMIENTO: Arroyo Apolo, La Habana, 5 de marzo de 1933. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 135, Fo. 289, No. 1156.  
Nota: Datos facilitados por Juan Gualberto Ibáñez y Gómez, su nieto. 
 

GÓMEZ  Y  GARCÍA,  PEDRO 
Después de haber combatido valientemente por la independencia de su 

patria en la Guerra de los Diez Años, abandonó el país y se refugió en Cayo 
Hueso, donde a los pocos meses de haberse firmado el Pacto del Zanjón, a 
principios de 1879, fue uno de los fundadores, junto con José Dolores Poyo, José 
Francisco Lamadrid y otros cubanos, del club revolucionario No. 25, institución 
creada por patriotas que continuarían luchando por liberar a Cuba del coloniaje 
español que la esclavizaba. Más tarde se trasladó para Tampa y allí conoció a 
Martí, quien teniendo el hábito de halagar y estimar a toda persona de valer, le 
tomó un gran afecto, y en Patria, del 27 de agosto de 1892, le dedicó unas líneas 
de admiración y reconocimiento a sus sentimientos patrios. En sus largos años de 
exilio no cesó de soñar con la libertad de Cuba y colaboró con todo lo que 
propendiera a ese fin, tanto fue su amor a su país, que le ofreció a Martí poner en 
venta su casa, cuando fuese necesario, para con el producto de ella ayudar a la 
causa independentista. 
Nota: Las líneas escritas por Martí citadas, pueden verse en O.C., t. 4, p. 424. 
 

GÓMEZ  Y  TORO,  CLEMENCIA 
NOMBRE: María Clemencia 
NACIMIENTO: La Reforma, Sancti Spíritus, Campos de Cuba Libre, 1 de mayo 
de 1873 
PADRES: Máximo Gómez y Báez y Bernarda Toro y Pelegrín, naturales de Bani, 
Santo Domingo y Manzanillo, Cuba, respectivamente. 
(Diario de Campaña del Mayor General Máximo Gómez. Edición homenaje en el 
104 aniversario de su natalicio. 18 de noviembre de 1940. Habana, Centro 
Superior Tecnológico de Ceiba del Agua. p. 35) 

Hija mayor del general Máximo Gómez, nacida en los campos de Cuba 
Libre, en el transcurso de la Guerra Grande. Desde la terminación de esta, en 
1878, en que su padre abandonó la Isla, residió por un tiempo en varios países 
americanos, hasta que finalmente la familia se asentó en Santo Domingo, país en 
el que conoció a Martí en la primera visita que él le hizo al General en setiembre 
de 1892, y desde ese instante le profesó un entrañable cariño de hermana. 
Cooperó con gran entusiasmo en la recolección de fondos para auxiliar a los 
combatientes que luchaban por la independencia de la patria. Cuando Martí se 
disponía a partir hacia Cuba junto con su padre y cuatro compañeros más, se 
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quitó la cinta azul que sujetaba su cabello y se la obsequió, para que llevara un 
recuerdo de ella y lo protegiera del peligro de la guerra. Finalizada la lucha 
armada, retornó a Cuba en unión de su familia y se radicaron en la capital. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Tomás Núñez y Villaverde, soldado del 
cuartel de Dragones, en La Habana.  No tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 27 de octubre de 1920. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 102, Fo. 407, No. 2427) 
Notas: Datos facilitados por Pedro Máximo Vargas y Gómez, hijo de Margarita, la 
más pequeña de las hijas del mayor general Máximo Gómez. 
Entre los objetos hallados en el cadáver del Apóstol, se encontraba la cinta azul 
que ella le había obsequiado.  
En la edición anterior apareció referida erróneamente su fecha de muerte en 
setiembre.  
  
 

GÓMEZ  Y  TORO,  FRANCISCO,  PANCHITO 
NOMBRE: Francisco 
NACIMIENTO: La Reforma, Sancti Spíritus, 11 de marzo de 1876 
PADRES: Máximo Gómez y Báez y Bernarda Toro Pelegrín, naturales de Bani, 
Santo Domingo, y  Manzanillo, Cuba, respectivamente. 
(Diario de Campaña del Mayor General Máximo Gómez.  Ed. cit., p. 102) 

Nació en los campos de Cuba Libre durante la Guerra de los Diez años. 
Finalizada esta, su familia abandonó la Isla y luego de varios años de vicisitudes 
y peregrinación por distintos países, fijó su residencia en Santo Domingo. Muy 
joven comenzó a trabajar en el ramo del comercio en Montecristi, donde lo 
conoció Martí en la primera visita que le hizo al General en setiembre de 1892. 
De este primer encuentro, Martí escribió: “...era sobrio, ya como un hombre 
probado, centelleante como luz presa, discreto como familiar del dolor...”. En abril 
de 1894 viajó con su padre a Nueva York, días después el General regresó a 
Santo Domingo, y lo dejó a él con Martí, quien quiso que se quedara para que lo 
acompañara en la gira de propaganda revolucionaria que realizaría a Tampa, 
Cayo Hueso, Jacksonville, Nueva Orleans, Costa Rica, Panamá y Jamaica, en los 
que en algunos mítines hizo uso de la palabra. En 1895, al marchar el general 
Gómez a la guerra, lo dejó al frente del hogar; pero deseoso de incorporarse a la 
lucha emancipadora, viajó a Nueva York en agosto de 1896 y al mes siguiente 
desembarcó en la provincia de Pinar Río con la expedición del general Juan Ríus 
Rivera. Pasó luego a combatir como capitán ayudante del general Antonio 
Maceo, junto al cual pereció en la acción de San Pedro en la provincia de La 
Habana. 
INTIMIDAD: Murió soltero. 
FALLECIMIENTO: San Pedro, Punta Brava, La Habana, 7 de diciembre de 1896. 
(El Porvenir, Nueva York, 14 de diciembre de 1896). 
 

GÓMEZ  Y TORO,  MÁXIMO 
NOMBRE: Máximo  
NACIMIENTO: Campos de Cuba Libre, 8 de diciembre de 1877 
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PADRES: Máximo Gómez y Báez y Bernarda Toro Pelegrín, naturales de Bani, 
Santo Domingo, y  Manzanillo, Cuba, respectivamente. 
(Diario de Campaña del Mayor General Máximo Gómez. Ed. cit., p. 128) 

Cuando Martí viajó por primera vez a Santo Domingo, en setiembre de 
1892, para entrevistarse con su padre, el general Máximo Gómez; él contaba solo 
con quince años de edad, no obstante, tanto en esa ocasión, como en sus visitas 
posteriores a aquel país, el Maestro siempre conversaba y tenía frases de halago 
hacia él. Al partir su hermano Panchito hacia los Estados Unidos para 
incorporarse a alguna expedición que lo condujera a las costas de Cuba para 
unirse a las fuerzas libertadoras que comandaba su padre, él, a pesar de su corta 
edad, quedó en Santo Domingo al frente de la familia y del sostenimiento del 
hogar. En ese país hermano, colaboró con los clubes revolucionarios en la 
recaudación de fondos para la Tesorería del Partido Revolucionario Cubano. 
Concluida la Guerra de Independencia, regresó con la familia a Cuba y se 
estableció en La Habana. Conservó con extremos cuidados el valiosísimo archivo 
de su padre, que comprende centenares de documentos de gran importancia 
para la historia de Cuba, y cooperó en su clasificación y ordenamiento antes de 
donarlos al Archivo Nacional. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Candelaria Calá y Eduardo, de cuya unión 
le nacieron seis hijos: Candelaria, Cachita, Máximo Manuel, Rafael, Gloria, 
Francisco, Panchito y Margarita. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 27 de febrero de 1954. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 199, Fo. 424, No. 1695). 
Nota: Datos facilitado por Pedro Máximo Vargas y Gómez, hijo de Margarita, la 
más pequeña de las hijas del general Gómez. 
 

GONZÁLEZ,  ALEJANDRO 
Amigo íntimo de los generales Antonio Maceo y Máximo Gómez, a quienes 

acompañó infatigablemente, sirviéndo de secretario al general Gómez durante los 
dos años que se prolongó el proyectado movimiento independentista conocido 
por Plan Gómez-Maceo. Residió en Kinston, Jamaica, donde trebajó varios años 
en una oficina con un sueldo mensual de  10 Libras esterlina, moneda oficial de 
ese país. En los primeros meses del año 1892, al llegar allí la noticia de que los 
cubanos se estaban organizando en distintos lugares de los Estados Unidos, fue 
uno de los primeros en reunir a los de Jamaica y agruparlos en clubes 
revolucionarios, que, de inmediato, se adhirieron al Partido Revolucionario 
Cubano, recién creado. Poco después, al constituirse allí el Cuerpo de Consejo, 
desempeñó por algún tiempo la presidencia del mismo. A fines de octubre de 
1894, viajó a Nueva York, donde se registró bajo el nombre de Antonio Galindo y 
se mantuvo en contacto frecuente con Martí para sumarse a los expedicionarios 
del vapor Amadis, que partiría hacia Costa Rica a recoger a los generales Antonio 
y José Maceo, Flor Crombet y demás patriotas que arribarían a Cuba para luchar 
por la independencia de la Isla. Fracasado el plan concebido por Martí, partió de 
Nueva York y regresó posteriormente a Kingston. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Emelina Bavastro, hija del patriota 
santiaguero Octavio Bavastro y Cassard, con la que procreó 4 hijos. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
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GONZÁLEZ,  MANUEL  DE  JESÚS 
NOMBRE: Manuel de Jesús 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 7 de setiembre de 1857 
PADRES: Caridad González. 

Joven de la raza negra, que con solo dieciséis años de edad, debido al 
estado de guerra que asolaba su país, emigró a Honduras y Guatemala. En 1883 
se trasladó a los Estados Unidos y se instaló en Nueva York, allí, al año siguiente, 
cuando llegaron a aquella ciudad los generales Máximo Gómez y Antonio Maceo 
con un plan para reiniciar la guerra contra el colonialismo español que oprimía al 
pueblo, colaboró con ellos activamente y fue uno de los fundadores de la 
Asociación Cubana, creada para recaudar fondos de ayuda a los citados 
militares. El 1 de abril de 1889, varios cubanos y puertorriqueños de la raza 
negra, entre los que se encontraba él, se reunieron, por iniciativa de Rafael Serra 
y José Martí, y fundaron La Liga, sociedad benéfica de instrucción y recreo, 
consagrada a la clase obrera de color cubana, en la que Martí impartía clases 
gratuitas por las noches, y él fungía como tesorero. Colaboró con Martí en las 
labores organizativas de los emigrados, que culminaron en la constitución del 
Partido Revolucionario Cubano y fue uno de los fundadores del club Los Pino 
Nuevos, el que lo   elegió su tesorero. Perteneció al Cuerpo de Consejo de Nueva 
York, además de ser consejero de la Delegación del Partido Revolucionario 
Cubano. En 1896 desempeñó la  administración del periódico La Doctrina de 
Martí, que dirigía Rafael Serra. Concluida la Guerra de Independencia, formó 
parte de la Comisión de emigrados que acompañó a Tomás Estrada  y Palma en 
su regreso a Cuba para ocupar la presidencia de la República, a la que había 
sido elegido. Publicó un interesante artículo sobre las clases que impartía Martí 
en la Liga. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

GONZÁLEZ  Y  CURBELO,  JOSÉ 
NOMBRE: José Nicolás de los Dolores 
NACIMIENTO: Bejucal, La Habana, 10 de setiembre de 1835 
PADRES: José González y García y Juliana Curbelo y Blanco, naturales de 
Santiago de las Vegas y Santa María del Rosario, La Babana, Cuba, 
respectivamente. 
(Parroquia de San Felipe y Santiago de Bejucal, La Habana, arrancada la página 
de su partida) 

Tabaquero de oficio en su pueblo natal, emigró hacia los Estados Unidos 
en 1869, radicándose en Filadelfia, desde donde no cesó de cooperar con las 
agrupaciones independentistas durante la Guerra Grande y en otros intentos 
libertadores. Por iniciativa propia, el 20 de abril de 1873 fundó, en unión de un 
reducido número de cubanos, la asociación secreta de socorros mutuos La Luz, 
que días después, el 9 de mayo, devino en Orden Caballero de la Luz, 
transposición de los apellidos del educador y filátropo cubano José de la Luz y 
Caballero. Años más tarde, al crearse el Partido Revolucionario Cubano, reanudó 
su labor unitaria trabajando arduamente en la fundación de clubes 
independentistas, y al constituirse el Cuerpo de Consejo en aquella localidad, fue 
designado secretario del mismo. En sus viajes a Filadelfia, Martí, que le tomó un 
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especial afecto por la nobleza de sus sentimientos y su sano sentido de la 
fraternidad, siempre lo visitaba. En 1898 viajó a Cuba y se sumó a las fuerzas 
libertadoras y al terminar la contienda se asentó en Artemisa, poblado cercano a 
la capital, como administrador de la finca de su amigo Nicolás León. Una tarde 
salió a pescar y a su regreso se echó a dormir, como de costumbre, bajo unos 
árboles, junto a los rieles del ferrocarril, de allí rodó, al parecer soñando, hasta 
que una de sus piernas quedó colocada sobre la viga de acero y, al pasar el tren 
del que no se percató, por la sordera que padecía, le destrozó la pierna, 
ocasionándole poco después la muerte. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la Parroquia de San Felipe y Santiago de 
Bejucal, de La Habana, con Manuela Basilia Díaz y Conde, el 12 de enero de 
1861, de cuya unión le nacieron cinco hijos: Josefina y José, nacidos en Bejucal, 
y Augusto, Frank e Ida en los Estados Unidos. 
FALLECIMIENTO: Artemisa, 8 de julio de 1907. 
(Registro civil de Pijirigua, Artemisa, Sección de Defunciones, T. 1, Fo. 211, No. 
133). 
(Datos facilitados por el historiador y maestro Masón, Raciel Martínez Andreu) 
 

GONZÁLEZ  Y  POMPEZ,  JOSÉ 
NOMBRE: José 
NACIMIENTO: La Habana, fecha n/c. 
PADRES: José González y Margarita Pompez. 

De joven emigró a los Estados Unidos y se radicó en Cayo Hueso, lugar 
donde ganaba el sustento con la venta de lencerías. Allí, a fines de 1891, un 
grupo de cubanos, en el que se encontraba él, deseosos de escuchar a Martí –
quien días antes había sido invitado por los emigrados de Tampa, donde 
pronunció varios discursos patrióticos–, creó una Comisión que se encargaría de 
invitarlo, organizar los festejos del recibimiento y los actos durante su estancia en 
el Cayo, ocasión en el que conoció a Martí. En la fotografía tomada en aquellos 
días, en que aparece Martí con los integrantes de esa Comisión, se encuentra él 
de pie, entre Aurelio Rodríguez y Frank E. Bolio –el cuarto de izquierda a 
derecha–. Desde los inicios, que son los más arduos, colaboró, organizando a los 
cubanos en clubes revolucionarios. Perteneció a la Orden Caballero de la Luz y a 
fines de 1895, al celebrar esa fraternal institución la primera Gran Convención en 
Cayo Hueso, fue designado Gran Porta Estandarte. Su esposa Loreto, fallecida 
en Tampa en setiembre de 1898, fue también una entusiasta colaboradora de la 
causa independentista, pues congregó a las cubanas residentes en Cayo Hueso 
y más tarde en Tampa, cuando pasaron a esa ciudad, y participaba en los mítines 
patrióticos. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Loreto Pérez, de cuya unión sólo tenemos 
conocimiento de un hijo: José. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

GONZÁLEZ  Y  QUIJANO,  FRANCISCO  MARÍA 
NOMBRE: Francisco María 
NACIMIENTO: Taguayabón, Las Villas, Cuba, 17 de setiembre de 1862 
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PADRES: Aniceto González y Oliva y Manuela Quijano y Hernández, naturales 
de Santa Clara y  Nueva Paz, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Angeles de Taguayabón, Las Villas, Lo. 1, 
Fo. 42, No. 250) 

En su ciudad natal fundó el periódico La Voz del Pueblo, en el que 
manifestaba sus sentimientos de independencia patria, por lo que se vio obligado 
a abandonar la Isla y se trasladó para Cayo Hueso. Allí, poco después, compartió 
la labor de lector de tabaquería con José Dolores Poyo en la fábrica de Eduardo 
Hidalgo-Gato y colaboró con él en la redacción del periódico El Yara. Fue uno de 
los organizadores de la Comisión encargada de invitar a Martí a visitar el Cayo, 
fungió como secretario de la Comisión Recomendadora de las Bases y Estatutos 
del Partido Revolucionario Cubano, y fundador del mismo, como representante de 
La Liga Patriótica Cubana. Fue escritor, periodista y notable orador. A él se debe 
el conocimiento de los discursos denominados “Con todos y para el bien de 
todos” y “Los Pinos Nuevos”, pronunciados por Martí en Tampa el 26 y 27 de 
noviembre de 1891, los cuales tomó taquigráficamente. Días después,  el 6 de 
enero, fue uno de los fundadores del Partido Revolucinario Cubano. Finalizada la 
Guerra de Independencia, regresó a la patria y vivió con modestia de su trabajo. 
La Orden Caballero de la Luz honró a una logia con su nombre. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 14 de abril de 1926. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 6 G., Fo. 24, No. 47) 
Nota: Los discursos de Martí citados, pueden verse en O.C., t. 4, pp. 267-279 y 
281-286, respectivamente 
 

GOVÍN  Y  MANSO,  LUCIANA 
NOMBRE: Luciana María de la Luz 
NACIMIENTO: Matanzas, Cuba, 6 de agosto de 1837 
PADRES: Félix Govín y Pinto y Merced Manso y Andrade. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 19, Fo. 114, No. 462) 

Perteneciente a una familia distinguida y adinerada, se trasladó, junto con 
su esposo, para La Habana, ciudad en la que vivieron algunos años, más tarde 
abandonaron el país y se establecieron en Nueva York, huyendo de la guerra que 
azotaba la Isla. En la urbe neoyorquina conoció a Martí, a quien en ocasiones 
ayudó en sus quehaceres revolucionarios y contribuyó generosamente con toda 
colecta realizada para la causa de la libertad de la patria. Al notar a Martí 
preocupadísimo y sumamente atareado en los momentos finales de la relización 
de su plan, puso en sus manos un cheque en blanco para que él anotara la cifra 
que estimara necesaria, lo cual hizo con moderación. 
En el libro de Tesorería del Partido Revolucionario Cubano, en la parte 
correspondiente al año 1895, el 10 de enero, aparece un ingreso de $996.25, 
donados por L.G.M. Dado que son sus iniciales, es evidente que se trata de ella. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Ramón Luis Miranda y Torres, de cuya 
unión le nacieron cuatro hijos: Elvira, Alfredo y Félix, que al parecer murieron 
niños, y Angelina, que  casó con Gonzalo de Quesada y Aróstegui. 
FALLECIMIENTO: Nueva York, 8 de octubre de 1897. 
(El Porvenir, Nueva York, 11 de octubre de 1897) 
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GRAJALES  Y  CUELLO,  MARIANA 
NOMBRE: Mariana 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 12 de julio de 1815 
PADRES: José Grajales y Teresa Cuello. 
(Parroquia de Santo Tomás Apóstol de Santiago de Cuba) 

Madre de una pléyade de valientes patriotas. Con poco más de veinte 
años de edad enviudó con tres hijos y más tarde casó de nuevo  con Marcos 
Maceo, del que le nacieron otros nueve. Desde los inicios de la guerra por la 
independencia del país el 10 de octubre de 1868 –que se prolongó por diez 
años– comenzaron a incorporarse a ella su esposo y varios de sus hijos. 
Sobrevivieron, Antonio y José, que ostentaban los grados de generales y que, 
años después, en la Guerra de Independencia, murieron combatiendo por la 
libertad de la patria; Rafael, que falleció más tarde en la cárcel de Chafarinas; 
Tomás y Marcos, este último como subteniente. Firmada la paz, abandonó el país 
y se estableció en Kingston, donde la conoció Martí en la primera visita que hizo a 
aquella República en octubre de 1892. La impresión que le causó conocerla, la 
dejó escrita en las cartas que le dirigió a su hijo Antonio el 25 de mayo de 1893, 
cuando le expresó: “Ahora volveré a ver a una de las mujeres que más han 
conmovido mi corazón: a la madre de Vd.” Y en la del 15 de diciembre de ese 
mismo año, ya muerta Mariana, le dice: “Vi a la anciana dos veces, y me acarició 
como a hijo, y la recordaré con amor toda la vida.” 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Fructuoso de los Santos Regüeiferos y 
Hechevarria, en Santiago de Cuba, el 21 de marzo de 1831, de cuya unión le 
nacieron tres hijos: Felipe, Manuel y Fermín. Viuda de su primer esposo, casó 
con el santiaguero Marcos Maceo, y de esta relación tuvo nueve más: Antonio, 
Baldomera, José, Rafael, Miguel, Julio, Dominga, Tomás y Marcos. 
FALLECIMIENTO: Kingston, Jamaica, 27 de noviembre de 1893. 
(Dato tomado de la Carta del patriota Alejandro González al general Máximo 
Gómez, en la que se lo comunica, fechada en Kingston, Jamaica, el 5 de 
diciembrede 1893, informándoselo) 
Nota: Las cartas de Martí citadas, pueden verse en José Martí Epistolario, ob. cit. 
t. III, pp. 360-361 y 481-482, respectivamente. 
 

GRANADOS  Y  MANTILLA, JOAQUÍN 
NOMBRE: Joaquín 
NACIMIENTO: La Habana, 1854 
PADRES: Ángel Granados y Adela Mantilla.  

Hijo de esclavos que más tarde le compraron la libertad. Este triste inicio 
en la vida no lo privó, por su tesonera voluntad, de instruirse, y sacrificando las 
horas de descanso por el estudio, logró en 1883 recibir el título de profesor de 
Instrucción Pública. En 1886 emigró a los Estados Unidos, y se estableció en 
Tampa, donde ejerció la docencia sin discriminación de raza alguna. Desde la 
primera visita de Martí a aquella ciudad fue uno de sus más entusiastas 
colaboradores, organizó reuniones políticas en las que hacía uso de la palabra, 
abogando siempre por la unidad de los cubanos. Fue fundador de los clubes 
independentistas Ramón Pintó, del que lo eligieron presidente, del Fermín 
Salvoechea y del Three Friends; además, desempeñó por unos meses la 
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Secretaría del Cuerpo de Consejo de aquella localidad. En 1892 envió a La Liga 
de Nueva York sus versos “Dios, Patria y Libertad”, los que  aparecieron en 
Patria, del 10 de abril de ese año, que Martí calificó de magníficos, y de su autor 
dijo que era un “hombre cuyo civismo y mansedumbre son honor de su patria”. Al 
finalizar la Guerra de Independencia regresó a Cuba, en la que murió años 
después. 
FALLECIMIENTO: La Habana, fecha n/c. 
 

GUARDIA  Y  BELLO,  ÁNGEL  DE  LA  
NOMBRE: Ángel Perfecto 
NACIMIENTO: Jiguaní, Oriente, Cuba, 16 de febrero de 1875 
PADRES: Miguel de la Guardia y Góngora y Rafaela Bello. 

Hijo de profesores, desde muy temprana edad aprendió a leer y escribir. A 
los dieciocho años de edad se graduó de maestro y obtuvo un aula por oposición 
para Manzanillo; allí ejerció el magisterio, contrajo matrimonio, y aunque estaba 
su esposa en estado de gestación, el 4 de abril de 1895, lo abandonó todo y se 
unió a las fuerzas del general Bartolomé Masó, seguido por su compañera, que 
se internó en la manigua, en la que permaneció varios meses. Poco después del 
encuentro del general Masó con Martí y el general Gómez, le notificaron a este la 
presencia de un convoy español en la zona, por lo que partieron a hostilizarlo, y lo 
dejaron al cuidado de Martí, quien deseoso de combatir, le dijo: “Joven, vamos a 
la carga!”, montaron a caballo y al dirigirse al lugar de la acción fueron 
sorprendidos por un nutrido fuego de una avanzadilla enemiga que segó la vida 
del Maestro, y de la que él pudo escapar milagrosamente. Por méritos militares 
llegó alcanzar el grado de capitán cuando pasó a pelear bajo las órdenes del 
general Antonio Maceo, a quien acompañó en la Invasión, sin dejar de tomar 
parte en combate alguno, hasta la toma del pueblo de Mantua, el más apartado 
del extremo occidental de la Isla, en la que fue ascendido a comandante por el 
propio general. Muerto Maceo, regresó a la provincia oriental y pasó a las 
órdenes del general Calixto García hasta la toma de Las Tunas de Bayamo, en la 
que murió peleando valientemente, ya con el rango de coronel del Ejército 
Libertador de Cuba.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en Manzanillo y tuvo un  hijo,  nombrado Ángel 
de la Guardia y Rosales. 
FALLECIMIENTO: Las Tunas de Bayamo, 30 de agosto de 1897. 
Nota: Datos tomados de la conferencia que ofreció su hijo Ángel de la Guardia y 
Rosales en la Fragua Martiana, el 19 de mayo de 1963. 
 

GUARDIOLA  Y  ARBIZÚ,  GENOVEVA,  BEBA 
NOMBRE: María Genoveva de Jesús 
NACIMIENTO: Tegucigalpa, Honduras, 20 de julio de 1858 
PADRES: Santos Guardiola y Bustillo y Ana Arbizú y Flores, naturales de 
Tegucigalpa. 
(Parroquia de San Miguel de Tegucigalpa, Honduras, Lo. de Bautismos de 1855 
al 1861, Fo. 168) 



 113 

Hija del general Santos Guardiola, asesinado en 1862, mientras ocupaba 
la presidencia de la República de Honduras. A los 23 años de edad  casó con 
Tomás Estrada y Palma, exiliado cubano que, al igual que muchos de sus 
compatriotas, fueron acogidos y ayudados por el gobierno de ese país hermano. 
En 1884 viajaron a los Estados Unidos y se asentaron definitivamente en Central 
Valley, estado de Nueva York, donde su esposo instaló un colegio, en el que  
poco después conoció a Martí, quien los visitaba a menudo para cambiar 
impresiones con él acerca de la situación en Cuba y sus proyectos 
independentistas, pernoctando en ocasiones allí. En su residencia también 
pasaban temporadas Carmen Miyares, viuda de Mantilla y sus hijos. Al ser 
elegido su esposo presidente de la naciente nación, viajó a La Habana y al 
instaurarse el Gobierno en la Isla, pasó a ser la primera dama de la República de 
Cuba. Por sus nobles sentimientos y exquisito trato, Martí la llamaba “el ángel 
hondureño”.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Tomás Estrada y Palma, en la iglesia de 
San Miguel de Tegucigalpa, Honduras, el 18 de mayo de 1881, de cuya unión le 
nacieron seis hijos: Manuel José, Tomás, Candita, Carlos y Lucita –estos dos 
últimos mellizos–, y Rafael. 
FALLECIMIENTO: Nueva York, 29 de diciembre de 1926. 
Nota: Datos facilitados por su nieta Teresa Estrada Palma y Guardiola (Aldana) 
 

GUASP  DE  PERIS,  ENRIQUE 
NOMBRE: Enrique 
NACIMIENTO: Palma de Mayorca, España, 24 de diciembre de 1845 

Residió algún tiempo en Cuba, donde fue capitán ayudante de campo del 
capitán general de la Isla Francisco Lersundi y Ornache. Comenzada la Guerra 
de los Diez Años, pidió su baja para no verse comprometido a pelear contra los 
cubanos. Como su verdadera vocación era el teatro, actuó en algunas 
representaciones en el Liceo de Guanabacoa. Años después se estableció en 
México, país en el que organizó una compañía teatral en la que se destacó como 
primer actor y fundó más tarde la Escuela de Teatro de México. El 19 de 
diciembre de 1875, le estrenó a su amigo Martí, junto con la actriz Concepción 
Padilla, el proverbio Amor con amor se paga. Semanas después, al imprimirse la 
mencionada obra, Martí le envió un ejemplar con esta dedicatoria: “Guasp: 
Puesto que este proverbio descarnado debe a Vd. dos veces la vida, –por 
naturaleza, por gratitud y por vivo cariño del autor, es todo él de Vd.– Sea una 
prenda más de corazón entre Vd. y su amigo/José Martí / Méx., 29 marzo 76.”  
INTIMIDAD: Que sepamos uno de sus hijos se llamaba Enrique.  
FALLECIMIENTO: Orizaba, Veracruz, México, 10 de febrero de 1902. 
Nota: El proverbio de Martí citado, puede verse en O.C., t. 18, pp. 107-127; y la 
dedicatoria en t. 20, p. 515. 
 

GUERRA  Y  CISNEROS,  MARIANA,  NANA 
NOMBRE: Mariana de Jesús Vicenta 
NACIMIENTO: Camagüey, 14 de diciembre de 1843 
PADRES: José Manuel Guerra y Vélez y Margarita de Cisneros y Cisneros. 
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(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camagüey, Lo. 19, Fo. 66 v., No. 
406) 

Viuda de Agustín Barranco y Miranda, patriota camagüeyano, que, al decir 
de Martí, “cargó hierros al pie por su país”, y madre política de Benjamín J. 
Guerra. Las familias Barranco y Guerra, residentes en Nueva York, le profesaban 
a Martí muestras de noble afecto que suplían, en parte, la falta de cariño familiar 
tan necesario y alentador en los largos días del destierro. En el verano de 1891, 
mientras viajaba con su familia en el ferrocarril que los conducía a Sea Cliff, 
enfermó repentinamente y a su llegada al referido lugar, fue conducida de 
inmediato a un hotel, en el que permaneció varios días en cama. Durante su 
enfermedad, Martí, que se hallaba allí, no se separó de su lado ni de sus 
familiares, gesto que ella agradeció de por vida, y nos da idea de la especial 
estimación que sintió por ella.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Agustín Barranco y Miranda, del que años 
después enviudó.  Desconocemos si tuvo descendencia 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Las palabras de Martí citadas, pueden verse en O.C., t. 5, p. 370. 
 

GUERRA  Y  ESCOBAR,  BENJAMÍN  JOSÉ 
NOMBRE: José Benjamín  
NACIMIENTO: Camagüey, 12 de agosto de 1856 
PADRES: José Manuel Guerra y Cisneros y Eloísa Escobar y Ramírez. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camagüey, Lo. 25, Fo. 95, No. 
574) 

Huérfano de padre, sus tías lo acogieron de niño y se hicieron cargo de su 
crianza. De joven estudió afanosamente, se hizo contador y pasó a residir en 
Cárdenas. Más tarde viajó a Nueva Orleans, ciudad en la que permaneció dos 
años y perfeccionó el idioma inglés,  trasladándose después para Nueva York, 
donde fijó su residencia definitiva. Allí se asoció a Manuel Barranco y Miranda en 
la importante casa comercial Barranco Brothers; dedicado al ramo del tabaco, en 
la que se procuró, luego de largos años de trabajo, una desahogada posición 
económica. Fue tesorero del patriótico club Los Independientes, en Nueva York, y 
en 1891, Martí, a quien lo había unido una sincera y fraternal amistad, lo llevó a 
impartir gratuitamente clases nocturnas de Aritmética en La Liga a los obreros 
cubanos y puertorriqueños mestizos. El 10 de abril de 1892, al ser elegido Martí 
Delegado del Partido Revolucionario Cubano, él lo fue como tesorero, cargo que 
desempeñó con acrisolada honradez hasta la disolución del Partido, al finalizar la 
guerra. Hospedado en el hotel La Fayette, en Filadelfia, ingirió una dosis excesiva 
de láudano para aliviar los dolores producidos por la gastralgia que padecía y 
murió envenenado. 
INTIMIDAD: Sus  datos personales aparecen en la ficha biográfica de Ubaldina 
Barranco y Guerra, su esposa. 
FALLECIMIENTO: Filadelfia, Estados Unidos, 8 de enero de 1900. 
 

GUERRA  Y  PORRO,  ÁNGEL 
NOMBRE: Ángel María 
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NACIMIENTO: Holguín, Cuba, 26 de enero de 1842 
PADRES: Gregorio Guerra y María de Jesús Porro, pardos libres. 
(Parroquia Mayor de San Isidro, Holguín)  

En la Guerra de los Diez Años se distinguió por su destreza y tenacidad en 
los combates contra las fuerzas colonialistas, hasta que se firmó el Pacto del 
Zanjón. Meses después, muchos de los que no estuvieron de acuerdo con el 
convenio de paz suscrito volvieron a tomar las armas y él, como coronel, estuvo 
al frente de uno de los grupos de aquel levantamiento, hasta que por falta de 
recursos se vio precisado a presentarse ante el enemigo. En julio de 1892, sus 
labores subversivas lo conminaron a huir del país y partió para Cayo Hueso, 
donde permaneció solo unos días, viajando luego a otras Repúblicas de 
Centroamérica. En los primeros meses de 1895 se encontraba en Santo 
Domingo; allí conoció a Martí y pasó a ser uno de los integrantes del pequeño 
grupo que junto al general Gómez y Martí, arribaron a las costas de Cuba, en 
Playita de Cajobabo, Guantánamo, el 1 de abril de ese año. En los campos de la 
patria reanudó sus hazañas bélicas como general de brigada, hasta caer abatido 
por el enemigo, en el combate del ingenio Santa Rosa.  
FALLECIMIENTO: Colón, Matanzas, 9 de marzo de 1896. 
(El Porvenir, Nueva York, 30 de marzo de 1897). 
 

GUITERAS  Y  GENER,  JUAN 
NOMBRE: Juan Luis Simeón 
NACIMIENTO: Matanzas, 4 de enero de 1852 
PADRES: Eusebio Guiteras y Font  y Josefa Gener y Puñales, naturales de 
Matanzas. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 26, Fo. 78, No. 307) 

En 1869 interrumpió sus estudios de Medicina para unirse a su familia que, 
por sus ideas separatistas, se vio obligada a abandonar la Isla, viajó a los 
Estados Unidos y se radicó en Filadelfia. En 1873 se graduó en Medicina y 
Filosofía por la Universidad de Pensylvania, donde más tarde ocupó la cátedra de 
Patología. Por sus logros en el campo  de la Medicina, Martí le tomó gran afecto y 
lo visitaba en sus viajes a Filadelfia, ciudad en la que se había establecido y 
desde donde colaboró sin descanso con la causa redentora de su patria, además 
de presidir el Cuerpo de Consejo en aquella localidad. Al entrar los 
norteamericanos en la contienda bélica que libraba Cuba por su independencia, 
se incorporó a las fuerzas de ese país, en las que había servido como médico 
anteriormente, y desembarcó en la provincia de Oriente. Concluida la guerra, se 
asentó en La Habana y se consagró a su humanitaria profesión. Fue Director del 
hospital de enfermedades infecciosas de la capital; decano de la Facultad de 
Medicina y Farmacia de la Universidad de La Habana; Secretario de Sanidad y 
Beneficencia de la República y primer presidente de la Federación Médica de 
Cuba. Dejó publicados numerosos trabajos científicos.  
FALLECIMIENTO: Matanzas, 27 de octubre de 1925. 
(Archivo del Cementerio San Carlos, Matanzas, Lo. 27, Fo. 243, No. 862) 
Nota: Dato facilitados por la historiadora matancera, Gladys Pérez Rivero. 
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GUTIÉRREZ  NÁJERA,  MANUEL 
NOMBRE: Manuel 
NACIMIENTO: México, D.F., 22 de diciembre de 1859 

Desde los dieciséis años de edad se inició en el periodismo, colaboró en 
múltiples publicaciones en las que fue enriqueciendo y consolidando su carrera 
literaria. Su prosa rica y armoniosa le dio merecida fama, pero sus versos fueron 
los que lo encumbraron por sus innovaciones líricas, y lo colocaron en el grupo de 
los destacados  poetas precursores del Modernismo en América. En  1894 fundó 
y dirigió La Revista Azul, e implantó la crónica al estilo parisién. Empleó varios 
seudónimos, pero el más famoso fue El Duque de Job. La admiración y estima 
entre él y Martí fue recíproca, pues èste, en carta a su amigo Manuel A. Mercado, 
del 29 de marzo de 1889, le expresó: “estimo mucho a Nájera, no tanto por su 
talento que es extraordinario, como por la nobleza de su corazón”. Y él, al leer en 
México La Edad de Oro, publicó un precioso escrito, en el que elogió, con  
bellísimas frases, la citada revista y a su editor. En el rápido viaje que hizo Martí a 
México, a finales de julio de 1894, lo visitó y al inscribir él a su recién nacida hija 
Margarita en el Registro Civil, Martí, junto con Manuel Mercado, hijo, firmó como 
testigo el acta. Además, durante su estancia allí, le obsequió un ejemplar de 
Versos sencillos, con esta dedicatoria “A Manuel Gutiérrez Nájera, marfil en 
verso, en la prosa seda, en el alma oro, de su José Martí.”  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Cecilia Maillefert, de cuya unión le nacieron 
dos hijas: Cecilia y Margarita. 
FALLECIMIENTO: México, D.F., 3 de febrero de 1895. 
(El Fìgaro, La Habana, 20 de febrero de 1895). 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. II, 
pp. 97-100, y la dedicatoria en O. C., t. 20, p.515. 

H 

HATTON Y SARDIÑA, JOSÉ ELEUTERIO  
NOMBRE: José Eleuterio  
NACIMIENTO: Guamutas, Colon, Matanzas, 20 de febrero de 1854 
PADRES: Ricardo Hatton y Kedisk y María de Jesús Sardiña y Sardiña, naturales 
de Inglaterra y  Guamutas, Colón, Matanzas, respectivamente. 
(Parroquia de San José de la Villa de Colón, Matanzas, Lo. 2, Fo. 69 v., No. 276)  

Fervoroso defensor de la causa libertaria de Cuba. En Santo Domingo, 
donde residía y disfrutaba de una cómoda e influyente posición, fueron muchos y 
valiosos los trabajos realizados por él a favor de la emancipación de su pueblo. 
Durante la preparación de la guerra, y en todo el transcurso de ella, sirvió 
incansablemente al ideal libertador y fungió como agente del Partido 
Revolucionario Cubano en aquel hermano país. Conoció a Martí en Santo 
Domingo y fue importante y decisiva la ayuda que les prestó a él y al general 
Gómez en las semanas que precedieron a la partida de ellos hacia Cuba, el 1 de 
abril de 1895. 
INTIMIDAD: Un hijo de él, nombrado Frank, se destacó  como deportista 
dominicano. 
FALLECIMIENTO: Barahona, República Dominicana, 1924. 
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Nota: Dato tomado del documentado libro de Emilio Rodríguez Demorizi, Martí en 
Santo Domingo. 
 

HENRÍQUEZ E IBÁÑEZ, CECILIO, Chicho 
NOMBRE: Cecilio Gregorio 
NACIMIENTO: Matanzas, 9 de mayo de 1836 
PADRES: Cecilio Enrique (sic) y Delgado y Ramona Ibáñez y Aguilar, naturales 
de Guanabacoa, La Habana y  Matanzas, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 18, Fo. 239 v., No. 969)  

Sus actividades conspirativas contra el colonialismo español lo 
compulsaron abandonar la Isla y se refugió en  Cayo Hueso, donde se dedicó al 
ramo del tabaco y se unió a los emigrados independentistas, con los que luchó 
constantemente. El 11 de agosto de 1878 fue uno de los fundadores de la Orden 
Cosmopolita del Sol, institución creada para laborar por la soberanía de Cuba 
“por todos los medios materiales, intelectuales y morales de que se  pueda 
disponer”, y propagar “los principios de Libertad, Fraternidad y Unión entre todos 
los hombres”. Meses después, el 31 de enero de 1879, tomó parte en la creación 
del club revolucionario No. 25, que, tendría los mismos fines, la libertad de la 
patria. En 1887, cuando el general Juan Fernández y Ruz arribó a Cayo Hueso 
con proyectos para reiniciar la guerra en Cuba –que no llegaron a realizarse–,  él 
lo hospedó en su hogar y le sirvió de amanuense. Desde la primera visita de 
Martí al Cayo, en que lo conoció, siguió sus orientaciones y fue uno de los 
fundadores del Partido Revolucionario Cubano el 6 de enero de 1892. Después 
de la huelga en el Cayo, el 2 de enero de 1894, tuvo que trasladarse para Tampa, 
donde más tarde, en West Tampa, presidiò el Cuerpo de Consejo.  
FALLECIMIENTO: Tampa, fecha n/c.  
Nota: Su partida bautismal registra su apellido como “Enrique”.  
 

HENRÍQUEZ Y CARVAJAL, FEDERICO 
NOMBRE: Federico 
NACIMIENTO: Santo Domingo, 16 de setiembre de 1848 

Por más de media centuria ejerció el magisterio en su país natal. Dirigió la 
Escuela Normal  de maestros y profesores y la Escuela de Bachilleres. 
Desempeñó las cátedras de Derecho Constitucional y de Derecho Público 
Externo, y durante cerca de cuatro lustros impartió clases de Economía en el 
Instituto de la Universidad.  Fue, además, profesor numerario de la Escuela de 
Filosofía y Letras y de Derecho y Ciencias Políticas; vicerrector de la Universidad 
de Santo Domingo y miembro honorario o correspondiente de varias sociedades, 
ateneos y academias de Europa y de la América Latina. Fue un ferviente 
admirador de la causa cubana y desde su revista Letras y Ciencias, así como en 
otras publicaciones, defendió el derecho de Cuba a su independencia. En su 
breve visita a la capital de Santo Domingo, en setiembre de 1892, Martí lo 
conoció personalmente y él le sirvió de cicerone, al mostrarle los lugares más 
importantes y pintorescos de la ciudad. Poco antes de partir Martí, lo presentó en 
la Sociedad Amigos del País, donde el Maestro pronunció un bello discurso. En 
1912 se le designó presidente de la Corte Suprema de Justicia. Dejó varias 
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composiciones y poemas y se distinguió como orador. La carta que Martí le 
dirigiera desde Montecristi, el 25 de marzo de 1895, se ha considerado como el 
“testamento político” de nuestro Apóstol. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Carmen García, de cuya unión le nacieron 
diez hijos, nombrados: Ángel Porfirio, Flor María, Fernando Abel, Luz, Carmela, 
Federico Noel, Enriquillo, Luis Adolfo, Colombino y Carmita. En mayo de 1894, 
enviudó y màs tarde casò  con Marìa Luisa Ozama y Pellerano. 
FALLECIMIENTO: 4 de febrero de 1952. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit. t. V, 
pp. 117-119. 
 

HERNÁNDEZ, GENARO 
Fue uno de los jóvenes que tuvieron la magnífica idea de invitar a Martí a 

Cayo Hueso para que les hablara a los emigrados cubanos residentes allí. Formó 
parte de la Comisión encargada de recibirlo y de organizar los festejos en honor 
del visitante, lo que realizó eficazmente, además de hacer uso de la palabra en 
algunos de los actos. Contribuyó con gran entusiasmo a la unificación de sus 
compatriotas y a la constitución del Partido Revolucionario Cubano. 
Posteriormente abrazó la religión protestante, en la que por sus dotes y 
abnegación fue designado Pastor. Fue director del periódico El Heraldo Cubano 
de Tampa, y en 1902, publicó en La Habana su pequeño libro Siemprevivas, en el 
que dio a conocer la carta que Martí le dirigió, al tener conocimiento del 
fallecimiento de su señora madre, ocurrido a principios del año 1892. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t.3, 
p.33. 
 

HERNÁNDEZ Y HERNÁNDEZ, PAULINA 
NOMBRE: Paulina 
NACIMIENTO: Consolación del Sur, Pinar del Río, 10 de mayo de 1855 
PADRES: María Carabalí (Esclava de Don Juan Hernández) 
(Parroquia de Nuestra Señora de Consolación, Pinar del Río, Lo. 7 P., Fo. 224, 
No. 1283) 

Morena libre que desde su tierna infancia presenció a su alrededor los 
infames rigores y humillaciones de la esclavitud, lo que avivó en sus nobles 
sentimientos de justicia, el amor a la libertad y a la patria. Por las pésimas 
condiciones en que vivía la mayor parte de los de su raza y por sus ideales 
independentistas, optó, para evitar un posible encarcelamiento, emigrar a los 
Estados Unidos y se asentó en Cayo Hueso, donde para ganar el sustento 
desempeñaba labores de costurera. Allí coincidió con Ruperto Pedroso, moreno 
propietario de un pequeño restaurante, al que unió su vida. En 1891, en la 
primera visita de Martí a Tampa, ellos estaban residiendo en aquella ciudad, en la 
que, después de varios años de privaciones y sacrificios, lograron hacerse de una 
modesta casa de madera en la que alquilaban algunas habitaciones para 
huéspedes. En ella se alojaba Martí en sus visitas a aquel lugar y a fines de 
diciembre de 1892, encontrándose  èl allí, donde se había trasladado 
recientemente, atentaron contra su vida, por medio de envenenamiento; que lo 
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tuvo al borde de la muerte, y ella, cual solícita enfermera y con extremos 
cuidados maternales, no se separó un instante de él hasta pasada la gravedad. 
Colaboró con Martí en las tareas unificadoras de las emigraciones y en la 
creación de la Sociedad de Socorro La Caridad, de la cual fue su tesorera, 
además donaba un día de las ganancias de su negocio todas las semanas para 
el tesoro de la patria. En varias ocasiones este matrimonio de raza negra le 
ofreció a Martí hipotecar o vender su casa cuando Cuba lo necesitara, por lo que 
después del fracaso del Plan de Fernandina, él le pidió realizaran ese sacrificio. 
Finalizada la Guerra de Independencia, regresó a la patria y se estableció en La 
Habana, donde años más tarde murió en la pobreza. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Ruperto Pedroso; sólo tenemos 
conocimiento de un hijo suyo  nombrado Ruperto.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 21 de mayo de 1913. 
(Parroquia de San Nicolás de La Habana, Lo. 3, Fo. 87, No. 460) 
Nota: En los dos días que  Bernardo Figueredo y Antúnez se alojó con Martí, en 
la casa de ella, Bernardo, al despertarse por la mañana, anotó en su Diario: “me 
llamó Rupertico a tomar el café”; por lo que suponemos que tuvo un hijo 
nombrado igual que el padre.  
 

HERNÁNDEZ Y MEDEROS, JOSÉ 
NOMBRE: José Jacobo 
NACIMIENTO: Santiago de Las Vegas, La Habana, 28 de noviembre de 1852 
PADRES: Carlos Hernández y María Catalina Leandra Mederos, naturales de 
Santiago de las Vegas, La Habana. 
(Parroquia de Santiago Apóstol de Santiago de las Vegas, Lo. 12, Fo. 366, No. 
118)  

En el Instituto de La Habana cursó los estudios de bachiller en Artes y más 
tarde en la Universidad se recibió de licenciado en Derecho. En junio de 1877, en 
unión de Antonio B. Plasencia y Lizaso, fundó en la calle Concordia número 64 el 
colegio de segunda enseñanza Casa de Educación, en el que, a mediados de 
febrero de 1879, ya para entonces en la calle de San Ignacio número 14, empleó 
a Martí para que desempeñara las cátedras de Retórica y Poética, y Gramática 
Castellana. Su preferencia en dar empleo a los cubanos y su simpatía por la 
libertad de la patria, le granjearon la animadversión de las autoridades 
colonialistas, y al estallar la Guerra de Independencia se vio obligado a 
abandonar el país y se refugió en México. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

HERNÁNDEZ Y MIYARES, ENRIQUE 
NOMBRE: Enrique  
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 20 de octubre de 1859 
PADRES: Buenaventura Hernández y Matos y Úrsula Miyares y Ferrer. 
(Santa Iglesia Catedral de Santiago de Cuba, Lo. 19, Fo. 138 v., No. 159) 

De joven se trasladó a la capital de la Isla, donde se inició en el periodismo 
y desarrolló una extensa labor durante largos años. Dirigió La Habana Elegante y 
otras publicaciones y colaboró en múltiples diarios y revistas. A mediados del año 
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1894 se encontraba en Nueva York, donde quiso entrevistarse con Martí, pero 
este aún no había llegado de la visita que le había hecho al general Antonio 
Maceo en Costa Rica. Días después, el 2 de julio, regresó Martí y al saber que él 
estaba en Nueva York y deseaba verlo, le dirigió una afectuosa carta en la que 
lamentaba lo ocurrido y le notificaba que en el campo lo tenía a sus órdenes, en 
Central Valley Orange Co. New York, donde permanecerá hasta el día 5, en que 
estará en su “rincón de libros viejos [...] y que son todos de usted como su/ José 
Martí”. En 1895, al  comenzar la Guerra de Independencia, embarcó para los 
Estados Unidos y se radicó en Nueva York, donde se integró a la redacción del 
periódico Patria, en el que prestó buenos servicios a su país. En octubre de 1897 
fundó y dirigió, en unión de Francisco de Paula Coronado, el semanario 
Cacarajícara, cuyo principal objetivo era defender la causa de Cuba y el 1 de 
diciembre siguiente, fue uno de los fundadores del club José  María Heredia, de 
Nueva York, en el que fungió como secretario. En 1903 retornó a La Habana y 
continuó su labor periodística. Desempeñó el cargo de secretario en el Instituto 
de La Habana y fue fundador de la Academia Nacional de Artes y Letras. Cultivó 
la poesía. Su bello soneto “La más fermosa”, fue tildado de plagio, falsedad que 
pudo demostrar ampliamente. En su casa natal fue colocada una tarja en la que 
aparece el citado soneto. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Francisca Martí y Pérez Castillo, de cuya 
unión le nacieron cuatro hijos: Julio, Víctor, Enrique y Carlos.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 2 de agosto de 1914. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 6 G., Fo. 165, No. 
671) 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
IV, p.210. 
 

HERNÁNDEZ Y PÉREZ, EUSEBIO  
NOMBRE: José Eusebio 
NACIMIENTO: Colón, Matanzas, 18 de enero de 1853 
PADRES: Francisco Hernández y Acevedo y Rosario Pérez y Valdés. 
(Parroquia de San José de Colón, Matanzas, Lo. 2, Fo. 48, No. 187) 

Cuando cursaba la carrera de Medicina en la Universidad de Madrid, 
conoció al general Calixto García en aquella ciudad y llegaron a mantener una 
amistad perdurable. En 1879, este lo envió a Cuba a entrevistarse con los jefes 
de la Guerra Grande en la provincia oriental, donde, ocasionalmente, participó en 
la sublevación de esa región, el 26 de agosto de ese año, y a su paso por La 
Habana, conoció a Martí, quien era uno de los principales conspiradores en la 
capital, poco después embarcó para Nueva York; allí volvió a encontrarse con 
Martí, con el que tuvo un serio altercado, del que se desconocen las causas. 
Fracasada la Guerra Chiquita, partió para Kingston, y se trasladó más tarde para 
Honduras, país en que estrechó lazos de amistad con los generales Antonio 
Maceo y Flor Crombet: colaboró activamente con ellos en el Plan Gómez-Maceo 
desde 1884 hasta 1886. Al  año siguiente embarcó para Europa a especializarse 
en su profesión, y en 1894, por razones de salud, retornó a Cuba, donde 
permaneció hasta el mes de julio de 1895 en que, por haber estallado la guerra, 
partió para Nueva York, e instaló allí su consultorio, pero al organizar el general 
Calixto García la expedición que lo conduciría a la guerra, se unió a él y 
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desembarcaron en las costas de la Isla, el 24 de marzo de 1896. Durante cerca 
de dos años peleó, curó heridos y fue nombrado, por el general Gómez, General 
Jefe superior de la Brigada de Sanidad, además de participar en el Consejo de 
Gobierno y en la Asamblea de La Yaya en 1897; pero, por enfermedad, tuvo que 
abandonar la lucha y embarcó para Nueva York, donde permaneció allí hasta el 
mes de diciembre de 1898 en que retornó a Cuba, acompañando el cadáver del 
general Calixto García. En La Habana, ejerció su profesión, fue catedrático de la 
Universidad, e intervino en la política, sin llegar a ocupar cargo alguno; dictó 
conferencias, pronunció discursos, publicó varios trabajos científicos y el valioso 
libro Historia crítica de la perviotomía. Se le otorgó la medalla de Carlos Manuel 
de Céspedes y fue elegido miembro de la Academia de Ciencias de Cuba.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María de los Ángeles Mesa, de cuya unión 
le nacieron varios hijos, entre ellos Rosa y Eusebio Adolfo.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 23 de noviembre de 1933. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 137, Fo. 410, No. 1638) 
  

HERNÁNDEZ Y SANDRINO, CARLOS, CHARLES  
NOMBRE: Carlos Juan 
NACIMIENTO: Pinar del Río, Cuba, 6 de mayo de 1867 
PADRES: Eduardo Hernández y Coca y Juana Sandrino y Salazar, naturales de 
La Habana y El Guayabal, Cuba, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Pinar del Río, Lo. 11, Fo. 190,  No. 468) 

De niño, su familia emigró a los Estados Unidos; pasó su adolescencia en 
Brockton, Massachussetts, donde se educó y a los veinte años de edad, ingresó 
en la infantería norteamericana. Residió en  Chicago y más tarde en Cayo Hueso, 
y en el histórico peñón prestó numerosos servicios a la patria. Fue amigo 
personal de Martí y en ocasiones comisionado por él para delicadas misiones. 
Desde que Martí comenzó a poner en ejecución su magno Plan de Fernandina y 
durante todos los contratiempos y dificultades que padeció, hasta el total fracaso 
del mismo, él no se separó de su lado. En marzo de 1896 se sumó a la 
expedición del general Enrique Collazo, que desembarcó en Varadero. Poco 
después regresò a los Estados Unidos y el 15 de setiembre de ese año, al frente 
de una goleta con un pequeño grupo de patriotas arribò de nuevo a la Isla; peleó 
bravamente durante toda la guerra y la terminó con el rango de coronel del 
Ejército Libertador de Cuba. En la República desempeñó distintos cargos 
administrativos, entre ellos Director de Correos.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 16 de noviembre de 1924. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 30, Fo. 
293, No. 585)  
 

HERRERA Y MONTERO, MARTÍN  
NOMBRE: Martín  
NACIMIENTO: San Diego de Núñez, Pinar del Río, 7 de setiembre de 1846  
PADRES: José Antonio Herrera y Francisca Montero. 

Emigró a Cayo Hueso en 1869 e inmediatamente tomó participación en 
todas las reuniones y actos patrióticos. Su palabra llana y fácil, su entusiasmo 
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contagioso y su concepción de la fraternidad, pronto le ganaron la admiración y el 
cariño de toda la emigración cubana. Fue el alma del patriótico club San Carlos y 
de otras organizaciones independentistas, con las que colaboró sin descanso 
para su engrandecimiento y en especial en la recaudación de fondos. Fue 
propietario de distintos negocios: café, fonda, barbería, bodega, carnicería, tienda 
mixta y hotel, en los que todo cubano recién llegado o necesitado encontraba 
crédito o albergue desinteresadamente. Jamás pensó en su provecho ni disfrutó 
de beneficio alguno, su siempre menguada arca estuvo a la disposición de la 
patria y de los cubanos. Fue fundador del Partido Revolucionario Cubano y muy 
admirado y querido por Martí. Terminada la Guerra de Independencia regresó a 
Cuba sin otra fortuna que su gran corazón y su entusiasmo, y aquí desempeñó 
distintas labores para ganar el sustento. Fue maestro de escuela y más tarde 
compró una pequeña finca donde vivió retirado hasta su muerte.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en cinco ocasiones; sus esposas fueron: 
Lutgarda Torres, Avelina Valdés, Avelina Saladrigas, Clotilde Valladares –con la 
que tuvo dos hijas nombradas  Pocahontas y Pensilvania–  y América León.  
FALLECIMIENTO: San Juan y Martínez, Pinar del Río, 31 de julio de 1922. 
(Registro civil de San Juan y Martínez, Pinar del Río, Sección de Defunciones, 
To. 24, Fo. 577) 
Nota: Sus datos personales fueron tomados de su Certificado de  Defunción.  
 

HIDALGO-GATO Y BADÍA, EDUARDO 
NOMBRE: Eduardo  
NACIMIENTO: Santiago de las Vegas, La Habana, 6 de octubre de 1847 
PADRES: Fernando Hidalgo-Gato y Juana Badía. 
(Parroquia de Santiago Apóstol de Santiago de las Vegas, Lo. 11, Fo.148, No. 
676).  

De oficio tabaquero y de ideas independentistas, tuvo que huir del país por 
conspirar contra el colonialismo español; y viajó a los Estados Unidos, 
estableciéndose en Cayo Hueso, lugar en el que instaló un pequeño taller 
manufacturero de tabaco, y llegó a ser, con el transcurso del tiempo, uno de los 
más prósperos fabricantes en el ramo. Allí fundó, además, un  barrio de 
centenares de casas y sus inversiones en diversas empresas fueron tan 
fructíferos, que se le calculó su fortuna en varios millones de dólares. En 1888, 
era el vicepresidente del banco de Cayo Hueso. Fue expedicionario del vapor 
Lilliam en la Guerra de los Diez Años, y fundador del Partido Revolucionario 
Cubano en 1892. Comisionado constante de Martí, quien lo utilizó en múltiples 
ocasiones como mensajero de importantes comunicaciones para los 
conspiradores de La Habana. Cuando Martí comenzó a poner en ejecución el 
Plan de Fernandina, estimó que podrían faltarle cinco mil pesos, por lo que le 
dirigió una desesperada carta, en que se los pedía en calidad de préstamo; 
haciéndose él responsable personalmente de esa deuda. De inmediato le envió la 
cantidad solicitada y unas líneas que demuestran el arraigado patriotismo de este 
cubano.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Mercedes Márquez y González, natural de 
Bejucal, La Habana, en el convento de San Francisco Javier de Nueva York, el 1 
de mayo de 1871, de cuya unión le nacieron nueve hijos: Fernando (1873-n/c.), 
Eduardo (1874-n/c.), Barbarita (1876-n/c.), María (1878-n/c.), Anita (1879-n/c.), 
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Francisco (1883-n/c.), Tomás (1884-n/c.), Emilia y Petronila, estas dos últimas,  
murieron siendo niñas. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 4 de diciembre de 1926. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 19, Fo. 637, No. 
1273) 
Notas: Datos tomados de su autobiografía, que conserva su nieta Elena Hidalgo-
Gato y Adot, quien nos la facilitó. 
La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. IV, pp. 
296-298, y la respuesta de él a Martí, en Destinatario José Martí, ob. cit., p.424. 

I 

IBERN Y GARCÍA, FRANCISCO  
NOMBRE: Francisco de Paula Buenaventura 
NACIMIENTO: La Habana, 22 de noviembre de 1852 
PADRES: Antonio Ibern y Olivella e Isabel Ignacia de Jesús García de Cáceres, 
naturales de Villanueva, Cataluña, y  La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 4º, Fo. 254, No. 657)  

Dedicado al ramo del comercio en La Habana durante la Guerra Chiquita, 
prestó valiosos servicios a la revolución hasta que fue hecho prisionero. En 1884  
emigró a Cayo Hueso, donde no cesó de luchar por la independencia de su 
patria, y cooperó en todo lo que le fue humanamente posible. Hizo importantes 
contribuciones a los fondos del Partido Revolucionario Cubano y colaboró en 
distintas ocasiones con Martí, quien llegó a tenerle gran afecto, como lo 
demuestran las cartas que el Maestro le dirigiera. Al finalizar la Guerra de 
Independencia, regresó a La Habana. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Atala de las Mercedes León Sardiñas y 
Pérez, en la parroquia del Espíritu Santo de La Habana, el 21 de febrero de 1878, 
de cuya unión sólo conocemos un hijo nombrado César, que estudiaba en el 
colegio de Tomás Estrada y Palma, en Central Valley, Nueva York. 
Posteriormente casó con María Josefa Bellver,  de cuya relación, desconocemos 
si tuvo descendencia.  
FALLECIMIENTO: Guanabacoa, La Habana, 15 de enero de 1933. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 135, Fo. 4, No. 15) 
 

INFANZÓN Y CANEL, AGAR MARÍA, EVA CANEL  
NOMBRE: Agar María Joaquina 
NACIMIENTO: Coaña, Oviedo, España, 30 de enero de 1857 
PADRES: Pedro Infanzón y Epifanía Canel y Uría. 
(Parroquia de Coaña, Oviedo, España, Lo. V., Fo. 161) 

Siendo una adolescente se trasladó para Madrid, ciudad en la que recibió 
una educación esmerada y conoció al joven escritor Eloy Perillán y Buxó, con el 
que más tarde  casó. Condenado su esposo al destierro por una indiscreta 
publicación, viajaron a Suramérica. Residieron en Montevideo, Buenos Aires, 
Lima, ciudad en la que nació su hijo Eloy en 1878, y  Santiago de Chile. En estos 
países escribieron para las más importantes publicaciones, lo que les valió el 
reconocimiento en el mundo de las letras. En 1881, regresaron a Madrid, y 
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permanecieron allí hasta 1887, en que viajaron a La Habana, donde más tarde, el 
1 de marzo de 1889, falleció su esposo. En 1891 embarcó hacia los Estados 
Unidos para internar a su hijo en un colegio de Nueva York, siendo portadora de 
cartas de presentación para Martí, quien la recibió afectuosamente y la atendió 
los pocos días que permaneció allí. Durante los años que radicó en La Habana, 
fundó el periódico La Cotorra, fue redactora del Diario de la Marina y se destacó 
notablemente como polemista y conferenciante. Fanática acérrima de la 
“integridad nacional”, jamás transigió con la emancipación de Cuba, y durante la 
Guerra de Independencia colaboró siempre con las fuerzas colonialistas. Fue 
secretaria de la Cruz Roja, y curó heridos, lo que le valió el grado de comandante 
del Ejército español. Dejó alrededor de cincuenta obras, novelas, dramas, 
comedias y de otros diversos géneros y temas. Usó el seudónimo de Eva Canel.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Eloy Perillán y Buxó, en Madrid, el 25 de 
abril de 1873, de cuya unión le nació un hijo: Eloy, que llegó a ser un 
destacadísimo comentarista deportivo de las Grandes Ligas de Baseball, para la 
América Latina. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 2 de mayo de 1932. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 132, Fo. 655, No. 2620) 
Nota: Datos facilitados por Merquíades Méndez y Canel, su sobrino nieto, ya 
fallecido. 
 

IRAOLA Y DÍAZ, PEDRO 
NOMBRE: Pedro 
NACIMIENTO: Camagüey, 1 de agosto de 1826  
PADRES: Francisco Iraola y Serrano y Ana María Díaz y Escanes. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camaguey, Lo. 16, Fo. 156, No. 
909).  

Miembro de una acaudalada familia camagüeyana de firmes sentimientos 
patrios, que por colaborar con los insurrectos durante la Guerra de los Diez Años, 
tuvo que huir del país y se refugió en Nueva York, donde sufrió grandes 
penalidades y realizó distintas labores para procurar el sustento familiar. Amigo 
de Martí, fue uno de los que él reunió a mediados de diciembre de 1887, con el 
fin de crear la Comisión Ejecutiva, que dirigió comunicaciones a los principales 
jefes de la Guerra de los Diez Años para conocer sus opiniones, puesto que los 
firmantes de la Comisión estimaban que las condiciones de la Isla eran propicias 
para intentar de nuevo la lucha liberadora,  a lo que los veteranos respondieron 
que estaban dispuestos en todo momento a empuñar otra vez las armas por la 
soberanía de Cuba, pero que era necesario contar con recursos materiales, y los 
instaban a que  continuaran organizándose para lograr ese propósito. 
Posteriormente regresó a la patria, pero meses después de reanudarse la Guerra 
de Independencia, en 1895, volvió para Nueva York, ciudad en la que más tarde 
murió. 
INTIMIDAD: Una hija suya, nombrada Francisca, contrajo matrimonio con el 
patriota habanero doctor José Jacinto Luis y  del Alcázar. 
FALLECIMIENTO: Nueva York, 12 de mayo de 1897. 
(El Porvenir, Nueva York, 19 de mayo de 1897)   
Nota: La comunicación escrita por Martí citada, puede verse en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. I, pp. 438-443. 
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IZAGUIRRE E IZAGUIRRE, JOSÉ MARÍA 
NOMBRE: José  María 
NACIMIENTO: Bayamo, Cuba, 14 de mayo de 1828 
PADRES: José María Izaguirre y Manuela Izaguirre. 
(Parroquia de El Santísimo Salvador de Bayamo, Lo. n/c., Fo. 205, No. 920-
Expósito) 

Ejercía el profesorado en su ciudad natal, cuando Carlos Manuel de 
Céspedes se levantó en armas contra el colonialismo, proclamando la 
independencia de Cuba, y rápidamente se incorporó a las fuerzas libertadoras. 
En representación de la región de Jiguaní fue diputado a la Asamblea de 
Guáimaro, que promulgó la Constitución de la República, el 10 de abril de 1869. 
Años después, comisionado por el Gobierno en Armas, viajó al extranjero, donde 
realizó distintas misiones y mientras desempeñaba esas funciones, fue firmada la 
Paz del Zanjón. Se estableció en Guatemala, país en el que volvió a ejercer la 
docencia y fundó y dirigió la Escuela Normal Central, en la cual le facilitó trabajo a 
Martí a su llegada a esa hermana República en 1877, y se hicieron grandes 
amigos. Al año siguiente, al ser despojado de su cargo Izaguirre, por 
maquinaciones políticas, solidarizándose con él, Martí presentó su renuncia. En 
1894, al solicitar el Delegado su cooperación pecuniaria para el Partido 
Revolucionario Cubano, le envió una generosa cantidad, y en el transcurso de la 
Guerra de Independencia, fue Agente de la Delegación de Nueva York, en 
Guatemala. Colaboró en diversas publicaciones y dejó algunas obras escritas. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Hercilia Eva Piñar.  Desconocemos si tuvo 
descendencia.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 12 de diciembre de 1905. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 11, Fo. 316, No. 
1262)  
Nota: La carta en la que Martí solicita su cooperación pecuniaria, puede verse en 
José Martí Epistolario, ob. cit., t. IV, pp. 176-178, y la respuesta de él a Martí, en 
Destinatario José Martí, ob. cit., p. 416. 
 
J 

JUGO Y RAMÍREZ, DIEGO 
NOMBRE: Diego 
NACIMIENTO: Maracaibo, Venezuela, 18 de noviembre de 1836 
PADRES: Diego José Jugo y Garate y Carmen Ramírez y Almanza.  

Hijo del prócer venezolano coronel Diego José Jugo. En su ciudad natal 
aprendió las primeras letras y estudió Filosofía; más tarde, en 1858, se trasladó a 
Caracas, donde cursó estudios en la Academia de Matemáticas. Fue algún 
tiempo militar y logró alcanzar el rango de coronel. Su interés por las letras lo 
llevó a desempeñar la redacción de La Revista, y colaboró en distintas 
publicaciones de Caracas, además de publicar varios tomos de poemas y otras 
obras. En 1869 participó en la Asamblea Popular celebrada en Caracas, en la 
que se pidió el reconocimiento de la República de Cuba y de la de Puerto Rico. 
Ocupó altos cargos en el Gobierno y fue elegido repetidas veces Diputado por el 
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Estado de Zulia. Fue miembro de la Academia Venezolana de la Lengua. Cuando 
Martí llegó a Caracas, a principios del año 1881, por lo social y afable de su 
carácter fueron muchos los venezolanos que le brindaron sincero afecto, y 
algunos, después de él abandonar el país, mantuvieron su amistad mediante el 
correo, siendo Diego Jugo uno de ellos. El afecto que Martí le profesaba lo 
demuestran las cartas que le dirigió, principalmente la del 28 de julio de 1882, en 
la que aludiendo a las dificultades que allí tuvo, le dicìa: “Con cinco justos se 
hubiera salvado una ciudad sagrada: –y en esa ciudad sagrada hay más de cinco 
justos. Vd. es uno- y lo lleva en su memoria y corazón su amigo agradecido/ José 
Martí”. 
FALLECIMIENTO: Caracas, 29 de agosto de 1903. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
pp. 240-241. 

K 

KILPATRICK, WILLIAM 
Norteamericano residente en la jurisdicción de Guantánamo, administrador 

de las minas de Jaraguá, que además dirigía la línea de vapores que hacían la 
travesía desde esa región a los Estados Unidos. Fue un gran simpatizante de la 
causa independentista de los cubanos, por lo que el 28 de abril de 1895, Martí le 
dirigió una carta en inglés, desde Guantánamo, en la cual le solicitaba su 
colaboración para, por medio de sus vapores, introducir para los insurrectos en 
Cuba pequeñas cantidades de municiones en cada viaje. Desconocemos si 
míster Kilpatrick respondió a esta solicitud de Martí. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
V, pp. 187-189. 
 

KIMBOLL GEORGE H.  
Ciudadano estadounidense dedicado al fletamento de vapores en Nueva 

York, a quien, el 14 de diciembre de 1894, Martí contrató el Amadis, por el 
término de un mes, prorrogable, si fuese necesario. El mencionado vapor era uno 
de los tres que Martí utilizaría en su Plan de Fernandina, que 
desafortunadamente fracasó. 

 
L 

LAMADRID Y DEL JUNCO, JOSÉ FRANCISCO 
NOMBRE: José Francisco 
NACIMIENTO: Matanzas, 19 de marzo de 1814 
PADRES: Domingo Lamadrid y Quiñones y María Josefa Estanislada del Junco y 
Noriega, naturales de La Habana y  Guamutas, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 1, Fo. 42, No.  N/c 

Comenzó la carrera de Derecho en la Universidad de La Habana, pero no 
la terminó. Muy joven emigró a los Estados Unidos y se instaló en Nueva York, 
ciudad en la que colaboró con todos los intentos tendientes a la liberación del 
país. En noviembre de 1870, fue elegido presidente de la Sociedad de Artesanos 
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de Cuba, cuyo único fin era la independencia de la patria del yugo español 
colonialista. Años después, residiendo en Cayo Hueso, fue uno de los fundadores 
de la Orden Cosmopolita del Sol en 1878, y de la Convención Cubana en 1884, 
instituciones creadas para trabajar por la emancipación de su pueblo. En 1880 
presidía el Comité Revolucionario Cubano de Nueva York, cargo que desempeñó 
Martí interinamente varios meses, por encontrarse él en Cayo Hueso. Al arribar 
Martí al Cayo en su primera visita, el 25 de diciembre de 1891, numerosos 
cubanos lo esperaban en el muelle, entre ellos estaba él, a quien Martí se dirigió 
y le expresó: “Abrazo a la pasada revolución”, a lo que él le respondió “Abrazo a 
la revolución del porvenir”. En el acta de la constitución del Partido Revolucionario 
Cubano, aparece su firma. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio  en Matanzas. con Mónica Morejón y del Junco,  
de cuya unión sólo tenemos conocimiento de su hijo José Francisco.  
FALLECIMIENTO: Cayo Hueso, 2 de febrero de 1892. 
(Dato tomado de la Carta del general Serafín Sánchez al general Máximo Gómez, 
en la que se lo comunica, fechada en Key West, el 4 de febrero de 1892)  
 
LEÓN, AMÉRICA 

Fue la fiel compañera del íntegro patricio pinareño Martín Herrera y 
Montero, al que alentó durante años en sus nobles actividades patrias y 
humanitarias. Junto a él, con admirable tesón, trabajó hasta lograr la restauración 
y reapertura del cubanísimo club San Carlos y su escuela en Cayo Hueso. 
Siguiendo las prédicas de Martí, quien le profesaba un cariñoso afecto a ella y a 
su esposo, colaboró de forma activa en la unificación de las cubanas en  aquella 
localidad  y en la creación de clubes independentistas. Posteriormente se trasladó 
para West Tampa, donde fundó el club 24 de febrero, del que fue elegida su 
presidenta, y con sus hijastras, Pocahontas y Pensilvania, confeccionaba 
artículos textiles cuidadosamente tejidos o bordados que enviaba a la Delegación 
en Nueva York, para que fuesen vendidos en los bazares que organizaban las 
cubanas en aquella ciudad, cuyo producto era destinado a las arcas del Partido 
Revolucionario Cubano. Finalizada la Guerra de Independencia, retornó a Cuba 
con su familia y se estableció en la provincia de Pinar del Río, donde solicitó el 
cargo de administradora del Correo, lo que, por su condición de mujer, le fue 
negado por Eduardo Yero y Buduén.  En San Juan y Martínez, poblado en el que 
su esposo había comprado una pequeña finquita, a la que puso por nombre 
“América”, vivió los últimos años de su ejemplar vida.  
 

LESCANO Y NOY, ANTENOR 
NOMBRE: Antenor Gregorio 
NACIMIENTO: Camagüey, 12 de marzo de 1839 
PADRES: Gregorio Lescano y Arias y Josefa Noy y de Urra. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 17, Fo. 94 v., No. 387) 

En su ciudad natal aprendió las primeras letras y cursó el bachillerato en el 
Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana. Más tarde fue enviado a Europa 
a estudiar Agronomía, y una vez graduado regresó a Camagüey, allí colaboró en 
algunas publicaciones locales y fundó El Popular, periódico de variados temas 
culturales y de divulgación de los adelantos agrícolas. Poco después de 
comenzar la guerra de 1868, fue encarcelado y al dársele la libertad optó por 



 128 

emigrar a México, donde, a raíz del fusilamiento de los ocho estudiantes de 
Medicina en La Habana en 1871 por el gobierno colonialista español, publicó el 
folleto Crimen de lesa humanidad. En 1875 pertenecía a la redacción del diario 
Revista Universal, en el que comenzó a trabajar Martí semanas después de su 
llegada a ese país y los unió un fuerte lazo afectivo. En ese mismo año se editó 
su libro Páginas de versos, que dedicó a su amigo Martí, quien le hizo un 
merecido elogio en el citado diario, y lo terminó expresando: “Difícil fuera 
encontrar quien entre los rimadores modernos de América aventaje a Lescano en 
la fluidez, gracia y sentimiento del romance”. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en México con una dama de aquel país, de 
cuya unión le nació un hijo, el doctor y poeta Antenor Lescano, compañero de 
Amado Nervo y de Jesús Urueta.  
FALLECIMIENTO: Córdova, Veracruz, México, 1876. 
Notas: Dato tomado del documentado libro de José de J. Núñez y Domínguez, 
Martí en México, México, 1933. 
El elogio de Martí a sus versos, puede verse en O.C., t. 6, pp. 317-32 
 

LÓPEZ  DE QUERALTA, FERNANDO 
NOMBRE: Fernando 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, fecha n/c. 

Tomó parte en la Guerra de los Diez Años, en la que rápidamente alcanzó 
el grado de coronel, por méritos militares. Comisionado por el Gobierno de la 
República en Armas, viajó al extranjero en busca de recursos; poco después 
regresó con éxito en una expedición y se incorporó a la lucha. A  fines de 1871, 
capturó y ejecutó al traidor que, cuya delación, ocasionó el aprisionamiento y 
muerte del vicepresidente de la Cámara trashumante de Cuba, Miguel Jerónimo 
Gutiérrez y Hurtado de Mendoza. En 1874 lo comisionaron de nuevo para 
procurar recursos, y viajó a los Estados Unidos, desde donde logró enviar 
algunos pertrechos a los insurgentes. Durante el Plan Gómez-Maceo, estuvo en 
contacto con estos generales para la adquisición de armas en los Estados 
Unidos. Dedicado, al parecer, al negocio de venta de armas en Nueva York, 
Martí, que lo había conocido y estimado, compró por mediación de él algunos 
pertrechos de guerra que fueron almacenados para aguardar la ocasión propicia. 
A fines de 1894, al poner en ejecución Martí el Plan de Fernandina, el general 
Serafín Sánchez le pidió que el coronel López de Queralta fuera encargado de 
dirigir el barco que los recogería a ellos en Cayo Hueso y los conduciría hasta las 
costas de Cuba. Inexplicablemente cometió varias indiscreciones que malograron 
totalmente el plan que con tanto cuidado había trazado Martí.  
FALLECIMIENTO: Nueva York, 20 de marzo de 1903. 
 
LÓPEZ Y GARCÍA DE BETANCOURT,  ÁNGELA 
NOMBRE: Ángela  María   Balentina 
NACIMIENTO: Camagüey,  13 de febrero de 1824 
PADRES: José Joaquín  López y Colón  y   Micaela  García  y .Fandiño, naturales 
de Camaguey. 
(Santa Iglesia Catedral de Camaguey,  Lo. 13, Fo. 185 vto. No.900.) 
     Fue la esposa del distinguido abogado y notable literato camagueyano José 
Ramón Betancourt, quien desempeñó importantes puestos en el Gobierno 
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colonialista español. En 1868, poco después de ser removido de su cargo el 
Capitán General de la Isla,  Domingo Dulce, embarcó su esposo con ella y sus 
hijos para Europa y se establecieron definitivamente en Madrid, donde su 
residencia era centro de reuniones en las que se conversaba de literatura, 
poesía, política y otros temas.  Martí la visitaba y siempre fue acogido por ella con 
maternal cariño, lo que nunca olvidó  y dejó constancia de ello, cuando años 
después, al tener conocimiento de su muerte, le dedicó en Patria   del 1 de 
diciembre de 1894, un sencillo pero sentido obituario en el que entre otras cosas 
dice: “En su casa de Madrid, refugio amable de los que jamás cesaban de 
trabajar por la independencia del país, ni pisaban viles nunca … quien se abrigó 
una vez en aquel hogar, no olvida el habla suave,  el rostro de dulce óvalo, la 
cabellera caída por las sienes, de la madre discreta de la casa.  En 1878,  
terminada la Guerra de los Diez Años, regresó a  Cuba y se estableció en La 
Habana con la familia. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio  en la Parroquia de Nuestra Señora de la 
Soledad de Camaguey,  el 26 de noviembre de 1849, con José Ramón 
Betancourt y Betancourt, de cuya unión le nacieron dos hijos: Luis Ramón y 
Alfredo. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 18 de noviembre de 1894. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón,  Lo. 53,  Fo. 213,  No. 833) 
. 
LORENZO-LUACES E IRAOLA, EMILIO 
NOMBRE: Emilio 
NACIMIENTO: Camagüey, 1 de diciembre de 1841 
PADRES: José Lorenzo-Luaces y Ferradás y Concepción Iraola y Díaz. 
(Santa Iglesia Catedral de Camaguey, Lo. 17, Fo. 177 v. No 735) 

Luego de cursar estudios en Cuba y graduarse de médico en los Estados 
Unidos, regresó a su ciudad natal, donde poco después liberó a sus esclavos y 
fue uno de los primeros en tomar las armas en la sublevación independentista en 
aquella región. Combatió como soldado, y como médico -por los importantes 
servicios rendidos- se le nombró “Médico de primera clase con categoría de 
comandante”; posteriormente alcanzó el grado de coronel y la Jefatura de 
Sanidad Militar del Estado de Camagüey, cargo que desempeñaba al firmarse la 
paz. El 24 de mayo de 1893, Martí le dirigió una carta a Salvador Cisneros y 
Betancourt, y a un pequeño grupo de probados patriotas de Camagüey –en el 
que él estaba incluido– para conocer su opinión en relación con el nuevo intento 
libertador que se organizaba. En los primeros meses de 1894, Enrique Loynaz del 
Castillo introdujo de forma clandestina un cargamento de armas en la provincia 
de Camagüey, que fue descubierto por las autoridades españolas por una 
supuesta delación, que Loynaz del Castillo le atribuyó, autoría de tan aborrecible 
hecho que él siempre negó. El 31 de mayo de 1897, se incorporó al Ejército 
Libertador y se le nombró coronel del Estado Mayor, más tarde gobernador civil y 
jefe territorial del Camagüey. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Elisa Warring, en Nueva York, de cuya 
unión le nacieron tres hijos: Roberto, José y Enrique. Posteriormente casò en 
Camagüey con Josefa Sebrango e Iraola, y de esta relación  tuvo a: Francisco y 
Felipe. 
FALLECIMIENTO: Camagüey, 4 de marzo de 1910. 
(El Fígaro, La Habana, 13 de marzo de 1910) 
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Notas: Datos facilitados por el historiador camagüeyano Gustavo Sed y Nieves, 
ya fallecido.  
La carta de Martí citada puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. III, p. 
355. 

LOSA, AGAPITO 
Cubano establecido en Nueva York dedicado con prosperidad a la 

industria del tabaco; no obstante haber logrado cierta holgura económica, no cesó 
de pensar y luchar por la libertad de su oprimida patria. Fue uno de los 
fundadores del cubanísimo club Los Independientes, en el que ocupó el cargo de 
tesorero; secretario del club Henry Reeve y cooperó activamente a la creación de 
otras agrupaciones independentistas, además, fue nombrado Presidente 
Honorario del club de mujeres Hijas de la Libertad. Amigo lealísimo de Martí, le 
sirvió de emisario en distintas oportunidades en importantes misiones y fue uno 
de los fundadores del Partido Revolucionario Cubano en Nueva York. Ya 
desaparecido el Maestro, en el acto inaugural de Martí Sociedad Benéfica, junto 
con Emilio Agramonte y José A. Frías, fue de los que se opusieron a que Enrique 
Trujillo –quien había combatido duramente a Martí desde antes de constituirse el 
Partido Revolucionario Cubano– hiciera uso de la palabra.  
Nota: En los documentos revisados que se conservan en el Archivo Nacional, en 
los que aparece su firma, siempre está escrito su apellido con “S”, desconocemos 
por qué Martí lo escribía con “Z”. 
 

LOSADA Y PLISÉ, ELÍAS  DE 
NOMBRE: Elías 
NACIMIENTO: Panamá, 15 de enero de 1848  

A los doce años de edad dejó su país natal y viajó con la familia 
extensamente por América y Europa. En 1877, establecido en Nueva York, era 
uno de los socios de la compañía comercial Asencio-Losada, y años después 
pasó a trabajar en la empresa Thurber-Whyland, firma en la que posteriormente 
se hizo cargo del departamento de exportación, lo que incluía la dirección y 
propiedad de una modesta publicación, que era el medio de divulgación de la 
empresa entre sus clientes de habla hispana, titulada Thurber, Whyland and 
Company's Spanish Review. Después de cambiarle el nombre repetidas veces, 
en diciembre de 1886, comenzó a salir con el de La Revista Ilustrada de Nueva 
York, en la cual colaboraron, mientras estuvo bajo su dirección, renombrados 
literatos latinoamericanos. En noviembre de 1890, le dirigió una carta a Martí en 
la que solicitaba su colaboración para el próximo mes de enero, a lo que este 
accedió gustoso y le envió su artículo “Nuestra América”, que apareció en el 
citado número, y con posterioridad le remitió otras colaboraciones. En diciembre 
de 1892 vendió la “Revista”,  como le llamaba Martí, y en el número de febrero 
del siguiente año, se despidió de sus lectores, tras ocho años de labor al frente 
de esa publicación para dedicarse solamente al negocio de los libros. Conservó 
cuidadosamente las cartas que Martí le dirigiera y un ejemplar de Ramona, con 
esta dedicatoria: “Al buen americano Sr. E. de Losada, este libro que traduje por 
gratitud y previsión, su amigo afectísimo.- José Martí/ N.Y. En./91”.  
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INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con la distinguida poetisa y escritora peruana 
Amelia Puga (1866-1963), de cuya unión le nació un solo hijo: Cristóbal, que 
fuera catedrático de la Universidad del Perú y director de la revista de esa 
institución, en la que dio a conocer las cartas que Martí le dirigiera a su padre.  
FALLECIMIENTO: Cajamarca, Perú, 24 de marzo de 1896. 
Nota: Datos facilitados por su bisnieto, licenciado Cristóbal Aljovín de Losada. 
 

LÖWE, HEINRICH JULIUS THEODOR 
NOMBRE: Heinrich Julius Theodor 
NACIMIENTO: Arnis, Silesia, Alemania, 6 de febrero de 1859 

Marino alemán capitán del carguero  Nordstrand, que arribó a la isla 
inglesa de Inagua, en las Antillas, donde se encontraban ocultos Martí, el general 
Gómez y sus otros cuatro compañeros, por cobardía del capitán John Bastián, 
quien después de venderles la goleta Brothers y comprometerse a llevarlos a 
Cuba, los dejó allí abandonados. Ante esta crítica situación, Martí logró 
entrevistarse con el marino alemán, y consiguió que él los trasladara hasta cerca 
de las costas de Cuba, gesto por el que, en carta escrita desde el mismo vapor el 
11 de abril de 1895, a Gonzalo de Quesada y a Benjamín J. Guerra, Martí lo 
recomienda como “hombre inteligente y digno de confianza” para cualquier otro 
servicio en que pueda ser útil. Algunos años después, en viaje que hiciera a La 
Habana, manifestó que al identificarse Martí como masón, él –que pertenecía a 
esa fraternal institución–, decidió ayudarlo. Dícese que el dinero recibido por 
aquel servicio, lo repartió entre la tripulación del barco. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Agnes Elisa Amalie María Martens, en 
Flensburgo, Alemania, de cuya unión le nacieron cinco hijos: Martha María 
Dorotea, Heinrich, Carl Friedrich, Hildegard y Erna.  
FALLECIMIENTO: Hamburgo, 1 de agosto de 1935. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
V, p. 159. 
 

LOYNAZ Y DEL CASTILLO, ENRIQUE  
NOMBRE: Enrique  
NACIMIENTO: Puerto Plata, Santo Domingo, 5 de junio de 1871 
PADRES: Enrique Loynaz y Arteaga y Juana del Castillo y Betancourt, naturales 
de Camagüey. 

El 10 de julio de 1870, su padre, que había participado en la guerra que 
entonces se libraba en Cuba por la independencia, contrajo matrimonio en Nueva 
York; poco después los recién casados embarcaron para Santo Domingo y se 
asentaron en Puerto Plata, donde tuvo lugar su nacimiento. A los veinte años de 
edad, como agente de una compañía de seguros en la que trabajaba, viajó a 
Nueva York, donde conoció a Martí. Más tarde regresó a su país y se trasladó 
para Camagüey, ciudad en la que vivían sus padres. En 1894, como socio de una 
naciente compañía de tranvías eléctricos, embarcó hacia Nueva York para 
adquirirlos, y allí, de acuerdo con Martí, escondieron 200 rifles y cerca de 5.000 
cápsulas, debajo de los asientos de los carros, que introdujeron en Cuba. 
Descubierto el cargamento por una supuesta delación, tuvo que huir y partió de 
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regreso a Nueva York, desde donde Martí lo envió a Costa Rica, junto al general 
Antonio Maceo. Semanas después, a la salida de un teatro, el General fue 
atacado por una turba de españoles, y él, que lo acompañaba, se batió a tiros con 
los provocadores, resultando uno muerto, por lo que se vio obligado a abandonar 
el país y volvió a Nueva York. Al estallar la guerra en Cuba, en 1895, se hallaba 
en Cayo Hueso y se unió a la expedición de los generales Sánchez-Roloff, que 
desembarcó en la Isla el 24 de julio de ese año. Posteriormente pasó a luchar 
bajo las órdenes del general Maceo como ayudante, y lo acompañó en la invasión 
a Occidente, ocasión en que compuso la letra del Himno Invasor. Tomó parte en 
los más importantes combates de la guerra y alcanzó el grado de general del 
Ejército Libertador. En 1902, fue elegido por la provincia de Camagüey,   a la 
primera  Cámara de Representantes de la República y posteriormente representó 
a Cuba como diplomático en varios países de la América hispana.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María Mercedes Muñoz y Sañudo, de cuya 
unión le nacieron cuatro hijos: Dulce María, la destacada poetisa; Enrique, Carlos 
y Flor. En su segundas nupcias, no tuvo descendencia, ni conocemos el nombre 
de la esposa. Posteriormente casó con Carmen Loynaz y Escarrás, y de esta 
relación tuvo a: Enrique, Máximo, Carmen y Belinda.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 10 de febrero de 1963. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 230, Fo. 109, No. 436) 
Nota: Datos facilitados por la exquisita poetisa Dulce María Loynaz, su hija, ya 
fallecida. 
 

LUCENA Y LORENTE, JOSÉ ALFONSO  
NOMBRE: José Alfonso 
NACIMIENTO: Trinidad, Sancti Spíritus, Cuba, 12 de julio de 1834 
PADRES: Felipe de Lucena y Cortés y Josefa María Lorente y Beltrán, naturales 
de Valencia, Venezuela y Trinidad, Cuba, respectivamente.  
(Parroquia de La Santísima Trinidad de Trinidad, Sancti Spíritus, Lo. 16, Fo. 89, 
No. 342)  

En 1869, durante la Guerra de los Diez Años, se encontraba conspirando 
en su ciudad natal, cuando fue detenido y desterrado a España, donde, por su 
calidad de preso confinado, no recibió los nueve pesos mensuales que el 
Gobierno asignaba a los deportados y tuvo que realizar diferentes trabajos para 
poder subsistir. Más tarde viajó a los Estados Unidos y fijó su residencia en 
Filadelfia, donde contribuyó eficazmente a la unificación de los emigrados 
cubanos en aquel lugar, y organizó reuniones y actos patrióticos en pro de la 
independencia de Cuba. Fue uno de los que en 1885 invitó a Martí para que 
hablase en la conmemoración del 10 de octubre de 1868 en aquella ciudad. En 
ocasiones colaboró en El Porvenir, de Enrique Trujillo y en Patria. Cultivó también 
la poesía, pero  desconocemos si llegó a publicar alguno de sus poemas.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Isabel Severina Oliva y jiménez, en la 
parroquia de San Francisco de Paula de Trinidad, Sancti Spíritus, el 28 de marzo 
de 1863, de cuya unión le nació un hijo: José Alfonso Celestino. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Notas: Datos facilitados por el minucioso historiador trinitario Carlos Joaquín 
Zerquera. 
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Véase la carta que Martí le dirigió el 9 de octubre de 1885, cuando fue invitado a 
la conmemoración del 10 de octubre de 1868 en Filadelfia, en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. I, pp. 310-314. 
 
LUFRIU Y ARREGUI; FRANCISCO 
NOMBRE: Francisco Eduvigis 
NACIMIENTO: La Habana, 17 de octubre de 1847 
PADRES: Francisco Lufriu y Puget y Francisca Arregui y Hernández, naturales de 
La Habana. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 39, Fo. 33, No. 75). 
   Desde el comienzo de la Guerra de los Diez Años el 10 de octubre de 1868, 
intentó levantarse en armas en las provincias de La Habana y Pinar del Río, pero 
fue  hecho prisionero. Poco después de ser liberado viajó al extranjero y regresó 
en la expedición del vapor Salvador, uniéndose a las fuerzas insurrectas. Durante 
la guerra sirvió de ayudante a los generales Ignacio Agramante y Máximo Gómez; 
alcanzó el grado de teniente coronel, y por su arrojo en los combates quedó con 
una pierna inválida. En 1882 viajó a Cayo Hueso, donde continuó su lucha por la 
independencia de la patria. En la visita que reaiizó Martí al Cayo en julio de 1892, 
lo conoció, y en el banquete que el Club del Comercio ofreció al Delegado y a los 
oficiales de la pasada guerra libertadora, el día  12  de ese mes y año, fue uno de 
los que proclamó su adhesión al Partido Revolucionario Cubano y su disposición 
de retomar las armas cuando la patria lo necesitara. Deseo que no pudo realizar 
al comenzar la Guerra de Independencia, debido a la agravada discapacidad 
física a la que nos hemos referido antes. Colaboró en la unificación de sus 
compatriotas, y al constituirse la República retornó a La Habana, donde 
desempeñó un modesto cargo en la administración  pública. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Angelita  Contreras, de cuya unión le 
nacieron cinco hijos: Francisco, Josefina, María Teresa,  Gustavo y Oscar. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 17 de abril de 1922 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, La Habana, Lo.105, Fo. 551, No. 2203). 
Nota: Datos facilitados por Piedad Lufriu y Mora, su nieta.  
 

LUIS Y DEL ALCÁZAR, JOSÉ JACINTO 
NOMBRE: José Jacinto Miguel 
NACIMIENTO: La Habana, 11 de setiembre de 1848 
PADRES: José María de Jesús Luis y Guerrero y María Belén del Alcázar y del 
Alcázar, naturales de La Habana. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 27, Fo. 36, No. 
137) 

Graduado en el Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana en 1865, 
ingresó en la Universidad, y tres años después, a fines de 1868, cuando cursaba 
la carrera de Medicina –según el propio Martí– “llamó Céspedes a guerra; y dejó 
la matrícula por el fusil”, uniéndose a los jóvenes que desde La Habana viajaron a 
Nassau para unirse a la expedición del vapor Galvanic, que desembarcó en las 
costas de la provincia del Camagüey el 27 de diciembre de ese año. En los 
campos insurrectos fue ayudante del mayor Ignacio Agramonte y combatió junto 
a él algún tiempo. En 1872 se encontraba en La Habana y solicitó certificación de 
sus notas de estudios en la Universidad, para continuarlos en el extranjero. Años 
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después, ya graduado de médico, se asentó en Nueva York, donde colaboró con 
todos los movimientos para la liberación de su patria. En diciembre de 1887, un 
grupo de cubanos encabezado por Martí, y en el que se encontraba él, estimó 
que la situación en Cuba, por el descontento general que se palpaba en la 
población, estaba en condiciones favorables para intentar nuevamente la lucha 
independentista; dirigió una extensa circular a los principales jefes de la pasada 
guerra, dispersos por distintos países de América, quienes respondieron que 
estaban siempre dispuestos a pelear por redimir a la patria, pero que, ante todo, 
era necesario que se organizara la emigración, para poder contar con los 
recursos indispensables. En 1892 fue uno de los fundadores de la Sociedad de 
Beneficencia Hispano-Americana, de Nueva York, institución creada para atender 
y socorrer a los latinoamericanos de escasos recursos. Intervino de manera 
activa en la expedición del general Carlos Roloff, en marzo de 1897, por lo que 
fue acusado, severamente multado y enviado a presidio por varias semanas. Sus 
contribuciones, tanto monetarias como de medicamentos para los heridos en la 
Guerra de Independencia, fueron importantes. En la República fungió como 
cónsul de Cuba en Filadelfia. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Francisca Iraola, hija del patriota Pedro 
Iraola y Díaz, de cuya unión le nacieron seis hijos.    
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: La circular escrita por Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, 
ob. Cit., t. I, pp. 438 - 443. 

M 

MAC DOWALL, ROBERTO 
NOMBRE: Roberto 
NACIMIENTO: Zipaquirá, Cundinamarca, Colombia, 6 de setiembre de 1842. 

Después de cursar estudios superiores y de ocupar distintos cargos 
públicos en su país pasó, a principios de la década de 1870, a los Estados 
Unidos de América como adjunto a la Legación; de allí viajó a México, donde con 
el poeta Manuel Acuña fundó una sociedad artístico-literaria y colaboró en la 
Revista Universal, en la que conoció a Martí cuando comenzó a trabajar en la 
mencionada publicación, y los unió un fuerte lazo de amistad. Más tarde, regresó 
a su patria para ocupar cargos diplomáticos. Su poema en octava El joven Arturo 
y otros de temas patrióticos lo llevaron a la popularidad. Muchas de sus 
composiciones aparecen en el Parnaso Colombiano. Pocos meses después de 
reiniciarse la guerra en Cuba por la independencia, fue uno de los organizadores 
de una suscripción popular en Bogotá para beneficio de los patriotas cubanos 
heridos y enfermos.  
FALLECIMIENTO: Datos  n/c. 
 

MACEDO Y GONZÁLEZ DE SARAVIA, PABLO 
NOMBRE: Pablo 
NACIMIENTO: México, 1851. 

Graduado de Derecho en la Escuela Nacional de Jurisprudencia, logró 
prestigio en su profesión, y se dedicó al magisterio y a la política. Participó en la 
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dirección de El Foro, revista de Jurisprudencia y Legislación;  desempeñó las 
cátedras de Economía Política y la de Derecho Penal, además de ocupar la 
dirección de la Escuela Nacional de Jurisprudencia. En política fue secretario de 
Gobierno del Distrito Federal y diputado al Congreso de la Unión. Dejó 
importantes obras de tema jurídico. Fue uno de los  intelectuales que Martí 
conoció en los casi dos años que residió en México, y  le brindaron su sincero 
afecto,  manteniéndo su amistad. En marzo de 1886 se encontró en Nueva York 
con Martí, y en la conversación que sostuvieron se le ocurrió “espontáneamente 
la idea” de ponerlo “en camino de empezar una serie de publicaciones útiles 
americanas”, y de inmediato regresó a su país y realizó las gestiones pertinentes 
y poco después le cursó un telegrama a Nueva York, en el cual le informaba que 
comenzara a enviar sus crónicas; pero al omitir el nombre del periódico que se 
las publicaría, Martí se las remitió a su amigo Manuel A. Mercado.  El diario era El 
Partido Liberal, de México.  
FALLECIMIENTO: Madrid, 1918. 
 

MACEO Y GRAJALES, ANTONIO 
NOMBRE: Antonio de la Caridad  
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 14 de junio de 1845 
PADRES: Marcos Maceo y Mariana Grajales y Cuello, naturales de Santiago de 
Cuba. 
(Parroquia de Santo Tomás Apóstol de Santiago de Cuba, Lo. 17 P., Fo. 126, No. 
211) 

Inmediatamente después de lanzado el grito de independencia en el 
ingenio la Demajagua, en octubre de 1868, se incorporó a las fuerzas insurrectas 
como simple soldado; por su valentía y destreza en infinidad de combates 
librados contra las tropas españolas, en los que fue herido más de una veintena 
de veces durante los casi diez años que duró la guerra, fue ganando ascensos 
hasta llegar a mayor general, cuando se firmó la paz. Inconforme con lo pactado 
en el Zanjón, se entrevistó con el general español Arsenio Martínez Campos, en 
Baraguá, Oriente, donde protestó enérgicamente acerca de lo pactado y continuó 
peleando pero, semanas más tarde, la carencia de recursos lo hizo desistir, 
depuso las armas y partió para Jamaica, donde residió algún tiempo; 
trasladándose para otros países centroamericanos en los que se estableció 
temporalmente. En 1884, junto con el general Máximo Gómez ideó un plan para 
reanudar la guerra y ambos viajaron a Nueva York; allí conocieron a Martí, quien 
sintiendo gran admiración y respeto por ellos, les brindó su apoyo, pero poco 
después, por la forma exclusivamente militar con que se preparaba la guerra, sin 
base civil alguna, que él consideraba la garantía de las libertades, se separó de 
ellos. Al crearse el Partido Revolucionario Cubano, Martí lo visitó en dos 
ocasiones en Costa Rica, donde él se había asentado, y quedó de acuerdo con el 
plan trazado por Martí. Fracasado el Plan de Fernandina, arribó a Cuba en una 
pequeña embarcación con un grupo de oficiales y amigos, y a las pocas semanas 
tenía varios miles de hombres bajo su mando por el prestigio de que disfrutaba. 
Más adelante, desde Baraguá, el mismo lugar en el que diecisiete años atrás 
había lanzado su protesta, partió con una columna invasora hasta Mantua, el 
poblado más apartado del extremo occidental de la Isla. Ya de regreso en la 
provincia de La Habana, fue sorprendido por las tropas españolas y murió.  
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INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de María 
Cabrales y Fernández, su esposa. Durante su permanencia en Jamaica mantuvo 
relaciones amorosas con Amelia Marryat, de cuya unión le nació su hijo Antonio. 
FALLECIMIENTO: San Pedro, Punta Brava, La Habana, 7 de diciembre de 1896. 
(El Porvenir, Nueva York, 14 de diciembre de 1896) 

 

MACEO Y GRAJALES, JOSÉ 
NOMBRE: José Marcelino 
NACIMIENTO: San Luis, Santiago de Cuba, 2 de febrero de 1849. 
PADRES: Marcos Maceo y Mariana Grajales y Cuello, naturales de Santiago de 
Cuba. 
(Parroquia de San Nicolás de Morón, San Luis, Santiago de Cuba, Lo. 5 P., Fo. 
220, No. 79)  

En los mismos inicios de la lucha por la independencia de Cuba, se unió a 
las fuerzas del Ejército Libertador, al igual que su padre y otros hermanos. 
Durante la guerra participó en infinidad de combates con extraordinaria valentía y 
arrojo, y ganó ascensos hasta llegar a coronel. Estuvo junto a su hermano, el 
general Antonio, en la histórica Protesta de Baraguá, dispuesto a continuar la 
pelea; pero a los pocos  días, por falta de recursos, se vio en la necesidad de 
deponer las armas. Meses más tarde, el 26 de agosto de 1878, con un pequeño 
grupo de patriotas se alzó de nuevo, comenzando así la llamada Guerra Chiquita; 
al fracasar esta, fue hecho prisionero y confinado a las Islas Chafarinas. Fue 
trasladado más tarde para distintas cárceles hasta octubre de 1884 cuando logró 
escapar para Argelia, donde las autoridades francesas le facilitaron el regreso a 
América. Después de breves escalas en París y Nueva York, arribó a Kingston, 
lugar en el que permaneció hasta diciembre de 1886 en que se trasladó para 
Panamá. En 1893, fue a residir junto a su hermano Antonio en Costa Rica, y al 
visitar Martí ese país para entrevistarse con su hermano, lo conoció y se puso a 
su disposición. En 1895, el 1 de abril, en unión de su hermano y varios oficiales 
de la pasada guerra, desembarcó en las playas orientales de Cuba y reanudó la 
lucha hasta morir en combate frente al enemigo. Por su agresividad temeraria en 
la pelea contra el Ejército colonialista, es conocido históricamente como el León 
de Oriente. 
INTIMIDAD: De sus relaciones amorosas con Patrocinia Rizo y Nescolarde le 
nació un hijo: Elizardo. Posteriormente convivió con Cecilia López, sin llegar a 
tener descencencia. Durante su estancia en Costa Rica  contrajo matrimonio con 
Elena González Núñez, el 14 de julio de 1894, de cuya unión le nació: José de la 
Concepción. De regreso a Cuba, en plena guerra, se unió a Teresa Pérez Nicot, 
quien le dio dos hijos: Pilar y Alberto, y con Agripina Barroso y Lazo tuvo otro: 
José. 
FALLECIMIENTO: Loma del Gato, Alto Songo, Santiago de Cuba, 5 de julio de 
1896. 
(El Porvenir, Nueva York, 27 de julio de 1896) 
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MACÍAS Y DÍAZ, JOSÉ MIGUEL 
NOMBRE: José Miguel 
NACIMIENTO: La Habana, 28 de junio de 1832. 

De adolescente viajó a Madrid, donde después de cursar los estudios 
requeridos ingresó en la Universidad Central como alumno de la facultad de 
Derecho; allí se vinculó con elementos revolucionarios españoles y, próximo a 
recibirse de abogado, se descubrió su participación con ellos, por lo que, 
perseguido por las autoridades, huyó para Gibraltar y retornó luego a su patria. El 
7 de abril de 1860, solicitó al Ayuntamiento de Guanajay que se le expidiera el 
título de maestro y poco después ocupó una plaza de profesor de instrucción 
primaria en la Escuela Polimática de ese pueblo, a la que renunció en 1864 por 
haber sido nombrado director de la Escuela Superior. Algún tiempo después, se 
encontraba ejerciendo el magisterio en la ciudad de Cárdenas donde por sus 
actividades conspirativas contra el Gobierno colonialista que oprimía a su pueblo, 
lo llevaron a presidio. El 21 de mayo de 1869, fue enviado a la cárcel española de 
la isla de Fernando Poo, en el vapor San Francisco de Borja, que llevaba 250 
deportados. En 1870 se le dio la libertad y finalmente se estableció en Veracruz, 
México. Al tener noticias de que los cubanos se estaban organizando en distintos 
lugares de los Estados Unidos, convocó de inmediato a los de allí y fundó un club 
revolucionario; colaboró en la creación de otros y al constituirse el Cuerpo de 
Consejo fue elegido su presidente. Cuando Martí hizo una rápida visita a 
Veracruz, el 26 de julio de 1894, lo alojó en su residencia y, admirado por el 
talento y patriotismo del anciano, estuvo escuchándolo hasta la madrugada. Se 
distinguió como educador y filósofo, y durante varios lustros ejerció el profesorado 
en aquella ciudad, además de editar obras didácticas.  
FALLECIMIENTO: Veracruz, México, 6 de enero de 1905. 
  

MACHADO  Y HERNÀNDEZ, BENITO  J. 
NOMBRE: Benito. 

Patriota villaclareño, primo del general Ramón Leocadio Bonachea, que 
durante algún tiempo estuvo peleando por la independencia de su patria en la 
Guerra de los Diez Años. En 1873 se encontraba residiendo en Filadelfia, donde 
por su sentido humano de la fraternidad, fue uno de los fundadores, el 20 de abril 
de ese año, de la Orden Caballero de la Luz, institución que propaga la 
hermandad entre los hombres, y fue  nombrado secretario. Además, se le 
designó, en unión de otros miembros, para redactar sus reglamentos. 
Posteriormente se trasladó para Kingston, Jamaica, donde adquirió una vega de 
tabaco, y un taller dedicado a la manufactura del mismo.  En aquella ciudad fue 
uno de los fundadores del club José María Heredia, y en la visita que Martí les 
hizo a los cubanos de allí, en octubre de 1892, lo conoció, y sabièndolo un 
incansable luchador por la independencia de la patria, le obsequiò una fotografìa 
con esta dedicatoria: “A la pureza y la energìa, a la virtud modesta y alta, a un 
hermano mìo inolvidable, su Josè Martì”. Fue un fiel seguidor de sus ideas y un 
infatigable colaborador de la causa libertadora de Cuba. Por sus grandes virtudes 
y sus nobles sentimientos, siempre fue respetado y querido por sus compatriotas, 
por lo que su muerte fue una pérdida muy sentida por la colonia cubana. 
FALLECIMIENTO: Kingston, Jamaica,  enero de 1897. 
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(El Porvenir, Nueva York, 25 de enero de 1897) 
Notas: En la década de los años setenta, Gonzalo de Quesada y Miranda se 
encontraba intentando conseguir unas cartas de Martí dirigidas a él, que su 
familia conservaba, pero su accidentada muerte interrumpió las gestiones para 
adquirirlas.  
La dedicatoria de Martí citada, puede verse en Anuario del Centro de Estudios 
Martaianos, número 11,  La Habana, 1988, p. 10. 
 

MADAN Y MADAN, CRISTÓBAL 
NOMBRE: Cristóbal Fermín Buenaventura del Carmen 
NACIMIENTO: La Habana, 7 de julio de 1807 
PADRES: Joaquín Madan y Gutiérrez y Josefa Nicasia Madan y Lenard, 
naturales de La Habana y  La Laguna en la Isla de Tenerife, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de La Habana, Lo. 20, Fo. 237 v., No. 798) 

Rico hacendado educado en los Estados Unidos, donde adquirió una 
amplia y sólida cultura, y conoció al padre Félix Varela, con el que cultivó una 
íntima amistad. Amigo del educador Rafael María de Mendive, compartía con él 
los mismos ideales independentistas y visitaba frecuentemente su hogar, en el 
que Martí –siendo un adolescente– lo conoció, y atento escuchaba las 
conversaciones que él sostenía con su maestro y otros amigos sobre los 
movimientos y adelantos de los cubanos en la guerra que entonces libraban 
contra las fuerzas colonialistas españolas. En enero de 1869, colaboró con Martí 
en el periódico La Patria Libre, del que solo se editó un número, y el 17 de abril 
de ese año, embarcó con su familia para Nueva York, adonde Martí, que a la 
sazón trabajaba como “dependiente de diligencias” en la escribanía de Felipe 
Gálvez y Fatio, quien administraba sus bienes, le enviaba los periódicos de Cuba 
que lo tenían informado de la situación en la Isla y el 4 de agosto, también de ese 
año, Martí le comunicó por cable el embargo de sus bienes por el Gobierno. 
Regresó a La Habana, en la que años más tarde murió. Dejó varios folletos en 
inglés y en español sobre diversos temas y algunos estudios socio-económicos, 
entre los que se encuentran: Representación a la reina de España, sobre la 
abolición de la esclavitud en las islas de Cuba y Puerto Rico, y El trabajo libre y el 
libre cambio en Cuba; además colaboró en importantes publicaciones de La 
Habana y de los Estados Unidos. 
FALLECIMIENTO: 1889. 
Nota: El cablegrama de Martí citado, puede verse en José Martí Epistolario, ob. 
cit., t. I, p. 9. 
 

MANTILLA Y MIYARES, CARMEN  
NOMBRE: María del Carmen  
NACIMIENTO: Nueva York, 31 de enero de 1873 
PADRES: Manuel Mantilla y Sorzano y Carmen Miyares y Peoli, naturales de 
Santiago de Cuba. 
(Tomado de un recorte del periódico Diario de las Américas, Miami, Estados 
Unidos) 
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Desde niña se crió al lado de Martí y llegó a quererlo entrañablemente, le 
sirvió de mensajera y secretaria en múltiples ocasiones y siempre estuvo 
dispuesta a colaborar con él en los trajines de la preparación de la guerra. En 
1895, en unión de otras jóvenes, fundó en Nueva York el club femenino Hijas de 
Cuba, del cual fue elegida secretaria. Junto a su madre trabajó activamente en 
los comercios libres que organizaban las mujeres cubanas, en donde se 
ofertaban distintos artículos, sobre todo artesanales, cuyo producto engrosaba las 
arcas del Partido Revolucionario Cubano. Además, participó en las funciones 
teatrales y actos que se celebraban en Nueva York, con el objeto de recaudar 
fondos para los heridos de la guerra. Entre los documentos hallados en el 
cadáver de Martí, se encontró una carta que ella le dirigió, fechada en Nueva 
York el 18 de febrero de 1895, en la que entre otras cosas le expresaba: “Para 
mí, y todos los que lo conocen a Vd. como yo, Vd. es el hombre más cerca de la 
perfección que existe”. 
FALLECIMIENTO: Nueva York, 1940. 
Nota: La carta que le dirigiò a Martì, citada, puede verse en Destinatario Josè 
Martì, Ob. Cit., p. 441-442. 
  

MANTILLA Y MIYARES, ERNESTO 
NOMBRE: Ernesto Charles 
NACIMIENTO: Nueva York, 26 de mayo de 1878 
PADRES: Manuel Mantilla y Sorzano y Carmen Miyares y Peoli, naturales de 
Santiago de Cuba.  
(Tomado de un recorte del periódico Diario de las Américas, Miami, Estados 
Unidos) 

No había cumplido los dos años de edad cuando Martí comenzó a residir 
junto a sus padres, sus hermanos y él, en la casa de huéspedes que la madre 
había instalado en Nueva York. Martí siempre le profesó un cariño paternal 
durante los más de diez años que convivieron bajo el mismo techo. En ocasiones 
le sirvió a Martí de mensajero, y en la carta que le envió a su hermana María, 
desde Waycross, el 28 de mayo de 1894, le dirigió a él, como sano consejo, estas 
palabras: “Ernesto: Quiere, sirve, habla con finura, y trabaja. Tu, J. Martí”. En 
diciembre de 1897 fue uno de los fundadores del club de jóvenes Panchito 
Gómez Toro, del que fue elegido presidente. En la República trabajó algún tiempo 
en el consulado de Cuba en Nueva York.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
IV, p. 155. 
 

MANTILLA Y MIYARES, MANUEL 
NOMBRE: Manuel Marino del Carmen  
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 3 de marzo de 1870 
PADRES: Manuel Mantilla y Sorzano y Carmen Miyares y Peoli, naturales de 
Santiago de Cuba. 
(Santa Iglesia Catedral de Santiago de Cuba, Lo. 21, Fo. 177, No. 34) 
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Hijo mayor del matrimonio de Carmen Miyares y Manuel Mantilla. Contaba 
solo con un año de edad cuando sus padres emigraron con él a los Estados 
Unidos y fijaron su residencia en Nueva York. Algunos años después la madre 
instaló una casa de huéspedes en la que se alojó Martí a su llegada a aquella 
ciudad, a principios de enero de 1880. Siendo un adolescente, le sirvió en 
ocasiones de mensajero a Martí, quien, en mayo de 1894, lo envió a residir junto 
a Fermín Valdés-Domínguez en Cayo Hueso, para que aprendiera el oficio de 
tabaquero. Cuando Martí inició la ejecución del Plan de Fernandina, para evitar 
sospechas y posibles dificultades, no usó su nombre, sino el de John Mantell, y lo 
presentó a él como hijo suyo. Intervino en el flete de los barcos y al ser 
descubierto por las autoridades el Plan, logró, con serena valentía, salvar parte 
del cargamento. Posteriormente viajó con Martí a Santo Domingo, de donde 
regresó poco después a Nueva York. 
INTIMIDAD: Murió soltero 
FALLECIMIENTO: Nueva York, el 9 de noviembre de 1896. 
(Fotocopia del Certificado de Defunción. Archivo del autor) 
 

MANTILLA Y MIYARES, MARÍA 
NOMBRE: María 
NACIMIENTO: Brooklyn, Nueva York, 28 de noviembre de 1880 
PADRES: Manuel Mantilla y Sorzano y Carmen Miyares y Peoli, naturales de 
Santiago de Cuba. 
(St. Patrick's Church, Brooklyn, New York, bautizada el día 6 de enero de 1881. 
Fotocopia de la partida baustismal. Archivo del autor) 

Martí, en unión de Gertrudis Pujals y Puente, apadrinó su bautizo, y junto a 
ella vivió la mayor parte de los aproximadamente quince años que residió en 
Nueva York, y llegó a quererla como a hija propia. En las funciones que los 
emigrados efectuaban en distintos salones de Nueva York, a beneficio de los 
heridos de la guerra en Cuba, en las que ella actuaba, conoció a  César Julio 
Romero, joven aficionado al arte escénico que participaba como actor en las 
obras teatrales allí representadas y los unió una mutua simpatía. En ocasiones 
sirvió a Martí de mensajera y amanuense, y al caer este en Dos Ríos frente al 
enemigo, llevaba “al pecho” la fotografía de ella. En 1953, al cumplirse el primer 
centenario del natalicio de José Martí, fue invitada por el Gobierno de la 
República a visitar Cuba, y durante su estancia en La Habana donó las cartas 
que Martí le dirigiera y los grilletes que había llevado en la cárcel en su 
adolescencia, que ella celosamente conservaba. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con César Julio Romero y Acosta, en Nueva 
York, el 30 de enero de 1905, de cuya unión le nacieron cuatro hijos: María 
Teresa, Graciela, César- que llegó a alcanzar notoriedad como actor 
cinematográfico en la década del cuarenta-, y Eduardo. Su esposo, César Julio 
Murió en California, Los Angeles, el 10 de junio de 
1951. 
FALLECIMIENTO: Los Ángeles, California, 17 de octubre de 1962. 
(Fotocopia del Certificado de Defunción. Archivo del autor) 
 



 141 

MANTILLA Y SORZANO, MANUEL 
NOMBRE: Manuel de Sabas de la Caridad 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 5 de diciembre de 1842 
PADRES: Feliciano Mantilla y Berenguer y Feliza Sorzano y Mantilla. 
(Parroquia de la Santísima Trinidad de Santiago de Cuba, Lo.4, Fo. 97, No. 53) 

La crisis política y económica que sufría la región oriental de la Isla por la 
guerra de independencia iniciada en Yara el 10 de octubre de 1868, hizo que 
abandonara el país y, en 1871, embarcó con su esposa y su pequeño hijo 
Manuelito para los Estados Unidos, estableciéndose en Nueva York. Allí, más 
tarde, se dedicó al comercio en el ramo del tabaco, mientras, su esposa instaló 
una casa de huéspedes, en la que fue a residir Martí recién llegado a aquella 
ciudad, y se conocieron. Durante el tiempo que convivieron en la misma 
residencia, su trato era diario, por lo que llegaron a intimar y tenerse gran 
estimación, según confirmó el propio Martí. Su dolencia cardiaca le provocó la 
muerte cuando solo contaba con cuarenta y dos años de edad. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Carmen 
Miyares y Peoli, su esposa. 
FALLECIMIENTO: Nueva York, 18 de febrero de 1885. 
(Fotocopia del Certificado de Defunción. Archivo del autor) 
Nota: La carta en que Martí hace referencia al afecto que  lo unìa con èl, puede 
verse en las líneas que le dirigió a Victoria Smith y Miyares, en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. I, pp. 446-448. 
 

MARÍN, FRANCISCO GONZALO,  PANCHÍN 
NOMBRE: Francisco Gonzalo 
NACIMIENTO: Arecibo, Puerto Rico, 9 de marzo de 1869. 

Sus poemas y escritos contra el colonialismo español que oprimía a su 
pueblo, en ocasiones lo condujeron a la cárcel, por lo que para evitar posibles 
enfrentamientos, abandonó Puero Rico  y  se radicó temporalmente en otros 
paises de Centro América.  Más tarde viajó a Nueva York, donde,  por su 
inclinación hacia las letras logró conseguir algún prestigio como escritor y poeta 
entre la emigración hispana. En aquella ciudad conoció a Martí; abrazó la causa 
de la independencia de las Antillas, y en los mítines revolucionarios hacía uso de 
la palabra con su “elocuencia elegante y ardorosa”. En 1892, dirigió en Nueva 
York el periódico El Postillón, publicación que abogaba por la independencia de 
Cuba y Puerto Rico. Colaboró con el Delegado en la ardua tarea unificadora de 
los emigrados y fue uno de los fundadores del club Borinquen, que  lo  elegió 
secretario. Al tener conocimiento de la muerte de Martí, le dedicó bellas décimas, 
y publicó el libro de poemas titulado En la arena. En 1896 se sumó a la 
expedición del general Calixto García, que desembarcó en horas de la noche del 
día 24 de marzo de ese año, cerca de Baracoa, Guantánamo. Después de 
participar en varios combates, se encontraba en la isla de Turiguanó, ya con el 
grado de teniente, cuando enfermó de gravedad y lo tuvieron que abandonar, 
dejánlo acostado en una hamaca para recogerlo posteriormente, lo que no pudo 
realizarse por las circunstancias adversas que se sucedieron. Cuentan que, 
tiempo después, al hallarse el cadáver, aún mantenía su rifle entre las manos. 
INTIMIDAD: Murió soltero a los veintiocho años de edad. 
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FALLECIMIENTO: Cuba, noviembre de 1897. 
(El Porvenir, Nueva york, 24 de enero de l898). 
 

MARÍN Y LOYNAZ, ELPIDIO 
NOMBRE: Elpidio Roque Jacinto  
NACIMIENTO: Camagüey, 16 de agosto de 1850 
PADRES: Pedro Nolasco Marín Garay y María  de la Concepción Loynaz 
Caballero. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo.20, Fo.65 v. No.306) 

Realizó la primera enseñanza en su ciudad natal y en 1873, residíendo en 
la capital, ingresó en el Instituto de Segunda Enseñanza, pero al parecer 
abandonó los estudios o los continuó en el extranjero, puesto que en el archivo 
de la Universidad de La Habana no aparece registrado. A principios del año 1894 
fundó la Compañía de Ferrocarriles Urbanos de Camagüey, en unión de Enrique 
Loynaz del Castillo, y en septiembre de ese mismo año se entrevistó en Nueva 
York con Martí, quien lo calificó de “hombre rico y puro”, y él le aseguró al 
Delegado que ellos “jamás se opondrían a la guerra e irán a ella”. De regreso a 
Camagüey amplió sus labores independentistas hasta ser apresado por las 
autoridades españolas, y enviado a las carceles de Ceuta, de las que pudo 
evadirse, viajó a los Estados Unidos y llegó a Nueva York en noviembre de 1897. 
Al parecer, obstáculos insalvables le impidieron sumarse a la lucha por la libertad 
de su patria. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

MÁRQUEZ Y STERLING, ADOLFO 
NOMBRE: Adolfo 
NACIMIENTO: Camagüey, 13 de febrero de 1829 
PADRES: Santiago Márquez y Loysel y Francisca Antonia Sterling y Heredia, 
naturales de Santo Domingo. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camagüey, Lo. 17, Fo. 115, No. 
427) 

En la Universidad de La Habana cursó los estudios de Derecho, y en la 
misma capital, ejerció la profesión, en la que logró algún prestigio, pero su 
actividad periodística fue la que le dio reputación, por la elegancia de su prosa. 
Dirigió el diario La Discusión; colaboró en El Fígaro y en otras importantes 
publicaciones; se destacó, además, como orador. El 21 de abril de 1879, le 
ofreció a sus amigos un banquete, en los altos del Café El Louvre, entre los que 
se encontraba Martí,  a quien los invitados encomendaron hiciera el brindis: él 
accedió gustoso, y después de halagar ligeramente al “bravo periodista”, que allí 
los honraba y los reunía, pronunció un breve pero patriótico discurso en el que 
clamó por la dignidad, la libertad y el derecho como necesidad ineludible del 
hombre. “Porque el hombre que clama, vale más que el que suplica.” “Y los 
derechos se toman, no se piden; se arrancan, no se mendigan.” Valientes 
palabras que sorprendieron a los autonomistas presentes. 
FALLECIMIENTO: Marmolejo, España, 27 de abril de 1888. 
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Nota: Las palabras pronunciadas por Martí en el brindis citado, pueden verse en 
O.C., t. 4, pp. 177-179. 
 

MARTÍ Y NAVARRO, MARIANO 
NOMBRE: Mariano de todos los Santos 
NACIMIENTO: Valencia, España, 31 de octubre de 1815 
PADRES: Vicente Martí y Guillot y Manuela Navarro y Beltrán, naturales de 
Valencia, España. 
(Parroquia de San Lorenzo Mártir de Valencia, España, Lo. I, Fo. 20) 
   El 9 de diciembre de 1844, en Barcelona, ingresó como artillero en el Ejército 
español, y el 14 de febrero del siguiente año fue trasladado a La Habana. En 
1850 recibió una gratificación “por su buen y leal comportamiento durante la 
invasión pirática de Narciso López”. En 1852 contrajo matrimonio en La Habana y 
más tarde, al cesar en el Ejército como subteniente de infantería, desempeñó el 
cargo de celador en un barrio habanero, hasta mediados de 1857 en que 
embarcó con la esposa y sus tres hijos para España. Después de permanecer 
dos años en la Península, regresó a La Habana y ocupó otro cargo de celador de 
barrio. En 1862 se trasladó para Hanábana, Colón, Matanzas, por haber sido 
nombrado capitán juez pedáneo de esa localidad, a la que llevó, para tenerlo a su 
lado, a su pequeño hijo Pepe. Luego hizo un breve viaje en plan de trabajo a 
Honduras Británicas, e igualmente llevó a su hijo con él. Durante varios años se 
dedicó a la compra y venta de inmuebles, así como a los negocios y llegó a 
poseer distintos pequeños comercios, lo que le permitía cierta holgura 
económica. El 22 de abril de 1874 partió con la familia hacia México, para poder 
reunirse con su hijo Pepe, que no podía regresar a Cuba porque había sido 
desterrado por sus actividades contra el Gobierno colonialista. En la capital 
azteca residió hasta principios de marzo de 1877, en que embarcó para La 
Habana, adonde llegó el 7 de ese mes; a mediados de junio de 1883, partió para 
Nueva York, donde permaneció junto a su hijo Pepe, hasta los primeros días de 
junio del siguiente año en que retornó a La Habana, en la cual pocos años 
después murió. 
INTIMIDAD: Padre de Martí. Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica 
de Leonor Pérez y Cabrera, su esposa. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 2 de febrero de 1887. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate, La Habana, Lo. 27, Fo. 403, No. 
933) 
 

MARTÍ Y PÉREZ, AMELIA 
NOMBRE: Rita Amelia 
NACIMIENTO: La Habana, 10 de enero de 1862 
PADRES: Mariano Martí y Navarro y Leonor Pérez y Cabrera, naturales de 
Valencia, España y  Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 30, Fo. 293, No. 
1234) 

El 22 de abril de 1874 embarcó con sus padres y tres de sus hermanas 
para México, país en el que pensó establecerse definitivamente don Mariano, 
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puesto que su hijo Pepe había sido deportado a España en 1871 por conspirar 
por la independencia de su patria y no podía regresar a Cuba, que aún 
permanecía en guerra; allí vivieron hasta 1877 en que regresaron a La Habana. 
Aunque la mayor parte de su vida estuvo distante de su hermano, al no poder él 
regresar al país, lo quiso tiernamente y conservó los ejemplares de Ismaelillo y de 
Ramona, que él le envió con estas dedicatorias, respectivamente: “A Amelia urna 
de escencia:- de Pepe”, y “A mi romántica Amelia: Pepe”. También guardó 
celosamente dos cartas que le dirigió, la primera, antes de su matrimonio y la otra 
recién casada, que son verdaderos poemas de amor fraternal; en ambas le 
explicaba, con sabios consejos su fórmula para que sea dichosa, y le expresaba: 
“Y ayúdate de mí para ser venturosa, que yo no puedo ser feliz, pero sé la 
manera de hacer felices a los demás.” 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora de 
Monserrate de La Habana, el 10 de febrero de 1883, con José García y 
Hernández,  de cuya unión le nacieron siete hijos:  José Joaquín (1883-1902), 
Amelina (1886-1979), Aquiles (1888-1970), Alicia (1890-1970), Gloria (1892-
1909), Raúl (1893-1982) y José Emilio (1902-1932).  
FALLECIMIENTO: La Habana, 16 de noviembre de 1944. 
(Parroquia de San Francisco de Paula de  La Víbora, Lo. 4 G., Fo. 542, No. 1084) 
Nota: Las dedicatorias y las cartas de  Martí citadas, pueden verse en O.C., t. 28, 
p. 505, y en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, pp. 223-225 y 263-265, 
respectivamente. 
 

MARTÍ Y PÉREZ, ANTONIA 
NOMBRE: Antonia Bruna 
NACIMIENTO: La Habana, 6 de octubre de 1864 
PADRES: Mariano Martí y Navarro y Leonor Pérez y Cabrera, naturales de 
Valencia, España y  Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 9, Fo. 180, No. 
699) 

Era la más pequeña de las hermanas de Martí y, al igual que las otras, 
estuvo residiendo, siendo una niña, casi tres años en México. A su regreso a 
Cuba se radicaron en La Habana, donde años después contrajo matrimonio con 
Joaquín Fortún, joven cienfueguero que conspiraba contra el Gobierno 
colonialista, por lo que al estallar la guerra en 1895, se vio precisado a abandonar 
la Isla y embarcó para los Estados Unidos con su familia. Más tarde se asentaron 
en México definitivamente, pero afectada por el clima de aquel país, regresó ella 
a La Habana, donde finalmente murió. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio, en la parroquia de Nuestra Señora de 
Monserrate de La Habana, el 12 de octubre de 1885, con Joaquín Fortín y André,  
de cuya unión le nacieron cuatro hijos: Joaquín (1886-1913), Ernesto (1888- 
México, c.1914), Carlos (Matanzas, 1891-México, 1977) y María (Matanzas, 1895 
-México, 1877).  
FALLECIMIENTO: La Habana, 9 de febrero de 1900. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 42, Fo. 448, No. 
1120)  
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MARTÍ Y PÉREZ, CARMEN, Valenciana 
NOMBRE: Carmen 
NACIMIENTO: Valencia, España, 2 de diciembre de 1857 
PADRES: Mariano Martí y Navarro y Leonor Pérez y Cabrera, naturales de 
Valencia, España y  Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias, respectivamente. 
(Archivo Histórico Municipal de Valencia, Sección 1 A. y l D. Años 1841-1870, No. 
2874) 

Nació en Valencia, provincia de España en la que sus padres residieron 
por varios meses, durante el viaje que realizó don Mariano a la Península con su 
esposa y sus tres hijos en 1857, de donde, dos años más tarde, regresó a Cuba. 
De adolescente, en 1874, viajó con sus padres y sus hermanas a México, país en 
el que permanecieron hasta 1877, cuando retornaron a La Habana. Por el lugar 
de su nacimiento, se le apodó, familiarmente, la Valenciana. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora de 
Monserrate de La Habana, el 23 de diciembre de 1882, con Juan Radillo y Riera, 
de cuya unión le nacieron cinco hijos: Juan Paulino (1884-1949), Carmen (1887-
1959), Pilar (1888-1944), Enrique (1891-1963) y Angélica (1894-1978).  
FALLECIMIENTO: La Habana, 14 de junio de 1900. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio, La Habana, Lo. 19, Fo. 602, No. 918)  
 

MARTÍ Y PÉREZ, DOLORES, Lolita   
NOMBRE: Dolores Eustaquia 
NACIMIENTO: La Habana, 2 de noviembre de 1865 
PADRES: Mariano Martí y Navarro y Leonor Pérez y Cabrera, naturales de 
Valencia, España y Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 10, Fo. 64 v., 
No. 285) 
FALLECIMIENTO: La Habana, 29 de agosto de 1870. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 27, Fo. 334, No. 
949)  
 

MARTÍ Y PÉREZ, LEONOR, CHATA 
NOMBRE: Leonor Petrona 
NACIMIENTO: Fortaleza de La Cabaña, La Habana, 29 de julio de 1854 
PADRES: Mariano Martí y Navarro y Leonor Pérez y Cabrera, naturales de 
Valencia, España y  Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias, respectivamente. 
(Libro de Bautismos a cargo del capellán párroco don Tomás Sala y Figuerola, 
Fo. 67, No. 231. Tomada de su expediente matrimonial) 

A mediados del año 1857, viajó a España junto con sus padres y dos 
hermanitos, de donde regresó a La Habana en 1859. En agosto de 1869 noviaba, 
a escondidas de su familia, con el joven habanero Manuel García. Al enterarse de 
estas relaciones don Mariano se opuso y después de una acalorada  discusión, le 
propinó algunos golpes, por lo que ella, resuelta a continuar su noviazgo a toda 
costa, le dirigió una carta al alcalde en la  que solicitaba el depósito de su 
persona, en casa conocida de sus padres, y pasó a residir al hogar de la familia 
de Manuel Cándido Blanco, “persona de toda moralidad y buenas costumbres, y 
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de estado casado”, donde al mes siguiente,  casó con su prometido. En 1875, se 
encontraba en estado de gravidez y deseosa de volver a ver a sus padres,  
hermanas y a su pequeño hijo Alfredo, quien había sido llevado con ellos,   viajó a 
México con su pequeño hijo Oscar, allí dio a luz a  Mario y posteriormente 
regresó a La Habana. En abril de 1898 viajó a Tampa acompañando a su querida 
madre y llevó consigo  a sus hijos Alfredo y Mario, quienes anhelaban unirse a los 
insurrectos que estaban combatiendo por la independencia de la patria, lo que 
lograron realizar de inmediato. Semanas más tarde, en el mes de agosto 
siguiente, encontrándose  ya sus hijos  en Cuba, retornó con la madre a La 
Habana. En su hogar, doña Leonor pasó los últimos años de su vida. Conservó el 
ejemplar de Ismaelillo que le envió su hermano, con esta dedicatoria: “A Chata, la 
madre buena de Ismael. Pepe.”  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora de la 
Caridad, de La Habana, el 16 de setiembre de 1869, con Manuel García y 
Álvarez,  de cuya unión le nacieron cuatro hijos: María Andrea, que murió a los 
tres años de edad, Alfredo (1872-1947), Oscar (1874-1955) y Mario (México, 
1875- La Habana, 1946)  
FALLECIMIENTO: La Habana, 9 de julio de 1900. 
(Parroquia del Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 19, Fo. 606, No. 924)  
Nota: La dedicatoria de Martí citada, puede verse en O.C., t. 28, p. 505. 
No nos ha sido posible determinar las fechas exactas de su ida y regreso  a 
México, las hemos situado en el lugar que estimamos con mayor posibilidad. 
 

MARTÍ Y PÉREZ, MARÍA SALUSTIANA, ANA  
NOMBRE: María Salustiana 
NACIMIENTO: La Habana, 8 de junio de 1856 
PADRES: Mariano Martí y Navarro y Leonor Pérez y Cabrera, naturales de 
Valencia, España y  Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias, respectivamente. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 18, Fo. 243, No. 648) 

Con solo un año de edad sus padres embarcaron con ella y sus otros dos 
hijos para España, donde permanecieron hasta 1859, en que retornaron a Cuba. 
En 1874 volvieron a viajar, pero esta vez a México, y allí, Ana, nombre por el que 
se le llamaba familiarmente, conoció al pintor Manuel Ocaranza e Hinojosa (1841-
1882), con el cual mantuvo un noviazgo que terminó con su prematuro deceso.  
INTIMIDAD: Murió soltera. 
FALLECIMIENTO: Ciudad México, 5 de enero de 1875. 
(Registro Civil de México, D.F., Lo. 115, Foja 25, No. 81) 
Notas: Según su partida bautismal, su nombre era María Salustiana; sin 
embargo, en la certificación de defunción aparece como Mariana Matilde. Véase 
copia de este último documento en el libro de José de J. Núñez y Domínguez: 
Martí en México, pp. 138-139.  
Un día del cumpleaños de doña Leonor, la madre, le dedicó unos versos que 
aparecen en José Martí documentos familiares, del autor. . 
 

MARTÍ Y PÉREZ, PILAR 
NOMBRE: María del Pilar Eduarda 
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NACIMIENTO: La Habana, 13 de noviembre de 1859 
PADRES: Mariano Martí y Navarro y Leonor Pérez y Cabrera, naturales de 
Valencia, España y  Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias, respectivamente. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 42, Fo. 275 v., No. 812) 
FALLECIMIENTO: La Habana, 11 de noviembre de 1865. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate, La Habana, Lo. 12, Fo.143 v., No. 
688) 
 

MARTÍ Y ZAYAS-BAZÁN, JOSÉ, PEPITO  
NOMBRE: José Francisco 
NACIMIENTO: La Habana, 22 de noviembre de 1878 
PADRES: José Martí y Pérez y Carmen Zayas-Bazán e Hidalgo, naturales de La 
Habana y  Camagüey, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 15, Fo. 585, No. 
1712) 

Deseoso de luchar por los ideales a los que su padre consagró y ofrendó 
su vida, con solo dieciocho años de edad, logró convencer a la madre, abandonó 
sus estudios y juntos viajaron a Nueva York. Allí se enroló en la expedición de los 
generales Joaquín Castillo Duany y Carlos Roloff, que desembarcó en Cuba el 21 
de marzo de 1897. Se distinguió en el victorioso combate de Tunas de Bayamo, 
donde al morir el capitán Francisco Sedano y Barón, que manipulaba el cañón, se 
hizo cargo del mismo, lo que le afectó los tímpanos y le ocasionó una sordera en 
su vejez. Terminada la Guerra de Independencia, ostentaba el grado de capitán 
del Ejército Libertador. En la República continuó sus estudios, desempeñó 
importantes cargos públicos y ocupó la secretaría de la Guerra durante el 
Gobierno del general Mario García Menocal.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de El Sagrado Corazón de 
Jesús del Vedado, La Habana, el 21  de febrero de 1916, con  María Teresa 
Bancés y Fernández-Criado, Teté (La Habana, 8 de febrero de 1890 –Id., 12 de 
octubre de 1980),.  No tuvo descendencia.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 22 de octubre de 1945. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 48, Fo. 
147, No. 294) 
Nota: En los primeros meses de 1882, su padre le dedicò un pequeño libro de 
preciosos poemas que publicò con el titulo: Ismaelillo, y lo comienza con esta 
dedicatoria:  
“Hijo: 
   Espantado de todo, me refugio en tì. 
   Tengo fe en el mejoramiento humano, en la vida futura, en la utilidad de la 
virtud, y en tì...” 
El poemario citado puede verse en O. C., t. 16. pp. 15 – 53. 
 

MARTÍN DE LA GUARDIA, HERACLIO  
NOMBRE: Heraclio 
NACIMIENTO: Caracas, Venezuela, 1829. 
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En su país estudió Literatura y Filosofía, y ocupó distintos cargos 
importantes en el Gobierno. Fue diputado del pueblo y cónsul general en México. 
Redactó diversas publicaciones y colaboró en algunas otras, tanto políticas como 
literarias, en las que dio a conocer muchos de sus poemas, y escribió numerosos 
dramas, por lo que ha sido considerado el fundador del teatro nacional. En los 
certámenes celebrados en Caracas fue premiado en tres ocasiones y perteneció 
como individuo de número a la Academia Venezolana y correspondiente a la 
Española. A Martí le dedicó su poema Al centenario de Bolívar, con estas 
palabras: 
“A José Martí 
Señor: 
Ama Vd. a Venezuela como hijo; admira a Bolívar como agradecido: Los escritos 
de Vd. han fortalecido mi espíritu en muy tristes momentos. A Vd. dedico estas 
páginas.” 
Con Mercedes Smith de Hamilton, amiga de él y de Martí, que estaba de visita en 
Nueva York, y partía para Caracas, donde residía, Martí, le respondió con una 
cariñosa carta agradeciéndole vivamente su bella dedicatoria. 
FALLECIMIENTO: Caracas, Venezuela, 14 de setiembre de 1907. 
Nota: La carta citada de Martí, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
pp. 287-298. 
 

MARTÍNEZ Y MARTÍNEZ, SATURNINO  
NOMBRE: Saturnino 
NACIMIENTO: Oviedo, Asturias, España, c. 1838 
PADRES: José Martínez y Vicenta Martínez. 

Desde muy joven se trasladó a La Habana, donde comenzó a ganar el 
sustento en el ramo del tabaco, primeramente como obrero y después de lector. 
Durante un tiempo, terminada su labor diaria, ejercía en horas de la noche, como 
bibliotecario en la Sociedad Económica de Amigos del País, y por su vocación a 
las letras, dedicaba sus horas libres al estudio, lo que le valió para adquirir una 
amplia cultura. En 1865, junto con el escritor Manuel Sellén, fundó el semanario 
La Aurora, publicación dedicada a los artesanos. En 1870 dirigió La Razón, y de 
1871 a 1874, La Unión, semanario que abogaba por mejoras para la clase obrera. 
Sus actividades en defensa de los trabajadores lo llevaron a la cárcel y a la 
deportación. Pasados unos años, regresó a Cuba y continuó su lucha en pro de 
conquistas laborales, fue uno de los primeros líderes que logró organizar a los 
obreros y fundar gremios. Fue miembro del Liceo de Guanabacoa, al que dedicó 
una oda, después de su inauguración,  y fundador y socio facultativo del Liceo de 
Regla. En estas actividades culturales conoció a Martí, al que le profesó sincero 
afecto, como lo dejó escrito el 16 de febrero de 1879 en el semanario La Razón 
cuando publicó una reseña de la velada de la inauguración del Liceo de Regla, en 
la que vertió frases muy elogiosas a la oratoria de su amigo “Pepe Martí”. Fue 
presidente del Centro Asturiano de La Habana, y en la Quinta Covadonga un 
pabellón llevaba su nombre; tuvo a su cargo la Secretaría de la Cámara de 
Comercio, Industria y Navegación. Cultivó la poesía y utilizó los seudónimos de 
Camilo y Galileo. Víctima de una cruel enfermedad, murió a los sesenta y siete 
años de edad. 
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INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Francisca Fernández, de cuya unión le 
nacieron siete hijos: Benigno, Bernardo, Ramón, Alberto, Juan, Francisca y 
Amelia.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 28 de diciembre de 1905. 
(Parroquia de San Nicolás de Bari de La Habana, Lo. 1 G., Fo. 115, No. 368) 
 

MARTÍNEZ Y SANTAELLA, INOCENCIA 
NOMBRE: Inocencia 
NACIMIENTO: Ponce,  Puerto Rico, 28 de diciembre de 1866 
PADRES: Antonio  Martínez y Alejandrina Santaella, naturales de España y  
Puerto Rico, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Guadalupe de Ponce, Puerto Rico, Lo. 14, Fo. 
153, No. 961) 

A mediados del año 1889, recién casada con Sotero Figueroa, embarcaron 
para los Estados Unidos y se radicaron en Nueva York, donde más tarde 
confraternizaron con Martí y comenzaron a trabajar incesantemente por la libertad 
de Cuba y Puerto Rico. Colaboró con su marido en las labores organizativas del 
Partido Revolucionario Cubano; fundó y presidió el club de mujeres Mercedes 
Varona, y con posterioridad presidió el club Hermanas de Ríus Rivera. Finalizada 
la Guerra de Independencia, ya separada de su marido, viajó a La Habana, 
donde fijó su residencia. En la capital de la Isla adquirió una modesta casa de 
huéspedes para poder subsistir y costear la educación de su hijo. Además, tomó 
parte en distintos movimientos por los derechos de la mujer; fue condecorada y 
diplomada en varias ocasiones “por los grandes servicios prestados a la patria”, 
según los documentos que conserva su nieto Mario Figueroa y González. En 
1927 se le concedió el grado de Soldado del Ejército Libertador de Cuba. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Sotero Fgueroa y Fernández, en la iglesia 
de Nuestra Señora de Guadalupe, Ponce, Puerto Rico, el 28 de junio de 1889, de 
cuya unión le nacieron cuatro hijos, tres niñas que murieron en 1893 y Mario.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 17 de junio de 1957. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 209, Fo. 246, No. 983) 
 
MARRERO Y RODRÍGUEZ, MARTÍN 
NOMBRE: José Lázaro Martín 
NACIMIENTO: Santiago de las Vegas, La Habana, 17 de diciembre de 1859 
PADRES: José Agapito de la Merced Marrero y María Isabel Rodríguez. 
(Parroquia de Santiago Apóstol de Santiago de las Vegas, La Habana, Lo. 13, Fo. 
162, No. 486) 

En 1880 terminó sus estudios de bachiller en el colegio Casa de 
Educación, de José Hernández y Mederos, donde Martí había ejercido de 
profesor durante unos meses, y pasó a la Universidad de La Habana a estudiar 
Medicina. Una vez graduado, instaló un consultorio en su pueblo natal, y más 
tarde, se trasladó para Jagüey Grande, Matanzas, donde comenzó a conspirar 
contra la dominación española. En mayo de 1893 viajó a Cayo Hueso, donde se 
entrevistó con Martí, quien posteriormente le envió las instrucciones sobre los 
trabajos que debía realizar, y pocos meses después, contaba con 150 rifles. Al 
comenzar el levantamiento el 24 de febrero de 1895, él lo secundó en Matanzas, 
pero fue hecho prisionero y deportado a España. De allí logró escapar más tarde, 
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y viajó a los Estados Unidos, donde se sumó a la expedición del general Calixto 
García, que desembarcó en las costas de Cuba, el 24 de marzo de 1896, 
integrándose de nuevo a la lucha armada, la cual terminó con el grado de coronel 
del Ejército Libertador de Cuba. Destacado en Yaguajay, Sancti Spíritus, fue 
elegido alcalde repetidas veces. 
FALLECIMIENTO: Santiago de las Vegas, La Habana, 14 de diciembre de 1943. 
(Registro Civil  de  Sabriago de las Vegas,  Sección de Defunciones, To. 91, 
Fo.75). 
Nota: Las citadas intrucciones que le envió Martí, pueden verse en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. III, p. 352. 
 

MASÓ Y MÁRQUEZ, BARTOLOMÉ 
NOMBRE: Bartolomé de Jesús 
NACIMIENTO: Manzanillo, Oriente, 21 de diciembre de 1830 
PADRES: Bartolomé Masó y Randes y Josefa Benita Márquez. 
(Parroquia de Santa Rita de Manzanillo, Oriente, Cuba, Lo. 6, Fo. l v., No. n/c.) 

En el convento de Santo Domingo, en Bayamo, realizó estudios superiores 
que lo dotaron de una sólida cultura. Conspiró con Carlos Manuel de Céspedes; 
estuvo junto a él en la Demajagua cuando se lanzó el grito de Independencia o 
Muerte, y al igual que él, le otorgó la libertad a sus esclavos. Fue uno de los 
primeros en combatir al Ejército colonialista español y se mantuvo peleando por 
la emancipación de su pueblo hasta la terminación de la guerra, en que ostentaba 
en sus hombros las estrellas de mayor general. Firmada la paz, regresó a su 
región natal para ocuparse de sus bienes, abandonados por cerca de una 
década. Cuando estalló la Guerra Chiquita, fue apresado y deportado, y sufrió 
prisión en las cárceles españolas de Ceuta y Melilla. Tiempo después, al ser 
liberado, viajó por algunos países de Europa antes de su regreso a la patria. 
Reiniciada la guerra por la independencia de Cuba, el 24 de febrero de 1895, 
tomó inmediatamente su puesto en el  Ejército Libertador y, el 18 de mayo de ese 
año, llegó al campamento donde lo esperaba Martí, se conocieron y pasaron 
largas horas conversando a la luz de las velas. Por su prestigio moral y patriótico 
llegó a ocupar la Presidencia de la República en Armas. El 28 de octubre de 
1896, al tomar el general Calixto García el poblado de Guáimaro, le dedicó a esa 
gloriosa hazaña un himno, que tituló Resurrección, cuya música se  debe al tenor 
habanero Ramiro Mazorra, teniente entonces del Ejército Libertador. Terminada 
la Guerra de Independencia, aspiró a la presidencia y al ser derrotado por Tomás 
Estrada y Palma, se retiró de la política. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Adela López-Chavez y Vila, en Manzanillo, 
el 25 de noviembre de 1858, quien creyéndolo muerto en la guerra, volvió a 
casarse, por lo que él se unió con Francisca Rosales y  Antúnez, Panchita, por el 
resto de su vida; pero no tuvo descendencia.  
FALLECIMIENTO: Manzanillo, 14 de junio de 1907. 
(Registro Civil de Manzanillo, Sección de Defunciones, Lo. 21, Fo. 343, No. 343) 
 

MATAMOROS Y DEL VALLE, MERCEDES 
NOMBRE: María de las Mercedes Dolores Leandra 
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NACIMIENTO: Cienfuegos, Las Villas, 13 de marzo de 1851 
PADRES: Dionisio Matamoros y Roig y María del Carmen del Valle [deteriorado]. 
Naturales de La Habana y  Cienfuegos, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Cienfuegos, Cuba, Lo. 7, Fo. 81, No. 477) 

Contaba solamente con tres años de edad cuando murió la madre, por lo 
que el padre, hombre amante de las letras, quedó al cuidado de su educación; 
fue su primer maestro, le enseñó inglés, francés y supo inculcarle el amor por la 
literatura, más tarde se trasladaron para La Habana, donde en un colegio amplió 
sus conocimientos, y en 1867 inició sus colaboraciones en algunas publicaciones 
con escritos costumbristas. A principios del año 1879, en las veladas literarias 
efectuadas en el Liceo de Guanabacoa, comenzó a dar a conocer sus inspirados 
versos, que pronto le ganaron la admiración y el afecto de Martí, quien no tardó 
en leer poemas de ella en los mencionados actos y dedicarle unos versos en su 
abanico. Desde 1884 se dedicó únicamente a la docencia, impartiendo clases 
particulares en un colegio hasta agunos años después, en que retornó a las letras 
y colaboró en las más importantes publicaciones, lo que le dio merecida fama. 
Tradujo del inglés, del francés y del alemán varias obras clásicas de reconocidos 
literatos, y dejó composiciones inéditas. 
INTIMIDAD: Murió soltera. 
FALLECIMIENTO: Guanabacoa, 26 de agosto de 1906. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de Guanabacoa, La Habana, Lo. 
32, Fo. 441, No. 853)  
Nota: Los versos de Martí citados, pueden verse en O.C., t. 17, p. 186. 
 

MAYNER Y ROS, JOSÉ 
NOMBRE: José 
NACIMIENTO: Oriente, Cuba, fecha n/c. 

Fue educado en el extranjero donde cursó los estudios de Medicina. 
Residió algún tiempo en su tierra natal, y en la década de los años ochenta se 
hallaba establecido en Kinsgton, Jamaica, ciudad en la que ejercía su profesión y 
atendió en sus enfermedades a la familia del general Máximo Gómez durante su 
estancia en aquel país, con afecto y desinterés, según dejó anotado en su Diario 
el General. En febrero de 1892, al tener conocimiento de que los cubanos se  
organizaban en varios lugares de los Estados Unidos, fue uno de los primeros en 
convocar a sus compatriotas, y se fundó el club José María Heredia, del que fue 
elegido presidente. Al aumentar el número de clubes políticos, se constituyó el 
Cuerpo de Consejo del Partido Revolucionario Cubano, e igualmente se le eligió 
presidente, cargo al que renunció más tarde por discrepancias con algunos de 
sus miembros. En la primera visita de Martí a Kingston, lo conoció y reconociendo 
su valer y sus sentimientos patrios, el Maestro le obsequió una fotografía con esta 
dedicatoria: “Al hijo eminente de Cuba que la defiende de sus peligros y la honra 
con su vida creadora, a mi amigo abnegado y viril José Mayner,/ Su José Martí, 
Kingston 13 ocbre, 1892”. Dejó dos importantes obras escritas: Tratado Teórico 
Práctico de Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros (Santiago de Cuba, 1868), 
y Cuba y sus Partidos Políticos (Kingston, 1890). 
FALLECIMIENTO: Kingston, Jamaica, 2 de enero de 1896. 
(Patria, Nueva York, 5 de febrero de 1896) 
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Notas: Existe una partida bautismal de José Mayner y Ros, nacido en Santiago 
de Cuba, el 23 de julio de 1861; pero suponemos que se trate de un hijo suyo, 
que tenía sus mismos apellidos: “Mayner y Ros”. 
La dedicatoria de Martí citada, puede verse en O.C., t. 20, p. 517. 
 

MAYORGA RIVAS, ROMÁN 
NOMBRE: Román 
NACIMIENTO: Nicaragua, 1861. 

Escritor, poeta, comentarista y crítico.  Abrazó desde muy joven las letras y 
se destacó exitosamente en todas sus ramas. Fue director del periódico 
quincenal Repertorio del Diario del Salvador, y colaboró en muchas otras 
publicaciones tanto de su tierra natal como extranjeras. Por su exquisito gusto e 
impecable prosa, el Gobierno de El Salvador le encomendó la recopilación de las 
composiciones más notables de los poetas de aquel país, monumental obra 
realizada con esmero y atildado juicio, Guirnalda Salvadoreña. Ocupó el cargo de 
secretario de la Legación de Nicaragua en Washington. Conoció a Martí en 
Nueva York y pronto surgió una admiración recíproca. Fue editor de la Revista 
Ilustrada de Nueva York, en la que Martí colaboró, y miembro de la Sociedad 
Literaria Hispano-Americana de Nueva York y el 21 de febrero de 1891, recitó en 
sus salones algunos de sus versos. Un hermano de él, nombrado José María, 
también poeta, murió combatiendo por la libertad en Honduras, y al tener 
conocimiento de este infausto suceso, Martí le dirigió unas conmovedoras líneas 
por tan lamentable pérdida, y en ellas le decià: “Es proeza grande e inmortal de 
veras, presentarse ante Dios el hombre para ser juzgado, llevando la bandera de 
la Patria por sudario”, y màs adelante le agregaba: “Yo envidio esa abnegaciòn 
sublime de dar la propia vida porque vivan libres y felices los demàs¨”. 
FALLECIMIENTO: 1925. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse Josè Martì Epistolario, t. IV, pp. 135 – 
136. 
 

MENDIVE Y DAUMY, RAFAEL MARÍA DE  
NOMBRE: Rafael María Primo 
NACIMIENTO: La Habana, 24 de octubre de 1821 
PADRES: Mariano de Mendive y Menchaca y María de los Dolores Daumy y del 
Corral, naturales de Bilbao, España y  La Habana, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de La Habana, Lo. 24, Fo. 246, No. 707) 

Estudió Derecho y Filosofía en la Universidad de La Habana y  viajó a 
Europa. De regreso a Cuba colaboró en las más importantes publicaciones, y en 
1865 pasó a dirigir la Escuela Municipal de Varones, inaugurada en marzo de ese 
año, en la que ingresó el joven Martí, al que acogió como a hijo y contribuyó con 
su ejemplar conducta a su formación moral y patriótica. Envuelto en los sucesos 
del Teatro Villanueva, del que era propitario el hemano de su suegro, lo 
encarcelaron y deportaron a España; después viajó a Nueva York y a raíz de la 
Paz del Zanjón retornó a Cuba, donde ejerció alternativamente la abogacía, el 
profesorado y el periodismo, hasta su muerte. Incansable propagador de la 
cultura, desarrolló una intensa actividad durante toda su existencia; promovió 
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certámenes y veladas literarias, fue secretario de la Sección de Literatura del 
Liceo de La Habana; miembro de la Sociedad Económica de Amigos del País, y 
su residencia era un centro de reuniones literarias y políticas. Publicó algunos 
volúmenes de poemas y en la antología Poetas españoles y americanos del siglo 
XIX, aparecen  versos suyos. Fundó, redactó y dirigió varias publicaciones y 
colaboró en un sinnúmero de ellas en España, París, Nueva York y Cuba. Tradujo 
obras de Víctor Hugo, Lord Byron y de otros notables escritores, y dejó dramas 
inéditos.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de El Santo Ángel Cusrtodio de 
La Habana,  el 30 de noviembre de 1846, on Dolores Doneteves y Fuentes,  de 
cuya unión le nacieron ocho hijos: Paulina, José, Alfredo, Teresa, Rafael, otra 
Teresa, Leonor y una segunda Leonor; los siete primeros murieron, todos 
solteros. Viudo de su primera esposa, casó con Micaela Nin y Colbard; sus datos 
personales aparecen en la ficha biográfica de ella. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 24 de noviembre de 1886. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 27, Fo. 328, No. 
665) 
 

MENDIVE Y NIN, MIGUEL ÁNGEL DE 
NOMBRE: Miguel Ángel Florentino 
NACIMIENTO: La Habana, 16 de octubre de 1866 
PADRES: Rafael María de Mendive y Daumy y Micaela Nin y Colbard, naturales 
de La Habana. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 20, Fo.  245, No. 479)  

Primogénito del segundo matrimonio del maestro Mendive. Su deceso 
sumió a la madre en una terrible aflicción que conmovió al joven Martí, quien le 
dedicó unos sentidos versos titulados “A Micaela en la muerte de Miguel Ángel”, 
publicados días después, el 26 de abril de 1868, en El Álbum, periódico local, de 
ciencias, literatura y anuncios, que se editaba en Guanabacoa, reproducido en las 
Obras completas, tomo 17, pp. 14-16.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 23 de febrero de 1868. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate, La Habana, Lo. 15, Fo. 45, No. 
215) 
 

MENÉNDEZ Y DE LA PEÑA, RODOLFO 
NOMBRE: Rodolfo Isidro 
NACIMIENTO: Remedios, Las Villas, Cuba, 15 de mayo de 1850  
PADRES: Pantaleón Menéndez y Pérez y María del Carmen de la Peña y Pérez, 
naturales de San Juan de los Remedios. 
(Parroquia de San Juan Bautista de Remedios, Las Villas, Lo. 20. Fo. 232 v., No. 
1382) 

Fue alumno eminente de la Escuela de Instrucción Primaria de su ciudad 
natal. Durante  la Guerra de los Diez Años abandonó el país, se radicó un tiempo 
en Valladolid, Provincia de Yucatán, México, traladándose más tarde para Mérida, 
donde se estableció definitivamente, y se consagró a la docencia. Colaboró en la 
Revista de Mérida, el Diario de Yucatán  y otras publicaciones durante más de 
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tres décadas. Publicó varios libros de pedagogía y otras materias educativas y 
dejó amorosas composiciones poéticas dispersas en múltiples revistas y diarios 
de Cuba, México y otros países. Martí dejó constancia de su arraigado 
patriotismo y de su amistad con él, en la carta que le dirigió desde Nueva York, el 
30 de mayo de 1894, en la que solicitaba su ayuda pecuniaria para la causa de la 
libertad de Cuba; le recordó que una vez le ofreció su propia casa, cuando la 
patria lo necesitara, y le expresó: “En estas cosas de ideas, manda el respeto 
dejar libres a los amigos más queridos, y el gusto está en recibir su aplauso.” Al 
fallecer su hija Libertad, maestra de diecinueve años de edad, Martí le dedicó 
unas sentidas líneas en Patria, del 10 de noviembre de 1894, que tituló “La hija 
de un bueno”, y de él expresó: “De alma pura y rebelde es Rodolfo Menéndez, y 
con ella limpia ha llegado a las canas lo que en el mundo no es poca dificultad.” 
Durante la Guerra de Independencia fungió de agente del Partido Revolucionario 
Cubano en Veracruz, México. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en México, con Flora Mena, de cuya unión, al 
parecer solo tuvieron una hija, Libertad (1875-1894), la joven citada por Martì. 
FALLECIMIENTO: Mérida, México, 3 de noviembre de 1926. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
IV, pp. 169-172. 
 

MENOCAL Y GONZÁLEZ, FRANCISCO DE PAULA 
NOMBRE: Francisco de Paula del Rosario de las Mercedes 
NACIMIENTO: Guanabacoa, La Habana, 5 de octubre de 1845 
PADRES: Domingo Menocal y Raya y María del Carmen González y Baños, 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de Guanabacoa, Lo. 25, Fo. 133, 
No. 525)  

Durante la estancia de Martí en La Habana, del 31 de agosto de 1878 al 25 
de setiembre de 1879, en que volvió a ser deportado, se relacionó con muchas 
personas a las que llegaron a unirlo fuertes lazos afectivos. De varias de ellas se 
ha escrito y se tiene algún conocimiento de sus actividades, pero otras, 
lamentablemente, han pasado sin dejar huella por donde iniciar una investigación 
que nos permita ofrecer algún dato biográfico de las mismas,  como es el caso de 
este amigo, al que dirigió, desde la cárcel, una cariñosa carta, el 25 de setiembre 
de 1879, momentos antes de salir deportado para España. Sobre él, solo hemos 
podido saber que perteneció a la membresía del Liceo de Guanabacoa, del que 
fue electo Tesorero en diciembre de 1879, según consta en los libros de actas de 
esa institución. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en Guanabacoa,  el 30 de junio de 1873, con 
María Mantilla y O´Farrill (La Habana, 28 de enero de 1850- ? ), de cuya unión le 
nacieron, que sepamos, dos hijas nombradas: María del Sacramento Francisca y 
María Teresa. 
FALLECIMIENTO: Guanabacoa, La Habana, 11 de abril de 1902. 
(Archivo del Cementerio de Guanabacoa, Lo. Año 1902, Fo. 56, No. 13) 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
p. 147. 
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MERCADO Y DE LA PAZ, MANUEL ANTONIO 
NOMBRE: Manuel Antonio 
NACIMIENTO: La Piedad, Michoacán, México, 30 de enero de 1838 
PADRES: Manuel Mercado y Rafaela Paz. 
(Parroquia del Señor de la Piedad de Michoacán, México, Lo. 31, Fojas 325 v.) 

En 1861 terminó la carrera de licenciado en Leyes en la capital de México 
y retornó a su ciudad natal, donde más tarde se le confirió el cargo de oficial 
mayor de la Secretaría de Gobierno del Estado, y fue posteriormente elegido 
diputado al Congreso de la Unión en representación del citado Estado. 
Desempeñó con extrema pulcritud diversos cargos en los Tribunales de Justicia y 
en el Gobierno. En 1882 fue nombrado por el presidente de la República como 
secretario de Gobernación, cuyo cargo mantuvo durante largos años; fue, 
además, vicepresidente de la Academia Mexicana de Jurisprudencia, secretario 
del Colegio Nacional de Abogados y Secretario del Gobierno del Distrito Federal. 
Según sus contemporáneos, era hombre humanitario, bondadoso y afable. A 
comienzos del año 1875, al arribar Martí a México, Mercado residía en la casa 
contigua a la de don Mariano Martí, por lo que pronto se conocieron y comenzó 
así una amistad que perduraría toda la vida. Lo ayudó en muy difíciles situaciones 
y fue su más fiel e íntimo confidente. A él, junto con su amigo uruguayo Enrique 
M. Estrázulas,  dedicó Martí su bello libro Versos sencillos. Conservó 
amorosamente más de un centenar de cartas que Martí le escribiera, por las que 
hemos conocido valiosísimos aspectos de la vida y pensamiento político del 
Apóstol. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de  Dolores 
García y Parra, Lola, su esposa. 
FALLECIMIENTO: Ciudad México, 18 de junio de 1909. 
(Diario Nacional Independiente, México, 19 de junio de 1909) 
Nota: El libro Versos Sencillos citado, puede verse en O.C., t. 16, pp. 55-126. 
 

MESSONIER Y ÁLVAREZ, ENRIQUE 
NOMBRE: Sotero Cayo Enrique Román 
NACIMIENTO: La Habana, 22 de abril de 1856 
PADRES: Enrique Messonier y González y Antonia Álvarez y Hernández, 
naturales de Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 41, Fo. 249, No. 762) 

En su ciudad natal cursó los estudios elementales y muy joven aprendió el 
oficio de tabaquero. En este ramo organizó el gremio de los trabajadores para la 
defensa de sus derechos, fungiendo como secretario de esa organización 
sindical. Orador de fácil elocuencia, pronto ganó la admiración y el afecto de sus 
compañeros de labor y la enemistad de las autoridades colonialistas, quienes 
considerándolo un agitador independentista lo enviaron a la cárcel. Al ser 
libertado, se refugió en Cayo Hueso, donde en uno de los viajes de propaganda 
revolucionaria que realizara Martí al citado peñón, se conocieron y se tomaron 
afecto mutuo. Colaboró en la organización de clubes, del Partido Revolucionario 
Cubano y en otras tareas importantes, además de presidir el club Juan Monzón. 
Cesada la lucha emancipadora, regresó a la patria y fundó la Liga de 
Trabajadores Cubanos y el Partido Nacional Cubano, cuyos estatutos redactó. 
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Fue elegido primeramente concejal del Ayuntamiento de La Habana y más tarde 
representante a la Cámara de la República durante dos períodos consecutivos; 
cargo que ocupaba al ocurrir su deceso. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Trinidad 
Álvarez y Navarro, su esposa. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 2 de agosto de 1916. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 16, Fo. 294 v., 
No. 1375) 
Nota: Véanse las cortas pero bellas líneas que Martí le dedicó en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. III, pp. 195-196. 
 

MIRANDA Y GOVÍN, ANGELINA 
NOMBRE: Angelina de las Mercedes 
NACIMIENTO: La Habana, 22 de abril de 1872 
PADRES: Ramón Luis Miranda y Torres y Luciana Govín y Manso, naturales de 
Matanzas, Cuba. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 35, Fo. 303, No. 
592) 

De niña, sus padres emigraron a los Estados Unidos y se asentaron en 
Nueva York, donde recibió una magnífica educación. Ya joven, en aquella ciudad, 
conoció a Gonzalo de Quesada y Aróstegui y surgió entre ambos una corriente de 
simpatía que los unió en un feliz noviazgo el cual culminó en matrimonio. 
Colaboró con él y con Martí en las tareas unificadoras de la emigración y, 
principalmente, en acopiar artículos para la venta en los bazares organizados por 
las cubanas, cuya recaudación era destinada a la Tesorería del Partido 
Revolucionario Cubano. En 1895, en unión de otras damas, fundó el club Hijas de 
Cuba, y fue elegida su presidenta. Terminada la Guerra de Independencia, 
regresó a La Habana, donde se estableció definitivamente. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en Nueva York, el 16 de agosto de 1892, con 
Gonzalo de Quesada y Aróstegui, de cuya unión le nacieron tres hijos: Aurora 
(Nueva York, 11 de setiembre de 1893- Miami, fecha n/c.), Félix, que murió de 
niño, y Gonzalo (Washington, 2 de marzo de 1900-La Habana, 12 de setiembre 
de 1976), conocido biógrafo de Martí. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 7 de mayo de 1932. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 20. Fo. 539, No. 
1092). 
 

MIRANDA Y TORRES, RAMÓN LUIS 
NOMBRE: Ramón Luis 
NACIMIENTO: Matanzas, 29 de julio de 1836 
PADRES: Bernardino Miranda y Sánchez y Gumersinda Torres y Domínguez, 
naturales de Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias y  Matanzas, 
respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 19, Fo. 13, No. 27) 

Cursó los estudios de Medicina en las universidades de Madrid y París. 
Graduado, retornó a Cuba y se estableció varios años en La Habana; 
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posteriormente viajó a Nueva York, donde se asentò con su familia 
definitivamente. En esta ciudad conoció a Martí, se hicieron amigos y como 
médico lo atendió en sus enfermedades. Fue fundador y Presidente de la 
Sociedad de Beneficencia Hispano-Americana de Nueva York, en la cual prestó 
incalculables servicios a los cubanos de escasos recursos, colaboró y contribuyó 
en todo lo relacionado con la patria. Por iniciativa suya, se acordó realizar una 
suscripción popular, para erigir una estatua de Martí en la Plaza de Armas, lugar 
céntrico de la ciudad de Matanzas. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Luciana 
Govín y Manso, su esposa. 
FALLECIMIENTO: Nueva York, 27 de enero de 1910. 
(El Fígaro, La Habana, 30 de enero de 1910) 
 

MIRÓ Y ARGENTER, JOSÉ 
NOMBRE: José 
NACIMIENTO: Sitges, Cataluña, España, 4 de marzo de 1857 
PADRES: José Miró y Joaquina Argenter. 

Siendo un mozalbete viajó a Cuba y se estableció definitivamente en la 
provincia oriental de la Isla, donde más tarde se dedicó al periodismo, labor en la 
que por algunos años se distinguió por sus ideas liberales, tanto en La Doctrina, 
de Holguín, como en El Liberal, de Manzanillo. Amante de la libertad y enemigo 
de toda opresión, conspiró activamente con los patriotas cubanos durante la 
preparación de la Guerra de Independencia, y al estallar esta, se incorporó a las 
legiones mambisas, en las que se destacó por su valentía en los combates contra 
las fuerzas españolas. Fue jefe del Estado Mayor del general Antonio Maceo y  
durante la invasión a las provincias occidentales, hasta su muerte, no se separó 
de su lado. Concluyó la lucha libertadora con el rango de general del Ejército 
Libertador de Cuba. Fundó algunos periódicos en La Habana y en el interior del 
país, y dejó varias obras escritas de gran valor histórico. 
INTIMIDAD: Sólo tenemos conocimiento de uno de sus hijos, Jose Miró Cardona, 
que intervino en la política. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 2 de mayo de 1925. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 112, Fo. 584, No. 2333) 
 

MITJANS Y ÁLVAREZ, AURELIO 
NOMBRE: Aurelio Pantaleón de la Merced 
NACIMIENTO: La Habana, 27 de julio de 1863 
PADRES: Bartolomé Mitjans y Riva y Dolores Álvarez y Sánchez, naturales de 
Villanueva, Cataluña, España y  La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 20, Fo. 34,  No. 82) 

Procedente del colegio Belén, ingresó en el Instituto de Segunda 
Enseñanza de La Habana; más tarde embarcó para España donde continuó 
estudiando y finalmente recibió el título de licenciado en Derecho Civil y Canónico 
en la Universidad de La Habana. En esta ciudad fue amigo de Martí y del 
abogado Miguel F. Viondi, quien asumió la defensa de los bienes de la madre en 
el pleito que surgió a la muerte de su padre. Por su precaria salud, llevó una vida 
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retraída, se dedicó con tesón a la investigación literaria y a la crítica. Colaboró en 
La Habana Elegante, El Fígaro y en La Revista Cubana, con sus magníficos 
estudios sobre la labor de notables intelectuales y también dio a conocer sus 
bellos poemas. Obtuvo varios premios en certámenes; el Círculo de Abogados de 
La Habana le otorgó una medalla de oro, y en 1887 publicó su valioso libro 
Estudios Literarios en Cuba. Un año después de su deceso, por suscripción 
popular, se editó su Estudio del Movimiento Científico y Literario en Cuba. Murió 
en la pobreza. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Julia Massim. Desconocemos si tuvo 
descendencia.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 12 de octubre de 1889. 
(Archivo del Cementerio de Cristóbal Colón, Lo. 44, Fo. 637, No. 2758) 
 

MIYARES Y PEOLI, CARMEN 
NOMBRE: María del Carmen  
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 7 de octubre de 1848 
PADRES: Carlos Miyares y Egui y Socorro Peoli y Mancebo, naturales de San 
Juan, Puerto Rico y  La Habana, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Santiago de Cuba, Lo. 17, Fo. 145, No. 150) 

Dos años después de contraer matrimonio en su ciudad natal, emigró a los 
Estados Unidos con su esposo y su pequeño hijo Manuelito. En ese país, se 
radicaron en Nueva York, donde él se dedicó al comercio y al ramo del tabaco, 
mientras que ella estableció una casa de huéspedes en la que se alojó Martí días 
después de su arribo allí, y junto a ellos vivió  la mayor parte de los casi quince 
años que residió en aquella ciudad. Fue una incansable colaboradora del Maestro 
y lealísima compañera que en sus momentos más difíciles o de enfermedad, 
siempre estuvo a su lado cuidándolo y animándolo. Fue una de las organizadoras 
de los bazares en Nueva York, en los que se vendían diversos artículos, 
mayormente artesanales, cuyas ganancias eran destinadas a la Tesorería del 
Partido Revolucionario Cubano. Años despuès de la muerte de su esposo, 
ocurrida el 18 de febrero de 1885, comenzó a relacionarse más íntimamente con 
Martí, pues supo valorar la magnitud de su grandeza espiritual, que su propia 
esposa no comprendió ni quiso entender, abandonándolo, mientras ella compartió 
con él sus ideales patrios, sus tristes y largos años del exilio y lo admiró y alentó 
en el sacrificio de su vida por el bien de los demás, endulzándole con su cariño 
los últimos años de su angustiada existencia. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la Santa Iglesia Catedral de Santiago de 
Cuba, el 23 de mayo de 1869, con Manuel Mantilla y Sorzanode cuya unión le 
nacieron cuatro hijos: Manuel (1870-1896), Carmen (1873-1940), Ernesto (1878-
n/c.) y María (1880-1962). 
FALLECIMIENTO: Nueva York, 17 de abril de 1925. 
(Fotocopia del Certificado de Defunción. Archivo del autor) 
 

MIYARES Y TRELLES, BERNARDO 
En la Guerra de los Diez Años combatió valientemente contra las fuerzas 

colonialistas españolas, hasta caer prisionero y ser enviado a la cárcel en La 
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Habana, de la  que logró fugarse y huir hacia los Estados Unidos. Asentado en 
Cayo Hueso, donde no cesó de luchar por la consecución de la independencia de 
su patria, el 20 de setiembre de 1884, fue uno de los fundadores de la 
Convención Cubana, y colaboró de manera activa con el Plan Gómez-Maceo 
durante la estancia de los citados generales en Cayo Hueso. Al arribar Martí al 
histórico peñón, lo conoció y fue uno de los más entusiastas propagadores de sus 
ideas libertarias; le sirvió de comisionado en ocasiones y lo ayudó sirviéndole de 
intermediario para su comunicación con algunos patriotas residentes en la Isla. 
Participó en la fundación de varios clubes revolucionarios y fue muy admirado y 
respetado por la emigración cubana del Cayo.  
 

MONTALVO, BLANCA  DE  
 Joven que residía en Zaragoza, ciudad a la que se trasladó Martí a fines 
de mayo de 1873, para continuar los estudios de Derecho, iniciados en la 
Universidad de Madrid. Desde que se conocieron, los unió un vínculo amoroso 
que Martí tuvo que sacrificar en 1875 al terminar la carrera y partir hacia México, 
donde sus padres y hermanas, entonces radicados en ese país, lo esperaban. De 
este interesantísimo pasaje de la vida del Apóstol, solo se conservan cuatro 
amorosas cartas que ella le dirigiera. El 17 de octubre de 1875, la Revista 
Universal, de México, en la que colaboraba Martí, publicó firmado por él el poema 
Cartas de España, relacionado con ella; y en el mismo ejemplar aparece, sin 
firma alguna, un “simple cuento” titulado Hora de lluvia, dedicado a Blanca, que 
se le atribuye a él. Años más tarde, en 1891, publicó Martí en Nueva York su 
pequeño libro Versos sencillos, y en uno de ellos la recuerda cuando expresa: 
“Para Aragón, en España/ Tengo yo en mi corazón/ Un lugar todo Aragón/ 
Franco, fiero, fiel, sin saña. / Si quiere un tonto saber/ Por qué lo tengo, le digo/ 
Que allí tuve un buen amigo, / Que allí quise a una mujer.” 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con el doctor Manuel Simeón Pastor y pullicer, 
de cuya unión le nació un hijo al que nombró: José.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Las cartas dirigidas a Martí citadas, pueden verse en Destinatario José 
Martí, ob. cit., pp. 11, 14, 15 y 24; los versos Cartas de España, en O.C., t. 17, pp. 
107-110;  el cuento Hora de lluvia, en el tomo 3 de la nueva edición crítica de sus 
O.C., pp. 211-215; y los versos de Martí en O.C., t. 16, p. 74. 
 

MONTEJO Y JÚSTIZ, MAURICIO 
NOMBRE: Mauricio Tomás Atuey 
NACIMIENTO: Camagüey, 21 de diciembre de 1861   
PADRES: José Miguel Montejo Hernández y Fernandina Justiz Socarrás. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camaguey, Lo. 26, Fo. 118 v., 
No. 564). 

De niño, su familia, que disfrutaba de una cómoda posición en Camagüey, 
emigró a los Estados Unidos por las tensiones y la guerra que sufría el país 
desde finales del año 1868. Establecido en Nueva York, contando solo con doce 
años de edad, conoció a un pequeño grupo de jóvenes que se disponía a 
participar en la lucha que libraba Cuba por su soberanía; se unió a él 
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abandonando su hogar y embarcó para la Isla a través de Jamaica. Se sumó a 
las fuerzas insurrectas y combatió con valentía hasta firmarse la Paz del Zanjón. 
A mediados de setiembre de 1894, viajó a Nueva York en compañía de Elpidio 
Marín, se entrevistó con Martí y después de varios días de conversaciones sobre 
la situación reinante en la Isla, le manifestó su disposición de acudir al llamado de 
la patria, y retornó a su ciudad natal con la misión de comunicarles a sus 
compatriotas los propósitos y adelantos del nuevo intento emancipador que se 
gestaba. En 1895, días después de sublevarse la región oriental del país, él, al 
frente de un grupo de valientes, secundó el alzamiento. Combatió a las órdenes 
del general Máximo Gómez y desempeñó distintos mandos durante toda la 
contienda, la que terminó con el rango de comandante del Ejército Libertador de 
Cuba.  
FALLECIMIENTO: Camagüey, 1939. 
 

MONTEJO Y MERCIER, MIGUEL ANTONIO 
 
NOMBRE: Miguel Antonio 
NACIMIENTO: Camagüey, 7 de setiembre de 1839 
PADRES: Luis José Montejo y Gairlanes y María Luisa Mercier y Estrada.  
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 17, Fo. 117 v., No. 487)  

Propietario de un importante almacén en La Habana, introducía armas 
para los insurrectos ocultas entre la mercancía que recibía de distintas casas 
comerciales de Filadelfia, pero al ser descubiertos y detenidos por las autoridades 
coloniales sus compañeros de lucha Francisco León y Agustín Medina, los que 
fueron fusilados el 9 de abril de 1869, huyó a los Estados Unidos y se radicó en 
Filadelfia. En esa ciudad presidió la Auxiliadora de Cuba para ayudar a los que 
peleaban por la libertad en su país, hasta la firma de la Paz del Zanjón. En la 
Guerra Chiquita hizo importantes contribuciones y se ganó la amistad de los 
generales Calixto García y Carlos Roloff. A fines de 1890, cuando Francisco 
Chacón visitó Nueva York, Martí quiso, antes de su regreso a Cuba, reunir en 
casa de Carmita Miyares a un pequeño grupo de amigos íntimos para darle una 
despedida de “café y versos”, en la que el homenajeado y otros poetas leerían 
sus composiciones, y las líneas que le envió a Montejo las comenzó así: “Mi 
señor don Miguel: Vd. es invitado natural y de privilegio a todo lo mío...”, lo que 
demuestra el afecto y consideración que le tenía. Al comienzo de la última guerra 
se trasladó para Tampa, donde cooperó activamente en el envío de expediciones 
a la Isla. Finalizada la Guerra de Independencia, regresó a La Habana y al 
observar la desolación en que se encontraba el país, adquirió 600 vacas Jersey, 
aperos de labranza y semillas que distribuyó entre distintas familias campesinas, 
que le reintegrarían su importe cuando pudiesen, gesto que hizo exclamar al 
general Máximo Gómez: “¡Qué falta hacía un Montejo en cada provincia!” Se le 
concedió, después de muerto, el grado de comandante del Ejército Libertador de  
Cuba. 
INTIMIDAD: Sólo tenemos conocimiento de dos de sus hijos: Arturo y René 
FALLECIMIENTO: La Habana, 19 de marzo de 1937. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 147, Fo. 490, No. 1959)  
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Notas: Datos tomados de su expediente de la Asociación de Emigrados de Cuba;  
Archivo Nacional. La carta de Martí citada, aparece en la futura reimpresión, 
corregida  y aumentada de José Martí Epistolario, ob. Cit., del autor. 
 
MONTES  DE  OCA,  FRANCISCO 
NOMBRE: Francisco 
NACIMIENTO: México, 1837 
     Contaba sólo con diez años de edad, cuando su padre, oficial del ejército,  
murió peleando contra las tropas norteamericanas en la batalla de Angostura.  
Tres  años después ingresó en el colegio San Juan de Letrán, en el que recibió 
clases de latín, filosofía, física y botánica.  En 1855 continuó los estudios en la 
Escuela Nacional de Medicina, y al año siguiente ocupó una plaza de prácticante 
en el hospital  San Pablo, pasando más tarde, con el mismo cargo, al Cuerpo 
Médico Militar en el que, en abril de 1859, atendió a los heridos  de la batalla de  
Tacubaya; allí fue hecho prisionero, salvándose milagrosamente de ser fusilado. 
Fue médico de sala del Hospital San Padro y San Pablo hasta que, tomada 
Puebla por los franceses se incorporó a las fuerzas nacionalistas. En 1861 obtuvo 
una plaza de Anatomía en la Escuela de Medicina, además de ser designado 
Regidor del Ayuntamiento de México; en el mes de mayo partió con el ejército 
para la batalla de Puebla, en Michoacán, pasando más tarde al Norte, donde se 
unió a las fuerzas de Benito Juárez.  Durante estas campañas sirvió como 
cirujano de guerra y combatió varias epidemias de tifus. La gran experiencia 
adquirida en todos esos años, le valió merecida fama de excelente cirujano. A 
mediados del mes de mayo de 1876, operó  exitosamente a Martí de un  
sarcocele- tumor escirroso- en los testículo, producido a consecuencia de la cal  o 
el roce de los grlletes que llevó en las canteras de San Lázaro, en La Habana,  
cuando cumplía la condena de seis años de trabajo forzado que le impuso el 
gobierno colonialista, por su labor conspirativa en pro de la independencia de su 
patria. Días después. Martí quiso dejar constancia pública de su agradecimiento 
y, bajo el título “Honrosa semblanza”, apareció lo siguiente: “A la solicitud 
afectuosa y notable habilidad de Montes de Oca, debe una curación casi 
completa, obtenida merced  a una operación que notables médicos de España no 
se decidieron a hacer, y el doctor mexicano llevó a cabo con precisión 
sorprendente, tacto sumo y éxito feliz. En el alma lleva nuestro compañero estos 
favores”. 
FALLECIMIENTO: México 1885. 
 

MONTESINO Y TRUJILLO, JOAQUÍN 
NOMBRE: Joaquín 
NACIMIENTO: Islas Canarias, c. 1837 
PADRES: Felipe Montesino y Guadalupe Trujillo. 

Muy joven viajó a Cuba a la que llegó a querer como a su propia patria y 
combatió el despótico régimen colonialista que la oprimía, por lo que sufrió prisión 
en la cárcel de La Habana, donde cargó grilletes junto con Martí, uniéndolos un 
sincero afecto por sus similares conceptos de la justicia. Posteriormente se radicó 
en Santo Domingo, y permaneció allí largos años, dedicado en el pueblo de 
Dajabón al comercio del café y del campeche. En los viajes que Martí hizo a ese 
país hermano, siempre lo visitaba y el 15 de marzo de 1895, fundó el club 
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General Cabrera, con el propósito de recaudar fondos de ayuda para el Partido 
Revolucionario Cubano. Los servicios prestados a Martí y al general Gómez en 
los días que precedieron a su partida hacia Cuba, fueron importantísimos. En 
1899, poco después de terminada la Guerra de Independencia, liquidó todos sus 
negocios y regresó a La Habana, en la que años más tarde murió en la pobreza a 
la edad de setenta y cuatro años. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María Lamoine, de cuya unión le nacieron 
varios hijos, pero solo tenemos conocimiento de una hembra y tres varones: José 
Joaquín, Adolfo y Eudaldo. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 27 de marzo de 1911. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 14 G., Fo. 297 
v., No. 1175) 
 

MORALES, MARCOS 
Patriota cienfueguero establecido en Filadelfia, donde había logrado 

crearse una desahogada posición en el ramo del tabaco. Su hogar fue siempre 
centro de reuniones de cubanos que luchaban por la libertad de la patria. 
Colaboró con Martí en las tareas unificadoras de los emigrados que culminaron 
en la fundación del Partido Revolucionario Cubano, y en cuanto se creó el Cuerpo 
de Consejo en Filadelfia, fue elegido su presidente, cargo que ocupó durante 
algunos años, hasta que, por discrepancias con otros miembros del Consejo, 
cesó en él. En la visita que hizo allí el general Máximo Gómez con Martí en abril 
de 1894, se hospedaron en su residencia. Más tarde fundó la Liga Nacional 
Cubano-Americana de Filadelfia, asociación integrada por cubanos y 
norteamericanos simpatizantes de la independencia de Cuba, de la cual fue 
elegido provisionalmente presidente. En Patria, de 29 de abril de 1893, Martí le 
dedicó unas elogiosas líneas a él y a otros cubanos residentes en aquella ciudad, 
tituladas “Versos verdaderos”. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con una dama norteamericana, de cuya unión le 
nacieron varios hijos. 
FALLECIMIENTO: Datos, n/c 
Nota: Las líneas escritas por Martí citadas, pueden verse en O.C., t. 5, pp. 213-
217. 
 

MORALES Y MORALES, VIDAL 
NOMBRE: Vidal Anselmo de los Dolores 
NACIMIENTO: La Habana, 21 de abril de 1848 
PADRES: Vidal Morales y Armenteros y María de los Dolores Sixta Morales y 
Flores, naturales de La Habana. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 27, Fo. 3, No. 9) 

Graduado por la Universidad de La Habana de licenciado en Derecho Civil, 
fue para él una constante preocupación conservar los valores históricos y 
literarios del pasado cubano, por lo que dedicó gran parte de su vida a rescatarlos 
del olvido. En los meses que Martí residió en La Habana, del 31 de agosto de 
1878 al 25 de setiembre del siguiente año–cuando fue deportado por segunda 
vez–, conoció a varios cubanos ilustres, a él entre ellos. En julio de 1882, Martí le 
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envió un ejemplar de Ismaelillo y copias para su obra, de las cartas de José  de la 
Luz y Caballero dirigidas al maestro polaco José Podbielsky, que él conservaba, 
junto con unas cariñosas líneas que demuestran el afecto que le profesaba. 
Escribió para las más importantes publicaciones sobre temas jurídicos, políticos e 
históricos. Fue juez de primera instancia en distintas localidades, secretario de la 
Sala de la Audiencia de La Habana y secretario contador del Colegio de 
Abogados. Dejó una extensa obra escrita de gran valor histórico y de interés 
general. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María del Pilar Flores y Pedroso, en la 
parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, el 15 de enero de 
1875,  de cuya unión le nació un hijo: Vidal. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 27 de agosto de 1904. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana de Lo. 33, Fo. 48, No. 209)  
 

MORALES Y SOTOLONGO, JOSÉ SEBASTIÁN, CHEÍTO 
NOMBRE: José Sebastián Cesareo de los Dolores Cayetano 
NACIMIENTO: La Habana, 25 de febrero de 1847 
PADRES: Manuel Rafael Morales y Sotolongo y María de los Dolores Sotolongo y 
Cabrera naturales de La Habana. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana de Lo. 38, Fo. 134 v., No. 443) 

Miembro de una distinguida y aristocrática familia de la nobleza habanera. 
En el Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana realizó los estudios de 
bachiller y en la Universidad se graduó de licenciado en Leyes. Amigo del 
abogado Miguel F. Viondi, concurría con frecuencia a su bufete, donde conoció a 
Martí, con quien lo unió un fraternal afecto. Participaba en las reuniones de 
amigos que tenían lugar en el citado bufete, en las que se conversaba de 
diversos temas de actualidad. Entre sus amigos, era conocido por Cheíto, y Martí, 
en varias de las cartas que le dirigió a su amigo Viondi, desde Madrid, siempre le 
enviaba afectuosos saludos. El 16 de setiembre de 1884, obtuvo el título de 
Tercer Marqués de la Real Campiña. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Carlota Eleuterio Bachiller y Govín, en la 
iglesia católica St. Francisco Javier de Nueva York, el 7 de agosto de 1869, de 
cuya unión le nació una hija: María de los Dolores de El Santísimo Corazón de 
Jesús. 
FALLECIMIENTO: Marianao, La Habana, 12 de junio de 1919. 
(Parroquia de San Francisco Javier de Marianao, La Habana, Lo. 10, Fo. 256, No. 
463) 
 

MORÚA Y DELGADO, MARTÍN 
NOMBRE: Martín 
NACIMIENTO: Matanzas, 11 de noviembre de 1857 
PADRES: Francisco Morúa Isabel e Inés Delgado, naturales de Vascongadas, 
España, y  África, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 24 P., Fo. 8 v., No. 54) 

De joven se preocupó por el mejoramiento de la clase trabajadora y sus 
organizaciones. Más tarde se trasladó para Cárdenas y fundó el periódico El 
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Pueblo, en el cual dio a conocer algunos de sus versos. En 1880 fundó en Pueblo 
Nuevo el círculo de Artesanos, en el cual se impartían clases diurnas y nocturnas 
a los obreros y a sus hijos. Sufrió prisión por ayudar a un insurrecto y le fue 
clausurado el periódico. En 1881 viajó a Cayo Hueso y más tarde a Nueva York, 
donde estudió el inglés y otros idiomas. En octubre de 1887, días después de 
conmemorarse el 10 de Octubre de 1868, por los cubanos de Nueva York, 
apareció publicado en El Pueblo, de Cayo Hueso, una “Carta de Nueva York”, en 
la que relataba, con cierta ironía, y distorsionada buena parte de las palabras 
pronunciadas en aquella patriótica reunión. Al tener conocimiento de ello, el día 
26 del mismo mes, Martí le remitió una carta a él, quien dirigía la citada 
publicación, en la que desmentía lo relatado en la mencionada “Carta”,  lo que 
calificó como “un acto de malevolencia increíble”.  En 1890 retornó a la patria; fue 
miembro de la Sociedad Económica y militó en el Partido Autonomista. 
Posteriormente embarcó de nuevo para los Estados Unidos, de donde regresó en 
la expedición del general José Lacret Morlot, y se incorporó a las huestes 
mambisas. Terminada la guerra, fue constituyentista de La Yaya en 1897, 
presidente del Senado de la República y el primer hombre de color que 
desempeñó una cartera ministerial en Cuba. Fundó y redactó múltiples 
publicaciones y colaboró en muchas otras. Se destacó, además, como novelista. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Elvira Granados, de cuya unión le nacieron 
dos hijas: Arabella y Vestalina. 
FALLECIMIENTO: Santiago de las Vegas, La Habana, 28 de abril de 1910. 
(Registro Civil de Santiago de las Vegas, Sección de Defunciones, To. 23, Fo. 
180)  
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. Cit, t. I, 
pp. 420- 421. 

N 

NATTES Y ARREDONDO, ENRIQUE 
NOMBRE: Enrique Cirilo 
NACIMIENTO: Guanabacoa, La Habana, 22 de noviembre de 1869 
PADRES: Juan Antonio Nattes y Pérez y María Teresa Arredondo y González, 
naturales de La Habana y  Matanzas, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de Guanabacoa, Lo. 28, Fo. 110 v., 
No. 492) 

Muy joven emigró a los Estados Unidos y se estableció en Nueva York, 
donde más tarde, por su amor a las letras, comenzó a incursionar en el 
periodismo y a fines de 1891 publicó el mensuario El Mensajero Americano, 
redactado por él; dos años después editó el pequeño libro de poemas Flores 
silvestres, en el que aparece, a manera de prólogo, la carta que Martí le dirigiera 
sobre el libro, junto con otras dos de renombrados literatos latinoamericanos de la 
época, y en Patria, el 21 de noviembre de 1893, Martí publicó una reseña en la 
que elogió sus versos y sus sentimientos patrios.  
INTIMIDAD: Solo tenemos conocimiento de una hija de él, nombrada: Mercedes. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
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Nota: La carta y la reseña de Martí citadas, pueden verse en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. III, pp. 232-234, y en O.C., t. 5, pp. 224-225, 
respectivamente. 
 

NAVARRO, JUAN FRANCISCO 
Sus convicciones sobre las libertades patrias, bajo el opresor régimen 

colonialista en que vivía, lo indujeron a abandonar el país, y a fines de la década 
de los años setenta, embarcó para los Estados Unidos y se asentó en Cayo 
Hueso. Allí, más tarde, con esfuerzos y sacrificios, logró instalar un pequeño taller 
manufacturero de tabacos, y conoció a Martí, de  quien, desde la primera visita 
que les hizo, fue fiel seguidor de sus ideas y entusiasta colaborador. Al 
constituirse el Cuerpo de Consejo del Partido Revolucionario Cubano, fue elegido 
su tesorero, cargo que desempeñó con absoluta honradez hasta la terminación 
de la Guerra de Independencia. En los documentos de la Tesorería del Partido 
Revolucionario Cubano se encuentran registradas repetidas veces las 
contribuciones recaudadas en su pequeña industria. 

 

NIN Y COLBARD, MICAELA 
NOMBRE: Micaela Francisca 
NACIMIENTO: La Habana, 18 de octubre de 1839 
PADRES: Miguel Nin y Pons y Francisca Colbard y Colomas. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 35, Fo. 32, No. 118) 

Esposa del maestro Mendive, en cuya residencia estaba instalado el 
Colegio San Pablo, donde el joven Martí cursó los estudios secundarios y  parte 
del bachillerato. Allí fue acogido por ella y su compañero como hijo propio, 
mostrándole siempre cariño y comprensión. Por ser José Nin y Pons, su tío, 
propietario del Teatro Villanueva, se consideró a su esposo implicado en los 
sucesos ocurridos en el citado teatro el 22 de enero de 1869, por lo cual fue 
arrestado y llevado a prisión. En las visitas que le hacía a su cónyuge en la 
cárcel, Martí, cuando le era posible, la acompañaba, pues días después de 
clausurado el Colegio San Pablo, comenzó a trabajar en el escritorio de Felipe 
Gálvez y Fatio. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de El Santo Ángel Custodio de 
La Habana, el 5 de abril de 1865,  con Rafael María de Mendive y Daumy, de 
cuya unión le nacieron cuatro hijos: Miguel Ángel, que murió siendo niño, por lo 
que Martí le dedicó unos sentidos versos a ella; Mario; otro Miguel Ángel, que 
también falleció de pequeño; y Luis, que murió en la Guerra de Independencia en 
la que había alcanzado el grado de capitán del Ejército Libertador. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 24 de enero de 1920. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 100, Fo. 307, No. 1228) 
Nota: Los versos de Martí citados pueden verse en O.C., t. 17, pp. 14-16 
 

NODA Y ECHEVARRÍA, MANUEL 
NOMBRE: Manuel 
NACIMIENTO: San Diego Núñez, Pinar del Río, Cuba, 1842.  
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Combatió valientemente en la Guerra de los Diez Años hasta 1870 en que, 
ostentando el grado de capitán, se vió obligado a abandonar el país, y se refugió 
en Cayo Hueso, sin dejar por eso de luchar por la libertad de su patria. En 1884 
fue uno de los fundadores de la Convención Cubana y más tarde del club Mártir 
de San Lorenzo, que presidía a la llegada de Martí, en su primera visita allí, a 
fines de diciembre de 1891. Convencido de la integridad moral y patriótica de 
Martí desde que lo conoció, al leer en el diario La Lucha, de La Habana, del 6 de 
enero de 1892, en el que apareció la carta a Martí que le dirigiera el entonces 
comandante Enrique Collazo, inmediatamente le escribió unas líneas al Maestro, 
en nombre de él y de los miembros del club que presidía, en las que rechazaban 
indignados las falsas y ofensivas acusaciones que le hacía Collazo, “En 
testimonio de adhesión y cariño” hacia él, que publicó el periódico El Porvenir, de 
Nueva York, el 13 de enero de ese año. Colaboró activamente en la congregación 
de sus compatriotas en clubes revolucionarios durante toda la guerra, y al 
finalizar esta, retornó a la patria y se estableció en La Habana.  
FALLECIMIENTO: La Habana, fecha n/c. 
Nota: La carta que él le dirigió a Martí, como presidente del club Mártir de San 
Lorenzo, puede verse en Destinatario José Martí, ob. cit., pp. 273-274. 
 

NORRMAN, HERMAN 
NOMBRE: Herman 
NACIMIENTO: Tranas, Suecia, 5 de agosto de 1864. 

Pintor sueco, autor de varias obras muy apreciables por la brillantez y el 
colorido, especialmente paisajes campestres y fluviales. Sobre este artista de la 
plástica reprodcimos lo que escribió Federico Edelmann, quien lo conoció: 
¨Debido a esta afición a la pintura, hubo de descubrir Martí en la bohemia 
neoyorquina a Herman Norman, pintor sueco de gran talento, a quien sirvió desde 
luego, como acostumbraba, y quien pintó del natural el único retrato de Martí que 
existe, y agradecido se lo ofreció al Maestro que lo apreciaba mucho como obra 
de arte. Este pequeño retrato al óleo que lo representa entado a su mesa de 
trabajo, en su histórico despacho de 120 Front St. En  New York¨ 
FALLECIMIENTO: Tranas, Suecia, 24 de agosto de 1906. 
 

NOY Y ÁLVAREZ, AURELIO 
NOMBRE: Aurelio Clemente 
NACIMIENTO: Camagüey, 23 de noviembre de 1866 
PADRES: Miguel A. Noy y Molina y Rosa Álvarez y Prats. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 23, Fo. 57, No. 433 
    Emigró a Cayo Hueso siendo muy joven, y allí  ganaba el sustento como 
escogedor de tabacos. Desde la llegada de Martí, abrazó sus ideas redentoras y 
se puso incondicionalmente a sus órdenes. Fue un eficiente colaborador en la 
congregación de sus compatriotas en clubes revolucionarios, y le sirvió de 
emisario en delicadas misiones. Deseoso de luchar por la independencia de su 
amado país, se sumó desde el principio a la expedición de los generales Serafín 
Sánchez y Carlos Roloff, que desembarcó en las costas de Tunas de Zaza, en 
Sancti Spíritus, el 24 de julio de 1895. En cuanto llegó a los campos de Cuba, 
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comenzó a pelear valientemente, y ostentaba ya el rango de comandante en el 
Regimiento de Caballería, cuando cayó abatido por el enemigo combatiendo por 
la libertad de su patria. 
INTIMIDAD: Murió soltero. 
FALLECIMIENTO: Manajanabo, Las Villas, 8 de febrero de 1896. 
(Datos tomados de su expediente militar del Ejército Libertador de Cuba) 
 

NÚÑEZ Y RODRÍGUEZ, EMILIO 
NOMBRE: Juan Emilio de la Caridad 
NACIMIENTO: Sagua la Grande, Las Villas, Cuba, 27 de diciembre de 1855 
PADRES: Bernardo Núñez y Pérez y Clara Rodríguez y Otero, naturales de 
Caraballo y de Alacranes, Cuba, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Esperanza de Sagua la Grande, Las Villas, 
Lo. n/c., Fo. 90, No. 424) 

Joven aún, abandonó sus estudios, se unió a la lucha por la independencia 
de su patria y terminó la Guerra de los Diez Años con el grado de comandante. 
Tomó nuevamente las armas en la Guerra Chiquita y a pesar de la falta de apoyo 
y de recursos, solo las depuso al pedírselo Martí, al que había escrito  pediéndole 
consejo, por ser entonces presidente interino del Comité Revolucionario Cubano 
de Nueva York. Semanas después, abandonó la Isla, partió hacia los Estados 
Unidos y se radicó en Filadelfia, donde años más tarde participaba, haciendo uso 
de la palabra, en las conmemoraciones del 10 de Octubre de 1868, que Martí 
organizaba en Nueva York, lo que los unió fuertemente en el amor a la patria. En 
1895 se reanudó la lucha emancipadora en Cuba y la Delegación del Partido 
Revolucionario Cubano lo designó jefe del Departamento de Expediciones en los 
Estados Unidos, y desempeñó esa labor con éxito hasta finalizar la campaña, en 
que se le ascendió a general del Ejército Libertador. En 1901 fue delegado a la 
Asamblea Constituyente de la República; luego ocupó importantes cargos en el 
Gobierno, y fue elegido como vicepresidente de la República con el general Mario 
García Menocal en 1917. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Dolores Portuondo, de cuya unión le 
nacieron tres hijos: Ricardo, Emilio y Bernardo. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 5 de mayo de 1922. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 105, Fo. 621, No. 486). 
 
O 

OCARANZA E HINOJOSA, MANUEL 
NOMBRE: Manuel 
NACIMIENTO: Uruapán, Michoacán, México, 31 de julio de 1841  
PADRES: Luis Ocaranza y Dolores Hinojosa. 

Protegido por dos personalidades de la política, el general Vicente Díaz 
Palacio y el coronel José Vicente Villada, quienes habían advertido en él 
excelentes dotes artísticas; viajó a la capital para cursar estudios de artes 
plásticas, e ingresó en la Academia San Carlos. En Ciudad México pasó a residir 
en la casa de su coterráneo Manuel A. Mercado, quien lo acogió paternalmente, y 
en la que tenía su estudio. En la capital conoció a Ana, la hermana de Martí, y 
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atraídos entre sí, iniciaron un romántico noviazgo que terminó con el prematuro 
deceso de ella, motivo por el cual Martí, al conocerlo, le tomó un gran cariño. 
Becado por el Gobierno para estudiar pintura en Europa, se estableció en París, 
de donde enviaba a Villada, propietario y director entonces de la Revista 
Universal, correspondencias que se publicaban en el citado diario. En 1877 
regresó a México, donde impartió clases en la Academia de Bellas Artes San 
Carlos y fungió, junto con Manuel A. Mercado, como testigo de la boda de Martí, 
el 20 de diciembre de ese año. Al tener conocimiento de su muerte, en 1882, 
Martí le dedicó un sentido poema que envió a su amigo mexicano Mercado para 
su publicación. Algunos de sus bellos cuadros se conservan en la Galería de 
Bellas Artes, en la Ciudad de México. 
FALLECIMIENTO: Ciudad México, 1 de junio de 1882. 
Nota: Los versos de Martí citados, pueden verse en O.C., t. 16, pp. 204-207. 
 

OLIVA, ANTONIO 
 Nació en Bayamo y,  al parecer, pertenecía a una humilde familia 
campesina, cuya situación económica lo obligó a comenzar a trabajar a muy 
temprana edad, privándolo de poder asistir a escuela alguna. Antes de la guerra 
residió cierto tiempo en un lugar del monte conocido por ¨La Alegría¨, cerca de 
Remanganagua, donde poseía un bohío y realizaba labores agrícolas. AL estallar 
la Guerra de Independencia el 24 de febrero de 1895, pasó a formar parte de  las 
guerrilllas que servían a las fuerzas españolas, hecho que censuró su hermano 
Pedro, quien poco después, el 15 de diciembre de ese año, ingresó en el 
Regimiento de Infantería “Jiguaní”, del Ejército Libertador, en el que más tarde 
perdió la vida luchando por la independencia patria. Sirviendo él,  en el Primer 
Batallón de Caballería “Hernán Cortés”, de la columna que comandaba el coronel 
José Ximénes de Sandoval, en el que formaba parte de la guerrilla que el 19 de 
mayo de 1895, en Dos Ríos, abatió a Martí, lo que le valió para atribuirse el haber 
dado muerte al Presidente de Cuba y pedir ser recompensado con una pensión 
de cien pesos mensuales, pero solamente le fue otorgada la Cruz de Plata del 
Mérito Militar con distintivo rojo. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Cruz Gutiérrez, de cuya unión le nacieron, 
que conozcamos, dos hijos: Antonia, que murió en Palma Soriano el 7 de julio de 
1895 a los siete años de edad y Severiano, padre del excelente pintor Pedro 
Pablo Oliva.  
FALLECIMIENTO: Según una de las dos versiones existentes, a consecuencia de 
los machetazos recibidos en la reyerta de una cantina; y de acuerdo a la otra, 
partió para España junto con las tropas que abandonaron el país al terminar la 
guerra. 
 

OSORIO Y MARTÍN, JUSTO 
NOMBRE: Juan Justo 
NACIMIENTO: Matanzas, 27 de mayo de 1846 
PADRES: Sebastián Francisco de Osorio y Rosado y Carlota María Martín y 
Molina, naturales de Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias y Matanzas, 
respectivamente. 
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(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 22, Fo. 196, No. 775) 
En la Universidad de La Habana realizó los estudios de Medicina y Cirugía, 

y más tarde, durante la Guerra de los Diez Años, se sumó al Ejército Libertador, 
en el que rindió valiosos servicios a la patria. En 1892 residía en Nueva York, 
donde conoció a Martí; se tomaron afecto mutuo, y en los primeros días de 
agosto de ese año, comisionado por Martí, viajó a Cuba para contactar con varios 
veteranos de la pasada guerra y conocer sus opiniones sobre los nuevos planes 
independentistas del Partido Revolucionario Cubano. Misión que cumplió 
satisfactoriamente. Por sus nobles sentimientos, Martí lo llamaba “el médico de 
los pobres” 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
  
P 

PACHECO Y CINDRA, JOSÉ ROSALÍA 
NOMBRE: José RosalíA 
NACIMIENTO: Jiguaní, Oriente, 15 de mayo de 1847. 
PADES: Antonio María Pacheco y Ana Cindra. 

Poco después de iniciada la sublevación por la independencia de Cuba, 
lidereada por Carlos Manuel de Céspedes, se incorporó al Ejército Libertador y 
peleó bravamente hasta  firmado el Pacto del Zanjón. Considerando inaceptable 
el convenio de paz suscrito, por no ofrecer las libertades a las que se aspiraba, 
estuvo junto al general Antonio Maceo en la valiente Protesta de Baraguá. Al año 
siguiente, el general José Maceo reinició la lucha y de inmediato se unió a ella,  
hasta caer prisionero y ser deportado con varios de sus compañeros a las islas 
Chafarinas, posesión española de la costa de Marruecos. En 1881, se le dio una 
relativa libertad   y viajó a Cadiz, donde trabajó y conoció a una joven andaluza 
con la que  casó; y en abril de 1886  regresó con ella a su pueblo natal. 
Reanudada la guerra el 24 de febrero de 1895, tomó de nuevo las armas y, el 10 
de mayo de ese año, la tropa bajo el mando del general Máximo Gómez, con 
quien iba Martí, acampó cerca de su rancho. Al conocer a Martí le expresó: “por 
usted doy la vida”, y fueron múltiples las atenciones que, tanto él como su 
esposa, tuvieron con el Delegado. Finalizó la Guerra de Independencia con el 
rango de Comandante del Ejército Libertador de Cuba.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Emilia Sánchez Collé de cuya unión le 
nacieron cuatro hijos: Carmela, nacida en España, y Antonio, Martín y Emilio en 
Cuba. Durante la guerra fallecieron de cólera la esposa y tres de los hijos, sólo 
sobrevivió Antonio. Posteriormente mantuvo relaciones amorosas con Amada 
Echevarria, de cuya unión le nacieron seis hijos: José, Salvador, Julia, Lorenzo, 
María y Pedro. 
FALLECIMIENTO: El Cobre, Santiago de Cuba, 21 de julio de 1925.  
 

PADILLA, CONCEPCIÓN 
NOMBRE: Concepción 
NACIMIENTO: México, 1855.  

Era hija de Ángel Padilla, actor de cámara del emperador Maximiliano. A 
instancias de su padre debutó siendo “una chiquilla”, en el Teatro Nacional de 
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México y continuó una exitosa carrera como primera actriz. Poco después de 
llegar Martí al país azteca, a principios de febrero de 1875, la conoció y admirado 
por su talento artístico,  escribió especialmente para ella el proverbio Amor con 
amor se paga, que interpretó de forma magistral junto con el excelente actor 
Enrique Guasp de Péris. El estreno tuvo lugar en el Teatro Principal, el 19 de 
diciembre de 1875, y fue calurosamente acogido por el público. Impreso el 
mencionado proverbio, Martí le envió un ejemplar con la siguiente dedicatoria: 
“Concha: Vd. tomó esta escena descarnada, y puso en ella corazón, gracia y 
talento; es justo que la primera página sea toda de gratitud y de especial cariño 
para Vd. de su respetuoso amigo y S.– J. Martí / México, 30 marzo 76.” Durante 
varios lustros se mantuvo actuando en triunfales giras, hasta que la pérdida 
paulatina del sentido auditivo primero, y de la visión después, le hicieron retirarse 
del teatro. En 1894, cuando Martí volvió a México, se interesó por ella y quiso 
visitarla, pero las circunstancias de aquellos días no se lo permitieron, por lo que 
le envió un recado escrito con cariñosos saludos.  
FALLECIMIENTO: México, c. 1933. 
Nota: La dedicatoria de Martí citada, puede verse en O.C., t. 28, p. 505. 
 

PÁEZ, ADRIANO 
NOMBRE: Adriano 
NACIMIENTO: Colombia, 1844. 

Periodista, escritor y poeta, ferviente admirador de Martí. Colaboró en 
diversas publicaciones en su país, algunas de las cuales dirigió, así como en el 
extranjero. Fue propietario y director de la revista La Pluma, de Bogotá, 
Colombia. De esta publicación, según Gonzalo de Quesada y Miranda, se 
conserva un ejemplar del 3 de diciembre de 1881 que, por aparecer en ese 
número una crónica de Martí sobre Coney Island, Páez se la envió a Nueva York 
con esta dedicatoria de su puño y letra: “Su amigo verdadero y su sincero 
admirador.” En uno de los apuntes de sus Obras completas, tomo 18, página 288, 
Martí anotó ocho “momentos supremos” de su vida, y en el último se lee: “La 
carta de Adriano Páez.” Lamentablemente no ha sido hallada esa carta que para 
Martí tuvo tan especial importancia. En el periódico El Porvenir, de Nueva York, 
del 22 de noviembre de 1897, hemos leído lo siguiente: “El señor Adriano Páez, 
de Colombia, ha cedido su biblioteca, que consta de   3.000 volúmenes, para que 
el producto de su venta se destine al tesoro de la Revolución Cubana. Tan 
generosa acción no necesita comentarios.” Estimamos que debe tratarse de un 
hijo del admirador de Martí, que en memoria de su padre, ya difunto, quiso tener 
ese gesto. 
FALLECIMIENTO: 1890. 
 

PALMA Y FÚSTER, ELIGIO 
NOMBRE: Eligio María de los Desamparados Saturnino 
NACIMIENTO: Santiago de las Vegas, La Habana, 29 de noviembre de 1859 
PADRES: José Eligio de Palma y Borges y Juana Andrea Catalina Fúster y 
Burgos, naturales de El Cano y  La Habana, respectivamente. 



 171 

(Parroquia de Santiago Apóstol de Santiago de las Vegas, Lo. 13 Fo. 101, No. 
480) 

Realizados los estudios de bachiller en el Instituto de Segunda Enseñanza 
de La Habana, pasó a la Universidad, donde se graduó de doctor en Medicina y 
Cirugía en diciembre de 1882. Con posterioridad emigró a Cayo Hueso, donde fijó 
su residencia y ejerció la profesión. En 1884 fue uno de los fundadores de la 
Convención Cubana y participó en otras actividades revolucionarias. A la llegada 
de Martí al Cayo en su primera visita, en diciembre de 1891, por los numerosos 
discursos y continuas reuniones llevadas a cabo, se enfermó de una fuerte 
broncolaringitis, y él lo atendió durante los cinco días que permaneció bajo 
tratamiento. Colaboró en la organización de clubes y contribuyó siempre a la 
causa de la independencia. Finalizada la contienda, retornó a La Habana donde 
instaló su consultorio. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Concepción Bancells y Massó, de cuya 
unión le nacieron varios hijos, entre ellos una llamada Concepción. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 15 de julio de 1921. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 104, Fo. 176, No. 702) 
Nota: Datos facilitados por Víctor Pina y Tabío, su bisnieto. 
 

PALMA Y LASSO, JOSÉ JOAQUÍN 
NOMBRE: Josè Joaquìn 
  
NACIMIENTO: Bayamo, Cuba, 11 de setiembre de 1844. 
PADRES: Pedro Palma  y  Dolores Lasso. 
    Después de realizar los estudios secundarios, fundó con Francisco Maceo 
Osorio el periódico La Regeneración, en el que dio a conocer sus versos. 
Inmediatamente de lanzado el grito de independencia en 1868, se sumó a las 
fuerzas libertadoras y abogó por la abolición de la esclavitud. Fue ayudante y 
hombre de confianza de Carlos Manuel de Céspedes, primer presidente de la 
República en Armas, y uno de los principales redactores de El Cubano Libre, 
publicación que comenzó a editarse en Bayamo y continuó en la manigua. 
Comisionado por el Gobierno de la República para la búsqueda de recursos en el 
extranjero, viajó a Jamaica, Nueva York y a varios países suramericanos y se 
estableció en Guatemala y Honduras alternativamente, por haber concluido la 
guerra en Cuba. En este último país se dedicó a la docencia, fue secretario del 
presidente de la República Marco Aurelio Soto y recibió varios homenajes por sus 
virtudes. Posteriormente se asentó en Guatemala, donde desempeñó la cátedra 
de Literatura Española en la Facultad de Derecho, la dirección de la Biblioteca 
Nacional y escribió la letra del Himno Nacional de la República. Concluida la 
Guerra de Independencia en la Isla, se le otorgó por el Gobierno la 
representación de Cuba en Guatemala, cargo que ocupaba al ocurrir su deceso. 
En 1878, residíéndo Martí en Guatemala, le dirigió una carta elogiando sus 
poemas, que él publicó como introducción al libro Poesías de José Joaquín 
Palma, editado en Tegucigalpa, Honduras, en 1882. Fue uno de los pocos 
amigos que Martí trató de “tú”.  
INTIMIDAD: Contrajo Matrimonio con Leonela del Castillo, prima de Carlos 
Manuel de Céspedes. Solo  tenemos conocimiento de tres de sus hijos: Rogelio, 
Francisco y América.  
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FALLECIMIENTO: Guatemala, 2 de agosto de 1911. 
(El Fígaro, La Habana, 13 de agosto de 1911). 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
pp. 109-112. 
 

PÁRRAGA Y FERNÁNDEZ, JOSÉ MIGUEL 
NOMBRE: José Miguel Olayo 
NACIMIENTO: Santa María del Rosario, La Habana, 12 de febrero de 1847 
PADRES: José Antonio Párraga y Pérez y María del Pilar Fernández de Castro, 
naturales de Santa María del Rosario y  La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de Santa María del Rosario de La Habana, Lo. 11, Fo. 43, No. 222) 

Fue discípulo del colegio El Salvador, del educador y humanista José de la 
Luz y Caballero –quien supo inculcarle a sus alumnos el amor a la patria– y de 
allí pasó a la Universidad de La Habana para cursar estudios de Medicina. Al 
comenzar la guerra por la independencia de Cuba, en 1868, estando en el sexto 
año de la carrera, abandonó los estudios y embarcó para Nueva York con el 
propósito de sumarse a la lucha;  poco después formó parte de la expedición del 
Perrit, que desembarcó en las costas de la provincia oriental de la Isla, el 11 de 
mayo de 1869. Durante ocho años se mantuvo peleando, además de curar a los 
heridos y enfermos, hasta el 5 de febrero de 1877, en que, ya con el grado de 
coronel, enfermó en la Ciénaga de Zapata y fue hecho prisionero. Deportado a 
España, se le dio por cárcel la ciudad de Barcelona, en cuya Universidad solicitó 
ser examinado y se graduó, obteniéndo las notas de sobresaliente.  Más tarde 
viajó a Nueva York, donde conoció a Martí, quien le tomó gran estima por su 
patriótico historial; allí se estableció definitivamente y ejerció la profesión con 
éxito. En 1884, los generales Máximo Gómez y Antonio Maceo arribaron a Nueva 
York con un nuevo proyecto de invasión a la Isla y fue él uno de sus más activos 
colaboradores; se creó un Club Cubano y fue elegido su presidente. En diciembre 
de 1887, Martí, en unión de varios cubanos residentes en Nueva York, creó una 
Comisión Ejecutiva para intentar de nuevo un movimiento libertador de Cuba, y 
dirigió una extensa comunicación a los principales jefes de la pasada guerra, para 
conocer sus opiniones; en esa Comisión él fungía de Secretario. Además, 
participaba en las conmemoraciones por el 10 de Octubre de 1868, que Martí 
organizaba en Nueva York. 
INTIMIDAD: Solo tenemos conocimiento de uno de sus hijos llamado Carlos 
Párraga y Hernández, habanero, que casó con María Luisa Ponce de León y 
Bachiller, en Nueva York, en 1887.  
FALLECIMIENTO: Brooklyn, Nueva York, 20 de setiembre de 1892. 
(Patria, Nueva York, 24 de setiembre de 1892).  
Nota: La comunicación de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, 
ob. cit., t. I, pp. 438-443. 
 

PELÁEZ Y POZO, ÁNGEL 
NOMBRE: José de los Ángeles 
NACIMIENTO: Regla, La Habana, 1 de abril de 1867 
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PADRES: Manuel Peláez y García y Belén Pozo y Salazar, naturales de Asturias, 
España, y  Regla, La Habana, respectivamente. 
(Parroquia, de Nuestra Señora de Regla de La Habana, Lo. 12, Fo. 52, No. 249) 

Cursado el bachillerato en la capital de la Isla, y cansado de sufrir la 
opresión que las autoridades colonialistas imponían a los cubanos amantes de la 
libertad y la justicia, optó por abandonar el país; viajó a los Estados Unidos, y se 
estableció en Cayo Hueso. Allí rápidamente se unió a sus compatriotas que 
luchaban por la soberanía de la patria, y aprendió el oficio de escogedor en el 
ramo del tabaco. Fue el promotor de la idea de invitar a Martí a visitar Cayo 
Hueso para que les hablara, y colaboró con entusiasmo y patriotismo en todo 
acto por la independencia de Cuba; además, participó de manera protagónica en 
la organización y fundación del Partido Revolucionario Cubano, y del club Lares y 
Yara, lo que le valió la amistad y confianza de Martí. En 1897 administró la 
Revista de Cayo Hueso, y liquidado el coloniaje español, retornó a la patria, en la 
que vivió con su habitual sencillez, de  modestos empleos en el Gobierno; fue 
tesorero del Ayuntamiento del poblado ultramarino de Regla,en La Habana, 
donde ocupó, además, la alcaldía por unos meses. Publicó un valioso libro que 
tituló: Primera jornada de José Martí en Cayo Hueso. Murió en un hogar de 
ancianos, en La Habana. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Matilde Cossío y Cossío, de cuya unión 
solo tenemos conocimiento de un hijo nombrado Carlos.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 5 de setiembre de 1927. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 119, Fo. 652, No. 2607)  
 

PEÑA Y DE LA CRUZ, BRAULIO 
NOMBRE: Braulio 
NACIMIENTO: Camagüey, 26 de marzo de 1855 
PADRES: Juan José Peña y Almanza y Trinidad de la Cruz y Casado. 

Desde muy temprana edad quedó huérfano de padre, y la madre junto con 
otro hijo y él, se trasladó para el campo donde vivieron en extrema pobreza. 
Durante la Guerra de los Diez Años se incorporó a ella y por acciones militares 
ostentaba el grado de capitán al firmarse la Paz del Zanjón. Meses después, al 
estallar la Guerra Chiquita tomó parte en la sublevación de Las Villas como 
ayudante del entonces comandante Emilio Núñez y Rodríguez, y se mantuvo 
peleando bravamente hasta que convencido del fracaso del nuevo intento 
independentista, depuso las armas y marchó al exilio. Radicado en Filadelfia, 
estableció un taller manufacturero de tabacos en el que tuvo éxitos económicos, y 
allí conoció a Martí, colaboró con él, y le aseguró que cuando la patria lo 
necesitara volvería a retomar las armas, palabra que cumplió en  marzo de 1896 
al comandar la pequeña expedición del frágil vapor Comodoro, que con siete 
compañeros arribó a las costas de Camagüey el día 19 de ese mes. Combatió 
valientemente durante toda la Guerra de Independencia que finalizó con el rango 
de coronel del Ejército Libertador de Cuba. En la primera intervención 
norteamericana y en los primeros años de la República fue jefe de la Guardia 
Rural en el Camagüey. 
INTIMIDAD: Era casado, desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Camagüey,  25 de julio de 1924. 
(Archivo del Cementerio General de Camagüey,  Lo. 10,  Fo.  107) 
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Nota: Datos facilitados por el acucioso investigador camagüeyano Gustavo Sed y 
Nieves, ya fallecido. 
 

PEÑA Y LLERENA, ROSARIO DE LA  
NOMBRE: Rosario 
NACIMIENTO: Ciudad de México, 24 de abril de 1847 
PADRES: Juan de la Peña y Barragán y Margarita de Llerena y Gotti. 

A la llegada de Martí a México, a principios de febrero de 1875, eran 
famosas entre la intelectualidad capitalina, las tertulias literarias llevadas a cabo 
frecuentemente en la residencia de esta bella joven. A ellas concurrían los más 
notables escritores y artistas seducidos, muchos de ellos, por su talento y 
simpatía personal. Poco después de serle presentada a Martí, éste le dedicó 
amorosos versos y le dirigió apasionadas epístolas, pero todo parece indicar que 
ninguna de esas bellas frases llegaron al corazón de ella. Fue la inspiradora del 
conocido “Nocturno”, del joven poeta Manuel Acuña (1849-1873), quien 
locamente enamorado de ella, al no ser correspondido, se privó de la vida. Motivo 
por el cual se le conocía como “Rosario, la de Acuña”. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con el poeta Manuel M. Flores. Desconocemos 
si tuvo descendencia 
FALLECIMIENTO: Ciudad México, 1924. 
Notas: Datos facilitados por el doctor Alfonso Herrera Franyutti, mexicano 
estudioso de Martí, a quien se deben valiosos trabajos e investigaciones 
importantes de la vida de Martí en su país. 
Las cartas de Martí citadas, pueden verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
pp. 37-42, y los versos en O.C., t. 17, p. 168. 
 

PÉREZ  BONALDE, JUAN ANTONIO 
NOMBRE: Juan Antonio 
NACIMIENTO: Caracas, Venezuela, 30 de enero de 1846. 

Poeta, filósofo y políglota. Por sus ideas liberales fue expulsado de su país 
natal por el presidente Antonio Guzmán Blanco, quien gobernaba como 
verdadero dictador. Se refugió en Nueva York donde residió durante quince años, 
conoció a Martí y cultivaron una amistad sincera, que duró hasta su muerte. 
Dominaba los idiomas latín, griego, italiano, inglés, francés y alemán, y sus 
traducciones de El Cuervo, del poeta norteamericano Edgar Allan Poe, y 
Cancionero, del escritor alemán Heinrich Heine, fueron célebres. Numerosos 
poemas suyos aún se hallan dispersos en revistas y periódicos. Es notable su 
“Poema del Niágara”, que Martí le prologó. Quiso verter al castellano el poema 
Lalla Rookh, de Thomas Moore, pero su quebrantada salud solo le permitió 
traducir “unas cuantas páginas”, que Martí luego continuó y terminó. 
Lamentablemente los originales de esta traducción de Martí nunca han aparecido. 
FALLECIMIENTO: La Guaira, 4 de octubre de 1892. 
Nota: El prólogo de Martí citado, puede verse en O.C., t. 7, pp. 231-238. 
 



 175 

PÉREZ  DEL CASTILLO Y PÉREZ, JOSÉ 
NOMBRE: José Enrique Marcos 
NACIMIENTO: La Habana, 25 de abril de 1846 
PADRES: Juan Pérez del Castillo y Ayala y María del Carmen Pérez y Román 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana,  Lo. 38, Fo. 52 v., No. 142) 

Cursó estudios superiores en el extranjero, donde vivió largos años y 
adquirió una sólida cultura. La lejanía de la patria no mermó en él su amor por 
ella, y en 1879, residiendo en Nueva York fue uno de los fundadores del Club 
Revolucionario No. 30. Años después, en esa misma ciudad, conoció a Martí, los 
unió un fraternal afecto, y cada vez que el Maestro citaba a los cubanos de ideas 
independentistas para cambiar impresiones sobre la situación de la patria, lo 
invitaba. Juntos participaban en las veladas artísticas y culturales que se 
celebraban en la Sociedad Literaria Hispano-Americana de Nueva York, a cuya 
directiva perteneció y en 1895 fue elegido vicepresidente de la misma. En su 
residencia se celebraban las reuniones del club de señoritas “Patria”, al que 
pertenecían sus hijas, y se efectuaban veladas artísticas, en las que  se hacían 
recaudaciones que eran destinadas al tesoro del Partido Revolucionario Cubano. 
Al finalizar la Guerra de Independencia retornó a La Habana, donde se estableció 
definitivamente. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Matilde 
Simoni y Argilagos, su esposa.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 

 

PÉREZ Y CABRERA, LEONOR 
NOMBRE: Leonor Antonia de la Concepción Micaela 
NACIMIENTO: Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias, 17 de diciembre de 1828 
PADRES: Antonio Pérez y Monzón y Rita Cabrera y Carrillo, naturales de Islas 
Canarias. 
(Archivo Eclesiástico Castrense, Lo. 1.452, Fo. 39) 

En 1842, su padre, teniente músico de Artillería, solicitó traslado para La 
Habana, hacia donde embarcó, posiblemente con su familia, en el mes de 
noviembre. Diez años después, residíéndo en La Habana, casó con el valenciano 
Mariano Martí, sargento primero del Cuerpo de Artillería. A mediados de 1857, en 
unión de su esposo y sus tres hijos, embarcó para España; allí le nació otra hija, y 
más tarde, en 1859 retornaron todos a La Habana. El 22 de abril de 1874, volvió 
a viajar con la familia, esta vez a México, donde se reuniría con su hijo Pepe, 
quien no podía regresar a Cuba, que aún se mantenía en guerra, por haber sido 
deportado en 1871 para España, donde continuó los estudios que concluiría ese 
año. A los pocos meses de su arribo a aquel país, enfermó y falleció su hija Ana, 
y el 7 de marzo de 1877 regresó a La Habana con su hija Antonia, quiem había 
enfermado gravemente en México.   Algunos años después, su hijo Pepe, que se 
había establecido en Nueva York con posterioridad a su segunda deportación, en 
1879, le pidió que se pasara una temporada con él, y el 17 de noviembre de 
1887, zarpó hacia aquella ciudad, donde permaneció hasta el 31 de enero del 
siguiente año, en que retornó a Cuba. Agobiada por la tensa situación que 



 176 

atravesaba el país durante la Guerra de Independencia, el 11 de abril de 1898 
viajó para Tampa acompañada de su hija Leonor y sus nietos Alfredo y Mario, los 
que llevaban la idea de enrolarse allí a alguna expedición que los condujera a  las 
costas de Cuba y pelear por su liberación. Semanas después de desembarcar 
sus nietos en la Isla, a fines del mes de agosto siguiente, partió de regreso con su 
hija Leonor para La Habana. Ya en la ancianidad, debido a la precaria situación 
económica que padecía, se le concedió, el 24 de febrero de 1899, una modesta 
“plaza de Oficial 3º [... ] en el Negociado de Industria y Comercio [...] con el 
sueldo anual de mil pesos, oro americano”. 
INTIMIDAD: Madre de Martí. Contrajo matrimonio, en la parroquia de Nuestra 
Señora de Monserrate de La Habana, el 7 de febrero de 1852, con Mariano Martí 
y Navarro, de cuya unión le nacieron ocho hijos: José Julián, Pepe (1853-1895); 
Leonor, Chata (1854-1900); María Salustiana, Ana (1856-1875); Carmen, 
Valenciana (1857-1900); Pilar (1859-1865); Amelia (1862-1944); Antonia (1864-
1900) y Dolores, Lolita (1865-1870). 
FALLECIMIENTO: La Habana, 19 de junio de 1907. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 12 G., Fo. 295, 
No. 811) 
 

PÉREZ Y MACÍAS, JOSÉ FRANCISCO 
NOMBRE: José Francisco. 

Durante la Guerra de los Diez Años abandonó la Isla y se estableció en 
Kingston, Jamaica, sin dejar por ello de colaborar con todos los movimientos 
independentistas de su patria. En octubre de 1879, poco después de estallar la 
Guerra Chiquita, fundó, en unión de otros emigrados cubanos residentes allí, el 
club Estrella de Cuba No. 56, y se pusó de inmediato a las órdenes del Comité 
Revolucionario Cubano de Nueva York. El 17 de febrero de 1892, al tener noticias 
de que los cubanos se organizaban en el extranjero, principalmente en Cayo 
Hueso, Tampa y Nueva York, fue uno de los primeros en agrupar a sus 
compatriotas y constituir el club revolucionario José María Heredia. Desempeñó, 
además, por un tiempo la presidencia del Cuerpo de Consejo del Partido 
Revolucionario Cubano en aquel país y se mantuvo cooperando de manera eficaz 
en todo el curso de la contienda libertadora. En su primera visita a Kingston, Martí 
lo conoció y le tomó gran afecto por su arraigado patriotismo. Terminada la 
guerra, permaneció en Kingston, donde se le designó cónsul de Cuba en aquel 
país, hasta su muerte, ocurrida accidentalmente, al ser aplastado por el derrumbe 
de un edificio a causa de un terremoto.  
FALLECIMIENTO: Kingston, Jamaica, 14 de enero de 1907. 
(El Fígaro, La Habana, 27 de enero de 1907). 
 

PEREZ Y MONTES DE OCA DE ZAMBRANA, LUISA 
NOMBRE: Luisa 
NACIMIENTO: El Cobre, Santiago de Cuba, 25 de agosto de 1835. 
PADRES: Joaquín Pérez  y Naranjo y Justa  Germana  Simona  Montes de Oca y 
Guía. 
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 Desde muy temprana edad mostró poseer una extraordinaria sensibilidad 
para el arte y las letras, y a los catorce años publicó su primer poema. Poco 
después su familia se trasladó para Santiago de Cuba, donde amplió sus 
conocimientos, y relaciones con reconocidos literatos en tertulias hogareñas de 
costumbre en la época, y colaboró en distintas publicaciones del país. Al ver la 
luz su primer libro, le envió ejemplares a distintos escritores y poetas, entre ellos 
a Ramón Zambrana, el “médico letrado”, al decir de Martí, quien le dirigió una 
misiva que inició un romance epistolar que culminó en matrimonio. Trasladada a 
La Habana, donde residía su esposo, logró gran popularidad a través de las más 
importantes publicaciones, en las que dio a conocer sus bellos poemas. En 
agosto de 1875. recién publicado en París el libro Poetisas americanas, llegó a 
manos de Martí, entonces residente en México, un ejemplar en el que aparecen 
algunos de los versos de ella, y quedó tan maravillado, que la colmó de 
admirables elogios en la reseña que sobre el libro publicó poco después, el 28 de 
ese mes, en la Revista Universal. El 7 de noviembre de 1878, la directiva del 
Liceo de Guanabacoa, acordó nombrar Socios Facultativos, a un pequeño grupo 
de amantes de la literatura, Martí entre los hombres, y ella entre las mujeres. La 
participación de ambos en las funciones artístico-literarias celebradas en el citado 
Liceo, propició una admiración y afecto recíprocos. Años más tarde, ya fallecido 
Martí, le dedicó unos sentidos versos titulados “En la tumba de Martí”. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la Parroquia de Nuestra Señora de los 
Dolores de Santiago de Cuba, en 1858, con Ramón Zambrana y Valdés (1817-
1866), de cuya unión le nacieron cinco hijos: Angélica, Dulce María, Ramón 
Rosario, Eladia y Jesús Antonio. Desdichadamente, ninguno de ellos la 
sobrevivió. 
FALLECIMIENTO: Regla, La Habana, 25 de mayo de 1922. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 106, Fo. 1, No.2) 
Nota: La reseña de Marti a su libro citado, puede verse en O.C., t.8, pp. 309-313. 
 

PÉREZ Y PASCUAL, JOSÉ MARÍA 
Aunque nacido en Cádiz, España, vivió varios años en Cuba y contrajo 

matrimonio con una habanera. Fue un gran admirador de los cubanos y 
simpatizante de su causa independentista, por lo que se vio obligado a 
abandonar el país y se refugió en Veracruz, México, donde se dedicó al ramo de 
la imprenta y editaba el periódico El Diario Comercial, en el cual defendía el 
derecho de los cubanos a la redención de la patria. De él son estas palabras que 
reprodujo Martí en el periódico Patria: “Con nosotros están cuantos sientan  hervir 
en sus venas el odio a la opresión y a la tiranía.” A fines de julio de 1894, Martí 
visitó Veracruz; se conocieron y su admiración por él fue tal, que lo elogió con 
mucho cariño, a lo que Martí respondió con una bella carta.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora de 
Monserrate de La Habana,  el 22 de diciembre de 1881, con Avelina Andrea Pla  
y  Rodríguez.   Desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Datos  n/c. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
IV, p. 231. 
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PÉREZ Y TAMAYO, TEODORO 
NOMBRE: Teodoro 
NACIMIENTO: Bayamo, Cuba, c. 1853 
PADRES: Miguel Pérez y Victoria Tamayo. 

Apenas un adolescente, fue hecho prisionero por los españoles un corto 
tiempo durante la Guerra de los Diez Años, por lo que decidió abandonar el país y 
logró embarcar para Puerto Plata, en Santo Domingo. Poco después partió para 
Cayo Hueso, donde fijó su residencia y prosperó en el negocio del tabaco. Allí, 
fue uno de los fundadores de la Convención Cubana en 1884, y del Partido 
Revolucionario Cubano en 1892. Constante luchador por la independencia de la 
patria, su amor a ella le granjeó la confianza y la amistad de Martí y él, en 
reciprocidad, le profesó siempre gran admiración y afecto. Fue designado, junto 
con Ramón Dobarganes, para viajar a La Habana y dejar zanjado el incidente 
surgido por la injuriosa carta que el entonces comandante Enrique Collazo le 
dirigió a Martí. A comienzos de 1893, Martí lo nombró interventor de la Lotería del 
Partido Revolucionario Cubano, en Cayo Hueso, cargo que desempeñó con 
absoluta honradez. Concluida la lucha armada, retornó a la patria; se estableció 
definitivamente en La Habana dedicado a sus negocios, y donde con 
posterioridad murió a la edad de setenta y tres años. Por su intachable historial 
patriótico fus sepultado con honores militares.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Isolina Ríos, en Cayo Hueso, de cuya unión 
le nació un hijo al que nombraron Céspedes, Posteriormente casó con Josefa 
Llanes, y de esta relación tuvo tres hijos: Enrique, Teodoro y Rafael. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 31 de julio de 1926. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 116, Fo. 365, No. 1459) 

PEZA, JUAN DE DIOS 
NOMBRE: Juan de Dios 
NACIMIENTO: México, D. F., 29 de junio de 1852. 

Poeta, escritor y periodista. Publicó algunos libros en los que dio a conocer 
sus poemas amorosos y patrióticos; pero los que lo encumbraron, dándole fama 
universal, fueron los de temas domésticos, que por la sencillez de sus frases 
alcanzaron gran popularidad, y se le conoció como el poeta del hogar. 
Desempeñó cargos diplomáticos en representación de su país, colaboró en 
diversas publicaciones y escribió para el teatro. Su extensa producción literaria 
comprende varios volúmenes. Escribía para la Revista Universal al comenzar 
Martí a trabajar en ella y pronto los unió una mutua admiración y gran afecto que 
perduró por años. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Concepción Echegaray, en 1877, de cuya 
unión le nacieron tres hijos: Concepción, nacida en España, a la que más tarde le 
cambió el nombre por María, Juan y Margot.  
FALLECIMIENTO: México, D. F., 16 de marzo de 1910. 
(El Fígaro, La Habana, 27 de marzo de 1910) 
 

PICHARDO, MIGUEL ANDRÉS, GUELITO  
NOMBRE: Miguel Andrés 
NACIMIENTO: Santiago de los Caballeros, Santo  Domingo, 1848. 
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Militar y político dominicano, amigo de la causa libertadora de Cuba. Fue 
gobernador de Santiago de los Caballeros, y durante largos años ocupó distintas 
secretarías en el Gobierno. En 1895, era gobernador de Montecristi, donde 
conoció a Martí, a quien brindó una afectuosa y sincera amistad. Durante los dos 
meses que precedieron a la salida de Santo Domingo de Martí y el general 
Gómez, para incorporarse a la guerra que había comenzado en Cuba el 24 de 
febrero de 1895, fue magna la ayuda que les prestó, además de haber sido el 
encargado de entregarles los dos mil pesos oro, con que el presidente de la 
República, general Ulises Heureaux, Lilís, contribuyó para la expedición del 
general Gómez, Martí y demás compañeros. Por la convulsión política que sufría 
el país, se vio obligado a abandonarlo y se exilió en Haití y en Cuba. 
FALLECIMIENTO: Isla Grand Turk, 1912. 
 

PINA Y MARÍN, JOSEFA, PEPA  
NOMBRE: Josefa María de las Mercedes 
NACIMIENTO: Arroyo Blanco, Sancti Spíritus, 15 de junio de 1857 
PADRES: Tomás José Pina y Gómez y Josefa María Marín y Salas, naturales de 
Sancti Spíritus. 
(Parroquia de San José de Jatibonico, Sancti Spíritus, Lo. 3, Fo. 164, No. 687) 

Fiel y abnegada compañera del incansable batallador por la libertad de 
Cuba, general Serafín Sánchez, de quien era prima segunda. A mediados de 
1893, a petición de Martí, viajó a La Habana para entrevistarse con el general 
Francisco Carrillo, de quien obtuvo  pleno respaldo para los planes del Maestro. 
En carta a su esposo desde Nueva Orleans, el 30 de mayo de 1894, Martí le 
decìa: “Para Pepa, yo no tengo palabras, sino asiento de mucha preferencia en el 
estrado de mi corazón”; lo que demuestra el especial cariño que le tuvo. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con el general Serafín Sánchez y Valdivia, en la 
iglesia de Nuestra Señora de la Caridad de Sancti Spíritus, el 26 de junio de 
1879.  No tuvo descendencia.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 6 de setiembre de 1930. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 20, Fo. 349, No. 
698)  
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
IV, pp. 168-169. 
 

PINO Y DÍAZ, RAFAEL DEL  
NOMBRE: Rafael Mauricio 
NACIMIENTO: Consolación del Sur, Pinar del Río, 22 de setiembre de 1848 
PADRES: Rafael del Pino y Díaz y Paula Díaz y del Pino, naturales de 
Consolación del Sur. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Consolación del Sur, Pinar del Río, Lo. 8, Fo. 
45 v., No. 223) 

Por tomar parte en la conspiración conducente al levantamiento en armas 
de Vuelta Abajo –dirigido por su padre–, lo detuvieron a fines de enero de 1869 y 
lo deportaron a la isla de Fernando Poo en el vapor San Francisco de Borja; fue 
uno de los pocos supervivientes de aquella odisea y finalmente, lo trasladaron a 
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España en el vapor San Antonio de Padua. Ya en la Península, le dieron por 
cárcel la ciudad de Madrid, de la que no podía salir y donde tenía que 
comparecer una vez en la semana a una comisaría de la policía. En Madrid 
conoció a Martí, se hicieron grandes amigos y fue compañero de estudios de 
Fermín Valdés-Domínguez. Logró escapar de España hacia Francia y a principios 
de 1876 arribó a México, donde volvió a relacionarse con Martí. Al terminarse la 
Guerra de los Diez Años, regresó a Cuba donde ejerció su profesión de médico. 
Durante la Guerra de Independencia fue agente revolucionario en Consolación 
del Sur, provincia de Pinar del Río, lugar en el que se había asentado 
definitivamente.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Elisa Ponce de León y Ponce de León, en 
Madrid, el 10 de julio de 1875, de cuya unión le nacieron doce hijos; uno falleció 
de niño y le sobrevivieron, Manuel, Adolfo, Rafael, Oscar, Evelio, Octavio, Elisa, 
Aurelia, Esperanza, María Teresa y Virginia. 
FALLECIMIENTO: Los Palacios, Pinar del Río, 22 de abril de 1927. Su cadáver 
fue trasladado a La Habana. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón,  Lo.118, Fo. 522,  No. 2087) 
Nota: Datos facilitados por el historiador César García del Pino, su nieto. 
 

PODBIELSKI, JOSÉ 
Este eminente maestro polaco enamorado de Cuba y residente en los 

Estados Unidos, viajó en 1854 a La Habana, a instancias de su amigo, el 
educador, filósofo  y humanista cubano José de la Luz y Caballero, quien le había 
ofrecido su hogar y trabajo en su colegio El Salvador, donde comenzó a impartir 
clases poco después de su llegada. En 1862 murió su amigo Luz y Caballero, y él 
fue uno de los que sobre sus hombros cargó el ataúd en que era conducido al 
cementerio. Años más tarde, durante la guerra en Cuba emigró a México, donde 
conoció a Martí, quien en la Revista Universal publicó un suelto en el que elogia 
sus amplios conocimientos, y entre otras cosas dice: “Podbielski sabe idiomas, 
filosofía, historia, literatura [...] maestro del sentimiento y de la inteligencia”, y lo 
recomienda como excelente profesor. Suponemos que fue ahí, en México, donde 
le obsequió a Martí las cartas que Luz y Caballero le dirigiera y él conservaba, 
que, años más tarde, Martí envió copias de ellas a su amigo Vidal Morales, desde 
Nueva York, el 8 de julio de 1882. Del altruismo de este olvidado maestro, dejó 
testimonio el propio Luz y Caballero en una de las cartas que le dirigiera al 
expresarle: “...le agradezco mucho su interés por mi salud ¡Dios me la conceda a 
entrambos para ocuparnos en el bien de nuestros hermanos, todos los hombres!”. 
Falleció posiblemente en México.  
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
p. 233, y el suelto publicado por Martí sobre él, citado, aún no ha sido recogido en 
las Obras completas.   
 

POLONEY, JOHN, BULY   
Aunque nacido en Bahamas, se había establecido en Montecristi, donde 

ejercía de comisionista. Fue el propietario de la goleta Mary John, la que vendió a 
Martí y al general Gómez, quedàndo èl, provisionalmente, como consignatario de 
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ella y de la Brothers, comprada a John Bastián, con la idea de utilizarlas en 
posibles embarques de pertrechos de guerra, hasta determinar el destino de las 
citadas naves. Durante los dos meses que precedieron a la salida de Martí y el 
general Gómez de Santo Domingo para Cuba, cooperó desinteresadamente con 
ellos y su ayuda fue importante y decisiva. Tanto el general Gómez, como Martí, 
dejaron cartas en las que reconocen y agradecen su colaboración. 
INTIMIDAD: Solo tenemos conocimiento de una hija suya nombrada, María.  
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
V, p. 136. 
 

PONCE DE LEÓN Y BACHILLER, MARÍA LUISA 
NOMBRE: María Luisa de las Mercedes Máxima 
NACIMIENTO: La Habana, 18 de noviembre de 1859 
PADRES: Néstor Ponce de León y la Guardia y Antonia Bachiller y Govín, 
naturales de Matanzas y La Habana, respectivamete. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 42, Fo. 282, No. 833) 

Meses después de iniciada la Guerra de los Diez Años, el 10 de octubre de 
1868, su padre fue acusado de colaborar con los insurrectos, por lo que tuvo que 
huir del país, y se estableció en Nueva York, hacia donde posteriormente 
embarcó la madre con sus hijos. En aquella ciudad recibió una esmerada 
educación, y años más tarde, poco antes de casarse, Martí, amigo íntimo de la 
familia, sabiendo que ella viajaría a Cuba, le dedicó un bello poema. Tanto su 
padre, como su suegro, el doctor y coronel de la Guerra Grande en Cuba, José 
Miguel Párraga, disfrutaban de excelente prestigio y estimación entre la colonia 
hispana, por lo que su boda fue un verdadero acontecimiento en la ciudad, ya que 
asistieron a la iglesia católica cerca de un millar de personas, según la reseña del 
corresponsal en Nueva York del diario habanero La Lucha, fechada el 15 de 
febrero de 1887, quien la terminó con estas palabras: “No buscamos entre los 
concurrentes a José Martí, honra de oratoria y letras cubanas, porque sabíamos 
que no estaría en persona. Su espíritu, ese día, estaba abatido, pues acababa de 
recibir la noticia de la muerte de su señor padre. Era justa, natural, legítima su 
ausencia, como lo era también que toda la colonia hispanoamericana estuviera 
allí presente.” 
 INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Carlos Párraga y Hernández, en la iglesia 
de San Francisco Javier de Nueva York, el 11 de febrero de 1887.  
Desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: Los versos que Martí le dedicó, pueden verse en O. C., t. 17, pp. 194-196.   
 

PONCE DE LEÓN Y LA GUARDIA, NÉSTOR 
NOMBRE: José Néstor 
NACIMIENTO: Guamacaro, Matanzas, 26 de febrero de 1837 
PADRES: Cirilo Ponce de León y Espinosa y María de las Mercedes la Guardia y 
Alfonso, naturales de Matanzas. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 34. Fo. 101 v., No. 422) 
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A las pocas semanas de nacido fue bautizado en La Habana, donde 
posteriormente, en el Real Colegio de Humanidades de Jesús, cursó la segunda 
enseñanza, y en 1858 se recibió de licenciado en Jurisprudencia en la 
Universidad. En la capital de la Isla logró prestigio y provecho en el ejercicio de su 
profesión, pero por sus convicciones sobre la libertad de la patria fue acusado de 
infidencia a principios de 1869 y tuvo que ocultarse y salir clandestinamente del 
país. Se trasladó a Nueva York, donde al año siguiente colaboró en la 
organización de la Junta Central Revolucionaria de aquella ciudad, y fue 
nombrado su secretario. Con el decursar del tiempo llegó a poseer, en aquella 
ciudad, la mayor y más importante librería hispanoamericana, así como una 
imprenta en la que se editaron algunos libros de autores cubanos. Fundó, dirigió y 
colaboró en varias publicaciones. Fue amigo personal de Martí y muy querido y 
admirado por él. Al cese de la dominación española regresó a La Habana y 
durante el Gobierno interventor norteamericano, en setiembre de 1899, fue 
nombrado director del Archivo Nacional de Cuba, cargo que ocupó solo dos 
meses al ocurrir su deceso. Culticó la poesía. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Antonia Carlota Bachller y Govín, en La 
Habana, el 21 de noviembre de 1858, de cuya unión le nacieron cuatro hijos: 
Néstor José, Julio, María Luisa y Carlota. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 17 de diciembre de 1899. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 68, Fo. 533, No. 2469) 
Nota: En los datos de la partida baustismal aparece su apellido referido como 
Laguardia. Desconocemos las razones de esta incongruencia. 
 

PORTILLA, ANSELMO DE LA  
NOMBRE: Anselmo 
NACIMIENTO: Sobremazas, Santander, España, 1816. 

Realizó estudios superiores en su país natal, y a los veinticuatro años de 
edad viajó a Ciudad México, donde se dedicó al comercio y al periodismo. 
Colaboró en diversas publicaciones con trabajos sobre política y literatura, 
además de dar a conocer algunos de sus poemas. Fundó y dirigió varios 
periódicos y revistas y dejó escrita una novela, dos tomos de poesía y otras obras 
literarias. A finales de diciembre de 1874, don Mariano, el padre de Martí, que 
entonces residía en México con su esposa Leonor y cuatro de sus hijas, sufría 
una terrible crisis económica, aumentada por la grave enfermedad del corazón de 
su hija Ana; don Anselmo, al tener conocimiento de esto, inició una colecta 
pública en el periódico La Iberia, para socorrer a la familia de su compatriota, lo 
que alivió la situación de don Mariano, gesto que agradeció siempre Martí, no 
obstante sus polémicas con ese diario en lo concerniente a la independencia de 
Cuba.  
FALLECIMIENTO: Ciudad México, 1879. 
Nota: Los datos sobre la colecta pública citada, aparecen en José Martí 
documentos familiares, del autor.   
 

PORTUONDO Y TAMAYO, RAFAEL 
NOMBRE: Rafael María de la Caridad Benito 
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NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 21 de marzo de 1867 
PADRES: Juan Miguel Portuondo Santa Cruz y Rita Tamayo y Bou Robert, 
naturales de Santiago de Cuba. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de Santiago de Cuba, Lo. 4, Fo. 76, 
No. 45) 

Miembro de una familia distinguida de Santiago de Cuba que residía en 
Nueva York, donde era sumamente estimado por Martí. Graduado de abogado, 
regresó a Santiago de Cuba y ejerció su profesión; fue agente de toda confianza 
del Delegado en aquella región durante toda la preparación de la guerra y al 
comenzar èsta, el 24 de febrero de 1895, se levantó en armas con un grupo de 
amigos. A la llegada de Martí a aquellos lares se encontraron y no quiso 
separarse de él. Se mantuvo peleando hasta alcanzar el grado de coronel, y 
cuando se constituyó el Gobierno de la República en Armas fue  nombrado 
Secretario de Relaciones Exteriores. Más tarde se le designó una misión a los 
Estados Unidos y una vez cumplida, retornó al frente de una expedición que 
desembarcó en Cuba a finales del mes de mayo de 1896 y se incorporó de nuevo 
al Ejército Libertador, en el que por su ejecutoria militar y política llegó a ostentar 
el  rango de general. Desempeñó, además, la Secretaría de la Guerra y en 1898 
su región natal lo eligió, primeramente, para Delegado a la Asamblea de 
Representantes y más tarde, al instaurarse la República, para Representante a la 
Cámara, la cual presidió durante algunos años. En la celebración de un acto 
político en Mayarí, un loco le produjo una cuchillada que le causó la muerte.  
INTIMIDAD: Solo hemos podido saber que su esposa se nombraba Marìa. 
FALLECIMIENTO: Holguín, 15 de julio de 1908. 
(Dato tomado de su panteón en el Cementerio  Santa Ifigenia, Santiago de Cuba).   
 

POUBLE Y ALLENDE, CIRILO 
NOMBRE: José Cirilo Isabel  
NACIMIENTO: La Habana, 2 de julio de 1855. 
PADRES: Juan Cirilo Pouble y Lapaquerie y María de los Ángeles Allende y 
Gelabert, naturales de La Habana. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 18, Fo. 204, No. 527) 

En el Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana se graduó de 
bachiller en Artes y en la Universidad de licenciado en Leyes. Enterado a 
principios de 1878 de la capitulación de gran parte de los insurrectos que 
luchaban por la independencia, se fue a la manigua y se puso a las órdenes del 
general Vicente García hasta que este depuso las armas. De regreso a La 
Habana, conoció a Martí y juntos, en unión de Ignacio Zarragoitía, de J. Patricio 
Sirgado y el brigadier Manuel Suárez y Delgado, fundaron el Club Revolucionario 
Cubano No. 52, en el que Martí fungía como Delegado en La Habana del Comité 
Revolucionario Cubano de Nueva York. Arrestado Martí, así como poco después 
sus sustitutos, y negarse otros a desempeñar esa riesgosa responsabilidad, él se 
hizo cargo de la Delegación, lo que le comunicó al Comité de Nueva York con 
unas líneas entre las que le decía: “procuraré cumplir como buen cubano y 
hombre de honor los deberes que la Delegación me impone y que en todo lo que 
se refiera al bien de la patria y a la consecución de la independencia siempre 
haré de mi parte cuanto fuere humanamente posible”. Acosado por las 
autoridades colonialistas, se vio obligado a abandonar el país y viajó a Nueva 
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York, donde enseguida se puso al servicio del Comité Revolucionario Cubano, y 
asumió la Secretaría del mismo, en la que  colaboró activamente con Martí, que 
ocupaba la presidencia. En el mes de agosto de 1883 comenzó a editarse en 
español, en Nueva York, el periódico El Separatista, que él dirigió.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: En ninguna de las tres bibliografías de las guerras de Cuba, aparece su 
nombre. 
  

POYO Y CAMUS, AMÉRICA 
 
NOMBRE: Eladia América 
NACIMIENTO: La Habana, 18 de febrero de 1864 
PADRES: José Dolores Poyo y Estenóz y Clara Camus y de la Hoz, naturales de 
La Habana. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 44, Fo. 20 v., No. 70) 

Contaba con pocos años de edad, cuando su padre, por sus ideas 
liberales, tuvo que huir del país y se refugió en Cayo Hueso con su familia. Allí se 
educó y siguiendo el ejemplo de su digno progenitor, pocos meses después de 
firmado el Pacto del Zanjón, fue, junto con la madre, una de las fundadoras del 
club de mujeres Hijas de la Libertad, que cooperó con los intentos 
independentistas que surgían. Durante los años de tregua cesó sus actividades, 
pero una vez constituido el Partido Revolucionario Cubano, las reanudó, y con su 
padre y su esposo colaboró con Martí en las tareas organizativas de la 
emigración en el Cayo. Trabajó con gran entusiasmo en la agrupación de las 
mujeres en clubes independentistas, y junto con otras compatriotas, 
confeccionaba artículos artesanales que enviaban a Nueva York para ser 
vendidos en los bazares organizados por las cubanas en aquella ciudad, cuyo 
producto engrosaba los fondos del Partido Revolucionario Cubano. En el Cayo  
casó con el patriota Francisco Alpízar, que ayudaba a su padre en la publicación 
del periódico El Yara, y en otras labores encaminadas a la libertad de la patria.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Francisco Alpízar y Valenzuela, en Cayo 
Hueso, de cuya unión le nacieron, cuatro hijos: Raúl, Bolívar, Eduardo y 
Francisco. 
FALLECIMIENTO: La Habana, fecha n/c. 
 

POYO Y ESTENÓZ, JOSÉ DOLORES 
NOMBRE: José de los Dolores de la Encarnación 
NACIMIENTO: La Habana, 24 de marzo de 1836 
PADRES: Antonio Poyo y Saavedra y María de los Dolores Estenóz y Díaz de 
León, naturales de La Habana. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 22, Fo. 129, No. 
696) 

Trabajaba en La Gaceta de la Habana, cuando estalló la sublevación 
independentista en Yara y pronto, por sus arraigadas ideas liberales y su elevado 
concepto de la patria, fue tildado de separatista. Informado por un amigo que 
había sido dictada una orden de arresto contra él, decidió evadirla y salió 
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secretamente del país hacia Cayo Hueso con su familia. En aquella localidad, 
luego de meses de penurias y sacrificios, comenzó a desempeñar el modesto 
empleo de lector de tabaquería, sin dejar de pensar ni un momento en su 
oprimido pueblo. En 1873 dirigió el periódico independentista El Republicano, 
cinco años después, por iniciativa suya, fundó, con un pequeño grupo de cubanos 
la Orden Cosmopolita del Sol, organización secreta que colaboraría con los 
intentos de librar a Cuba del colonialismo español; a principios del siguiente año, 
comenzó a publicar – costeado con su propio peculio– El Yara, con el propósito 
de mantener unidos a los cubanos en el amor a la patria. En 1884, fue uno de los 
fundadores de la Convención Cubana, sociedad creada con los mismos fines que 
la anterior. Colaboró en la institución del cubanísimo club San Carlos, y al visitar 
Martí el Cayo a finales de 1891, fue uno de los primeros en abrazar los planes 
emancipadores del Maestro, y fundador del Partido Revolucionario Cubano, del 
que siemprese se le eligió presidente del Cuerpo de Consejo. Concluida la guerra 
retornó a La Habana, donde se le ofreció, como “premio” a su labor patriótica 
durante treinta años, una plaza de vigilante nocturno de la Aduana. Poco después 
ocupó la Dirección del Archivo Nacional de Cuba, hasta su muerte. 
Sobre su integridad moral y patriótica, no se puede decir nada más elocuente, 
que estas palabras del Apóstol plasmadas en la dedicatoria de una fotografía: “El 
pundonor de Cuba se hizo hombre, y se llamó José Dolores Poyo: a su virtud, a 
su talento, a su elocuencia, a su corazón, dedica este tributo. Su hermano  José 
Martí.” 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Clara 
Camus y de la Hoz, su esposa.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 26 de octubre de 1911. 
(Parroquia de Jesús, María y José de La Habana, Lo. 2 G., Fo. 145, No. 446) 
 

PREGO Y RODRÍGUEZ, JUAN 
Cubano residente en Kingston, Jamaica, desde donde colaboró 

incansablemente con todos los proyectos e intentos para lograr la independencia 
de la patria. En octubre de 1879, fue uno de los fundadores del club Unión No. 
58, que se mantuvo en contacto con el Comité Revolucionario Cubano de Nueva 
York durante la Guerra Chiquita. Años más tarde, llegada la noticia a ese país de 
que los emigrados cubanos se estaban agrupando en un común esfuerzo 
libertador, de inmediato movilizó a sus compatriotas radicados allí, y el 17 de 
febrero de 1892, fue uno de los fundadores del club José María Heredia, que al 
constituirse el Partido Revolucionario Cubano, aceptó y acató las Bases y 
Estatutos del mismo. Poco después, al crearse el Cuerpo de Consejo en 
Kingston, fue elegido su secretario, cargo que desempeñó hasta la terminación 
de la guerra. En los viajes que hizo Martí a aquella isla, lo conoció y con él 
despachaba los asuntos de la organización y de la patria.  
 

Q 

QUESADA, VICENTE GREGORIO 
NOMBRE: Vicente Gregorio 
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NACIMIENTO: Buenos Aires, Argentina, 5 de abril de 1830. 
Realizó los primeros estudios en su ciudad natal y al abandonar la 

Universidad, ya doctorado en Derecho, se inició en la política y en el periodismo. 
A los veinte años de edad fue elegido diputado al Congreso Nacional y más tarde 
ocupó la dirección de la Biblioteca Pública de Buenos Aires. En 1873 viajó a 
España comisionado por el Gobierno para obtener copias de manuscritos 
relacionados con la historia colonial. De regreso a la patria fue nombrado ministro 
de Gobierno de la provincia de Buenos Aires y en 1883 ministro diplomático, 
cargo que desempeñó cerca de veinte años. Durante los meses en que Martí 
fungió de cónsul de la Argentina en Nueva York (1890-1891), él ejercía como 
ministro de su país en Washington, por lo que el trato frecuente los unió en un 
sincero afecto. Fue presidente de la Academia de la Facultad de Filosofía y 
Letras; colaboró en las más importantes publicaciones de Buenos aires, y dejó 
varias obras de gran valor histórico y otros temas.  
FALLECIMIENTO: Buenos Aires, Argentina, 19 de setiembre de 1913 
 

QUESADA Y ARÓSTEGUI, GONZALO  DE  
NOMBRE: Gonzalo Cayetano Eusebio 
NACIMIENTO: La Habana, 15 de diciembre de 1868 
PADRES: Gregorio de Quesada y Varona e Isabel Aróstegui y de Quesada, 
naturales de Camagüey. 
(Parroquia de El Santo Cristo del Buen Viaje de La Habana, Lo. 33, Fo. 88, No. 
319)  

Pocos años había cumplido cuando sus padres se trasladaron a Nueva 
York; allí cursó sus estudios primarios, se graduó de bachiller en Ciencias y, 
posteriormente, en 1891, de abogado. Ese mismo año pasó a formar parte del 
importante bufete Stearn and Curtis, pero pocos años después dejó el empleo. En 
el año 1889, en la conmemoración del 10 de Octubre de 1868 en Nueva York, se 
distinguió como orador, y se ganó la admiración y la confianza de Martí, a quien 
habría de unirlo una amistad que iría más allá de la muerte del Apóstol, como él 
lo llamó, por primera vez, en el mencionado acto. En 1891, por recomendación de 
Martí, entonces cónsul de la República Argentina en Nueva York, fue nombrado 
cónsul de ese país en Filadelfia, cargo al que renunció más tarde para dedicarse 
íntegramente a la causa de la independencia de Cuba. Al fundarse el Partido 
Revolucionario Cubano en 1892 y ser elegido Martí como Delegado, lo nombró su 
secretario; desempeñó esta labor con tal eficacia, que Martí lo acogió como a hijo 
propio. Contra sus deseos de combatir en la lucha emancipadora, se le ordenó 
permanecer en Nueva York por ser así más útil a la patria. Acató resignado la 
orden y prestó en la emigración incalculables servicios. Terminada la Guerra de 
Independencia, se le designó ministro para representar a Cuba en los Estados 
Unidos y más tarde en Europa; no obstante el exceso de trabajo que lo agobiaba 
constantemente en la búsqueda del mayor bien para su patria, escribió varios 
folletos y no cesó de preocuparse por la compilación y conservación de cuanto 
dejó escrito Martí; a él se  debe,  a su amoroso cuidado, el mayor conocimiento 
de la documentación de nuestro Apóstol. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Angelina 
Miranda y Govín, su esposa.  
FALLECIMIENTO: Berlín, Alemania, 9 de enero de 1915. 
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(El Fígaro, la Habana, 17 de enero de 1915) 
Nota: En la revista El Fígaro, Manuel Sanguily da como fecha de su muerte el día 
8.    
 

QUESADA Y VARONA, GREGORIO, GOYO 
NOMBRE: Gregorio Fernando 
NACIMIENTO: Camagüey, 31 de marzo de 1825 
PADRES: Gregorio de Quesada y Boza y Ciriaca de Varona y Cisneros, naturales 
de Camagüey. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 14, Fo. 28 v., No. 135)  

Era miembro de una antigua y acomodada familia de la provincia 
camagüeyana. La crítica situación política que existía en aquella región, hizo que  
se trasladara con la familia para La Habana, donde poco después, a finales de 
1868, le nació el último de sus hijos: Gonzalo. Años más tarde, por sus ideas 
opuestas al régimen colonialista que gobernaba en la Isla, decidió emigrar, y el 4 
de enero de 1877 embarcó para los Estados Unidos, estableciéndose en Nueva 
York. En esa ciudad conoció a Martí, y su hijo Gonzalo llegó a ser amigo de toda 
confianza y discípulo predilecto del Maestro.  
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Isabel 
Aróstegui y de Quesada, su esposa. 
FALLECIMIENTO: Camagüey, 5 de diciembre de 1900. 
 

QUINTANA, ANTONIO IGNACIO 
Nacido en la República de Colombia, abrazó la justa causa de la 

independencia de Cuba y luchó bravamente por ella en la Guerra de los Diez 
Años. Posteriormente se trasladó para Nueva York donde residió largo tiempo, 
pues representaba en aquella ciudad a una importante casa comercial de La 
Habana. Allí conoció a Martí, quien le tomó gran afecto en reconocimiento de su 
participación en la  contienda emancipadora cubana. En diciembre de 1890, Martí 
invitó, para que concurrieran el sábado 15 de ese mes, a las ocho de la noche, a 
la casa de Carmita Miyares, “a unos cuantos amigos de poca ceremonia a decir 
adiós con café y versos a Francisco Chacón”, quien había estado de visita en 
Nueva York, y antes de su regreso a La Habana, quiso darle un pequeño 
homenaje de despedida, y él fue uno de los invitados. Cultivó la poesía.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Clara Pujals y Puente, hermana del general 
del Ejército Libertador, Vicente, de los mismos apellidos.  Desconocemos si uvo 
descendencia.  
FALLECIMIENTO: Datos  n/c. 
 

QUINTANÓ  Y RAMOS, CONSUELO 
NOMBRE: María Rufina Consuelo 
NACIMIENTO: La Habana, c. 1859 
PADRES: Joaquín María Quintanó y Brenes y María de las Nieves Ramos y 
Rodríguez.  
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Prima hermana de Fermín Valdés-Domínguez, con quien casó días 
después del arribo de este a La Habana, procedente de España, donde había 
cursado los estudios de Medicina. En la capital de la Isla consultaba 
gratuitamente a los pobres y, años después, en 1887,  logró la reivindicación de 
los ocho estudiantes de Medicina, sus condiscípulos, fusilados el 27 de 
noviembre de 1871 por el supuesto delito de profanación a la tumba del periodista 
integrista español Gonzalo Castañón. Al año siguiente viajó con su esposo por el 
interior de la Isla y se asentaron en Baracoa, provincia de Guantánamo. En 1893, 
en los días de Semana Santa, rompieron el vínculo matrimonial; Fermín embarcó 
para Venezuela, y ella se quedó residiendo en aquella localidad hasta su deceso, 
a los ochenta años de edad. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con  Fermín Valdés-Domínguez y Quintanó, en 
la parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, el 25 de febrero de 
1876, de cuya unión le nació la niña Consuelo Amparo de las Mercedes, que 
murió a los diez meses de nacida.  
FALLECIMIENTO: Baracoa, Guantánamo, 10 de abril de 1939.  
(Registro Civil de Baracoa, Oriente, Sección de Defunciones, To. 44, Fo. 196, No. 
196)  

R 

RADILLO Y RIERA, JUAN  
NOMBRE: Juan Valentín María de los Dolores de la Caridad 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 16 de diciembre de 1848 
PADRES: Juan Bautista Radillo y González y María de la Caridad Riera y Robert, 
naturales de Santiago de Cuba. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de Santiago de Cuba, Lo. 2, Fo. 5 
v., No. 6) 

Esposo de Carmen, la hermana de Martí, anteriormente se había casado 
en Santiago de Cuba, con María Josefa Mancebo y Almirall, de la que enviudó. 
En 1881, residiendo en La Habana, conoció a Carmen y pronto comenzó entre 
ellos un  noviazgo, que al parecer, basado en las cartas de doña Leonor a su hijo, 
la familia no veía con agrado. Por otra parte su concuñado Manuel, esposo de 
Leonor, la Chata, en carta del 17 de setiembre de ese año a Martí, le notificó: “Tu 
hermana Carmen al fin se casa con Radillo, pobre muchacha. ¡Se ha empeñado 
en ser desgraciada y lo consigue, no hay un individuo que no deje de decir lo 
haragán que es y lo poco amigo del trabajo, condición bastante pesada para la 
vida que quiere tener.” No obstante el rechazo familiar, se efectuó el matrimonio. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Carmen 
Martí y Pérez, su esposa.  
FALLECIMIENTO: La Habana,  26 de agosto de 1903. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 10, Fo. 183 v., 
No. 732) 
Nota: La carta de Manuel García, esposo de Leonor, la Chata, a Martí, puede 
verse en Destinatario José Martí, ob. cit., p. 97. 
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RAMÍREZ  Y  PELÁEZ,  JOSÉ  NICOLÁS 
NOMBRE: Nicolás de la Caridad 
NACIMIENTO: Camagüey, 5 de setiembre de 1851 
PADRES: Miguel Ramírez y Belén Peláez y Espinosa, naturales de Camagüey. 
(Parroquia de Santa Ana de Camagüey, Lo. 15, Fo. 120, No. 445) 

Se sumó desde muy joven a las fuerzas libertadoras en la Guerra Grande y 
la concluyó con el grado de comandante. Firmado el Pacto del Zanjón, embarcó 
para el extranjero, donde se hizo, al decir de Martí, “médico y buen boticario”. 
Establecido definitivamente en Santiago de los Caballeros, Santo Domingo, en su 
hogar, Martí escribió la histórica carta fechada el 13 de setiembre de 1892, en la 
que le ofreció el mando supremo del Ejército Libertador al general Máximo 
Gómez, así como también Gómez escribió la respuesta aceptándolo, fechada dos 
días después. Los servicios prestados a Martí y a Gómez en los días que 
antecedieron a su partida de Santo Domingo hacia Cuba, fueron inestimables. En 
1895 viajó a Nueva York acompañando a Panchito Gómez Toro, en cumplimiento 
de una importante misión; y realizada esta, regresó a su hogar en Santiago de los 
Caballeros. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Rafaela Pavón, de cuya unión le nacieron 
seis hijos: Adolfo, Gilberto, Sofía, Miguel Ángel, María Luisa y Máximo. 
FALLECIMIENTO: Santiago de los Caballeros, Santo Domingo, 15 de abril de 
1899. 
 

RAMOS  Y  DELGADO,  FRANCISCO  SOLANO 
NOMBRE: José Francisco Solano 
NACIMIENTO: Jesús del Monte, La Habana, 24 de julio de 1851 
PADRES: José Francisco Ramos y Pérez y Josefa Delgado y Ortega, naturales 
de La Habana y  Managua, La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de Jesús del Monte de La Habana, Lo. 16, Fo. 193, No. 431) 

Comenzó sus estudios en La Habana, y en la Universidad de Madrid se 
graduó de doctor en Medicina. Durante su estancia de estudiante en la capital de 
España, se inició en la masonería, conoció  a Martí y se hicieron grandes amigos. 
Posteriormente regresó a Cuba donde ejerció su profesión. En enero de 1892 
Martí recibió una carta de él por intermedio de Néstor Ponce de León, y al 
agradecerle a Néstor el habérsela hecho llegar a sus manos, le dijo sobre la 
misma: “que fue un regalo para el corazón, como que viene de uno de los 
hombres más delicados y meritorios de Cuba, –del médico y hermano mío,– 
Francisco Solano Ramos”. Fijó su residencia en Pinar del Río, donde preocupado 
por la salud, tanto corporal como mental de su pueblo, desplegó una intensa 
actividad altruista; dirigió el hospital civil, en el que atendía con cariño  a enfermos 
y heridos, sin límite de tiempo; creó la Liga Contra la Inocencia, la que contaba 
con dos locales en los que se impartían clases nocturnas gratuitamente para los 
adultos, y “se facilitaban los libros y demás útiles necesarios sin estipendio 
alguno”. Además, fundó la Logia Paz y Concordia. En la revista La Gran Logia, 
del 1 de setiembre de 1899, que notifica su muerte en la pagina 206, hemos leído 
lo siguiente: “El Dr. Francisco Solano Ramos nos había ofrecido un artículo sobre 
la iniciación en la Logia del Gran Oriente Lusitano Unido, del hermano José Martí, 
pues él la presenció y fue quien propuso al ilustre cubano para su ingreso en la 
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Institución” (La Logia Armonía 52). Todo parece indicar que el honorable Maestro 
Masón, nunca llegó a escribir el prometido artículo por lo inesperado de su 
muerte. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Amalia Margarita Delgado y Pintado, en el 
Sagrario de la Catedral de Pinar del Río, el 24 de marzo de 1883, de cuya unión 
le nacieron dos hijos: Domingo Francisco (1884-n/c) y Francisco Solano (1887-
n/c).  
FALLECIMIENTO: Pinar del Río, 28 de agosto de 1899. 
Notas: Datos tomados de la revista La Gran Logia, del 1 de setiembre de 1899,  
facilitada por Raciel Martínez y Andreu, Gran Maestro de la Gran Logia de Cuba e 
historiador de la Orden Caballero de la Luz. 
La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. III, p. 
23. 
 

RECIO  Y ARTEAGA,  CARLOS  
NOMBRE: Rafael  Carlos  de  Nuestra  Señora  del  Camen   
 
NACIMIENTO: Camagúey,  7 de julio de 1846. 
 
PADRES: Francisco Recio y Sánchez y  María Gregoria Arteaga y Agramante,  
 
naturales  de Camaguey. 
 
(Santa Iglesia Catedral de Camaguey,  Lo.19,  Fo. 33 vto.  No. 129) 
 
      En la década de los años 1870 emigró a los Estados Unidos y se radicó en 
Cayo Hueso, donde instaló un pequeño taller manufacturero de tabacos; allí,  
favorecido por la fortuna, logró cierta prosperidad. Abrazó con entusiasmo la 
causa de la emancipación; colaboró con Martí en la congregación de sus 
compatriotas y en la constitución del Partido Revolucionario Cubano. Meses 
después, inexplicablemente, se separó de toda actividad patriótica por algún 
tiempo, hasta que volvió a colaborar con las organizaciones independentistas y al 
comenzar la Guerra de Independencia, el 24 de febrero de 1895, fueron 
importantes sus contribuciones a la causa de la soberanía de Cuba. Intervino en 
la política local en la que llegó a ocupar el cargo de comisionado del Condado, y 
allí, en Cayo Hueso, murió a los sesenta y un años de edad. 
INTIMIDAD: Sólo tenemos conocimiento de dos de sus hijos: Emelina y  Alfredo, 
quien donó al Archivo Nacional de Cuba, las cartas que Martí dirigió a su padre. 
FALLECIMIENTO: Cayo Hueso, 22 de marzo de 1910. 
(Fotocopia del Certificado de Defunción, Archivo del autor) 
Nota: En la documentación del Partido Revolucionario Cubano (1895-1898), se 
encuentra una carta dirigida a Tomás Estrada y Palma, que desde Cuba le envió 
Salvador Cisneros y Betancourt, informándole que Carlos Recio y Agramonte, 
residente en Cayo Hueso, le ha escrito unas líneas en las que le brinda ayuda 
para el Ejército Libertador.  No obstante la diferencia existente en el  último 
apellido, estimamos que se trate de él, puesto que el segundo apellido de la 
madre era Agramante. 
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RÍO  Y   RODRÍGUEZ,  JUAN  FRANCISCO DEL 
NOMBRE: Juan Francisco 
NACIMIENTO: Remedios, Las Villas, 4 de mayo de 1817 
PADRES: Antonio del Río y González y Catalina Rodríguez y Rojas. 
(Parroquia de San Juan  Bautista de Remedios, Las Villas, Lo. 13, Fo. 219, No. 
723) 

Perteneció a una distinguida familia de patriotas. Cursó estudios en la 
Universidad de La Habana, en la que se graduó de licenciado en Medicina y 
Cirugía con notas de sobresaliente. Por sus ideas independentistas se vio 
obligado a abandonar el país durante la Guerra de los Diez Años, en la cual su 
hermano Alejandro fue fusilado en su pueblo natal por los españoles el 10 de 
octubre de 1872. Establecido en Veracruz, México, Martí, que desde principios 
del año 1880, cuando presidía interinamente el Comité Revolucionario Cubano de 
Nueva York, sabièndolo   un “servidor leal de su patria”, le dirigió unas líneas en 
las que solicitaba su colaboración, y en 1892 al tener conocimiento de que los 
cubanos se estaban organizando en distintos lugares de los Estados Unidos, 
reunió a un grupo de sus coterráneos y fundó un club que, de inmediato, se 
adhirió al Partido Revolucionario Cubano. En la rápida visita que hizo Martí a 
Veracruz, a finales de julio de 1894, sostuvo allí una reunión con varios cubanos, 
entre los que se encontraba él, a quien el Delegado demostró su admiración y 
respeto. 
FALLECIMIENTO: Veracruz, México, 1906. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
p. 181. 
 

RIVERA  Y  MAURA, LUIS  
NOMBRE:    Luis  
 
NACIMIENTO: Datos  n/c  
 
PADRES: Antonio: Rivera  y  Luisa  Maura     
 
   En Guantánamo, donde residía, comenzó sus actividades conspirativas, mucho 
antes de iniciada la Guerra de Independencia el 24 de febrero de 1895. Ayudó 
constantemente a Pedro A. Pérez y Pérez, conocido por Periquito, quien, al decir 
de Martí, fue “el primer sublevado de Guantánamo: 18 meses de escondite”; 
tiempo en que él no cesó de prestarle su colaboración. Fue uno de los principales 
jefes de la clandestinidad en aquella región y bajo el nombre de Laureano Ruiz 
desplegó una intensa labor; cooperó con los insurgentes en el envío de 
información sobre los movimientos de las tropas españolas, de correspondencia y 
de suministros bélicos, así como del cobro de los impuestos forzosos de guerra a 
empresarios.  El 30 de abril de 1895, en una carta que desde el Campamento 
General en Campaña le dirigió Emilio Giró y Odio, Martí le insertó unas líneas en 
las que le expresaba: “La vida de la libertad afina en el hombre los sentimientos 
delicados [...] En la dicha de este campo libre, donde la abnegación funde a los 
hombres y la muerte no causa espanto, saluda a Vd. con fe justa en la 
independencia de la patria, su José Martí.” Ante el inminente peligro de ser 
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apresado por las autoridades que sospechaban de sus actividades 
independentistas, huyó al monte y el 15 de marzo de 1897 se sumó al Ejército 
Libertador, en el que alcanzó el rango de comandante, por acciones militares. 
FALLECIMIENTO: Datos  n/c. 
Notas: Datos facilitados por el historiador guantanamero, José Sánchez Guerra. 
La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. V, p. 
194. 
 

RIVERA Y MONTERESI, RAMÓN 
NOMBRE: Pedro Ramón 
NACIMIENTO: Santiago de las Vegas, La Habana, 19 de octubre de 1864 
PADRES: Leandro Rivera y Morales y María de los Ángeles Rita Monteresi y 
Barrios, naturales de Santa Cruz de Tenerife y  Santiago de las Vegas, 
respectivamente. 
(Parroquia de Santiago Apóstol de Santiago de las Vegas, La Habana, Lo. 14, Fo. 
153, No. 500) 

Era un modesto tabaquero, que emigró a los Estados Unidos y se ubicó en 
Cayo Hueso, donde inmediatamente se unió a la colonia independentista cubana. 
Aunque su nombre no aparece entre los firmantes del acta de la reunión de la 
constitución del Partido Revolucionario Cubano, por no haber podido asistir a ella, 
como algunos otros patriotas cubanos, se le consideró siempre fundador, por sus 
antecedentes en las tareas organizativas. Fundó, además, el club Santiago de las 
Vegas, que presidió, y cuando Gualterio García se vio en la necesidad de 
trasladarse para Tampa, lo sustituyó como secretario del Cuerpo de Consejo de 
Cayo Hueso, acción que le granjeó el sincero afecto de Martí. Al estallar la guerra 
se puso a las órdenes del general Serafín Sánchez para acompañarlo como 
soldado en su expedición, pero este le ordenó permanecer  en el Cayo, por ser 
más útil a la causa de Cuba. Concluida la Guerra de Independencia, retornó a La 
Habana, donde preocupado por el porvenir de la clase obrera participó en las 
luchas por su mejoramiento y en su organización. A finales de 1905 fue 
designado secretario del Comité Organizador del Partido Obrero Socialista. En 
agosto de 1914, al celebrarse el primer Congreso Obrero Nacional, se le nombró 
delegado. Abrazó el periodismo y colaboró en diversas publicaciones de la 
emigración y de Cuba, usando en ocasiones el seudónimo de Leónidas. No 
obstante los valiosos servicios rendidos a su país, siempre actuó con extrema 
modestia y cuando alguien se lo reprochaba, decía: “No se hace patria para 
cobrar o para ganar méritos.” 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Dolores Golluri y Rodríguez, en Santiago de 
las Vegas, de cuya unión le nacieron cuatro hijos: Ramona y Ramón, nacidos en 
Cuba; Charles, en Cayo Hueso y Evelio, en Cuba, ya de regreso a la patria. 
FALLECIMIENTO: Pinar del Río, 2 de diciembre de 1937. 
(Registro Civil del Norte de Pinar del Río, Sección de Defunciones, To. 50, Fo. 
160) 
Nota: Datos facilitados por Dalia Calleja y Rivera, su nieta. 
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RIVERO Y RIVERO, RAMÓN 
NOMBRE: José Isabel Ramón 
NACIMIENTO: La Habana, 2 de julio de 1856 
PADRES: Francisco Rivero y Curbelo y María de los Santos Rivero y Valdés, 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de Jesús, María y José de La Habana, Lo. 11, Fo. 69, No. 441) 

Aprendió el oficio de tabaquero muy joven; emigró hacia los Estados 
Unidos, y se estableció en Cayo Hueso donde, en su afán de superación, 
comenzó a estudiar en el club San Carlos, llegando a alcanzar amplios 
conocimientos. Fue lector de la fábrica de tabacos de Vicente Martínez Ibor,- 
Valenciano casado con cubana, fallecido en Tampa en 1898-, redactor de la 
sección en español del periódico The Equator Democrat, y concejal del municipio 
en 1890. Posteriormente se trasladó para Tampa, organizó el Liceo Cubano y 
más tarde, en 1892, fundó el periódico Cuba, que puso al servicio de la 
Revolución. El propagar las ideas independentistas y  colaborar estrechamente 
con Martí, le ganó su confianza y afecto. Fue fundador del Partido Revolucionario 
Cubano en Tampa y al crearse el Cuerpo de Consejo  lo presidió, cargo en el que 
rindió valiosos servicios a la patria. Finalizada la Guerra de Independencia retornó 
a Cuba. 
INTIMIDAD: Solo hemos podido saber que tuvo ocho hijos. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 13 de marzo de 1908. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 79, Fo. 536, No. 2141)  
 

ROA Y TREVERA (GARI), RAMÓN 
NOMBRE: Ramón Mauricio 
NACIMIENTO: Cifuentes, Villa Clara, Cuba, 22 de setiembre de 1844 
PADRES: Fernando Roa y Medina y Juana Nepumuceno Trevera y Ortigosa 
(Gari), natural  de Ciudad de Coro, Venezuela (no consta la de ella).  
(Parroquia de Santa María Magdalena de Cifuentes, Las Villas, Lo. 5, Fo. 24, No. 
139) 

Cursó estudios en la provincia de Matanzas y muy joven, residiendo en 
Santo Domingo, tomó parte, junto con los dominicanos en la guerra contra 
España (1863-1865). Más tarde viajó a la Argentina y fue secretario particular de 
Domingo Faustino Sarmiento. Iniciada la lucha independentista en Cuba el 10 de 
octubre de 1868,  regresó al país y se incorporó al Ejército Mambí, donde alcanzó 
el grado de coronel. Durante los años de la guerra, fue ayudante y secretario de 
los generales Julio Sanguily y Máximo Gómez, así como secretario de Relaciones 
Exteriores; no obstante, fue uno de los promotores de la capitulación del Zanjón. 
En setiembre de 1879, Martí partió de La Habana, deportado por segunda vez y 
coincidió con él en el barco que lo llevaba hacia España, por lo que compartieron 
la larga travesía. Años después, el 15 de enero de 1892, en carta a Fernando 
Figueredo, Martí, contándole su impresión sobre Roa en el mencionado viaje, le 
expresaba: “Tiene el ojo felino. Todavía lo recuerdo, insomne del remordimiento, 
cuando iba a recabarle a Campos las promesas secretas del Zanjón, en el barco 
mismo que me llevaba al destierro de Ceuta [...] Las noches pasaba en 
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convencerme del error de aspirar en Cuba a la independencia.” También en 
ocasiones llamó a Martí “Cristo inútil”. Finalizada la última contienda libertadora, 
ocupó modestos cargos en el Gobierno y colaboró en varias publicaciones. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Ángela Reyes y Zamora, en 1881, de cuya 
unión le nacieron nueve hijos: Raúl,  Oscar, Jorge, Ramiro, René, Angelina,  que 
murió en 1910 a los 19 años de edad, Armando, Eva y María. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 7 de enero de 1912. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 85, Fo. 361, No. 1441) 
Notas: Fue bautizado como hijo natural de una señora “conocida por Gari”; 
posteriormente los padres legalizaron su unión y él adoptó como segundo 
apellido el apodo de la madre.  
La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. III, pp. 
16-18 
 

RODRÍGUEZ, HEBERTO 
Entre las muchas amistades que Martí cultivó durante su estancia en 

México, del 8 de febrero de 1875 al 2 de enero de 1877, él fue uno de los que 
más lo admiró y estimó. Colaboraba en la Revista Universal, en la que Martí 
trabajaba y en ella, en 1876, publicó su traducción Época de los caballeros 
teutónicos, de Víctor Hugo, precedida  de estas palabras: “Al distinguido escritor 
Sr. José Martí, tiene la honra de dedicar este humilde trabajo.” Un mes después 
le dedicó también su cuento La Perla.  Además, en el Album de Boda de Marti 
aparecen unos bellos versos suyos. íEn México fue alumno del destacado 
profesor polaco José Podbielski, quien fuera gran amigo del educador y filósofo 
cubano José de la Luz y Caballero. Años después, ocupó un cargo en la 
Legación de la embajada de México en Washington y visitaba a Martí en Nueva 
York cuando viajaba a esa ciudad.  
Notas: Se han consultado las dos enciclopedias mexicanas conocidas y varias 
publicaciones relacionadas con la presencia de Martí en México, y no hemos 
hallado dato alguno de este buen amigo de Martí. 
En O.C., t. 6, pp. 367-368, aparece un trabajo de Martí titulado “La poesía”, 
dedicado a Heriberto Rodríguez, suponemos se trate de una errata y se refiera a 
él. 
 

RODRÍGUEZ Y AGÜERO, AURELIO 
NOMBRE: Carlos Aurelio de Jesús 
NACIMIENTO: Camagüey, 3 de noviembre de 1861 
PADRES: Manuel Rodríguez y Escobar y Rufina de Agüero y Guerra. 
(Parroquia de Santa Ana de Camagüey, Lo. 18, Fo. 160, No. 712) 

Sobrino del general Rafael Rodríguez y Agüero, que residía en Cayo 
Hueso y formó parte de la Comisión encargada de invitar a Martí para que les 
hablara a los cubanos residentes allí, de recibirlo y atenderlo. Durante la visita de 
Martí, que tuvo que prolongar por enfermedad, fue amable y afectuoso con él. En 
la fotografía que en aquella ocasión se le tomó al Maestro con los integrantes de 
la mencionada Comisión, en la que él aparece sentado entre Gualterio García y 
Ángel Peláez, se encuentra Aurelio de pie –el tercero de izquierda a derecha– 
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entre Serafín Bello y José González y Pompez. Colaboró con gran entusiasmo en 
la unificación de sus compatriotas en el histórico peñón.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 

 

RODRÍGUEZ Y AGÜERO, RAFAEL 
NOMBRE: Rafael de Jesús  
NACIMIENTO: Camagüey, 22 de octubre de 1846 
PADRES: Rodrigo Antonio Rodríguez y Montejo y Josefa Agüero y Álvarez, 
naturales de Camagüey. 
(Parroquia de Santa Ana de Camagüey, Lo. 14, Fo. 37 v., No. 213) 

Como simple soldado, fue uno de los primeros en participar en el 
levantamiento libertador de Camagüey, y por méritos y acciones de guerra fue 
ganando escalonadamente los grados militares hasta llegar a brigadier, cuando, 
cerca de diez años más tarde, se firmó el Pacto del  Zanjón, y partió para el 
extranjero. Colaboró con los generales Máximo Gómez y Antonio Maceo en el 
movimiento revolucionario de 1884 a 1886, que estos emprendieron con el 
propósito de reiniciar la lucha libertadora, que no llegó a consolidarse. El 12 de 
julio de 1892, en Cayo Hueso, Martí se reunió con varios jefes y oficiales de la 
pasada guerra, entre los que se encontraba él, y después de explicarles sus 
proyectos independentistas, los veteranos le brindaron su pleno respaldo, 
acordaron dirigirle una carta al Delegado con el fin de confirmar su adhesión al 
Partido Revolucionario Cubano, le pidieron que la redactara él, y la firmaron. Al 
estallar de nuevo la contienda emancipadora, no pudo incorporarse a ella, sino 
hasta mediados de 1898, cuando al frente de una expedición desembarcó en 
Cuba. Fue el último jefe del Estado Mayor de El Generalísimo Máximo Gómez. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Rosa Viada. Desconocemos si tuvo 
descendencia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 3 de mayo de 1905. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 75, Fo. 198, No. 815) 
Nota: La carta dirigida a Martí citada, puede verse en Destinatario José Martí, ob. 
cit., pp. 301-302. 
 

RODRÍGUEZ Y COLINA, LEANDRO 
NOMBRE: Leandro 
NACIMIENTO: Güines, La Habana, 15 de octubre de 1834 
PADRES: Andrés Claro Rodríguez y Rita Colina y de la Cruz. 

Implicado en las actividades libertadoras contra el colonialismo español en 
su pueblo natal en 1869, fue apresado y confinado a la cárcel de la isla de 
Fernando Poo en África, de la que logró fugarse, y viajó a Nueva York, donde de 
inmediato se unió a los cubanos que desde el exilio luchaban por la 
independencia de la patria. Hombre emprendedor y de recursos, no tardó en 
instalar comercios en los que logró alguna prosperidad que siempre puso a 
disposición de su país. En 1875 fue uno de los fundadores de la Sociedad 
Independencia de Cuba, en la que fungió de tesorero. Durante la Guerra Chiquita 
fue uno de los principales auxiliares de los generales Calixto García y Carlos 
Roloff. Cuando Martí llegó a Nueva York, a principios de enero de 1880, lo 
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conoció y se tomaron estimación mutua por lo afín de sus ideas. Poco después, 
al presidir interinamente Martí el Comité Revolucionario Cubano de Nueva York, 
él estaba a cargo de la tesorería y pasó a ser su más eficiente colaborador. 
Terminada la Guerra de Independencia retornó a su pueblo natal, en el que fue 
elegido alcalde. Más tarde, para poder subsistir desempeñó un modesto empleo 
de tesorero de la Administración Municipal, cargo que ocupaba al ocurrir su 
deceso. Conservó con extremo celo su archivo, que es un valiosísimo tesoro de 
la historia patria.  
FALLECIMIENTO: Güines, La Habana, 25 de diciembre de 1910. 
 

RODRÍGUEZ Y HERNÁNDEZ, JOSÉ IGNACIO 
NOMBRE: José Ignacio Pedro Mártir 
NACIMIENTO: La Habana, 11 de noviembre de 1831 
PADRES: José Ignacio Rodríguez y Anezo y Catalina Hernández y Blancas, 
naturales de La Habana y  Madrid, España, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de La Habana, Lo. 27, Fo. 187 v., No. 378)  

Se graduó en Filosofía y en Derecho Civil y Canónico en la Universidad de 
La Habana, donde más tarde ocupó la cátedra de Filosofía. Ejerció, además, el 
profesorado en los colegios El Salvador y el San Pablo, en el que estudiaba el 
joven Martí, a quien admiró por “su inteligencia, disciplina y gran corazón”. Poco 
después de producirse el levantamiento independentista en Yara, en 1868, 
emigró a los Estados Unidos y adoptó la ciudadanía norteamericana. Fue asesor 
del Departamento de Estado de ese país y desempeñó otras funciones oficiales. 
Dirigió y redactó distintas publicaciones, colaboró en muchas otras, y dejó 
algunas obras escritas sobre diversos temas. Fue maestro del joven Martí en el 
colegio San Pablo, de Rafael Maraía de Mendve.  A pesar de sus distintas 
proyecciones políticas, pues era gran admirador de los norteamericanos, no 
obstante, Martí no dejó de admirarlo con el agradecimiento y cariño, habitual en 
él.  
FALLECIMIENTO: Washington, el 1 de febrero de 1907. 
 

RODRÍGUEZ Y OTERO, RICARDO 
NOMBRE: Ricardo 
NACIMIENTO: La Esperanza, Las Villa, Cuba, 7 de febrero de 1848 
PADRES: Claudio María Rodríguez y Otero y Josefa Otero y Zamoral, naturales 
de Matanzas y  Santa Ana, Matanzas, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Esperanza de Las Villa, Cuba, Lo. 10, Fo. 
165 v., No. 1058) 

Después de haber realizado los estudios de Derecho en la Universidad de 
La Habana, regresó a su provincia natal y, más tarde, ejerció como abogado y 
notario en la ciudad de Remedios, Las Villas. A mediados de la década de los 
años 1880, viajó a los Estados Unidos, visitó algunas ciudades y durante su 
estancia en Nueva York  se entrevistó con Martí. Posteriormente publicó su libro: 
Impresiones y recuerdos de mi viaje a los Estados de Nueva York, Nueva Jersey 
y Pennsylvania, editado en la imprenta La Ley, de Sagua la Grande, Las Villas, 
Cuba, 1887, en el que relata su recorrido por esos estados norteamericanos e 
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incluye una breve entrevista que le hiciera en Nueva York a Martí, en la cual le 
atribuyó frases inexactas, que él le rectificó en carta abierta que le dirigió desde 
las columnas del periódico neoyorquino El Avisador Cubano, del 16 de mayo de 
1888.  
FALLECIMIENTO: 1906. 
Nota: La carta escrita por Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. 
cit., t. II, pp. 27-32. 
 

RODRÍGUEZ Y RODRÍGUEZ, JOSÉ MARÍA, MAYÍA 
NOMBRE: José María Antonio de los Dolores 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 13 de junio de 1849 
PADRES: José María Rodríguez y Jiménez y María del Carmen Rodríguez y 
Espejo, naturales de Santiago de Cuba. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de Santiago de Cuba, Lo. 2, Fo. 
212, No. 47) 

A los diecinueve años de edad se preparaba para cursar una carrera, 
cuando se produjo el levantamiento en la Demajagua por la libertad de Cuba y se 
sumó a él. Operó con las fuerzas de los más destacados oficiales durante todos 
los años de la guerra, la que terminó con las estrellas de coronel y una pierna 
inválida, por las heridas recibidas. Al estallar la Guerra Chiquita fue detenido por 
sus actividades conspirativas y deportado a España, donde permaneció por tres 
años. Posteriormente se radicó alternativamente en los Estados Unidos y Santo 
Domingo. Comisionado por el general Máximo Gómez para representarlo, viajó a 
Nueva York a fines de 1894 y firmó junto con José Martí el Plan y la Orden de 
Alzamiento. El 24 de julio de 1895 desembarcó en Tayabacoa, Tunas de Zaza, 
con la expedición de los generales Serafín Sánchez y Carlos Roloff, y combatió 
valientemente hasta finalizar la contienda con el grado de general. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio  con Manuela María Pou, en Santo Domingo, de 
cuya unión le nacieron cinco hijos. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 26 de mayo de 1903. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 72, Fo. 557, No. 1518) 
Nota: El Plan y la Orden de Alzamiento escritos por Martí, pueden verse en José 
Martí Epistolario, ob. cit., t. IV, pp. 362-364, y t. V. pp. 37-38, respectivamente.  
 

RODRÍGUEZ Y SUÁREZ, CAROLINA, LA PATRIOTA 
NOMBRE: Carolina Felicia 
NACIMIENTO: Santa Clara, Las Villas 15 de marzo de 1827 
PADRES: Félix Valois Rodríguez y Leyva y Ana Francisca Suárez y Muro, 
naturales de Santa Clara. 
(Santa Iglesia Catedral de Santa Clara, Las Villas, Lo. 20, Fo. 37, No. 230) 

Conspiró y colaboró eficazmente como agente confidencial en la Guerra de 
los Diez Años, y en la Guerra Chiquita contribuyó con recursos e informes que 
enviaba al general Carlos Roloff, lo que le valió la deportación a Isla de Pinos el 
22 de noviembre de 1879, a causa de una delación. Posteriormente pudo 
trasladarse a La Florida, residió en Cayo Hueso y Tampa, donde por sus 
convicciones libertarias y su amor a Cuba, se le dio el sobrenombre de La 
Patriota. Admiró y quiso a Martí como al hijo que nunca tuvo, y su cariño fue 
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correspondido por el Maestro. Días antes de concluir el año 1892, encontrándose 
Martí en Tampa, trataron de darle muerte envenenándolo; hecho que lo mantuvo 
varios días en gravísimo estado de salud, y ella lo atendió lealmente. A pesar de 
sus años, nunca dejó de concurrir a los actos patrióticos con gran entusiasmo y 
contribuir con su modesto óbolo de despalilladora de tabaco. En algunas de sus 
cartas cuando se refería a Martí, lo llamaba: “el Cristo nuestro” Al cese de las 
hostilidades retornó a su ciudad natal, donde poco después falleció en triste 
pobreza. La calle en que nació y murió en la ciudad de Santa Clara, hoy lleva su 
nombre.  
INTIMIDAD: Murió, según su  Certificado de Defunción, siendo viuda.  
Desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Santa Clara,  2   de   Junio de 1899.  
(Registro Civil del Norte de Santa Clara, Secciòn de Defunciones, T. 39,  Fo. 321) 
. 
 
 

RODRÍGUEZ Y VELAZCO, ALEJANDRO 
NOMBRE: Alejandro Alberto 
NACIMIENTO: Sancti Spíritus, Cuba, 19 de noviembre de 1852 
PADRES: José del Carmen Rodríguez y Gutiérrez y Ana Narcisa Velazco y 
Saavedra, naturales de Islas Canarias y  Sancti Spíritus, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Sancti Spíritus, Cuba)  

En cuanto llegó la revolución de 1868 a Camagüey, donde él residía, a 
pesar de su corta edad, se unió a las fuerzas libertadoras bajo las órdenes del 
general Honorato del Castillo y Cancio, quien al verlo tan joven lo tomó como 
abanderado. Cinco años más tarde fue hecho prisionero de los españoles y 
expulsado del país. Firmada la paz regresó a Cuba y se radicó en Camagüey, 
donde se mantuvo en contacto con sus antiguos compañeros de lucha, y al ser 
incluido en la carta que el 24 de mayo de 1893 Martí le dirigió a Salvador 
Cisneros y Betancourt y a unos cuantos patriotas camagüeyanos, para conocer la 
disposición de ellos de participar en el nuevo intento libertador que se preparaba, 
él se ocupó de reunir a los demás y le respondió a Martí que “estaban dispuestos 
a sumarse al nuevo movimiento”. Poco después de reiniciada la guerra, en junio 
de 1895, al entrar el general Gómez con sus fuerzas en aquel territorio, se le unió 
con cien hombres bien armados, y le fue confirmado el grado de teniente coronel. 
Concluida la Guerra de Independencia, ostentaba el rango de general de División 
y en la República fue jefe de las Fuerzas Armadas, y el primer alcalde de La 
Habana por elección popular. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Eva Adán y Betancourt, en los campos de 
Cuba Libre, durante la Guerra de los Diez Años, de cuya unión le nacieron dos 
hijas: Sofía y Eva.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 27 de febrero de 1915. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 90, Fo. 392, No. 1562) 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
III, p. 355. 
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ROJAS Y ESPAILLAT, ARÍSTIDES 
NOMBRE: Arístides 
NACIMIENTO: Caracas, Venezuela, 5 de noviembre de 1826. 
PADRES: José María Rojas y Ramos y Dolores Espaillat. 

Escritor, médico, naturalista e historiador venezolano de vasta cultura que, 
enamorado de su tierra natal, dedicó, con extraordinaria paciencia, largos años 
de su vida al estudio profundo y real de la historia colonial y general de su patria. 
Su veracidad como investigador influyó grandemente en el desarrollo cultural de 
su país. Fue un ferviente admirador y divulgador de la obra del sabio alemán 
Alejandro de Humboldt. Entre sus valiosas obras publicadas se encuentran: 
Humboldtianas; Orígenes Venezolanos; Estudios históricos y Leyendas históricas 
de Venezuela. Poco después del arribo de Martí a Caracas, a mediados de enero 
de 1881, lo conoció y pronto los unió una mutua simpatía y sincero afecto. 
Admirado por la exquisita cultura y brillante oratoria del cubano, quiso presentarlo 
a la distinguida sociedad caraqueña que asistía a las veladas artísticas y literarias 
del Club del Comercio, cuando estas se restablecieran, y el 8 de marzo de ese 
año junto con Guillermo Tell Villegas y Diego Jugo Ramírez, dirigió una carta a 
los administradores del citado Club para solicitar se le permitiera disertar en 
algunas de ellas, a lo que respondieron afirmativamente, y días más tarde, el 21 
de ese mes, al reiniciarse esas actividades, Martí pronunció un bello discurso, 
que fue muy aplaudido, y halagado luego por la prensa. Colaboró en el segundo 
número de la Revista Venezolana, publicación que Martí comenzó a editar en 
Caracas.  
FALLECIMIENTO: Caracas, Venezuela, 4 de marzo de 1894. 
 

ROLOFF Y MIALOFSKI, CARLOS 
NOMBRE: Carlos  
NACIMIENTO: Varsovia, Polonia, 4 de noviembre de 1842 
PADRES: Carlos Roloff y Luisa Carlota Mialofski. 
(Parroquia de Tegucigalpa, Honduras, Lo. 1882-1886, Fo. 14, No. 47) 

Se encontraba residiendo en Cuba al estallar la guerra en 1868, y se sumó 
a ella poco después; llegó, durante el transcurso de los años que esta se 
prolongó a alcanzar el grado de mayor general. Inconforme con la paz firmada en 
1878, se consagró a la reanudación de la lucha libertadora y tomó parte 
principalísima en la preparación de la Guerra Chiquita. En el corto tiempo que 
permaneció en Nueva York, de donde partió para Jamaica con destino a Cuba, 
confraternizó con Martí, quien presidía interinamente, en esos momentos, el 
Comité Revolucionario Cubano de Nueva York. Años después del fracaso de este 
nuevo intento independentista, en 1892 se trasladó para Tampa; luego para Cayo 
Hueso, desde donde se mantuvo en contacto con Martí, y al producirse la nueva 
sublevación en 1895, al mando de una expedición, junto con el general Serafín 
Sánchez, desembarcó en Cuba. En el curso de la Guerra de Independencia 
(1895-1898), desempeñó la Secretaría de la Guerra. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Galatea Guardiola y Arbizú, en 
Tegucigalpa, Honduras, en 1883, de cuya unión le nacieron cuatro hijos: Carlos, 
Ana, Julio y Guillermina.  
FALLECIMIENTO: Guanabacoa, La Habana, 18 de mayo de 1907. 
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(Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de Guanabacoa, Lo. 32. Fo. 457, 
No. 873)  
Notas: Según el historiador Gerardo Castellanos y García, en el libro Relieves, el 
segundo apellido de Roloff era Haack, y nació en Konigsberg (Prusia Oriental), el 
26 de agosto de 1842. 
Su partida bautismal procede de Tegucigalpa, Honduras, país en el que contrajo 
matrimonio, y está fechada el 27 de enero de 1883. Una copia de ella se 
conserva en el Archivo Nacional de Cuba.  
 

ROMERO  Y  AVENDAÑO,  MATÍAS 
NOMBRE: Matías 
NACIMIENTO: Oaxaca, México, 24 de febrero de 1837.  

En el Seminario de su ciudad natal cursó los primeros estudios, 
trasladándose más tarde para la capital, donde en 1856 se recibió de abogado. 
Acompañó al presidente Benito Juárez, como empleado del Ministerio de 
Relaciones Exteriores, durante la Guerra de los Tres Años; fue secretario de 
Melchor Ocampo en Veracruz y tomó parte en las negociaciones del Tratado de 
Mac Lane. A finales de 1859 se le designó secretario de la Legación en los 
Estados Unidos y meses después embajador plenipotenciario ante el mismo 
Gobierno. Invadido su país por los franceses, se incorporó a las fuerzas 
patrióticas, en las que alcanzó el rango de coronel, y se le nombró más tarde 
embajador en Washington nuevamente, cargo desde el cual contribuyó al triunfo 
de la causa nacional. De regreso a su tierra fue nombrado ministro de Hacienda y 
en 1872 se retiró de la política para dedicarse a la agricultura en Chiapas. Tres 
años después fue elegido senador y al siguiente año diputado federal de Oaxaca. 
Le negó su apoyo al general Porfirio Díaz, hasta que triunfó en elecciones libres. 
Ocupó de nuevo los cargos de secretario de Hacienda y representante 
diplomático de su patria en Washington, donde Conoció a Martí cuando este era 
cónsul de la República del Uruguay en Nueva York y le tomó gran estimación por 
su empeño en “conservar las buenas relaciones entre las repúblicas americanas”. 
Como ministro de México en Washington y presidente de la Conferencia 
Internacional Americana, les obsequió un banquete a los delegados de la misma 
y se valió de Martí para que lo ayudara “a hacer los honores” a los invitados y sus 
acompañantes.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Lula Allan, en Filadelfia, en 1865. 
Desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Washington, 30 de diciembre de 1898. 
(Diario de la Marina, La Habana, 9 de enero de 1899). 
 

ROSARIO Y MENDOZA, MARCOS DEL  
NOMBRE: Marcos 
NACIMIENTO: San Antonio de Guerra, Santo Domingo, c. 1863 
PADRES: Francisco del Rosario y Aniceta Mendoza. 

Negro que trabajó como peón con el general Serafín Sánchez, con José 
Eleuterio Hatton, cubano propietario del central azucarero San Isidro en aquel 
país, y con el coronel José María Rodríguez, Mayía. El trato diario con estos 
patriotas cubanos lo inclinó a simpatizar con ellos y su causa. Presentado por el 
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coronel Mayía al general Máximo Gómez y a Martí como “hombre de toda 
confianza”, estuvo trabajando con ellos; se unió al pequeño grupo que viajó a 
Cuba y arribó a sus costas el 11 de abril de 1895. Durante las pocas semanas 
que Martí vivió en los campos de Cuba Libre, después de su desembarco en 
Playita de Cajobabo, lo colmó constantemente de atenciones, de las cuales Martí 
dejó constancia en su Diario, y después del triste suceso de Dos Ríos, continuó al 
lado del general Gómez, sirviéndole fiel y eficazmente durante toda la guerra 
como “su primer ayudante de campo”. Concluyó la contienda libertadora con el 
grado de teniente coronel, y poco después regresó a Santo Domingo, donde 
desempeñó el cargo de alcalde del pequeño pueblo Mujarra. Finalmente retornó 
a Cuba, donde años después dejó de existir a los ochenta y un años de edad. 
INTIMIDAD: Murió siendo viudo. Desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 23 de abril de 1944. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 169. Fo. 625, No. 2497) 
 

ROUSSEAU Y MONTEAGUDO, PABLO 
NOMBRE: Pablo Ladislao 
NACIMIENTO: Cienfuegos, Cuba, 27 de julio de 1859 
PADRES: Juan Rousseau y Ertuch y María Monteagudo y Rodríguez del Rey. 
(Santa Iglesia Catedral de Cienfuegos, Lo. 10, Fo. 53, No. 179) 

Poco despues de emigrar a los Estados Unidos y establecerse en Nueva 
York, fundó y dirigió el periódico El Radical, en el que combatió valientemente el 
régimen colonialista español que oprimía al pueblo, y defendió el derecho de los 
cubanos a la independencia. El 28 de enero de 1893, Martí en Patria le dedicó 
unas elogiosas líneas a él y a la nueva publicación. Conoció a Martí y en 
ocasiones colaboró en Patria. A su pluma se debe la interesante obra Memorias 
descriptivas de Cienfuegos.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

RUBENS, HORATIO SEYMUR 
NOMBRE: Horatio Seymour 
NACIMIENTO: Nueva York, 6  de junio de 1869. 

En el College of New York conoció a su condiscípulo Gonzalo de Quesada 
y Aróstegui, iniciándose así una amistad que perduraría de por vida. Juntos se 
graduaron de bachiller en Ciencias y juntos continuaron sus estudios de Derecho 
en la Universidad de Columbia hasta 1891 en que terminaron la carrera. Al 
producirse el conflicto en Cayo Hueso, a principios de 1894, por la huelga de los 
tabaqueros cubanos en la fábrica de tabacos La Rosa Española, Martí, que lo 
había conocido antes y lo había ganado para la causa redentora, lo envió al Cayo 
para que asumiera la defensa de los obreros, lo que realizó con éxito. Cuando al 
desastre de Fernandina, logró la devolución del cargamento ocupado en los tres 
barcos apresados, y más tarde redactó el Memorial que solicitaba del Gobierno 
de los Estados Unidos el reconocimiento a Cuba del derecho de beligerancia en 
la guerra contra España, que firmó Tomás Estrada y Palma. Fue jurista, asesor y 
consejero constante del Partido Revolucionario Cubano. En 1896 visitó los 
campos de Cuba Libre y le fue concedido un voto de gracia. En 1899 fue 
declarado Hijo Adoptivo por el Ayuntamiento de La Habana, y por el de 
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Camagüey en 1930. Este mismo año el Estado le otorgó el título de Gran Amigo 
de Cuba. Anteriormente, en 1915, el Gobierno de la nación le impuso una 
medalla especial de oro por los servicios prestados a la causa libertadora. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Frances Cleveland, de la cual enviudó a 
fines de marzo de 1941. Deconocemos si tuvo descendencia.  
FALLECIMIENTO: Hyde Park, Nueva York, 4 de abril de 1941. 
 

RUBIERA Y DE ARMAS, RAMÓN 
Cubano radicado en Nueva York, vinculado al giro del tabaco en el que, 

por sus actividades en defensa de los derechos de los trabajadores, se distinguió 
como líder. Amante de la palabra impresa, editó en 1876 El Tribuno Cubano, que 
dirigió Cirilo Villaverde; en 1883 dirigió por un tiempo El Separatista, y al año 
siguiente colaboró en La República, por lo que fue felicitado por Martí. En octubre 
de 1884 cooperó con vivo entusiasmo con los generales Máximo Gómez y 
Antonio Maceo en su plan para reanudar la lucha armada, pero al separarse Martí 
de ellos, por la forma autoritaria empleada en la preparación de la futura guerra, 
discrepó de él; no obstante, posteriormente, a mediados de diciembre de 1887, al 
organizar Martí una Comisión que dirigió una extensa carta circular a los jefes de 
la pasada guerra, la cual recababa sus opiniones para reiniciar la contienda 
emancipadora, él formó parte del cuerpo de asesores de aquella Comisión; 
además,  fundó y presidió el club Carlos Manuel de Céspedes. Finalizada la 
Guerra de Independencia, retornó a Cuba, donde años después, el 28 de enero 
de 1929, aniversario del natalicio del Apóstol, y como tributo a su memoria, reunió 
a un pequeño grupo de amigos en la Asociación de Reporteros de La Habana, de 
la que era miembro, “con el propósito de organizar una asociación de carácter 
fraternal, a base de cordialidad y amor[...] para que cultivemos en nuestros 
jardines espirituales, la flor de la fraternidad, sin yerbajos de envidia, ni parásitos 
de recelos”. Ideal que, desdichadamente, no se realizó.  
Nota: La carta circular de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. 
cit., t. I, pp. 438-443. 
 

RUBIO Y VALDÉS, HERACLIO 
NOMBRE: Heraclio Salomé 
NACIMIENTO: Baracoa, Guantánamo, Cuba, 22 de octubre de 1871 
PADRES: Baldomero Rubio y  Muley y Josefa Valdés (no consta el segundo 
apellido), naturales de Albama la Seca, provincia de Almería, España y  Tapaste, 
Cuba, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de Baracoa, Guantánamo, Lo. 7, 
Fo. 40, No. 112)  

Residiendo en Nueva York fue uno de los más fieles seguidores de Martí y 
colaboró con gran entusiasmo con él en la agrupación de los emigrados en 
Nueva York; en unión de José López y de Severiano Urgellés, naturales también 
de Baracoa, fundó el club Escolta de Martí. A los cuatro meses de iniciada la 
guerra emancipadora en 1895, arribó a Cuba en una expedición y se incorporó al 
Ejército Libertador, hasta concluir la guerra con el grado de teniente, además de 
fungir algún tiempo, como secretario de la Tenencia de Gobierno en la zona de su 
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pueblo natal. Fue, según consta en su expediente militar, un “activo 
propagandista de la doctrina de Martí en Nueva York”. 
INTIMIDAD: Murió soltero. 
FALLECIMIENTO: Baracoa, 12 de diciembre de 1902. 
(Datos tomados de su expediente militar. Archivo del Ejército Libertador de Cuba) 
 

RUENES Y AGUIRRE, FÉLIX 
NOMBRE: Elpidio Félix 
NACIMIENTO: Baracoa, Guantánamo, Cuba, 31 de marzo de 1845 
PADRES: Juan B. Ruenes y Jacinta Aguirre. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de Baracoa, Guantánamo, Lo. 6, 
Fo. 101, No. 744) 

En la década gloriosa iniciada en Yara el 10 de octubre de 1868, combatió 
con gran coraje hasta que se firmó la paz del Zanjón, momento en que ostentaba 
el grado de capitán. En los días precedentes a la Guerra Chiquita conspiró a las 
órdenes del coronel Pedro Martínez Freire y al estallar esta se levantó en armas, 
pero por poco tiempo, pues el fracaso de este patriótico esfuerzo lo obligó a 
deponerlas. En 1895, cuando desembarcó el general Antonio Maceo en Duaba, 
el primero de abril, él, que tenía organizada las primeras guerrillas de la zona, lo 
recibió y lo protegió por unos días, acción por la que el General lo ascendió a 
teniente coronel y jefe de aquella región. Días después, al tener conocimiento de 
la presencia del general en jefe, Máximo Gómez y del Delegado José Martí, en 
los campos de Cuba Libre, salió en su busca, los halló, los protegió y se puso a 
sus órdenes. Por su carácter afable y su disciplina, pronto se ganó la admiración 
y el afecto de ellos durante los cuatro días que estuvo a su lado. Al tener que 
dejarlos por órdenes superiores, les entregó seis hombres de su tropa para que 
los escoltaran. Finalizada la Guerra de Independencia, ostentaba en sus hombros 
las estrellas de coronel del Ejército Libertador de Cuba.  
INTIMIDAD: Murió soltero.  
FALLECIMIENTO: Guantánamo, 4 de mayo de 1899. 
(Datos tomados de su expediente militar. Archivo del Ejército Libertador de Cuba) 

S 

SÁENZ  PEÑA, ROQUE 
NOMBRE: Roque 
NACIMIENTO: Buenos Aires, Argentina, 19 de marzo de 1851. 

Poco después de graduarse en Derecho en la Universidad de Buenos 
Aires, fue elegido diputado y desde 1878 presidió el Consejo Provincial de la 
citada  capital. En la guerra entre Chile y Perú (1879-1883), se puso al frente de 
un batallón de voluntarios y peleó a favor de este último país hasta ser herido y 
hecho prisionero. Después de permanecer un tiempo en Chile retornó a la 
Argentina y reanudó sus actividades políticas. Ocupó los cargos de secretario de 
Estado, embajador en Montevideo y en España, ministro de Relaciones 
Exteriores y senador, posición esta a la que renunció para no combatir a su 
padre, que había sido elegido presidente de la República, y se retiró de la 
política. Más tarde, en 1889, fue delegado para representar a su país en el 
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Congreso Panamericano de Washington, donde combatió con valentía las 
pretenciones norteamericanas. Allí conoció a Martí, quien entonces 
desempeñaba el cargo de cónsul de la Argentina en Nueva York, y admiró al 
porteño por sus ideas americanistas, además de recomendarle a Gonzalo de 
Quesada y Aróstegui, para que le sirviera como secretario particular. Durante la 
Guerra Hispano-Cubana-Norteamericana, los españoles residentes en Buenos 
Aires celebraron un mitin en el que él pronunció un vibrante discurso en defensa 
de España. Fue embajador en Roma, y en 1910 elegido presidente de la Nación.  
Murió respetado y admirado, dos años antes de terminar su período presidencial.  
FALLECIMIENTO: Buenos Aires, Argentina, 9 de agosto de 1914. 
 

SALAS Y ZAMORA, CÉSAR 
NOMBRE: César Augusto 
NACIMIENTO: Sancti Spíritus, Cuba, 4 de agosto de 1868 
PADRES: Indalecio Salas y Pérez y Carolina Amalia Zamora y Martínez, 
naturales de Sancti Spíritus. 
(Parroquia de Jesús Nazareno de Sancti Spíritus, Lo. 12, Fo. 30, No. 431) 

Contaba pocos años de edad cuando sus padres tuvieron que abandonar 
el país por colaborar con los insurgentes en su ciudad natal, y poco después se 
establecieron en Nassau, Islas Bahamas. Años más tarde él se trasladó para 
Montecristi, donde ejerció de maestro y conoció a Panchito Gómez Toro, el hijo 
del general Gómez, a quien lo unió una fraternal amistad. Deseoso de luchar por 
la libertad de su patria, se sumó al pequeño grupo que viajó con el general 
Máximo Gómez y Martí, que desembarcó en Cuba el 11 de abril de 1895. 
Después de combatir durante algunos meses; por orden del general Gómez, 
regresó a Montecristi en busca de Panchito, quien anhelaba pelear junto a su 
padre, y ambos retornaron a Cuba en la expedición del general Juan Ríus Rivera, 
que desembarcó el 8 de setiembre de 1896. Incorporado de nuevo en el Ejército 
Libertador continuó combatiendo valerosamente, hasta que cayó abatido, ya con 
el grado de teniente coronel, en un encuentro con las fuerzas españolas. 
INTIMIDAD: Murió soltero. 
FALLECIMIENTO: Voladoras, Matanzas, 30 de mayo de 1897.  
 

SALAZAR Y CABALLERO, PEDRO 
NOMBRE: Pedro Hipólito 
NACIMIENTO: La Habana, 13 de agosto de 1868 
PADRES: Pedro Salazar y Duarte e Isabel Caballero y Zurbrechts, naturales de 
La Habana y Mampos, Nueva Granada, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 33, Fo. 366, No. 
743) 

En 1884, después de haberse graduado de bachiller en Artes en el 
Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana, su familia embarcó para los 
Estados Unidos y fijó su residencia en Nueva York, donde él, amante apasionado 
de la música, prefirió continuar sus estudios de violín, en cuyo arte se distinguió  
como concertino de la Orquesta Sinfónica de esa ciudad, bajo la dirección del 
destacadísimo profesor Walter Johnannes Damrosch (1860-1950). En aquella 
ciudad conoció a Martí, quien lo admiró por su talento y sus extraordinarias 
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ejecuciones del repertorio clásico. El 10 de enero de 1894 ofreció un concierto y 
en cuanto imprimieron las entradas le envió días antes de celebrarse la función a 
Angelina Miranda “un buen número, para que las vendiera a favor de la Sociedad 
Benéfica Hispanoamericama”, gesto altruista que Martí halagó en Patria. Durante 
la Guerra de Independencia ofreció en Nueva York algunos conciertos en 
beneficio de los cubanos heridos en la contienda, y concluida la guerra visitaba 
Cuba frecuentemente deleitando al público que concurría a escucharlo con sus 
magistrales interpretaciones. En febrero de 1902, estrenó en Cuba el concierto de 
Tschaikowski para violín.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: El escrito de Martí citado, puede verse en O.C., t. 5, p. 422. 
 

SÁNCHEZ E IZNAGA, ANDRÉS 
NOMBRE: Andrés Pedro Celestino 
NACIMIENTO: La Habana, 19 de mayo de 1860 
PADRES: Andrés Sánchez y de Arregui y Josefa Amalia Iznaga y Rendón, 
naturales de Santa Clara y  Trinidad, Las Villas, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 7, Fo. 104, No. 
398)  

Se graduó de bachiller en Artes en el Instituto de Segunda Enseñanza de 
La Habana en octubre de 1878, y en la Universidad cursó estudios de Cirujano 
Dentista. Posteriormente él y su hermano Félix emigraron a los Estados Unidos y 
en 1888 se encontraban en Nueva York, donde conocieron a Martí, quien les 
tomó gran afecto por sus condiciones morales y patrióticas. Más tarde, él se 
trasladó para Tampa, donde el 5 de febrero de 1892, cuando era secretario del 
Liceo Cubano de aquella localidad, propuso a la Directiva nombrar a Martí Socio 
de Mérito, lo que fue unánimemente aprobado, y poco después, al crearse el 
Cuerpo de Consejo del Partido Revolucionario Cubano allí, fue designado 
secretario.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

SÁNCHEZ E IZNAGA, FÉLIX 
NOMBRE: Félix Antonio de la Caridad 
NACIMIENTO: La Habana, 3 de setiembre de 1864 
PADRES: Andrés Sánchez y de Arregui y Josefa Amalia Iznaga y Rendón, 
naturales de Santa Clara y  Trinidad, Las Villas, respectivamente. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 9, Fo. 138 v., 
No. 542) 

En 1888 residía en Nueva York, donde conoció a Martí, quien por sus 
nobles sentimientos patrios, llegó a tomarle un gran afecto. A mediados de ese 
año, cuando Martí publicó, con recursos propios, su traducción de la novela 
Ramona e intentó iniciar una pequeña empresa editora de libros “útiles y 
modestos”, lo nombró su administrador. Poco después de frustrarse  este 
empeño editorial, Félix se trasladó a Ibor City, Tampa, hasta mediados del año 
1893, en que Martí lo llamó a Nueva York para que desempeñara los cargos de 
“administrador del periódico Patria y encargado de la oficina de la Delegación”. 
Tanto durante su estancia en Tampa, como en Nueva York, fue un constante 
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auxiliar del Maestro en la organización revolucionaria. En el Índice del Ejército 
Libertador, del general Carlos Roloff, aparece un Félix Iznaga, entre los muertos 
en la guerra y dice, después del nombre: “Fue secretario de Martí en el 
extranjero, pertenecía a la 2ª. Brigada de la 1a División del 5º. Cuerpo donde 
obtuvo el grado de Teniente el 1 de agosto de 1896, y murió de enfermedad en 
'Los Guaos'.” En la expedición del general Enrique Collazo del 19 de marzo de 
1896, se encuentra un Félix Iznaga, pero como no aparece su apellido “Sánchez”, 
no hemos podido verificar si se trata de él. En un ejemplar de Versos sencillos, 
que Martí le obsequió, aparece esta dedicatoria: “A Félix Iznaga, mi tierno y firme 
compañero: mi cubano de oro. Su José Martí.”  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: La dedicatoria de Martí citada, puede verse en O.C., t. 20, p. 516. 
 

SÁNCHEZ SOLÍS, FELIPE 
NOMBRE: Felipe 
NACIMIENTO: Zumpango de la Laguna, México, 1816. 

Nació en un humilde hogar de indígenas, y años más tarde comenzó a 
asistir a la escuela, que alternaba con diversas labores agrícolas. En 1831 viajó a 
la capital, cursó los estudios preparatorios y profesionales y se graduó de 
licenciado en Leyes en 1843. Fue uno de los promotores de la creación en 1846 
del Instituto Científico Literario de Toluca, del que fue su primer director, cargo 
que ocupó por varios años. En ese plantel se entregó por entero a la enseñanza 
con verdadero cariño y en los momentos de crisis económica del mismo, visitaba 
casa por casa solicitando ayuda para el pago de los profesores, la alimentación 
de los alumnos y de los niños pobres que caritativamente amparaba, además de 
impartirles clases y regalarles libros. Luchó sin descanso por los derechos de los 
de su raza. Fue diputado federal, secretario de la Suprema Corte de Justicia, 
secretario de Fomento Local en Puebla y director de su Instituto. Fundó la 
Sociedad Artística Industrial para Artesanos y se destacó como arqueólogo. Poco 
después de la llegada de Martí a México, lo conoció y se tomaron sincero afecto; 
Martí siempre escribió de él muy elogiosamente, y él, en 1882, le escribió a 
Nueva York para invitarlo a que fuera a residir a México definitivamente. Dejó 
valiosísimos trabajos sobre la historia de su país dispersos en distintas 
publicaciones que aún no han sido reunidos en un volumen.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: La carta de Martí respondiendo a su invitación, puede verse en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. I, pp. 250-251. 
 

SÁNCHEZ Y HECHAVARRÍA, FRANCISCO 
NOMBRE: Francisco de Borjas Javier 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 10 de octubre de 1854 
PADRES: Lino Urbano Sánchez y Limonta y Bárbara Josefa de Hechavarría y O' 
Gavan, naturales de Santiago de Cuba. 
(Parroquia de Santo Tomás Apóstol de Santiago de Cuba, Lo. 7, Fo. 153, No. 
102)  

Ante el inminente peligro de ser enviado a la prisión durante la Guerra de 
los Diez Años, por sus actividades conspirativas contra el opresor régimen 
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colonialista que gobernaba, se vio precisado a abandonar la Isla y viajó a 
Centroamérica. Asentado por un tiempo en Guatemala, en 1878, coincidió con la 
estancia de Martí en ese hermano país; se conocieron y la comunidad de ideas 
los unió fraternalmente hasta la terminación de la guerra en que  retornó a la 
patria. Pocos años después, al estallar de nuevo la lucha libertadora en Cuba, el 
24 de febrero de 1895, viajó de México a Nueva York, y se presentó en la 
Delegación del Partido Revolucionario Cubano: con el rango de coronel comandó 
la expedición del vapor León, que desembarcó en las costas de Baracoa el 19 de 
agosto de 1895. Peleó con valentía todo el tiempo que duró la contienda, la que 
terminó con el grado de general del Ejército Libertador, y al instaurarse la 
República fue elegido gobernador de la provincia de Oriente, cargo que 
desempeñaba al ocurrir su deceso. 
FALLECIMIENTO: Santiago de Cuba, 17 de diciembre de 1902. 
(El Fígaro, La Habana, 21 de diciembre de 1902)   
 

SÁNCHEZ Y HECHAVARRÍA, URBANO 
NOMBRE: Urbano Felipe 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 1 de mayo de 1830 
PADRES: Lino Urbano Sánchez y Limonta y Bárbara Josefa Hechavarría y 
O'Gavan, naturales de Santiago de Cuba. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de Santiago de Cuba, Lo. 1, Fo. 
174, No. 28) 

Graduado de licenciado en Derecho Civil y Canónico por la Universidad de 
La Habana, retornó a su ciudad natal en la que ejerció su profesión. Allí comenzó 
a conspirar contra el Gobierno colonial español, hasta que fue hecho prisionero y 
deportado junto con Emilio Bacardí y Moreau. Posteriormente viajó por 
Centroamérica, y en marzo de 1878 se encontraba en Guatemala, donde conoció 
a Martí, a quien profesó una sincera amistad. Finalizada la Guerra Grande, 
regresó a Cuba, se dedicó a la política y llegó a ser jefe del Partido Liberal 
Autonomista en la provincia de Oriente. Durante la estancia de Martí en La 
Habana, después del Pacto del Zanjón, le ofreció, a nombre de los autonomistas 
de la provincia oriental, su postulación para un cargo de diputado a Cortes, que 
Martí rechazó. Al reanudarse la guerra en 1895, abandonó el país y a mediados 
de 1897, residiendo en Veracruz, México, fundó el club Guillermón, del que fue 
elegido presidente. Terminada la Guerra de Independencia, regresó a Cuba.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Carmen Vaillant, de cuya unión solo 
tenemos conocimientomos de un hijo nombrado Mariano que participó en la 
Guerra de Independencia, en la que alcanzó el grado de brigadier, y murió por 
enfermadad durante la contienda, el 10 de marzo de 1898. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

SÁNCHEZ Y VALDIVIA, RAIMUNDO 
NOMBRE: Sabás Raimundo 
NACIMIENTO: Arroyo Blanco, Sancti Spíritus, 21 de agosto de 1865 
PADRES: José Joaquín Sánchez y Marín e Isabel Valdivia y Salas, naturales de 
Sancti Spíritus. 
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(Parroquia de San José de Arroyo Blanco, Sancti Spíritus, Lo. 4, Fo. 205 v., No. 
1044)   

Abandonó los estudios de Medicina que cursaba en la Universidad de La 
Habana, al ser llamado por su hermano, el general Serafín Sánchez, y se trasladó 
para Cayo Hueso, donde conoció a Martí y cumplió algunas misiones por orden 
suya. Formó parte en la expedición que encabezaba su hermano como médico 
ayudante; combatió y curó heridos y en 1895 al celebrarse en Jimaguayú la 
Asamblea Constituyente, fue delegado. Finalizó la Guerra de Independencia con 
el rango de coronel; más tarde fue elegido alcalde de Sancti Spíritus y 
desempeñó otros importantes cargos administrativos.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con América Bonachea, hija del brigadier 
Ramón Leocadio Bonachea, en Cayo Hueso, el 25 de mayo de 1895, de cuya 
unión le nacieron nueve hijos: Serafín (1900-?), América (1901-?), Raimundo 
(1903-?), Ramón (1904-?), Carlos (1906-?), Esther (1908-?), Isabel (1910-?), 
Victoria (1912-?) y Jorge (1915-?). 
FALLECIMIENTO: La Habana, 5 de octubre de 1928. 
 

SÁNCHEZ Y VALDIVIA, SERAFÍN 
NOMBRE: Serafín Gualberto 
NACIMIENTO: Sancti Spíritus, 2 de julio de 1846 
PADRES: José Joaquín Sánchez y Marín e Isabel  María Valdivia y Salas, 
naturales de Sancti Spíritus. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de Sancti Spíritus, Lo. 16, Fo. 77, 
No. 481) 

El grito de ¡Patria y Libertad! lanzado en la Demajagua en 1868 lo 
sorprendió en el pueblo de Morón, donde ejercía como profesor en un colegio 
particular; pero poco después regresó a su ciudad natal, donde se unió al 
levantamiento de Las Villas como teniente, a las órdenes del general Honorato 
del Castillo y Cancio. Nueve años después, al firmarse la paz, ostentaba el grado 
de coronel. No obstante lo pactado, continuó conspirando y viajó a la capital 
repetidas veces, y al producirse el levantamiento en la provincia oriental, en la 
llamada Guerra Chiquita, volvió a tomar las armas como general; pero solo por un 
año, pues carente de recursos, perseguido constantemente por las fuerzas 
españolas, optó por abandonar la Isla, y se embarcó para Santo Domingo, país 
en el que desempeñó distintas labores para ganar el sustento. Participó en el 
frustrado Plan Gómez-Maceo, y el 17 de octubre de 1891 llegó a Nueva York, 
ciudad en la que conoció a Martí, al que lo unió una franca e íntima amistad, que 
lo llevó a ser el primer general que depositó plena confianza en el Apóstol. 
Establecido en Cayo Hueso,  trabajó en la fábrica de tabacos de Eduardo 
Hidalgo-Gato. Poco después de crearse el Partido Revolucionario Cubano, en 
carta a Gonzalo de Quesada le dice: ¨… sigamos  como hasta aquí  censurando a 
los débiles y dándoles nuestra compasión;  esperemos el mañana y preparemos 
nuestro corazón para el perdón y el olvido¨, lo que nos  demuetra su sensibilidad 
humana. En cuanto estalló la revolución en Cuba, el 24 de febrero de 1895, 
después de vencer múltiples dificultades; logró, al frente de una expedición con el 
general Carlos Roloff, desembarcar en Tayabacoa, Tunas de Zaza, Sancti 
Spíritus, el 24 de junio de ese año. Participó en varios combates victoriosos y 
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ostentaba ya el rango de mayor general, cuando fue abatido por las fuerzas 
enemigas. 
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Josefa 
María de las Mercedes Pina y Marín, Pepa, su esposa.  
FALLECIMIENTO: Paso de las Damas, Sancti Spíritus, 18 de noviembre de 1896.  
(El Porvenir, Nueva York, 7 de diciembre de 1896). 
  

SANGUILY Y GARRITTE, JULIO   
NOMBRE: Juan Julio Manuel 
NACIMIENTO: La Habana, 9 de noviembre de 1845 
PADRES: Julio Sanguily y Freyre y María Garritte y Rooney, naturales de La 
Habana y de Manchester, Inglaterra, respectivamente. 
(Parroquia de El Santo Cristo del Buen Viaje de La Habana, Lo. 29, Fo. 44, No. 
134) 

Alumno del Colegio El Salvador, del sabio educador José de la Luz y 
Caballero, no podía faltar al llamado de la patria y cuando estalló la guerra en 
Oriente el 10 de octubre de 1868, partió hacia Nassau para unirse a los cubanos 
que en aquella localidad preparaban una expedición que los conduciría a los 
campos de la guerra. De allí zarpó en el primer viaje que realizó el vapor 
Galvanic, que arribó a las costas de Camagüey el 27 de diciembre de 1868. Por 
su valentía y táctica en la lucha ganó distintos ascensos hasta llegar a general y 
jefe de la caballería del mayor Ignacio Agramonte. En 1872, cuando, inválido de 
una pierna por las heridas recibidas en los combates, se dirigía solamente con un 
ayudante a un bohío en el que le lavarían la ropa, fue sorprendido y apresado por 
una columna española. Su rescate, heroicamente realizado por el mayor Ignacio 
Agramonte con un reducido número de patriotas, ha quedado como una de las 
páginas más bellas de nuestra historia. En 1877, comisionado por el Gobierno de 
la República, partió hacia los Estados Unidos para recaudar fondos y en esas 
gestiones lo sorprendió la firma del convenio de paz y regresó a La Habana. En el 
mes de febrero de 1893, viajó a Fernandina, La Florida, donde se entrevistó con 
Martí, quien a petición de él, le entregó cierta cantidad de dinero para sus 
trabajos conspirativos en La Habana. En 1895, el mismo día en que se reanudó la 
guerra, el 24 de febrero, fue arrestado y encerrado en la cárcel durante casi tres 
años, y al ser liberado, viajó a los Estados Unidos y regresó en una expedición 
que desembarcó en Banes, Oriente, el 25 de mayo de 1898. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Matilde Echarte. Desconocemos si tuvo 
descendencia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 23 de marzo de 1906. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 11, Fo. 379, No. 
1514) 
 

SANGUILY Y GARRITTE, MANUEL 
NOMBRE: Manuel Antonio  
NACIMIENTO: La Habana, 26 de marzo de  1848 
PADRES: Julio Sanguily y Freyre y María Garritte y Rooney, naturales de La 
Habana y de Manchester, Inglaterra, respectivamente. 
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(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 1, Fo. 265, No. 
1571)  

Fue alumno del Colegio El Salvador, en el que más tarde ejerció el 
profesorado, que alternaba con sus estudios de Derecho en la Universidad de La 
Habana. Lo abandonó todo cuando comenzó la Guerra el 10 de octubre de 1868 
y partió para Nassau, donde se sumó a la segunda expedición del vapor 
Galvanic, que desembarcó en Cuba en enero de 1869. Permaneció en la 
manigua redentora luchando durante ocho años, pues en 1877, ya  con el grado 
de coronel,  fue comisionado por el Gobierno de la República en Armas para 
tratar de conseguir recursos en el extranjero, y en esa misión, fuera del país, se 
firmó la paz en la Isla. Terminada la guerra, viajó a Europa, concluyó sus estudios 
de Derecho en la Universidad de Madrid, y retornó a La Habana, donde ejerció la 
carrera, el profesorado y conoció a Martí. Colaboró en diversas publicaciones y 
se distinguió como elocuente orador. Al estallar de nuevo la guerra en 1895, 
partió hacia los Estados Unidos, donde gestionó la libertad de su hermano Julio, 
quien guardaba prisión en Cuba, y colaboró en el periódico Patria hasta finalizada 
la contienda, fecha en la que regresó a La Habana. Fue delegado a la Asamblea 
de Representantes (1898-1899), y en la República elegido senador, además de 
desempeñar altos cargos en el Gobierno. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Felicia Aristi, de cuya unión solo tenemos 
conocimiento de un hijo nombrado Mario, que murió a los catorce años de edad 
en 1905.     
FALLECIMIENTO: La Habana, 24 de enero de 1925. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 30, Fo. 
451, No. 901) 
Nota: En la partida bautismal que se encuentra en la parroquia de Nuestra 
Señora de Monserrate, aparece registrado como “hijo de padre no conocido”. 
Años después, el 8 de mayo de 1863, en la parroquia de El Santo Ángel Custodio 
de La Habana, fue registrado en el  To. 20, Fo. 28, como hijo legítimo. 
 

SANTACILIA Y PALACIOS, PEDRO 
NOMBRE: Pedro 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 24 de junio de 1826. 

Contaba con diez años de edad cuando viajó a España con su familia, por 
haber sido desterrado su padre; allí completó sus estudios, y en 1845 regresó a 
su ciudad natal, donde colaboró en varias publicaciones locales y nacionales en 
las que dio a conocer algunos de sus poemas. Inconforme con el estado colonial 
de su patria, comenzó a conspirar contra el Gobierno español, y formó parte de 
los que apoyaron el fracasado intento de liberación del general Narciso López, 
que poco después lo llevaría a sufrir cárcel y destierro. Más tarde logró evadirse y 
viajó a los Estados Unidos, donde escribió para distintos periódicos de exiliados  
y se integró a la Junta Revolucionaria que los cubanos mantenían en aquel paìs. 
Posteriormente se trasladó a Nueva Orleans, conoció a Benito Juárez  y  se 
incorporó a la lucha independentista mexicana. Una vez alcanzado el triunfo por 
las fuerzas libertadoras, arribó a México, país en el que sirvió como secretario 
particular del presidente Juárez y  casó con la mayor de sus hijas. Allí también 
conoció a Martí, quien le tomó gran estimación por su talento y patriotismo. Fue 
elegido diputado al Congreso Federal, cuyo cargo  ocupó en siete ocasiones, por 
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votación popular. Redactó y dirigió algunas publicaciones y dejó varias obras de 
diversos temas.   
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Manuela Juárez y Maza, en el Palacio 
Presidencial de México,  de cuya unión le nacieron tres hijas.  
FALLECIMIENTO: Ciudad México, 2 de marzo de 1910. 
(El Fígaro, La Habana, 13 de marzo de 1910) 
 

SARTORIO Y LEAL, RICARDO 
NOMBRE: Ricardo 
NACIMIENTO: Holguín, Cuba, 6 de noviembre de 1855  
PADRES: Manuel Sartorio y Aurelia Leal. 

En 1877 se unió a las huestes mambisas hasta que concluyó la guerra con 
la firma del Pacto del Zanjón. Meses después volvió a empuñar las armas en la 
Guerra Chiquita, que tuvo corta duración por la falta de recursos y respaldo. Años 
más tarde, el 24 de abril de 1893, asaltó el poblado de Purnio, en Holguín, al 
recibir una falsa orden de alzarse, pero fue hecho prisionero el día 2 de mayo 
siguiente. Al estallar la guerra de nuevo el 24 de febrero de 1895, fue uno de los 
primeros en integrarse a las fuerzas independentistas, y en la manigua conoció a 
Martí, a quien le narró las razones de su levantamiento armado en Purnio. 
Continuó peleando valientemente durante toda la guerra y la terminó con el rango 
de general  de brigada. Destacado en Gibara, Holguín, se le nombró alcalde y 
luego fue elegido representante a la Cámara de la República de Cuba.  
INTIMIDAD: Murió siendo viudo.  Desconocemos si tuvo descendencia.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 16 de setiembre de 1918. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 97, Fo. 41, No. 164)  
 

SAUVALLE Y BLAIN, CARLOS 
NOMBRE: Carlos Eduardo 
NACIMIENTO: La Habana, 29 de agosto de 1839 
PADRES: Francisco Adolfo Sauvalle y María Candelaria Josefa Blain y 
Cervantes, naturales de Charleston y  Filadelfia, Estados Unidos, 
respectivamente. 
(Parroquia de El Santo Cristo del Buen Viaje de La Habana, Lo. 26, Fo. 82, No. 
273) 

Después de cursar estudios de Ingeniería Civil en los Estados Unidos, 
viajó con su padre por distintos países de Europa y Suramérica, y regresó a La 
Habana, en octubre de 1864. Por su dominio de varios idiomas, solicitó 
autorización para ejercer funciones de intérprete, pero al estallar en la región 
oriental de la Isla la guerra por la independencia de la patria en 1868, comenzó a 
conspirar, editó, en unión de otros jóvenes, el pequeño periódico clandestino El 
Laborante, y desplegó una intensa actividad revolucionaria, hasta ser 
aprehendido y deportado a la Metrópoli. Al arribar Martí a Madrid con la salud 
quebrantada por el inhumano trabajo y  maltratos sufridos en las canteras de San 
Lázaro, lo acogió cariñosamente, lo cuidó como a hermano y costeó sus 
tratamientos médicos. Juntos, desde las columnas del periódico liberal El Jurado 
Federal, polemizaron en defensa de los cubanos allí residentes con el diario La 
Prensa, que les hacía maliciosas imputaciones. Al año siguiente de firmarse la 
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Paz del Zanjón, regresó a La Habana y se relacionó de nuevo con Martí, quien se 
encontraba conspirando en la preparación de la Guerra Chiquita. Agotada su 
fortuna, gran parte de ella en beneficio de la emancipación de su pueblo, se vio 
en la necesidad de desempeñar un modesto empleo para la subsistencia de la 
familia, lo que unido a su resentida salud, le impidió tomar parte activa en la lucha 
armada iniciada el 24 de febrero de 1895. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María Amalia Rodríguez Parra, en la 
parroquia de Nuestra Señora de Regla de La Habana, el 1 de mayo de 1880, de 
cuya unión le nacieron tres hijos: Francisco Adolfo, Fernando y Carlos.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 24 de febrero de 1898. 
(Parroquia de Jesús del Monte de La Habana, Lo. 17, Fo. 254, No. 929) 
 

SEDANO Y BARÓN, FRANCISCO 
NOMBRE: Francisco 
NACIMIENTO: Matanzas, c. 1875. 

Residió en su ciudad natal hasta los trece años de edad, en que sus 
padres  emigraron a los Estados Unidos, se estableció en Tampa y más tarde en 
Cayo Hueso, donde en un taller manufacturero de tabacos ganaba el sustento 
como escogedor y a veces como lector. Allí conoció a Martí y fue un entusiasta 
seguidor de sus ideas independentistas. En marzo de 1897, contando veintidos 
años de edad, tomó parte en la expedición del vapor Laurada, comandado por el 
general Carlos Roloff, que desembarcó en las costas de la provincia de Oriente el 
día 21 de ese mes, y entre sus pertrechos de guerra llevaba dos cañones para 
cuyo manejo había recibido entrenamiento. Cinco meses más tarde, ya con el 
grado de capitán de Artillería, en el sangriento combate de las Tunas de Bayamo, 
fue abatido por el enemigo y murió junto al cañón que manipulaba, del que se 
hizo cargo inmediatamente y continuó peleando con gran valentía el joven José 
Martí y Zayas-Bazán, hijo del Apóstol, quien había arribado a Cuba en la misma 
expedición.  
FALECIMIENTO: Las Tunas de Bayamo, 29 de agosto de 1897. 
 

SELLÉN Y BRACHO, ANTONIO 
NOMBRE: Antonio María 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 13 de mayo de 1838 
PADRES: Antonio Sellén y Codina y María del Rosario Bracho y Oñate. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de Santiago de Cuba, Lo. 1, Fo. 
219, No. 23)  

En su juventud viajó a La Habana, en la que se radicó por algunos años y 
conoció a Martí, iniciándose entre ambos una fraternal amistad; colaboró con su 
elegante prosa y sus bellos versos en varios periódicos y revistas.  El 3 de febrero 
de 1879 fue aceptado como Socio Facultativo del Liceo de Guanabacoa, en el 
que había sido presentado por Nicolás Azcárate, presidente entonces de la 
Sección de Literatura, en la que fungía Martí como secretario. Su participación en 
las veladas artísticas y culturales que allí se celebraban, a las que Martí también 
asistía, propició que se relacionaran con frecuencia, lo que consolidó el mutuo 
afecto que se profesaban. Residió varias veces en Nueva York, ciudad en la que 
se había asentado definitivamente su hermano Francisco, por el que sentía gran 
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cariño, y allí ejerció la enseñanza. Desplegó una intensa actividad periodística, 
colaboró en múltiples publicaciones en Cuba, España y los Estados Unidos. 
Vertió al español, con su fina prosa, obras clásicas del inglés y el francés, y dejó 
dos tomos de poemas. A su muerte, Martí le dedicó unas sentidas líneas en 
Juventud, de Nueva York, el 1 de julio de 1889, en las que entre justos y sinceros 
halagos a su obra y a su persona, expresaba: “Su poesía fue como su vida, 
serena y ejemplar.”  
INTIMIDAD: Murió soltero. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 21 de febrero de 1889. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 17, Fo. 60, No. 227)  
Nota: Las líneas escritas por Martí citadas, pueden verse en O.C., t. 5, pp. 159-
160. 
 

SELLÉN Y BRACHO, FRANCISCO 
NOMBRE: Francisco de Borja Antonio 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 10 de octubre de 1836 
PADRES: Antonio Sellén y Codina y María del Rosario Bracho y Oñate. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de Santiago de Cuba, Lo. 1, Fo. 
210, No. 56) 

De niño viajó a España, donde comenzó sus estudios, que más tarde 
continuó en Cuba; aunque no cursó carrera universitaria alguna, empezó a 
colaborar en los más importantes periódicos y revistas hasta el inicio de la Guerra 
de los Diez Años en que, por conspirar contra la dominación española y ser 
descubierto el depósito de armas que ocultaba para los insurrectos, fue arrestado 
y deportado a España. De allí logró fugarse y viajó a los Estados Unidos, donde 
se incorporó enseguida a una expedición que no llegó a arribar a Cuba. Radicado 
en Nueva York, se dedicó a la enseñanza y al periodismo; allí conoció a Martí y 
los unió una sincera amistad. Escribió para múltiples publicaciones en Cuba y 
tradujo del inglés y del alemán algunas obras de destacados autores. En 1904 
regresó a Cuba y se instaló en La Habana; poco antes de su deceso donó su 
valiosa colección de libros a la Biblioteca Nacional de Cuba.  
INTIMIDAD: Solo hemos podido saber que contrajo matrimonio con una dama 
alemana nombrada Laura. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 9 de mayo de 1907. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 78, Fo. 299, No. 1192) 
 

SELLÉN Y BRACHO, MANUEL 
NOMBRE: Manuel María 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 25 de abril de 1841 
PADRES: Antonio Sellén y Codina y María del Rosario Bracho y Oñate. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de Santiago de Cuba, Lo. 2, Fo. 48, 
No. 29) 

Graduado de bachiller en Artes en 1867, ingresó en la Universidad de La 
Habana como alumno de Derecho, pero dos años después trasladó su matrícula 
para la Facultad de Medicina. De 1865 a 1868 dirigió conjuntamente con 
Saturnino Martínez y Martínez, en La Habana, La Aurora, el periódico de los 
artesanos. Fue profesor de Física en el Colegio San Pablo, del educador Rafael 
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María de Mendive, en el que estudiaba Martí. Implicado en los sucesos ocurridos 
con los voluntarios españoles en la residencia de los hermanos Valdés-
Domínguez a principios de octubre de 1869, lo enviaron a prisión, en la que  
permaneció hasta el 22 de diciembre siguiente en que fue liberado por no ser 
considerado culpable. Abandonó el país, y viajó a los Estados Unidos, de donde 
más tarde embarcó para España y se estableció en Sevilla. En esta ciudad 
continuó sus estudios y se graduó de licenciado en Derecho Civil y Canónico, y 
en 1873 comenzó a editar el periódico La Cuestión Cubana, que mantuvo durante 
dos años, reproduciendo en él algunos artículos de Martí. En 1873 publicó su 
folleto Cuba y España, y al año siguiente su libro Nociones de Historia Universal. 
Regresó a los Estados Unidos y se trasladó más tarde a ejercer el profesorado 
para la República de Guatemala, país en el que poco después murió.  
FALLECIMIENTO: Guatemala, 30 de diciembre de 1874. 
 

SERRA Y MONTALVO, RAFAEL 
NOMBRE: José Rafael Simón Agapito 
NACIMIENTO: La Habana, 24 de marzo de 1858 
PADRES: Rafael Serra y Otero y Marcelina Montalvo y Montalvo. Morenos libres, 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 4 P., Fo. 236, 
No. 858) 

Hijo de esclavos, que a la muerte de su padre, con solo trece años de 
edad, se vio en la necesidad de ganar el sustento y comenzó a trabajar como 
aprendiz en un taller de tabacos. Por esfuerzo propio fue adquiriendo con el 
tiempo una sólida cultura y a los veinte años de edad, se trasladó para Matanzas, 
donde meses después, preocupado por la educación de los pobres, estuvo entre 
los fundadores de la Sociedad de Instrucción y Recreo La Armonía, cuyo principal 
fin era el socorro mutuo entre los asociados, la instalación de una escuela en la 
que se impartirían clases diurnas gratuitas a los niños, sin distinción de raza o 
clase, y nocturnas a los artesanos y aprendices, en la cual ejercía como maestro. 
Además, se empezó a editar un semanario con el mismo nombre de la Sociedad, 
en el que se abogaba por la superación cultural de los obreros. El 26 de agosto 
de 1879, al levantarse en armas la región oriental de la Isla, las autoridades 
españolas le pidieron repetidas veces que colaborara con ellos, y al negarse 
rotundamente, comenzaron las represalias y  persecuciones, por lo que tuvo que 
abandonar el país. Embarcó para Cayo Hueso, trasladándose más tarde para 
Nueva York, donde en 1884, colaboró con los generales Máximo Gómez y 
Antonio Maceo en su plan de reiniciar la guerra. Fue un fiel y sincero amigo de 
Martí, quien por sus grandes virtudes y la nobleza de su alma, le profesó siempre 
una profunda amistad. Participó de forma activa en todas las reuniones y mítines 
revolucionarios, en los que se distinguió como orador sencillo y práctico. Por su 
iniciativa, fundó junto con Martí la Sociedad de Instrucción La Liga, en la que se 
impartían clases nocturnas gratuitas a los obreros cubanos y puertorriqueños, y 
Martí era uno de los maestros. Fue, además, fundador del Partido Revolucionario 
Cubano en Nueva York, del periódico La Verdad, en 1894, y de La Doctrina de 
Martí, en 1896. Finalizada la Guerra de Independencia, regresó a Cuba como 
miembro de la comitiva que acompañaba al presidente electo Tomás Estrada y 
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Palma. En 1904 fue elegido representante a la Cámara y reelegido en 1908, 
cargo que desempeñaba al ocurrir su deceso. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de San Nicolás de Bari de La 
Habana, el 24 de julio de 1878, con María Gertrudis Heredia y del Monte, de cuya  
unión le nació una hija: Consuelo. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 24 de octubre de 1909. 
(Parroquia de Jesús del Monte de La Habana, Lo. 21, Fo. 143 v., No. 534) 
 

SETIÉN Y NATES, LADISLAO 
En 1877 fue elegido diputado a Cortes por la villa de Laredo, en 

Santander, y el 20 de abril de 1879,  reelegido con 637 votos; su más fuerte 
opositor, Manuel H. Laguno, obtuvo 435 y Emilio Castelar, solamente uno. Ese 
mismo año visitó Cuba, y al regresar a su país coincidió con Martí en el vapor en 
que iba deportado para España. Poco después de su partida de La Habana, se 
encontraba conversando con otros pasajeros, mientras Martí, que formaba grupo 
aparte, y lo observaba detenidamente, refiriéndose a él, le dijo a los que estaban 
a su lado: “Aquel hombre debe tener un alma evangélica”, y efectivamente, no se 
equivocó el Maestro. Aunque en toda la travesía solo intercambiaron saludos, al 
arribar el barco a Santander y saber que Martí iba detenido y enviado a la cárcel, 
se apareció,  dos días después en la Jefatura con la orden de libertad para Martí, 
además de servirle de fiador; en carta a Miguel F. Viondi, desde Santander el 13 
de setiembre de 1879, Martí quiso dejar testimonio de su reconocimiento al noble 
gesto del hidalgo español. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
pp. 49-52. 
 

SIMONI Y ARGILAGOS, AMALIA 
NOMBRE: Francisca Margarita Amalia 
NACIMIENTO: Camagüey, 10 de junio de 1842 
PADRES: Ramón Simoni y Ricardo y Manuela Argilagos y Guinferrer. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 18, Fo. 10, No. 38) 

Perteneciente a una acaudalada familia camagüeyana, comenzó sus 
estudios en su ciudad natal; más tarde viajó a Europa con sus padres y hermana, 
donde los completó y adquirió una excelente educación, incluyendo el dominio de 
los idiomas inglés, francés e italiano, además de tomar clases de canto en París 
con destacados profesores, pues poseía una bella voz de soprano. Ya residiendo 
en Cuba, casó con el joven camagüeyano Ignacio Agramonte que, a los pocos 
meses de la boda, se levantó en armas contra el coloniaje español, y ella lo 
siguió, arrostrando valientemente las privaciones y calamidades de la vida en la 
manigua, hasta que fue apresada, remitida a Camagüey y trasladada para La 
Habana, desde donde embarcó hacia Nueva York. Luego de una temporada en 
aquella ciudad, viajó a México, en cuyo Conservatorio impartió clases de canto 
para el sostén de la familia. Muerto su esposo en la guerra, en 1873, retornó a 
Nueva York, donde años después conoció a Martí, quien sentía una verdadera 
veneración por Agramonte, le profesó una respetuosa y sincera amistad, y la 
visitaba en ocasiones. Finalizada la Guerra de Independencia, regresó a Cuba y 
se radicó en La Habana.  
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INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora de la 
Soledad de Camagüey, el 1 de agosto de 1868, con Ignacio Agramante y Loynaz, 
de cuya unión le nacieron dos hijos: Ernesto y Herminia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 23 de enero de 1918. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 21, Fo. 
363, No. 1460) 
 

SIMONI Y ARGILAGOS, MATILDE 
NOMBRE: Inés Matilde Salomé 
NACIMIENTO: Camagüey, 22 de octubre de 1843 
PADRES: Ramón Simoni y Ricardo y Manuela Argilagos y Guinferrer. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 18, Fo. 78, No. 251)  

Procedente de Francia, país en el que había cursado estudios junto con su 
hermana, regresó a su ciudad natal, donde contrajo matrimonio con el joven 
camagüeyano Eduardo Agramonte, quien tomó parte principalísima en la 
preparación de la guerra contra el colonialismo español, y al estallar esta en el 
oriente de la Isla, fue uno de los primeros en tomar las armas en el alzamiento de 
su comarca. Poco después, ella dejó las comodidades del hogar y marchó junto a 
él, internándose en los campos insurrectos, en los que permaneció largos meses, 
y perdió a uno de sus dos pequeños hijos. Sorprendida por las autoridades 
españolas, la obligaron a regresar a la población, pero al morir su esposo 
combatiendo por la libertad de la patria, el 8 de marzo de 1872, abandonó la 
ciudad; más tarde el país y finalmente se asentó en Nueva York, donde ella y su 
nuevo esposo conocieron a Martí y los unió una amistad sincera. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en Camagüey, el 29 de abril de 1867, con 
Eduardo Agramante y Piña, de cuya unión le nacieron dos hijos: Arístides y otro 
que murió siendo niño. Viuda de su primer esposo, casó el 6 de julio de 1874  con 
el habanero José Pérez del Castillo y Pérez,  y de esta relación tuvo tres hijas: 
Sara, Esther y Hortensia. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 3 de setiembre de 1912. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 15, Fo. 131, No. 
543) 
 

SMITH Y MIYARES, VICTORIA 
NOMBRE:   Victoria     
 
NACIMIENTO:   Caracas, c., 1858 
 
PADRES:   Guillermo  Smith   y  Concepción  Miyares. 
  

Prima hermana de Carmen Miyares y Peoli, que residía en Venezuela. El 8 
de enero de 1881, Martí partió de Nueva York hacia Caracas, con cartas de 
presentación de Carmen Miyares para sus familiares venezolanos, y allí lo 
conoció. Pocos años después viajó de temporada a Nueva York, donde se 
volvieron a relacionar;  el 15 de octubre de 1884, Martí le improvisó unos versos 
que dejó escritos en su álbum, y más tarde regresó a Caracas. Sus  maliciosas 
suposiciones expuestas en carta que le dirigió a su prima Carmita, sobre las 
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relaciones amorosas de ella con Martí en Nueva York, motivó que Martí le 
escribiera una extensa carta, de la que solo se conoce el borrador, pero que, 
dada la importancia del tema, reproducimos las siguientes lineas en las que le 
expresaba: “tengo un sentido tan exaltado e intransigente de mi propio honor, un 
hábito tan arraigado de posponer todo interés y goce mio al beneficio ajeno, una 
costumbre tan profunda de la justicia y una seguridad tan de mí mismo que le 
ruego me perdone  el ser necesariamente duro”.  
Un hermano suyo, nombrado Alberto, estuvo exiliado en Cuba, donde llegó a 
poseer un central azucarero; fue Rector de la Universidad Central en la capital 
venezolana. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio  con Diego Urbaneja, que fuera ministro de 
Gobierno Y ocupó destacadas posiciones en la política de Venezuela. 
Desconocemos si tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Datos  n/c. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
pp. 446-448, y los versos en O.C., t. 17, pp. 189-190. 
 

SOCORRO, RAMON G. 
Patriota cubano que residía en Cayo Hueso a la llegada de Martí, en su 

primera visita a fines de diciembre de 1891. Después de conocerlo y escucharlo, 
atraído por sus justas prédicas de libertad, trabajó arduamente en la unificación 
de sus compatriotas y en la organización y fundación del Partido Revolucionario 
Cubano. Al fusionarse todos los clubes políticos  y constituirse el Cuerpo de 
Consejo de Cayo Hueso, fue designado su secretario, cargo que desempeñó con 
resposabilidad hasta principios del mes de agosto de 1892, en que se trasladó 
para Chicago. Más tarde regresó a La Florida y se asentó en Tampa, donde fue 
uno de los fundadores del club Guerrillas de Vuelta Abajo, del que fue elegido 
presidente, además, precidio en Port Tampas, el Cuerpo de Consejo de aquella 
locaidad.  
 

SORIA Y DOMÍNGUEZ, CAYETANO 
NOMBRE: Cayetano Fidel María 
NACIMIENTO: La Habana, 24 de abril de 1841 
PADRES: Manuel de Soria y Medina y Luisa Domínguez de León y Valdés, 
naturales de La Habana y San Matías de Río Blanco, respectivamente.  
(Parroquia de Jesús, María y José de La Habana, Lo. 11, Fo. 94 v., No. 552) 

Desde joven comenzó a trabajar en el ramo del tabaco, en el que, por 
esfuerzos propios, y favorecido por la prosperidad, logró hacerse de un 
importante taller manufacturero en Cayo Hueso. En la primera visita realizada allí 
por Martí, lo conoció, depositó su confianza en sus ideas libertadoras y lo ayudó 
en la ruda tarea de unir a toda la emigración en el amor a la patria. Fue uno de 
los fundadores del Partido Revolucionario Cubano a principios de enero de 1892, 
y cuatro meses después, al ocurrir su deceso, Martí, en el periódico Patria, 
escribió estas sentidas palabras: “Cayetano Soria, que de la pobreza inculta se 
levantó, por su poder de orden y su tesón, a la riqueza sin arrogancia, y empleó 
gran parte de ella, mucha parte de ella, en contribuir a la libertad de su patria y al 
bienestar y adelanto de sus hijos.” 
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FALLECIMIENTO: Cayo Hueso, mayo de 1892. 
(Patria, Nueva York, 28 de mayo de 1892)  
Notas: En el Achivo Nacional, Fondo de Donativos y Remisiones, encontramos 
un legajo en el que aparecen varios nombres de detenidos por conspirar contra el 
colonialismo español durante la Guerra Grande, en el poblado de Jíquimas, 
Sancti Spìritus; entre ellos se encuentra un Cayetano Soria, pero no hemos 
podido comprobar que se trate de él. 
Las sentidas palabras escritas por Martí en Patria, pueden verse en O.C., t. 4, pp. 
415-417. 
 

SUÁREZ Y ROMERO, ANSELMO 
NOMBRE: Anselmo Antonio 
NACIMIENTO: La Habana, 20 de abril de 1818 
PADRES: José Idelfonso Suárez y Pren y Lugarda Romero y Morales, naturales 
de La Habana. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 16, Fo. 152, No. 
500)  

En un colegio de dominicos y en el Seminario de San Carlos cursó los 
primeros estudios, pasó luego a la Universidad de La Habana, donde se graduó 
de bachiller en Leyes, pero por la situación económica de la familia, no pudo 
continuar la carrera de Derecho, que terminó varios años después, aunque nunca 
la ejerció. Desde joven se destacó como escritor con sus novelas Biografía de 
Carlota Valdés, y Francisco, esta últimma llevada al cine posteriormente; colaboró 
durante años en múltiples publicaciones con interesantes trabajos de literatura, 
educación y derecho. Fue profesor de Economía Política en la Universidad de La 
Habana, e impartió clases de Latinidad, Gramática General y Literatura en varios 
colegios, entre ellos el San Pablo, donde estudiaba el joven Martí, quien siempre 
lo recordó por su “ternura”, como lo demuestra en la carta que desde Guatemala 
le dirigió a su amigo mexicano Manuel A. Mercado, al tener conocimiento de su 
muerte en La Habana, en la que le expresaba: “enviaré pronto, por lo menos, un 
artículo sobre Manuel [Ocaranza], y otro sobre mi maestro inolvidable, que a mi 
lado tengo sentado desde que murió, Anselmo Suárez y Romero.– Ha muerto el 
pobre cisne viejo; pero cantó muchas veces antes de morir”. Parte de su obra aún 
se conserva inédita. 
INTIMIDAD: Murió soltero. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 7 de enero de 1878. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 8, Fo. 50, No. 158)  
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
pp. 113-116. 
 

SUZARTE Y RUIZ, FLORENCIO 
NOMBRE: José Florencio Arturo Ramón 
NACIMIENTO: La Habana, 23 de febrero de 1849 
PADRES: José Quintín Suzarte y Hernández y María del Rosario Ruiz y 
Gallegos, naturales de La Habana. 
(Parroquia de El Santo Cristo del Buen Viaje de La Habana, Lo. 29, Fo. 250 v., 
No. 652)  
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De niño, su familia viajó al extranjero, y en México, donde residieron varios 
años, cursó estudios hasta graduarse de licenciado en Derecho. En aquel país, 
su amor a las letras lo llevó a redactar conjuntamente con Alfredo Torroella y su 
hermano Gustavo, El Álbum de Mérida, publicación en la que dio a conocer 
algunos de sus poemas; además, allí también dirigió el periódico de 
jurisprudencia La Justicia. En junio de 1879 regresó a La Habana y solicitó en la 
Universidad autorización para ejercer su carrera, en la que, por su dominio en los 
diversos y complejos temas, alcanzó merecido prestigio. En La Habana conoció a 
Martí y pronto los unió un sincero afecto y mutua admiración. El 4 de enero de 
1886 fundó en La Habana El Boletín Jurídico, que dirigió hasta su muerte. Se 
distinguió como literato y poeta.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Rosario Cárdenas y Rueda, de cuya unión 
le nació una hija a la que nombraron Margarita. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 20 de abril de 1886. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 27, Fo. 112, No. 
441) 

T 

TAMAYO Y PAVÓN, EUDALDO 
NOMBRE: Eudaldo 
NACIMIENTO: Bayamo, Santiago de Cuba, 7 de enero de 1851. 

En la Universidad de Barcelona, España, cursó sus estudios y se recibió 
de licenciado en Derecho. Una vez graduado retornó a la patria y ejerció la 
carrera en Santiago de Cuba y en Guantánamo.  Era Martí un adolescente 
cuando lo conoció en La Habana, y le tomó gran estimación por sus ideas. 
Aunque más tarde militó en el Partido Autonomista, sus pronunciamientos en 
favor de la independencia de Cuba lo condujeron a la deportación a España en 
1895, de donde logró escapar a mediados del siguiente año, y viajó a los Estados 
Unidos. En 1898, ya de regreso en Cuba, fue designado presidente de la Sala de 
Audiencia de Santiago de Cuba, y más tarde magistrado del Tribunal Supremo de 
Justicia. En 1898 fue elegido, primeramente a la Asamblea de Representantes de 
Santa Cruz del Sur, y después para senador de la República. Su excelente 
cultura, tanto jurídica como literaria, le granjeó admiración y respeto.  
FALLECIMIENTO: Santiago de Cuba, 28 de febrero de 1922. 
 

TEDIN, MIGUEL M. 
NOMBRE: Miguel M. 
NACIMIENTO: Salta, Argentina, 1849. 

En el Colegio Nacional de su ciudad natal cursó los primeros estudios y 
más tarde se trasladó a Buenos Aires para continuarlos. Ingresó en la Facultad 
de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, donde obtuvo excelentes calificaciones 
durante toda la carrera, hasta recibir el título de ingeniero civil. Una vez graduado 
retornó a su ciudad de origen, donde desempeñó importantes puestos públicos y 
se le nombró intendente municipal. Sus estudios y proyectos para la 
modernización del ferrocarril Central del Norte y otras magníficas obras sociales, 
unidas a su integridad de carácter y su honestidad, le ganaron merecida 
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reputación. Designado por el Gobierno, viajó a los Estados Unidos para la 
adquisición de material rodante ferroviario y se le nombró delegado a la Comisión 
Internacional de Ferrocarriles, en Washington. También representó a su país en 
la Conferencia Monetaria Internacional. Allí conoció a Martí, quien entonces 
fungía como cónsul de la Argentina en Nueva York y los unió un mutuo afecto. 
Durante su estancia en los Estados Unidos, envió varias correspondencias para 
el periódico La Nación, de Buenos Aires. En su país desempeñó los cargos de 
director general de los Ferrocarriles, Presidente del Banco Hipotecario Nacional, 
miembro de la Municipalidad de la ciudad de Buenos Aires y ministro de Obras 
Públicas. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

TEJADA Y REVILLA, JOSÉ JOAQUÍN 
 
NOMBRE: José Joaquín  
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 18 de setiembre de 1867 
PADRES: Félix Tejada y Giró y Rosalía Revilla y Giró, naturales de Santiago de 
Cuba. 
(Parroquia de Santo Tomás Apóstol de Santiago de Cuba, Lo. 9, Fo. 160, No. 
172) 

Por su afición al arte del dibujo desde niño, logró obtener en su 
adolescencia una beca del Ayuntamiento de su ciudad natal y viajó a Europa. 
Residió en España; visitó Italia, Francia y Holanda, donde  amplió sus 
conocimientos y más tarde retornó a Cuba. En 1894 partió para Nueva York a 
exponer sus cuadros y en esa ciudad conoció a Martí, quien le dedicó una bella 
crónica en el periódico Patria, el 8 de diciembre de ese año, en la que afirmó: “su 
nombre será gloria”. Posteriormente se estableció en México hasta 1901, fecha 
en la que regresó a Santiago de Cuba, donde ejerció como profesor y director de 
la Academia Municipal de Bellas Artes y ocupó algunos cargos en sociedades 
culturales. Cultivó diversos géneros, pero fue en el paisaje que logró interesantes 
obras, aunque su cuadro más popularizado, por ser el que dio origen a la crónica 
martiana, es “La confronta” (1894), conocido también como “La lista de la lotería”. 
FALLECIMIENTO: Santiago de Cuba, 3 de marzo de 1943. 
Nota: La crónica de Martí citada, puede verse en O.C., t. 5, pp. 285-287 
 

TEJERA Y CALZADO, DIEGO VICENTE 
NOMBRE: Diego Vicente 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 20 de noviembre de 1848 
PADRES: Diego Vicente Tejera y Piloña y Ascención Calzado y Portuondo. 
(Parroquia de Santo Tomás Apóstol de Santiago de Cuba, Lo. 7, Fo. 32 v., No. 
17)  

Realizó los estudios primarios en su ciudad natal y en 1863 ingresó en el 
Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana. Meses después partió para 
Ponce, Puerto Rico, a reunirse con su familia, pero allí solo permaneció un año, al 
ser enviado por su padre a los Estados Unidos, de donde más tarde embarcó 
hacia Europa. Luego de visitar varias capitales, regresó a Puerto Rico en 1868, 
pero por sus ideas liberales y sus manifestaciones en favor de la independencia, 
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su padre lo envió a Venezuela, país en el que se graduó de bachiller en Artes e 
ingresó en la Universidad para cursar la carrera de Medicina. Por sus actividades 
antigubernamentales fue encarcelado, y al ser liberado retornó a Puerto Rico, de 
donde embarcó posteriormente para Barcelona a continuar sus estudios. En esa 
ciudad se inició en la masonería, fundó el semanario La Abeja Recreativa, y  de 
allí partió para Nueva York, donde se radicó unos años.  En 1876 dirigió La 
Verdad, y en los primeros meses del año 1879, residiendo en La Habana, 
participaba en las veladas culturales celebradas en el Liceo de Guanabacoa, las 
cuales reseñaba brevemente en la sección a su cargo, en la “Revista de la 
semana” del periódico habanero El Triunfo. En esas actividades compartía en 
ocasiones con Martí, quien lo admiraba como “inspirado poeta”. En 1883, dirigió 
la Revista Habanera, y cuatro años después, se hallaba en Nueva York, donde 
volvió a relacionarse con Martí. Durante la Guerra de Independencia se 
estableció en Cayo Hueso y allí dirigió la revista Cayo Hueso e impartió varias 
conferencias patrióticas. Regresó a La Habana cuando la ocupación 
norteamericana y dirigió el periódico La Victoria. En 1899 fundó el Partido 
Socialista Cubano, que fue derrotado en las elecciones. Colaboró en múltiples 
publicaciones en La Habana, Barcelona, Nueva York y México. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Teresa García  y Piña, en La Habana, el 26 
de febrero de 1883, de cuya unión le nacieron tres hijos: María, Diego y 
Margarita.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 5 de noviembre de 1903. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 73, Fo. 275, No. 1126)  
 

TIRADO Y AVILÉS, MODESTO ARQUÍMIDES 
NOMBRE: Modesto Arquímides 
NACIMIENTO: Ponce, Puerto Rico, 8 de octubre de 1867.  

De joven emigró a Nueva York, donde comenzó a ganar su sustento en 
una imprenta, en la que aprendió el oficio de cajista. Fue amigo de Martí, 
miembro de La Liga, donde era su alumno, y colaboró incesantemente con él en 
la fundación de clubes y del Partido Revolucionario Cubano. Se incorporó en la 
primera expedición que salió de Nueva York hacia Cuba, bajo las órdenes de 
Francisco Sánchez y Hechavarría que, con el grado de coronel, arribó a las 
costas de Baracoa, el 19 de agosto de 1895 y se unió al Ejército Libertador. 
Desde los campos de batalla enviaba periódicamente las corresponsalías de 
guerra al periódico El Porvenir, de Nueva York. Fue ayudante del general José 
Maceo, jefe de despacho del general Bartolomé Masó, miembro de la Asamblea 
de Representantes de 1898-1899, y secretario de Tomás Estrada y Palma. 
Terminada la Guerra de Independencia, ya con el grado de comandante, fue 
destacado en Manzanillo y elegido alcalde del municipio, donde  se estableció 
definitivamente. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Rita Masó y Toledano, en Manzanillo, de 
cuya unión le nació un hijo: Guillermo. Viudo de su primera esposa, casó   con 
Georgina García, y de esta relación tuvo dos hijos: Clara Luz y Modesto. 
FALLECIMIENTO: Manzanillo, Oriente, 7 de enero de 1952. 
(Registro civil de Manzanillo, Sección de Defunciones, To. 72, Fo. 72, No. 9) 
 
TOMÁS Y BOUFFARTIGUE, GUILLEMO 
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NOMBRE: Guillermo Manuel Eduardo 
NACIMIENTO: Cienfuegos, 18 de octubre de 1868 
PADRES: Tomás Tomás y Dupalais y Antonia Bouffartige y De Clouet, naturales 
de Cienfuegos. 
(Santa Iglesia Catedral de Cienfuegos, Lo.13, Fo.63, No.232). 
   Desde niño recibió de su padre las primeras instrucciones de música y más 
tarde fue discípulo  del profesor Sebastián Guell. A los dieciséis años de edad 
debutó a dúo con otro conocido flautista y desde entonces, por sus magníficas 
interpretaciones, fue ganando popularidad. Publicó un folleto titulado Breves 
apuntes sobre la historia de la música, y en 1886 la Sociedad de Artesanos lo 
nombró socio de mérito. En ese ambiente artístico, conoció a Ana Aguado, joven 
dotada de una bella voz de soprano y, atraídos ambos por su vocación musical, 
comenzó entre ellos un amoroso noviazgo. En 1889, al embarcar Ana con la 
familia para los Estados Unidos, partió él también hacia aquel país, y al año 
siguiente en Brooklyn, donde se habían asentado, contrajeron matrimonio. A 
principio de junio de 1890, el Club Los Independientes, organizó una velada 
artística-literaria en el Hardman may de Nueva York, con el propósito de recaudar 
fondos para el tesoro de esa institución, y su esposa, que había alcanzado fama 
por su “encantadora voz”, se brindó para actuar en la misma, motivo por el cual 
Martí le dirigió unas líneas agradeciéndoselo. En esas actividades 
independentistas, lo conoció  Martí y le tomó muy buen afecto por sus ideales 
patrios. Participó en las funciones que se celebraban en Nueva York, 
primeramente con la idea de mantener unidos a los cubanos, y después, durante 
la Guerra de Independencia, utilizar sus recaudaciones para socorrer a los 
heridos en la contienda libertadora. A mediados de 1896 compuso un patriótico 
himno titulado “Canto de guerra”, con letra del poeta cubano Francisco Sellén. El 
30 de octubre de l898, regresó a la patria y se estableció definitivamente en La 
Habana, donde dirigió la Banda Municipal de Música. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Ana Aguado y Andreu, cuyos datos 
aparecen en la ficha biográfica de ella. Posteriormente casó con Dorinda Otero y 
Vázquez, de cuya relación tuvo dos hijos: Guillermo José y Tomás Ricardo. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 30 de octubre de 1933 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón. Lo. 137, Fo. 246, No. 981).  
 

TORO Y PELEGRÍN, BERNARDA, MANANA 
NOMBRE: Bernarda 
NACIMIENTO: Manzanillo, Oriente, 20 de agosto de 1852 
PADRES: Francisco Toro y Molina y Margarita Pelegrín y Acosta.  

Poco después de comenzar la Guerra de los Diez Años, cuando era una 
adolescente, su familia incendió la casa y marcharon juntos hacia los campos 
libres de Cuba, en los que tuvieron que llevar una existencia errante, durante 
nueve años. En esas condiciones, conoció y contrajo matrimonio con el general 
Máximo Gómez y tuvo cinco hijos, dos murieron de niños, por las difíciles 
circunstancias de la guerra. Al firmarse el Pacto del Zanjón, abandonaron el país 
y después de un largo y angustioso peregrinar por tierras americanas, decidieron 
asentarse en Santo Domingo. En su hogar Martí se hospedaba cada vez que iba 
a entrevistarse con el General, donde se le consideraba como de la familia, y 
cuando partieron hacia Cuba, que ya estaba en guerra, Martì le escribió una 
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bellìsima carta en la que le expresaba el cariño que sentía por ella y por sus hijos. 
Al año siguiente, su hijo mayor, Francisco, dejó el hogar para unirse con su padre 
en la lucha emancipadora, sin poder lograr su propósito, pues cayó abatido por el 
enemigo junto a Antonio Maceo, pocas semanas después de pisar tierra cubana. 
A raíz de la muerte de su hijo, fundó un club revolucionario  que llevó su nombre 
“Panchito Gómez Toro”, y al ofrecerle Tomás Estrada y Palma, entonces 
delegado del Partido Revolucionario Cubano, una pensión para aliviar su precaria 
situación, se negó a aceptarla, por considerar que ese dinero prestaba mayor 
servicio a la causa de la independencia Patria. Terminada la contienda bélica, 
retornó al país y se estableció en La Habana.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en los campos de Cuba Libre, el 4 de junio de 
1869, con Máximo Gómes y Báez, de cuya unión nacieron siete hijos: Clemencia, 
Francisco y Maxito, nacidos en Cuba; Urbano, en Jamaica, Bernardo en Nueva 
Orleans; Andrés, también en Jamaica; y Margarita, que vino al mundo en Santo 
Domingo. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 30 de noviembre de 1911. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 4, Fo. 232, No. 
585) 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
V, pp. 156-157. 
 

TORRE E HINOJOSA, FLORESTÁN DE LA  
NOMBRE: Florestán 
NACIMIENTO: Camagüey, fecha n/c. 
PADRES: Serapio de la Torres y Abstengo y Nicolasa Hinojosa y Zaldívar. 

Muy joven emigró a los Estados Unidos y se radicó en Tampa, donde 
conoció a Martí, colaboró con él en la agrupación de sus compatriotas en clubes 
independentistas y en la recaudación de fondos para el Partido Revolucionario 
Cubano. Durante la guerra se enroló en una expedición que arribó a las costas de 
Cuba en el mes de mayo de 1896 y se incorporó a las fuerzas emancipadoras en 
las que combatió valerosamente en todos los encuentros contra las tropas 
colonialistas españolas. Fue subalterno de confianza del general Higinio 
Esquerra, y terminó la Guerra de Independencia con el rango de comandante del 
Ejército Libertador de Cuba.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

TORRE Y NÚÑEZ, PEDRO DE LA  
NOMBRE: Pedro 
NACIMIENTO: La Habana, 22 de febrero de 1852 
PADRES: Pedro José de la Torre e Izquierdo y Ana Núñez y Herrera, naturales 
de Camagüey y La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 40, Fo. 188 v., No. 439)  
    Alumno de la Facultad de Medicina de la Universidad de La Habana que se 
encontraba en el Cementerio de Espada, por lo que fue uno de los acusados de 
haber profanado el nicho que guardaba los restos del periodista español Gonzalo 
de Castañón; causa en la que   fueron fusilados ocho de sus compañeros el 27 
de noviembre de 1871. Condenado a seis años de presidio, fue más tarde 
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indultado y embarcado para España junto con Fermín Valdés-Domínguez y varios 
alumnos implicados, el 30 de mayo del año siguiente.  Se estableció en Madrid, 
donde en unión de Fermín, quien lo tenía como “amigo fiel”, y de Martí, 
participaba en las reuniones que los cubanos efectuaban en aquella ciudad y 
suscribió con Fermín una hoja impresa, que redactó Martí, con el título “¡El 27 de 
noviembre!”, la cual pegaron a altas horas de la noche en lugares públicos en el 
primer aniversario del fusilamiento de los estudiantes. Posteriormente regresó a 
La Habana, donde más tarde tuvo lugar su deceso.  
INTIMIDAD: Murió soltero. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 18 de octubre de 1877. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 28, Fo. 21, No. 63)  
Nota: La hoja impresa redactada por Martí citada, puede verse en O.C., t. 1, pp. 
81-85. 
 

TORRES Y MORA, MARIANO 
NOMBRE: Mariano 
NACIMIENTO: Holguín, 28 de agosto de 1827. 
PADRES: Juan Ignacio Torres e Isabel Mora. 
   Desde los inicios de la guerra por la desconolización de la patria, abandonó las 
labores agrícolas, el hogar y se unió al Ejñercito Libertador. Cerca de una década 
después, ya con el rango de coronel, ganado por méritos militares, se firmó la 
paz, y de regreso al hogar recibió la triste noticia del fallecimiento de su esposa y 
sus sus dos hijas mellizas, víctimas dl cólera, meses después, en desacuerdo con 
el convenio de paz firmado en el Zanjón, volvió a tomar las armas en la llamada 
Guerra Chiquita; pero al no tener éxito este nuevo intento independentista, 
embarcó para Jamaica. Establecido en Kingston, donde había logrado con 
sacrificios y voluntad adquirir una finca y cierta holgura económica, lo visitó Martí, 
y cuando le explicó los grandes adelantos logrados por el Partido Revolucionario 
Cubano, asi como la disposición de la mayoría de los veteranos de la pasada 
guerra para volver a combatir por la libertad de la patria, se comprometió con el 
Delegado a incorporarse inmediatamente a la lucha en cuanto estallase la guerra 
en Cuba; y efectivamente, después de vencer innumerables obstáculos, logró 
partir de Jamaica con trece compañeros en una frágil embarcación y, tras de 
remar durante largas horas y doce de ellas sin descanso, debido al mal tiempo, 
arribó a las costas de Cuba por la Ensenada de la Mora, en Oriente, el 18 de 
noviembre de 1895, y reanudó sua hazañass militares hasta 1898 en que se firmó 
la paz, que terminó con el grado de General de Diisión. En 1899 viajó a Jamaica, 
donde permaneció hasta 1905 en que liquidó sus bienes y regresó a su ciudad 
natal, donde compró una finca y donde años después murió, a los 102 años de 
edad. 
INTIMIDAD: Viudo de su primera esposa, contrajo matrimonio con Rosa 
Almarales, de cuya unión le nacieron ocho hijos, entre ellos, una nombrada Rosa 
María. 
FALLECIMIENTO: Holguín, 4 de febrero de 1930. 
(Juzgado Municipal de Hoguín, To.  37, Fo. 560) 
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TORROELLA Y ROMAGUERA, ALFREDO 
NOMBRE: Alfredo Justo Pedro 
NACIMIENTO: La Habana, 9 de agosto de 1845 
PADRES: Juan Torroella y Pla y Adela Romaguera y Cuevas, naturales de 
Cataluña y La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 17, Fo. 35 v., No. 172) 

Con notas de sobresaliente se graduó de bachiller en Artes en 1865, e 
ingresó en la Universidad de  La Habana para cursar la carrera de  Derecho que 
dejó a medias, y comenzó a incursionar en el mundo de la literatura con 
traducciones del francés; más tarde colaboró en varias publicaciones habaneras 
en las que, además, dio a conocer sus inspirados versos, y fue gacetillero de La 
Prensa y de El Siglo. Por esos años perteneció a la directiva del Liceo de 
Guanabacoa, y el Teatro Tacón estrenó su obra Caretas sobre caretas. En 1868, 
después de iniciada la Guerra de los Diez Años, optó por abandonar el país y se 
refugió en México. En esa República hermana desempeñó distintas labores; 
publicó el periódico literario El Álbum; colaboró en algunos diarios; estrenó su 
obra El Mulato y se distinguió como orador. Allí también conoció a Martí, al que le 
unió una sincera amistad. En 1878, se sintió enfermo y regresó a La Habana, 
adonde llegó el 10 de diciembre, y en la que, poco después, residiendo en 
Guanabacoa, murió. Su deceso conmovió a la población y el Liceo quiso rendirle 
tributo, por lo que enlutaron su salón y antes de dirigir su cadáver al cementerio, 
fue expuesto allí, donde Martí pronunció un sentido discurso elegíaco que hizo 
brotar las lágrimas de la concurrencia. Dejó varias obras escritas y una inédita, El 
cajón de las sorpresas. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Sofía Macín, en México, de cuya unión le 
nacieron dos hijos: Milagros y Alfredo.  
FALLECIMIENTO: Guanabacoa, La Habana, 21 de enero de 1879. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de Guanabacoa, La Habana, Lo. 
21, Fo. 468, No. 1350)  
 

TRUJILLO Y CÁRDENAS, ENRIQUE 
NOMBRE: Enrique Segundo 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 28 de marzo de 1850 
PADRES: José Manuel Trujillo y Ruiz y Ana Cecilia Cárdenas, naturales de 
Santiago de Cuba. 
(Parroquia de La Santísima Trinidad de Santiago de Cuba, Lo. 5, Fo. 35, No. 60) 

Deportado a España en 1879 por conspirar contra el colonialismo, logró 
escapar al año siguiente, y se estableció  en Nueva York, donde se dedicó al giro 
del comercio. En 1885, editó en español el semanario El Avisador Cubano que 
solo tuvo unos meses de vida, y en 1888 reanudó su publicación, pero corrió la 
misma suerte. En 1890 –12 de marzo– sacó a la luz El Porvenir, que mantuvo 
informados a los cubanos de los más importantes acontecimientos de la 
insurrección en la Isla, y que pudo mantener hasta la terminación de la guerra, en 
que cesó de editarlo. No obstante la gran amistad que Martí le profesaba, se 
prestó, en agosto de 1891, para acompañar a Carmen Zayas-Bazán, esposa de 
su amigo, al Consulado español, donde esta pidió protección para ella y para su 
hijo, motivo por el cual Martí le retiró el trato. Posteriormente desató una fuerte 
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campaña en su periódico, contra el Partido Revolucionario Cubano y Martí; por lo 
que el 28 de abril de 1892, el Cuerpo de Consejo de Nueva York declaró su 
periódico “más que disidente, rebelde dentro de la colectividad”. Finalizada la 
lucha armada, regresó a Cuba y se radicó en La Habana, donde laboró como 
redactor en La Discusión, hasta su deceso. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Irene de las Cuevas y Ferrer, de cuya unión 
le nacieron cinco hijos: Ana Rita, que murió en Nueva York en enero de 1893; 
José Manuel, Antonio Enrique, Miguel Ángel y Leopoldina. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 25 de noviembre de 1903. 
(Parroquia de Nuestra Señora de Monserrate de La Habana, Lo. 10, Fo. 243, No. 
970) 
 
U 
 
 UBIETA  Y  MARÍN,  DOMINGO   
 

Cubano residente en Nueva York que trabajó activa y eficazmente  en la 
unificación de sus compatriotas en aquella ciudad, lo que le granjeó la simpatía y 
el afecto de Martí. En marzo de 1892 fue uno de los promotores de la creación 
del club Independientes de Cubanacán, del que fue elegido Gonzalo de Quesada 
presidente, y él de vicepresidente. Dos meses más tarde participó en la fundación 
de otro club nombrado Rifleros de La Habana No. 2, en el que lo eligieron 
tesorero. Ambos clubes aceptaron por unanimidad las Bases y Estatutos del 
Partido Revolucionario Cubano, y posteriormente él fungió como miembro del 
Cuerpo de Consejo de Nueva York. A mediados de marzo de 1893, se 
encontraba enfermo y Martí le envió una medicina junto con unas líneas, en las 
que entre otras cosas le decía: “Y para Vd., para todos los hombres tan rectos y 
enteros como Vd.,  me siento yo entrañas de hermano”,  lo que demuestra la gran 
amistad que sintió por este olvidado patriota. En enero de 1896 formò parte de la 
expedición del vapor Hawkins  comandada por el general Calixto Garcìa que 
naufragò, poco después de su partida, frente a las costas de Nueva York. 
FALLECIMIENTO: Cayo Hueso, fecha n/c. 
Nota: Las líneas escritas por Martí citadas, pueden verse en José Martí 
Epistolario, ob. cit., t. III, pp. 304-305. 
 

URGELLÉS, SEVERIANO 
NOMBRE: Severo 
NACIMIENTO: Baracoa, Guantánamo, 5 de octubre de 1867 
PADRES: María Andrea, morena, esclava de Luis Urgellés. 
(Parroquia de San Juan de Mata de Baracoa, Guantánamo, Cuba, Lo. 1 P., Fo. 
116, No. 55) 

Joven negro que residía en Nueva York, donde conoció a Martí, y atraído 
por su prédica libertadora, colaboró con él. En mayo de 1893, en unión de sus 
coterráneos José López, Heraclio Rubio y otros cubanos, fue de los fundadores 
del club revolucionario Escolta de Martí, y se le eligió su presidente. Los 
integrantes de ese club se comprometieron en tomar las armas cuando fuese 
necesario. Fue miembro de La Liga y en la velada celebrada allí, en octubre de 
1893, pronunció un breve discurso, en el que entre otras cosas dijo firmemente: 
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“La juventud negra del 93 no dejará sola en la pelea de la patria a la juventud 
blanca”, frase que Martí celebró cariñosamente en Patria, del 4 de noviembre de 
ese año. En enero de 1896, cumplió su promesa; se integró como práctico en  
una expedición que arribó a las costas de Cuba, y de inmediato se sumó al 
Ejército Libertador, en el que combatió hasta el fin de la guerra, cuando ostentaba 
el grado de alférez. Apenas dos años más tarde, quebrantada su salud por las 
inclemencias de la lucha armada en los campos, víctima de la tisis, dejó de 
existir.  
INTIMIDAD: Murió soltero. 
FALLECIMIENTO: Baracoa, 17 de abril de 1900. 
(Datos tomados de su expediente militar. Archivo Ejército Libertador de Cuba)  
Nota: El escrito de Martí citado, puede verse en O.C., t. 5, pp. 267-270. 
 

URIARTE, JUAN RAMÓN 
NOMBRE: Juan Ramón 
NACIMIENTO: Guatemala, 15 de julio de 1846. 

Político, diplomático y literato, autor de interesantes trabajos, entre los que 
se encuentra su valiosa obra Galería Poética Centroamericana. Desempeñaba la 
función de ministro de su país en México, cuando conoció a Martí y pronto 
confraternizaron. Cuando fue derrocado el gobierno  democrático del presidente 
Sebastián Lerdo de Tejada por el general Porfirio Díaz, Martí decidió abandonar 
México y trasladarse para Guatemala, y él lo proveyó de una letra de crédito y 
cartas de recomendación para distintas personalidades, que le facilitaron trabajo 
de  inmediato. Además, poco después, le prologó a Martí su libro Guatemala. 
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
Nota: El prólogo al libro de Martí citado, puede verse en O.C., t. 7, pp. 115-116. 
 
URZÁIZ  Y ARRITOLA,  FERNANDO 
NOMBRE: Fernando 
NACIMIENTO: La Habana, 30 de mayo de 1837 
PADRES: Matías Urzáiz y Juana Arritola, naturales de Vizcaya, España.  
    Distinguido  poeta y dramaturgo, cuyas actividades las realizó principalmente 
en el municipio de Guanabacoa, en La Habana, donde en 1867 fue nombrado 
secretario del Liceo de ese poblado, cargo que ocupó durante varios años y en el 
que conoció a Martí, uniéndolos tan sincera amistad que, el 7 de noviembre de 
1878 lo propuso para socio de honor del citado Liceo.  En las veladas artisticas 
literarias que en él se celebraban, dio a conocer algunos de sus poemas  
Colaboró en diversas publicaciones, fundó La Tertulia, La Crónica de la Villa y La 
Niñez. Dirigió El Álbum de Guanabacoa y La Niñez, en cuyo número del 4 de 
agosto de 1879, aparece Martí como claborador. Figuró en la colección de 
artículos costumbristas Tipos y costumbres de la Isla de Cuba (1881)  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Gerturudis Rodríguez y Ramírez en 
Guanabacoa, de cuya unión le nacieron nueve hijos. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 24 de diciembre de 1899. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 68, Fo. 544, No. 2533) 
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V 

VALDÉS-DOMÍNGUEZ Y QUINTANÓ, EUSEBIO 
NOMBRE: Eusebio 
NACIMIENTO: La Habana, 5 de marzo de 1846 
PADRES: Real Casa de Beneficiencia y Maternidad, La Habana. 
(Arzobispado de La Habana, Casa de Beneficencia, Lo. 19, Fo. 188 v., No. 937) 

Estudiaba pacíficamente la carrera de Derecho en la Universidad de La 
Habana, hasta que el 4 de octubre de 1869, en que junto a la ventana de su 
residencia –sita en la calle de Industria No. 122 esquina a San Miguel– se hallaba 
reunido con otros amigos conversando y riendo alegremente en los instantes en 
que pasaba frente a ellos una escuadra de Gastadores del primer Batallón 
Voluntario de Ligeros, que en horas de la tarde regresaba de una gran parada. 
Estos tomaron como burla las risas de los jóvenes y después de una acalorada 
discusión fueron llevados a presidio, él, su hermano Fermín, Manuel Sellén, 
Santiago Balbín y Atanasio Fortier. Condenado “a ser extrañado de la Isla”, fue 
remitido a España, donde más tarde volvió a relacionarse con Martí, y continuó 
sus estudios. En 1872 se graduó de Doctor en Derecho Civil y Canónico en la 
Universidad de Zaragoza y posteriormente regresó a La Habana, donde ejerció 
su profesión. Durante la corta estancia de Martì en La Habana en 1878 y 1879, 
participaba con èl en las  veladas del Liceo de Guanabacoa. En 1880 comenzó a 
desempeñar la cátedra de la citada facultad en la Universidad de la capital de la 
Isla, hasta su deceso. Es de suponer que en su bufete, sito en la calle de 
Industria No. 122, trabajó Martí a su regreso a La Habana en 1878. Véase la 
carta que le dirigió Martí a su amigo mexicano Manuel A. Mercado en octubre de 
1878, en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, p. 336. 
INTIMIDAD: Murió soltero. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 14 de diciembre de 1887. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 42, Fo. 177, No. 702) 
Nota: En su Expediente Administrativo de la Universidad de La Habana, aparece 
como hijo del sacerdote guatemalteco que oficiaba en Cuba, Mariano Domínguez 
y Salvajauregui, fallecido en La Habana el 6 de diciembre de 1878 a los 93 años 
de edad y de Mercedes Quintanó y Brenes (Camaguey, 10 setiembre 1815- La 
Habana, .2 marzo 1888), tía de Consuelo Quintanó y Ramos, la primera esposa 
de su hermano Fermin,   
 

VALDÉS-DOMÍNGUEZ Y QUINTANÓ, FERMÍN 
NOMBRE: Fermín José  
NACIMIENTO: La Habana, 7 de julio de 1853 
PADRES: Real Casa de Beneficiencia y Maternidad, La Habana. 
(Arzobispado de La Habana, Casa de Beneficiencia, Lo. 23, Fo. 89 v., No. 533)  

En 1865 conoció a Martí en el Colegio San Pablo, que dirigía Rafael María 
de Mendive. Cuatro años más tarde, en 1869, fundó El Diablo Cojuelo,  periódico 
del que solo se editó un número, en el que Martí publicó sus primeros escritos 
políticos. En 1870, en la causa en que Martí fue condenado a seis años de 
presidio político, a él se le impuso la sanción de seis meses de arresto. Fue 
también condenado a seis años de prisión en el proceso en  el que los ocho 
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estudiantes de Medicina acusados de profanar la tumba del periodista español 
Gonzalo Castañón, sufrieron la pena de muerte, el 27 de noviembre de 1871. En 
1872 fue indultado y viajó a España, donde se reunió nuevamente con Martí y 
juntos continuaron sus estudios en Madrid y Zaragoza. Graduado de Medicina, 
regresó a Cuba donde ejerció su carrera y ofrecía consultas gratuitas a los 
pobres. En 1887, al arribar a La Habana el hijo de Gonzalo Castañón con el 
propósito de exhumar y trasladar a España los restos de su progenitor, logró de 
este el testimonio escrito de que no había señal de violencia en el cristal del nicho 
que guardaba los despojos de su padre, vindicando así a sus condiscípulos 
inocentemente fusilados por una supuesta profanación. Con posterioridad a estos 
acontecimientos, viajó por el interior de la Isla y se estableció en Baracoa hasta 
1893, fecha en que embarcó para Venezuela, de donde meses después, a 
principios del siguiente año, partió hacia Nueva York para encontrarse con Martí, 
quien lo envió para Cayo Hueso, ciudad en la que instaló su consultorio. Al 
estallar la revolución en 1895, se sumó a la expedición Sánchez-Roloff y terminó 
la guerra con el grado de coronel del Ejército Libertador. Publicó algunos trabajos 
sobre los sucesos del 27 de noviembre de 1871, y dejó escrito un extenso Diario 
de Soldado, que luego fue publicado en parte. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora de 
Monserrate de La Habana, el 25 de febrero de 1876, con María Consuelo 
Quintanó y Ramos, de cuya unión le nació una niña: Consuelo Amparo de las 
Mercedes (La Habana, 11 noviembre 1878 – Id., 26 setiembre 1879) que murió a 
los diez meses de edad. Años después, divorciado de su esposa,  casó en 
Tampa, el 26 de diciembre de 1898., con Asunción Castillo y Camus, Asunta, No 
tuvo descendencia.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 13 de junio de 1910. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 3 G., Fo. 177 v., 
No. 505) 
Nota: Aunque en su partida bautismal aparece como nacido el día 10, él dejó 
escrito que había nacido el día de San Fermín que fue el 7, por el cual llevó ese 
nombre.  

VALDÉS Y AMADOR, TRINIDAD 
NOMBRE: María de la Trinidad Basilia Josefa 
NACIMIENTO: La Habana, 14 de junio de 1835 
PADRES: Real Casa de Beneficencia y Maternidad, La Habana. 
(Arzobispado de La Habana, Casa de Beneficencia, Lo. 16, Fo. 188 v., No. 972) 

Esposa de José María Sardá, catalán concesionario de las canteras de 
San Lázaro, de La Habana, en las que realizaban rudas e inhumanas labores los 
condenados a trabajo forzado, donde se hallaba Martí cumpliendo la sentencia 
que se le había impuesto. Comprometido su esposo por dos altos oficiales del 
Ejército, amigos de don Mariano Martí, padre del adolescente presidiario, a 
interceder por su hijo, y compadecido ante el lamentable estado en que se 
encontraba el joven, enfermo de los ojos por la cal de las canteras y llagada una 
de sus piernas por los grilletes, logró que le conmutaran la pena de seis años por 
la de destierro a Isla de Pinos, donde él residía. Allí, Trinidad lo recibió con gran 
cariño y en los dos meses que permaneció en su hogar, lo cuidó amorosamente, 
como a uno más de sus hijos. A ella dedicó Martí una fotografía con estas 
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palabras: “Trini, solo siento haberla conocido a usted por la tristeza de tener que 
separarme tan pronto / 1870 José Martí.” 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con José María Sardá y Girondella, de cuya 
unión le nacieron ocho hijos: José Regino, Juan, Catalina, Rosa, José Domingo 
Vicente, Juliana de la Concepción, María Juliana del Carmen y Elías.  
FALLECIMIENTO: La Habana, el 1 de octubre de 1919. 
(Registro Civil del Centro, Secciòn de Defunciones, La Habana, Tomo 5, Fo. 84, 
No. 83) 
Notas: Desconocemos por qué usaba el apellido de “Amador”. 
Datos facilitados por su bisnieta Magaly Ripoll y Palenzuela.  
La dedicatoria de Martí citada, puede verse en O.C., t. 28, p. 508. 
 

VARGAS VILA, JOSÉ MARÍA 
NOMBRE: José María 
NACIMIENTO: Bogotá, Colombia, 23 de julio de 1860.  

Muy joven participó en la revolución contra la tiranía imperante en su 
patria, por lo que fue perseguido y expulsado. Se estableció en Venezuela, donde 
publicó sus primeros libros, que le dieron gran popularidad en varios países de 
América. Allí, además, dirigió algunos periódicos liberales que molestaron al 
primer mandatario, por lo cual fue expulsado de ese país sudamericano. En 1891, 
emigró a Nueva York, ciudad en la que conoció a Martí y se inició una sincera 
amistad entre ambos. En 1893, regresó a Venezuela y el presidente de la 
República, general Joaquín Crespo, lo ocupó como secretario privado. 
Posteriormente retornó a Nueva York, donde permaneció algunos años y publicó 
una serie de cuentos. Como diplomático desempeñó los cargos de ministro y 
cónsul del Ecuador en Roma y cónsul general de Nicaragua en Madrid, entre 
otros. Publicó varias novelas y otras obras de carácter histórico y político, así 
como algunos ensayos filosóficos y literarios. Combatió sin descanso la tiranía, la 
autoridad, los dogmas, el servilismo y la resignación.  
FALLECIMIENTO: Barcelona, España, 22 de enero de 1933. 
 

VARONA Y PERA, ENRIQUE JOSÉ DE 
NOMBRE: Enrique José Salvador 
NACIMIENTO: Camagüey, 13 de abril de 1849 
PADRES: Agustín José de Varona y Socarrás y María Dolores Pera y Beltrán. 
(Parroquia de Santa Ana de Camagüey, Lo. 14. Fo. 149, No. 762)  

En su ciudad natal y en la capital de la Isla realizó los estudios primarios y 
secundarios y llegó, con el decursar del tiempo, a dominar el latín, el griego, el 
francés, el italiano, el alemán y el inglés. En 1867 inició sus colaboraciones 
literarias en un periódico local y más tarde en otros muchos nacionales. En La 
Habana conoció a Martí; los unió una fuerte amistad y juntos participaban en las 
veladas culturales del Liceo de Guanabacoa; en la capital, también dictó 
conferencias en distintas instituciones y presidió la Sociedad Antropológica. 
Miembro del Partido Autonomista, fue elegido diputado a Cortes en 
representación de su provincia natal, pero poco después de su regreso de 
Madrid, se retiró desilusionado de la política. Durante una década dirigió la 
Revista Cubana y escribió para otras muchas publicaciones nacionales y 
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extranjeras. En 1891, con cuarenta y dos años de edad, recibió el diploma de 
bachiller en el Instituto de Matanzas y dos años después, sin haber cursado 
estudios universitarios, obtuvo los títulos de licenciado y doctor en Filosofía y 
Letras en la Universidad de La Habana. Al estallar la Guerra de Independencia en 
1895, se trasladó a Nueva York, donde dirigió el periódico Patria y en esa ciudad 
permaneció hasta el cese de las hostilidades, en que retornó a La Habana. 
Durante la intervención norteamericana fue Secretario de Hacienda y de 
Instrucción pública, cargo este último en el que promovió  la modernización de la 
enseñanza. En 1900 comenzó a desempeñar las cátedras de Lógica, Psicología, 
Ética y Sociología en la Universidad de La Habana, y doce años después lo 
eligieron vicepresidente de la República. Fue, además, presidente de honor de la 
Academia de la Historia y miembro de la Academia Nacional de Artes y Letras. 
Dejó importantes obras escritas sobre diversos temas. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Tomasa de la Concepción Castillo y 
Socarrás, en la parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de Camagüey, el 25 
de noviembre de 1865, de cuya unión le nacieron diez hijos: Miguel, Luz, Eliana, 
Enrique Agustín, Carlos Manuel, Dolores y Ernestina, y tres más que murieron de 
niños.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 19 de noviembre de 1933. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 39, Fo. 
619, No. 1238) 
 

VARONA Y QUESADA, HORTENSIA DE  
NOMBRE: Hortensia María Dolores 
NACIMIENTO: Camagüey, 3 de agosto de 1854 
PADRES: Francisco Javier de Varona y Zayas y Julia de Quesada y de Varona. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 21, Fo. 55 v., No. 333)  

Esposa de Miguel F. Viondi, abogado habanero en cuyo bufete trabajó 
Martí varios meses durante su breve estancia en Cuba después del Pacto del 
Zanjón y hasta el 17 de setiembre de 1879, en que fuera encarcelado y 
deportado a España. El trato frecuente de ella y su compañero con Martí, propició 
que le tomaran un sincero afecto familiar, a lo que él correspondió, como hemos 
podido comprobar en las cartas que le dirigió a su cónyuge. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Miguel Francisco Viondi y Vera, en la 
parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, el 22 de diciembre de 1877, de 
cuya unión le nacieron cuatro hijas: Julia, Hortensia, Rita María y Sofía.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 12 de diciembre de 1906.  
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colòn, Lo. 77, Fo. 477, No. 2.047). 
 

VARONA Y VARONA, CARLOS 
NOMBRE: Carlos 
NACIMIENTO: Camagüey, fecha n/c. 

Residió un tiempo en París durante la Guerra de los Diez Años, desde 
donde rindió importantes servicios a su patria fungiendo como agente de la 
República de Cuba en Armas. Posteriormente se trasladó para México, país en el 
que conoció a Martí –quien le tomó gran afecto por su valer y patriotismo–,  y en 
el que logró una sólida posición social y económica, llegando a ocupar la 
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dirección del Banco Nacional. La confianza que le tuvo Martí por su amor a Cuba, 
lo demostró en la carta que le dirigió al general Máximo Gómez el 8 de setiembre 
de 1894 al notificarle: “... en México cuento con dos cubanos de valía que hay hoy 
allí, y de alguna realidad– Carlos Varona y Nicolás Domínguez...” 
FALLECIMIENTO: Ciudad México, 15 de diciembre de 1902. 
 (El Fígaro, La Habana, 21 de diciembre de 1902)  
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
IV, pp. 243-247.  

 

VÁZQUEZ Y HERNÁNDEZ, ANDRÉS CLEMENTE 
NOMBRE: Andrés Clemente 
NACIMIENTO: Güines, La Habana, 22 de noviembre de 1844 
PADRES: Francisco Vázquez y Rames y Ana Josefa Hernández y Padrón, 
naturales de La Habana y  Pipián, La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de San Julián de Güines, La Habana, Lo. 23, Fo. 101 v., No. 443) 

Realizó los estudios de Derecho y de Filosofía y Letras en la Universidad 
de La Habana y al comenzar la Guerra de los Diez Años, como sus ideas 
liberales eran mal vistas por las autoridades colonialistas, decidió abandonar la 
Isla y emigró a México, donde se estableció definitivamente. En la capital azteca 
colaboró en las más importantes publicaciones; se distinguió como ajedrecista; 
editó un periódico sobre el juego ciencia: La Estrategia Mexicana, y más tarde 
sacó a luz el libro Análisis del juego de ajedrez. Su afable carácter y sus 
condiciones humanas le permitieron disfrutar de respetable posición social. 
Cultivó una estrecha y franca amistad con Martí durante la permanencia de este 
en aquel país. Representó a México como diplomático en Centroamérica; fue su 
cónsul general en Cuba, y al constituirse la República en Cuba, la representó en 
ese país hermano. En su libro En el ocaso, ofrece amplios datos autobiográficos. 
FALLECIMIENTO: Ciudad México, 24 de febrero de 1901. 
(El Fígaro, La Habana, 3 de marzo de 1901)  
 

VILLAMIL Y PÉREZ, DOMINGO 
NOMBRE: Domingo 
NACIMIENTO: Asturias, España, c. 1850. 
PADRES: Juan Villamil  y  Ramona Pérez. 

Fue llevado de niño a Cuba, donde creció, aprendió el oficio de tabaquero 
y contrajo matrimonio con una cubana. Sus ideas liberales, ante la represión de 
las autoridades colonialistas españolas, lo condujeron a abandonar el país y 
embarcó para Cayo Hueso. Allí, trabajando con tesón y sacrificio logró alguna 
prosperidad e instaló un taller manufacturero de tabacos, en el que conoció a 
Martí y simpatizó con su causa redentora, por lo que cada vez que el Delegado 
viajaba al Cayo visitaba su taller, en el que se hacían colectas  generosas. Sus 
contribuciones personales para lograr la independencia de Cuba fueron notables.  
Al cese de las hostilidades, regresó a Cuba donde, años después, murió a los 55 
años de edad. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 15 de octubre de 1905. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 75, Fo. 627, No. 2832) 
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VILLEGAS, GUILLERMO TELL 
Educador venezolano que, aunque graduado de abogado, abrazó el 

magisterio y fundó un magnífico colegio, al que puso su propio nombre. Poco 
después de arribar Martí a Caracas, en enero de 1881, le profesó una sincera 
amistad y junto con Arístides Rojas y Diego Jugo Ramírez solicitaron a los 
administradores del Club del Comercio que, cuando se restablecieran las veladas 
literarias en ese Club, se le permitiera participar en ellas al joven cubano recién 
llegado, pues lo sabían un excelente orador. La petición fue complacida y, el 18 
de marzo de ese año, Martí disertó magistralmente y fue muy ovacionado y 
elogiado por la prensa. En su colegio le proporcionó empleo de profesor de 
francés, y cuando Martí aceptó complacido la petición que le hiciera un grupo de 
alumnos, amantes de las letras, de que les impartiera por las noches lecciones de 
oratoria, él le facilitó su colegio.  
 

VINIEGRA, LEANDRO, J. DE 
Era el sobrecargo del vapor Alfonso XII, en el que partió Martí de La 

Habana hacia España el 25 de setiembre de 1879 en su segunda deportación. 
Amigo del doctor Joaquín García-Lebredo, quien a su vez lo era de Martí, le 
recomendó que tratara de hacerle lo más agradable posible la larga travesía, por 
lo que compartieron de forma amigable durante todo el viaje. Amante de la 
literatura y de lo bello, el 11 de octubre, al arribar el barco a Santander, le dirigió 
una carta de despedida a Martí, llena de halagos y fraternal cariño, a la que éste 
respondió, como era habitual en él, con unas preciosas líneas. En ocasiones, 
cuando el barco en que trabajaba tocaba Nueva York, lo visitaba, y años 
después, al tener conocimiento de la caída de Martí en Dos Ríos, publicó un 
artículo en El Industrial, de Antofagasta, Chile, el 5 de junio de 1895, en el que 
relató cómo conoció a Martí, y en él insertó la carta de despedida que le dirigió a 
su llegada a Santander, y la que Martí le respondió.  
Nota: La carta de él citada, puede verse en Destinatario José Martí, ob. cit., pp. 
50, y la respuesta de Martí en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, p. 148. 
 

VIONDI Y VERA, MIGUEL FRANCISCO 
NOMBRE: Miguel Francisco Brígido de los Dolores 
NACIMIENTO: La Habana, 8 de octubre de 1846 
PADRES: Miguel Francisco Viondi y Rodríguez y Julia Vera y González, naturales 
de Santa Marta, en costa firme y  La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de El Santo Cristo del Buen Viaje de La Habana, Lo. 29, Fo. 96, No. 
276) 

Muy joven cursó estudios en el Colegio El Salvador, del notable educador 
y humanista José de la Luz y Caballero,  posteriormente en la Universidad de La 
Habana se graduó de Derecho en 1869, se distinguió como jurisconsulto y 
orador. A fines de 1878, Martí comenzó a trabajar en su bufete, sito en la calle de 
Empedrado No. 2, y se hicieron grandes amigos. Su mayor actividad la desarrolló 
en el municipio de Guanabacoa, donde fue director del Liceo durante tres 
períodos consecutivos, abogado del Ayuntamiento; concejal y alcalde en dos 
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ocasiones. Militó en los Partidos Autonomista, Revolucionario y Liberal, siendo 
elegido por este último representante a la Cámara de la República de Cuba.  
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Hortensia 
de Varona y de Quesada, su esposa.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 14 de noviembre de 1919. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 4º G., Fo. 205, No.205). 
  

VÍQUEZ  Y  CHINCHILLA,  PÍO  JOSÉ 
NOMBRE: Pío José 
NACIMIENTO: Cartago, Costa  Rica. 1848  
    Escritor, periodista y político, consierado el primer poeta  lìrico de su paìs. Por 
esfuerzo propio se superó y amplió sus conocimientos desde muy joven. A los 
quince años de edad comenzó a trabajar como maestro de escuela; a los 
veinticinco fue nombrado profesor de Castellano en el Instituto Nacional y  
después de graduarse en  la Universidad  desempeñò la càtedra de Derecho 
Internacional. En el Gobierno  del presidente Tomás Guardia Gutiérrez, ocupó la 
Secretaría de Estado, y pasò a dirigir La Gaceta.  En 1889 fundó El Heraldo de 
Costa Rica, en el que prestó innumerables servicios a su patria y dirigió hasta su 
muerte. Dejó varias obras de diversos temas.  En el viaje que realizó Martí por 
unos días a Costa Rica, en julio de 1893, lo conoció, lo colmó de atenciones, y el 
dìa 7 de ese mes, lo acompañó a la Escuela de Derecho, en la que el visitante 
ofreció durante dos horas una magnífica conferencia sobre “el porvenir de 
América”, a la que asistieron más de 400 personas. Al día siguiente, al partir de 
regreso a Nueva York, Martí  le dirigió una cariñosa carta en la que agradecía las 
múltiples atenciones que tuvieron con él durante los días en que permaneció allí.  
FALLECIMIENTO: Cartago, Costa Rica, 1 de mayo de 1899. 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. 
III, pp. 369-370. 
 

W -  X -  Y 

WHITE Y LAFFITA, JOSÉ SILVESTRE 
NOMBRE: José Silvestre de los Dolores 
NACIMIENTO: Matanzas, 31 de diciembre de 1835 
PADRES: Carlos White y María Escolástica Laffita (sic). 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. de P. y M., Fo. 75 v., No. 408) 

Hijo de “morena libre” y de francés, demostró, desde muy niño, un 
extraordinario talento para la música, por lo que pronto comenzó a recibir clases 
de experimentados profesores. A los quince años de edad realizó su primera 
composición y a los diecinueve su primer concierto acompañado del notable 
pianista Louis Moreau Gottschalk. Poco después, embarcó para Francia e ingresó 
en el Conservatorio de París, donde al año siguiente, el 29 de julio de 1856, 
ganó, frente a diecinueve seleccionados aspirantes, el Primer Premio de Violín. 
En aquella ciudad, impartió clases y ofreció conciertos en los que fue muy 
aplaudido. En 1859 regresó a la patria; actuó en el Teatro Tacón de La Habana 
junto con el pianista Gottschalk y  en algunas ciudades del interior.  En 1861 
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volvió a la capital de Francia donde, por sus magistrales ejecuciones, lo elogiaron 
renombrados músicos y la prensa. Más tarde, el 12 de octubre de 1863, en 
España, fue invitado por la reina y él le dedicó su Jota aragonesa. Años después, 
recibió en Madrid la condición de Comendador de la Real Orden de Isabel la 
Católica. A fines de 1874 embarcó para Cuba, donde en unión de su amigo el 
pianista Ignacio Cervantes, ofreció varios conciertos en beneficio de los 
insurrectos que peleaban por la independencia de la patria, lo que le valió que 
fuera expulsado de la Isla y partió para México. En la capital azteca residía Martí, 
quien asistió a sus conciertos y escribió bellas páginas halagando su maravilloso 
dominio del violín; de allí partió para Nueva York y luego retornó a la Ciudad Luz, 
donde permaneció hasta 1877, en que zarpó para Venezuela, donde por sus 
exitosas actuaciones fue condecorado con la Orden Bolívar. Recorrió varios 
países suramericanos y se radicó en Río de Janeiro, allí conoció al emperador 
Pedro II, se hicieron buenos amigos y fue designado profesor de la Corte 
Imperial. A fines de 1889 se estableció definitivamente en París. Llegó a dominar 
poco más de una docena de instrumentos musicales y dejó varios conciertos para 
violín y orquesta, una danza, una romanza y su universalmente conocida “La 
bella cubana”.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Sofía Vivien y Philippine, en París, el 7 de 
junio de 1866.  No tuvo descendencia.  
FALLECIMIENTO: París, 12 de marzo de 1918. 
(Le Fígaro, París, 15 de marzo de 1918) 
 

XIMÉNEZ DE SANDOVAL Y  BELLANGE, JOSÉ 
NOMBRE: José 
NACIMIENTO: Málaga, 22 de julio de 1849 
PADRES: José Ximénez de Sandoval y Cramer y Dolores Bellange y Miranda. 
 Pasó varios años de su niñez en la provincia de Pinar del Río, en Cuba, 
donde su padre, militar peninsular quien residía entonces allí y viudo de su 
esposa, casó nuevamente con una joven pinareña. Años después, el 1 de abril de 
1866, ingresó como cadete en el ejército español, en el que llegó a ostentar el 
grado de coronel, cuando destacado en el poblado de Palma Soriano en la región 
oriental de Cuba, partió el 18 de mayo de 1895 al frente de una columna que 
abastecía al destacamento de Ventas de Casanova. Al siguiente día, domingo, 
pasaba por Dos Ríos, cerca de donde estaban acampadas las tropas del general 
Máximo Gómez, quien al tener conocimiento de ello, reunió a sus hombres y a los 
del general Masó para hostilizarla, y cuando Martí se disponía a partir junto a 
ellos, le ordenó “que se retirara hacia atrás que ese no era su puesto”, dejándole 
únicamente como escolta al valiente joven de veinte años Ángel de la Guardia. 
No pudiendo Martí contener las ansias de participar en algún combate, le ordenó 
a su compañero: “Joven, vamos a la carga”, y cuando se dirigían al lugar donde 
se desarrollaba la acción, parte del batallón de avanzada español que se 
encontraba oculto y al que pertenecía el práctico cubano Antonio Oliva, le disparó 
una descarga que le ocasionó tres heridas, una en el pecho y las otras dos en el 
cuello y el muslo derecho, pudiendo su escolta escapar milagrosamente con su 
caballo malherido. Después de rechazar los intentos de los insurrectos por 
rescatar el cadáver, prosiguió viaje hasta el poblado de Remanganagua, donde 
se le dio sepultura sin ataúd. El día 22 llegó el doctor Pablo A. Valencia con la 
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orden de embalsamarlo y enviarlo para Santiago de Cuba, por lo que se le 
construyó una rústica caja de madera de pino, cuyo costo fue de $ 8.00. El día 
27, ya en el Cementerio de Santa Ifigenia, Sandoval fue comisionado para 
encargarse de la inhumación, y al observar el silencio reinante, exclamó: “Vaya, 
señores, puesto que el difunto no tiene aquí parientes ni amigos que lo hagan, 
despediré yo el duelo. Señores: cuando pelean hombres de hidalga condición, 
como nosotros, desaparecen odios y rencores: Nadie que se sienta inspirado de 
nobles sentimientos debe ver en estos yertos despojos, un enemigo, sino un 
cadáver. Los militares españoles luchan hasta morir, pero tienen consideraciones 
por el vencido, y honras para los muertos”. Por la acción de Dos Ríos fue 
condecorado con la Cruz de 3ra. Clase de María Cristina. En 1911, se encontraba 
desempeñando en Valencia el cargo de Capitán General. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio; pero no tuvo descendencia. 
FALLECIMIENTO: Lugar n/c., 24 de febrero de 1921. 
(Datos facilitados por el historiador Rolando Rodríguez y García) 
 

YERO Y BUDUÉN, EDUARDO 
NOMBRE: Eduardo 
NACIMIENTO: Bayamo, Cuba, 8 de agosto de 1852 
PADRES: Manuel Yero  y  Dolores Buduén. 

Desde muy joven se inició en el periodismo en el que logró algún 
renombre, y más tarde dirigió el diario El Triunfo, de Santiago de Cuba. El 28 de 
octubre de 1889 un grupo de cubanos, en el que se encontraba él, se reunieron 
en la morada del señor Emilio Bacardí para organizar una Comisión con el fin de 
iniciar una suscripción popular para la compra de la casa en que había nacido el 
poeta José María Heredia, colocar una lápida conmemorativa en su frontispicio e 
instalar en ella un “establecimiento docente”. Se creó la “Junta Heredia”, de la 
cual fue elegido presidente y se nombraron delegados en París, Bogotá, México y 
Nueva York. Entre los nombrados en esta última ciudad, estaba Martí, quien poco 
después de habérsele notificado, organizó una velada cultural en el Hardman 
Hall, en la que pronunció un hermoso discurso sobre el poeta del Niágara, y más 
tarde le dirigió una carta a él, como presidente de la “Junta Heredia”, y le envió 
$184.05, producto de la recaudación. Años después, por sus actividades 
conspirativas contra el Gobierno colonial español, se vio obligado a abandonar la 
patria. A fines de febrero de 1895 embarcó para Santo Domingo y se trasladó 
luego para Nueva York, donde comenzó a colaborar en el periódico Patria, que 
más tarde dirigió por unos meses. Fue secretario de Tomás Estrada y Palma y 
delegado de los asuntos del exterior. Al cese de la guerra retornó a Santiago de 
Cuba donde, preocupado por la educación de su pueblo y apoyado por el general 
norteamericano Leonard Wood, entonces gobernador militar de aquella provincia, 
fundó una treintena de escuelas públicas y pasó a presidir la Junta de Educación, 
hasta que el presidente Tomás Estrada y Palma lo nombró secretario de 
Gobernación, en cuyo puesto se distinguió por su honradez y patriotismo. 
INTIMIDAD: Solo tenemos conocimiento de tres de sus  hijos: Ana Luisa, 
Francisco y Catalina. 
FALLECIMIENTO: La Habana, 26 de agosto de 1905. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 75. Fo. 497, No. 2007)  
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Nota: La carta de Martí citada, puede verse en Anuario del Centro de Estudios 
Martanos, No. 19, La Habana, 1996.  
 
Z 

ZACHARIE  de BARALT, BLANCHE 
NOMBRE: Blanche 
NACIMIENTO: Nueva York, 17 de marzo de 1865. 

Residió algún tiempo en París, donde enriqueció sus estudios, aprendió 
correctamente el idioma francés, y llegó a poseer una exquisita cultura. Más 
tarde, en su ciudad natal, participaba con su magnífica voz en actividades 
artísticas, y en 1884 fue invitada para cantar en una velada musical, en la que 
conoció a Martí y a su amigo Luis Alejandro Baralt, surgiendo entre éste y ella 
una corriente de simpatía que dos años después los unió en matrimonio, del cual 
fue padrino el Maestro. Existía entre la familia Baralt y Martí un trato  frecuente, lo 
que le facilitó intimar con él, y publicar, años después en 1945, el pequeño, pero 
interante libro titulado El Martí que yo conocí, aunque debido al largo tiempo 
transcurrido desde  los hechos,  incurrió en algunas inexactitudes. Durante la 
Guerra de Independencia en unión de su esposo ofrecieron funciones teatrales 
en beneficio de los heridos y enfermos. Finalizada esta, su esposo regresó a 
Cuba y se estableció con su familia en La Habana, donde poco después ella 
ingresó en la Universidad y cursó la carrera de Filosofía y Letras: fue la primera 
mujer en Cuba que se graduó en esa Facultad. En el transcurso de la Primera 
Guerra Mundial, se incorporó a la Cruz Roja, en la que rindió grandes servicios en 
el envío de alimentos y medicamentos para el Ejército Aliado. Colaboró en la 
revista Social de La Habana y se distinguió como conferencista. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Luis Alejandro Baralt y Peoli, en Nueva 
York, en 1886, de cuya unión le nacieron tres hijos: Blanca, Adela y Luis 
Alejandro.  
FALLECIMIENTO: Ottawa, Canadá, 11 de noviembre de 1947. 
 

ZAMBRANA Y VÁZQUEZ, ANTONIO 
NOMBRE: Antonio de Jesús de los Dolores 
NACIMIENTO: La Habana, 19 de junio de 1846 
PADRES: Santiago Zambrana y Valdés y Melchora Vázquez y Ramos, naturales 
de La Habana. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 26, Fo. 8v. y 9, 
No. 32) 

Fue alumno del sabio educador cubano José de la Luz y Caballero en el 
Colegio El Salvador, en el que cursó la primera enseñanza. Más tarde se graduó 
de bachiller en Artes y realizó los estudios de Derecho en la Universidad de La 
Habana. Ejerció el Profesorado en el Colegio San Pablo de Rafael María de 
Mendive en el que estudiaba el joven Martí, y al lanzar Carlos Manuel de 
Céspedes el grito de ¡Independencia o Muerte!, en la región oriental de la Isla, 
partió de inmediato hacia Nassau para incorporarse a la expedición del vapor 
Galvanic, que arribó a las costas de Camagüey el 27 de diciembre de 1868. En 
los campos de Cuba Libre pasó a integrar la Asamblea de representantes del 
Centro, y junto con Ignacio Agramonte y Loynaz redactó la Constitución de 



 238 

Guáimaro,  proclamada el 10 de abril de 1869. Fue miembro de la Cámara de 
Representantes de la República en Armas, y en 1873 se trasladó a los Estados 
Unidos en comisión de servicio. Allí dirigió los periódicos La Revolución y La 
Independencia, más tarde viajó a México, visitó algunos países suramericanos, y 
se estableció de forma definitiva en Costa Rica, país en el que revalidó su título 
de abogado y desempeñó importantes cargos, hasta  1880 en que  regresó a 
Cuba y al año siguiente volvió para Costa Rica. A principios de 1884 se 
encontraba en Nueva York y Martí le obsequió un ejemplar del Ismaelillo, que él 
agradeció con unas líneas en las que hizo un bello elogio al poemario.  Después 
de viajar por varios países hispanoamericanos haciendo una intensa labor 
cultural, retornó a la patria en 1912. Colaboró en múltiples publicaciones y dejó 
valiosos trabajos de carácter jurídico, político y de crítica filosófica.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio en la parroquia de Nuestra Señora de 
Monserrate de La Habana, el 1 de junio de 1868, con Amalia Betancourt y 
Salgado.  Desconocemos si tuvo descendencia.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 27 de marzo de 1922. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 105, Fo. 470, No. 1881) 
 

ZARRAGOITIA Y TRELLES, IGNACIO 
NOMBRE: Ignacio Leonardo 
NACIMIENTO: Matanzas, 15 de noviembre de 1849 
PADRES: Leopoldo Zarragoitia y Varón y Gregoria Trelles y Navia, naturales de 
Bayamo y  Matanzas, respectivamente. 
(Santa Iglesia Catedral de Matanzas, Lo. 24, Fo. 165 v., No. 636) 

Finalizados los estudios de bachiller en Artes en su ciudad natal en 1865, 
pasó a la Universidad de La Habana y se recibió de licenciado en Derecho en 
1874. Una vez graduado retornó a Matanzas, donde ejerció la carrera. Al estallar 
la Guerra Chiquita participó en la conspiración de esa provincia y viajó a La 
Habana en representación del club revolucionario No. 22.  En la asamblea 
secreta celebrada el 18 de marzo de 1879 en el pueblo ultramarino de Regla para 
constituir el Club Central Revolucionario Cubano, fue elegido presidente del 
mismo, y Martí vicepresidente, y  ambos firmaron el acta con los seudónimos 
Cronwell y Anahuac, respectivamente. La labor desarrollada por él en la 
consecución de la libertad de su patria, fue intensísima hasta ser apresado y 
encarcelado. Más tarde viajó a México y se asentó definitivamente en Veracruz. 
Allí, poco después de crearse el Partido Revolucionario Cubano, fundò el Club 
Guerrilla de Josè Martì, y contactó de nuevo con èl, prestàndole siempre su 
cooperación. Fue secretario del Cuerpo de Consejo del Partido Revolucionario 
Cubano en Veracruz, y cuando Martí los visitó, a fines de julio de 1894, volvieron 
a abrazarse.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María Antonia de la Vega, de cuya unión 
solo tenemos conocimiento de uno de sus hijos: Leopoldo, que falleció en La 
Habana el 29 de setiembre de 1923.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
 

ZAYAS-BAZÁN E HIDALGO, CARMEN 
NOMBRE: María del Carmen  
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NACIMIENTO: Camagüey, 29 de mayo de 1853 
PADRES: Francisco Zayas-Bazán y Varona e Isabel Hidalgo y Cabanillas, 
naturales de Camagüey. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Soledad de Camagüey, Lo. 24, Fo. 173, No. 
645)  

Durante la Guerra de los Diez Años, en 1871, abandonó Cuba en unión de 
su familia y se estableció en México; allí conoció a Martí, con el que más tarde  
casó y juntos, días después, partieron para Guatemala, país en el que se 
asentaron hasta fines de julio de 1878, cuando viajaron hacia La Habana, donde 
les nació su primer y único hijo. El 28 de febrero de 1880 embarcó con el niño 
para Nueva York, ciudad en la que determinó radicarse Martí, después de su 
segunda deportación el año anterior, y junto a él pasó una breve temporada, 
retornando a Cuba en el mes de octubre. En diciembre de 1882 volvió al lado de 
su esposo y allí, con su hijo, permaneció hasta marzo de 1885, en que regresó a 
su región natal. Después de una prolongada separación de casi seis años, en 
junio de 1891, viajó a Nueva York y dos meses más tarde, inexplicablemente, se 
presentó acompañada por Enrique Trujillo en el Consulado español de aquella 
ciudad para pedir protección, embarcó hacia Cuba y abandonó para siempre a 
Martí.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con José Martí y Pérez, en el Sagrario de la 
Catedral de México, el 20 de diciembre de 1877, de cuya unión les nació su hijo: 
José Francisco, Pepito.  
FALLECIMIENTO: El Vedado, La Habana, 15 de enero de 1928. 
(Parroquia de El Sagrado Corazón de Jesús del Vedado, La Habana, Lo. 34, 
Fo. 112, No. 225)  
 

ZAYAS-BAZÁN Y VARONA, FRANCISCO 
NOMBRE: Francisco 
NACIMIENTO: Camagüey, 4 de octubre de 1818 
PADRES: José Ramón Zayas-Bazán y Rojas-Sotolongo y Rosa Varona y 
Estrada. 
(Santa Iglesia Catedral de Camagüey, Lo. 16, Fo. 324, No. 1222) 

En su partida bautismal aparece como Expósito, debido a que la madre era 
soltera y el padre casado, por lo que, de acuerdo con las costumbres y 
conveniencias sociales de la época, hubiese tenido que ser bautizado como “hijo 
de padre no conocido”. Posteriormente su progenitor enviudó de su primera 
esposa y  casó con la madre, por lo que quedó su situación legalizada. Realizó 
estudios en la Universidad de La Habana, donde se graduó de abogado y regresó 
a Camagüey. En el transcurso de la Guerra Grande, opuesto a ella, sirvió en dos 
ocasiones al Gobierno colonialista participando en comisiones que se 
entrevistaron con los jefes insurrectos con el propósito de que depusieran las 
armas y llegaran a un acuerdo. En 1871, partió con su familia para México, donde 
permaneció algunos años y conoció a Martí, quien poco después comenzó un 
noviazgo con su hija Carmen. Terminada la Guerra de Independencia regresó a 
Cuba.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Isabel María Hidalgo y Cabanillas, en la 
Parroquia de La Purísima Concepción de Cienfuegos, el 1 de noviembre de 1846,  
de cuya unión le nacieron nueve hijos: Rosa del Carmen, María del Carmen –
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esposa de Martí–, Isabel Amalia, María Amalia, María de los Ángeles, José 
María, Francisco Javier, Ramón y María Merced. 
FALLECIMIENTO: Camagüey, 23 de agosto de 1893. 
(Registro Civil, Distrito Norte de Camagüey, Sección de Defunciones, Lo. 26, Fo. 
239, No. 500)  
 

ZAYAS Y ENRÍQUEZ, RAFAEL DE 
NOMBRE: Rafael 
NACIMIENTO: Veracruz, México, 1848. 

Hijo del periodista cubano Rafael de Zayas. En Campeche, donde su 
familia había fijado su residencia, al abandonar Veracruz, cursó sus estudios de 
licenciado en Leyes.  Dedicado a la política fue jefe del Distrito de Veracruz, 
diputado, cónsul general en San Francisco y ocupó otros importantes cargos 
públicos. Escribió varias novelas, dramas, poemas y algunas obras históricas, 
además de una biografía de Benito Juárez que fue premiada en el concurso del 
Centenario en 1906. Era miembro del Liceo Hidalgo y de otras sociedades 
literarias y científicas. En los casi dos años que Martí residió en México, lo 
conoció; se hicieron buenos amigos y, en 1887, al enterarse Martí de que en el 
certamen literario de Orizaba, celebrado el 5 de mayo de ese año, su libro La 
Redención de una Raza. Estudio sociológico, había sido premiado, se interesó 
por esa obra y le pidíó que le enviase un ejemplar, según el borrador de una carta 
dirigida a él. Cultivó la poesía y algunos de sus poemas aparecen en la revista El 
Fígaro, de La Habana.  
FALLECIMIENTO: Nueva York, 1932. 
Nota: El borrador de carta de Martí citado, puede verse  en José Martí 
Epistolario, ob. Cit.,t. 1, p. 387. 
 

ZÉNDEGUI Y GAMBA, AGUSTÍN 
NOMBRE: Agustín José Gregorio 
NACIMIENTO: La Habana, 12 de marzo de 1853 
PADRES: Gabriel de Zéndegui y Raygadas y Agustina de Gamba y Galarraga, 
naturales de Reinosa en Castilla la Vieja y  La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 18, Fo. 73, No. 193)  

Graduado de bachiller en Artes, tras haber cursado los cinco años en el 
Instituto de Segunda Enseñanza de La Habana, matriculó en la Universidad las 
asignaturas de Medicina y Cirugía, pero pronto abandonó la carrera. Durante su 
estancia en La Habana de 1878 a 1879, Martí hizo una buena amistad con él y su 
hermano Gabriel, frecuentando asiduamente las veladas literarias. Por su afición 
a la orfebrería, Martí –que cuando le fue conmutada la pena de cárcel por la de 
destierro y lo liberaron del grillete, quiso quedarse con él de recuerdo y se lo 
entregaron–, le pidió que tomara el pedazo necesario y le hiciera una sortija, que 
sería, según le manifestó más tarde a su hermano Gabriel: “la única que ajustará 
bien a mi dedo”. Suponemos que Agustín lo complació y le hizo la sortija que 
llevó siempre en uno de sus dedos de la mano izquierda, con la palabra Cuba 
grabada en su parte interior, para no olvidar la promesa que hiciera en la cárcel 
de redimir a su patria.  
FALLECIMIENTO: Datos n/c. 
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Nota: La carta a su hermano Gabriel, refiriéndose a la sortija, puede verse en 
José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, p. 255. 
 

ZÉNDEGUI Y GAMBA, GABRIEL 
NOMBRE: Gabriel Rafael Lázaro 
NACIMIENTO: La Habana, 17 de diciembre de 1851 
PADRES: Gabriel de Zéndegui y Raygadas y Agustina de Gamba y Galarraga, 
naturales de Reinosa en Castilla la Vieja y   La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 18, Fo. 8, No. 18) 

Interrumpió sus estudios en la Universidad de La Habana a causa del 
comienzo de la guerra en 1868 y partió para España; allí los continuó y se recibió 
de abogado. Viajó por distintos países de Europa y al cese de la contienda bélica 
en la Isla, retornó a La Habana, donde lo unió a Martí una franca y leal amistad, y 
juntos participaban en las veladas artístico-literarias del Liceo de Guanabacoa, 
así como en otras actividades. Años después embarcó para Nueva York, donde 
desempeñó distintas labores, y se trasladó más tarde a la Argentina. En este país 
trabajó como redactor para el diario La Nación, y posteriormente como 
corresponsal en Londres por cerca de tres lustros. Al constituirse la República, 
fue nombrado por el presidente Tomás Estrada y Palma secretario de la Legación 
Cubana en Inglaterra, pero al cese del mandato de Don Tomás, fue olvidado por 
los gobernantes que le sucedieron, y paralítico y ciego, vivió los ultimos años de 
su existencia de una exigua renta, resto de su otrora fortuna. Colaboró en los más 
importantes diarios y revistas de la época. Fue uno de los pocos amigos a quien 
Martí trató de “tú”. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Andrea Sánchez Toledo, de cuya unión le 
nació una hija: Josefina.   
FALLECIMIENTO: Londres, 15 de mayo de 1922  
(El Fígaro, La Habana, 21 de mayo de 1922) 
 

ZENEA Y MAS, PIEDAD 
NOMBRE: María de la Piedad 
NACIMIENTO: El Cerro, La Habana, 28 de noviembre de 1857 
PADRES: Juan Clemente Zenea y Fornaris y Luisa Mas y Jiménez. 
(Parroquia de El Salvador del Mundo de El Cerro, La Habana, Lo. 3, Fo. 137, No. 
338)  

Contaba solamente con catorce años de edad, cuando su padre, el poeta 
bayamés Juan Clemente Zenea y Cisneros, fue fusilado por el Gobierno 
colonialista español en la fortaleza de La Cabaña, en La Habana. Años después 
se radicó con la madre en Nueva York, donde ejerció la docencia; escribía para 
algunos diarios y era  sumamente halagada, en ellos, por su encantadora belleza 
y su talento. El 1 de octubre de 1886, Martí le dirigió una carta al poeta mexicano 
Juan de Dios Peza, en la que solicitaba le buscara en México, en algún diario, “un 
puesto de corresponsal en Nueva York sobre cosas interesantes a las damas[...] 
para una de las más cumplidas criaturas que hablan lengua española,– la Srita. 
Piedad Zenea”, su “distinguida amiga”. Y en 1888, en una de sus crónicas para El 
Partido Liberal, de México, refiriéndose a ella, expresó: “la 'hermosura cubana' 
como llama el Herald a Piedad Zenea”. En otra ocasión, en Patria, del 8 de 
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diciembre de 1894, la cita como “la beldad perfecta e imperiosa”. Su exquisia 
cultura y  magnífico dominio de los idiomas inglés y francés, le permitieron 
impartir una serie de conferencias en distintos países de Europa, y fueron tan 
notables sus éxitos, que llegó a ser recibida en palacio, por Alfonso XIII y Cristina, 
los reyes de España. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Emilio Bobadilla y Lunar, en París, a fines 
del año 1894.  Desconocemos si tuvo descendencia.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 27 de abril de 1921. 
(Archivo del Cementerio Cristóbal Colón, Lo. 103, Fo. 550, No. 2207) 
Nota: La carta de Martí citada, puede verse en José Martí Epistolario, ob. cit., t. I, 
pp. 351-352; y los escritos en que la menciona en O.C., t. 5, p. 28 y 456, y en el t. 
12, p. 24. 
 
ZENO  Y  GANDÍA;  MANUEL 
NOMBRE: Manuel. 
NACIMIENTO: Arecibo, Puerto Rico,  10 de enero de 1855 
     Cursó estudios en la Universidad San Carlos de Madrid y se graduó  de doctor 
en Medicina y Cirugía en París;  concluidos los estudios retornó a su patria  y 
ejerció la carrera en la ciudad de Ponce.    Amante del arte de las letras dedicó 
gran parte de su vida  a ellas; como  periodista desarrolló una notable labor,  
colaboró en diversas publicaciones de la época y dirigió, sucesivamente en su 
país,  La Opinión  y  La Correspondencia; como poeta dejó magníficas 
composiciones; entre ellas “La Palmada”, poema que alcanzó gran popularidad,  
y como novelista sus excelentes dramas le dieron justa fama, además, dejó 
algunos relatos y obras teatrales e históricas.  Influyó grandemente en la política 
de su país; militó en el Partido Autonomista  desde su fundación; y 
posteriormente  abogó por la independencia.  En 1904 fundó el Partido  Unión de 
Puerto Rico, por el cual fue elegido a la Cámara de Delegados, y en 1916 se 
incorporó  a la Academia Antillana de la Lengua. Conoció a Martí en Madrid a 
principios de la década de los años 1870, cuando éste  había sido desterrado a la 
Península por sus actividades independentistas y él estudiaba Medicina. A 
mediados del año 1890, llegó a Nueva York y volvieron a encontrarse, allí 
colaboró en El Porvenir  y fue invitado a la Sociedad Literaria Hispano-Americana 
de Nueva York. Durante su estancia en la ciudad neoyorquina, Martí, que lo 
estimaba y admiraba por sus amplios conocimientos y generoso corazón, quiso 
ofrecerle a él y al poeta cubano Panchito Chacón y Calderón,  un modesto 
homenaje en la casa de huéspedes de Carmita Miyares, donde él residía, a la 
que concurrieron más de 30 de sus amigos 
FALLECIMIENTO: San Juan, Puerto Rico, 30 de enero de 1930. 

 

ZUMETA, CÉSAR 
NOMBRE: César 
NACIMIENTO: Caracas, Venezuela, 19 de marzo de 1863. 

Hijo expósito. Después de realizar los estudios secundarios en el Colegio 
Santa Marta, pasó a la Universidad Central para cursar la carrera de Derecho. En 
los primeros meses de 1881, cuando Martí estuvo en Caracas ejerciendo el 
profesorado, fue uno de los estudiantes que, atraído por la extraordinaria 
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elocuencia del Maestro, le pidieron les ofreciera clases de oratoria por las noches, 
a lo que él accedió complacido, y comenzaron a efectuarse en el colegio de 
Guillermo Tell Villegas. Por sus manifestaciones oposicionistas, principalmente en 
la prensa, contra el gobierno de Antonio Guzmán Blanco, fue expulsado del país. 
Meses después, al ocupar la presidencia de la República Joaquín Crespo, retornó 
a la patria, donde más tarde fue encarcelado; de nuevo expulsado, y partió hacia 
Nueva York, ciudad en la que volvió a relacionarse fraternalmente con Martí. Allí 
ejerció el periodismo y colaboró en La América, además, fundó la revista La 
Semana, en la que sustentaba ideas trascendentales de política continental, 
acometió contra los yanquis y proclamó la previsión contra la política 
expansionista en la América Latina. En 1890, invitado por el presidente Reimundo 
Andueza Palacios, regresó al país y asumió la dirección del periódico El Pueblo, 
después la de El Universal y fue cofundador de La Revista Universal Ilustrada. 
Posteriormente regresó a Nueva York, donde se puso al frente de una “casa 
editorial”, siendo siempre elogiado por Martí, por su talento y por sus ideas 
americanistas. Finalmente retornó a su país en el que fue elegido Senador por el 
Estado de Bermúdez; desempeñó distintos cargos diplomáticos, representó a su 
patria en la Sociedad de las Naciones y ocupó la presidencia del Congreso 
Nacional. 
FALLECIMIENTO: París, 28 de agosto de 1955. 
 

APÉNDICE 
 

AGRAMONTE Y LOYNAZ, IGNACIO 
NOMBRE: Ignacio Francisco de la Merced 
NACIMIENTO: Camagüey, 23 de diciembre de 1841 
PADRES: Ignacio Agramonte y Sánchez y María Filomena Loynaz y Caballero. 
(Archivo Nacional de Cuba, Fondo: Donativos y Remisiones, Legajo 554, No. 11) 

Después de haber realizado estudios en su país hasta los once años de 
edad, fue llevado a España y en la Universidad de Barcelona los continuó. Cinco 
años más tarde, de regreso en Cuba, ingresó en la Universidad de La Habana y 
en 1865 se recibió de licenciado en Derecho. En agosto de 1867, teniendo 
aprobadas todas las asignaturas del doctorado, abandonó los estudios y retornó 
a su ciudad natal, en la que concurría a reuniones conspirativas contra el 
Gobierno colonialista español. Enamorado de Amalia Simoni, contrajo matrimonio 
el 1 de agosto de 1868 y, poco después, el 11 de noviembre, se levantó en 
armas. Elegido miembro de la Asamblea de Representantes de Camagüey, 
abogó por la abolición de la esclavitud, la cual fue aprobada a fines de febrero de 
1869, y como delegado a la Asamblea Constituyente celebrada en Guáimaro, 
redactó junto con Antonio Zambrana la Constitución de la República de Cuba. 
Nombrado secretario a la Cámara de Representantes, renunció al cargo para 
unirse al Ejército Libertador, en el que por sus tácticas militares y su valentía 
alcanzó el rango de mayor general. Fue actor de uno de los más heroicos 
episodios de la Guerra de los Diez Años en Cuba, cuando el 8 de octubre de 
1871 le fue notificado que el general Julio Sanguily, hecho prisionero, era 
conducido a la cárcel por una columna de ciento veinte soldados españoles. Él 
con poco más de una treintena de hombres, machete en mano, logró rescatarlo. 
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Herido mortalmente en Jimaguayú el 11 de mayo de 1873, cayó en manos del 
enemigo, llevado a Camagüey y allí, al día siguiente, incineraron su cadáver y 
fueron esparcidas sus cenizas al viento. Por su integridad y altas dotes morales, 
Martí sintió por él una gran admiración y le dedicó una bella semblanza en su 
artículo “Céspedes y Agramonte”, que apareció en El Avisador Cubano, de Nueva 
York, el 10 de octubre de 1888.  
INTIMIDAD: Sus datos personales aparecen en la ficha biográfica de Amalia 
Simoni y Argilagos, su esposa. 
FALLECIMIENTO: Jimaguayú, Cuba, 11 de mayo de 1873. 
Nota: El artículo de Martí citado, puede verse en O.C., t. 4, pp. 358-362. 
 

BACHILLER Y MORALES, ANTONIO 
NOMBRE: Antonio de la Concepción Gabriel Ignacio 
NACIMIENTO: La Habana, 7 de junio de 1812 
PADRES: Gabriel Bachiller y Menca y Antonia María Morales y del Castillo, 
naturales de Madrid y  La Habana, respectivamente. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 26, Fo. 53, No. 185) 

Procedente del Seminario de San Carlos, ingresó en la Universidad de La 
Habana en la que, en 1832, se recibió de bachiller en Leyes; en 1837, de 
licenciado en Derecho Canónico, y al siguiente año, en Derecho Civil. En el 
mismo centro docente desempeñó distintas cátedras y el decanato en la Facultad 
de Filosofía. En 1863, comenzó a dirigir el Instituto de Segunda Enseñanza de La 
Habana, además de impartir clases de Economía Política, Estadística y Derecho 
Mercantil. Cuando solo contaba con poco más de veinte años de edad, obtuvo el 
primer premio en un concurso convocado por la Sociedad Económica de Amigos 
del País, la cual lo nombró Socio de Mérito; y algunos años después desempeñó 
la secretaría de esa prestigiosa institución. Fue socio del Liceo de La Habana y 
elegido repetidas veces presidente de la Sección de Literatura. En 1869, en el 
curso de la Guerra de los Diez Años, abogó por la autonomía en Cuba, y al ser 
humillado y hostigado por las autoridades colonialistas, se vio precisado a 
abandonar el país, emigrando a los Estados Unidos. En 1878, retornó a la patria, 
en la que desplegó una intensa actividad literaria como redactor de varias 
publicaciones y colaborador casi de la totalidad de las editadas en La  Habana, 
así como en algunas de Madrid, los Estados Unidos y México. Publicó varias 
novelas, tradujo del inglés y del francés importantes obras de diversos temas y 
utilizó distintos seudónimos. A su muerte, Martí, que siempre lo admiró por su 
talento y sus valiosas obras, le dedicó un extenso artículo con altos elogios a su 
persona. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Carlota Josefa Govín y Borrego, en la 
Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, el 25 de abril de 1836, 
de cuya unión le nacieron cinco hijas: María Teresa, Antonia, María de Jesús, 
Carlota y Adela.  
FALLECIMIENTO: La Habana, 10 de enero de 1889. 
(Parroquia de Nuestra Señora de la Caridad de La Habana, Lo. 35, Fo. 215, No. 
558) 
Nota: El artículod e Martí citado, puede verse en O.C., t. 5, pp. 143-153. 
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CÉSPEDES Y DEL CASTILLO, CARLOS MANUEL DE  
NOMBRE: Carlos Manuel Perfecto del Carmen 
NACIMIENTO: Bayamo, Oriente, 18 de abril de 1819 
PADRES: Jesús María de Céspedes y Luque y Francisca Borja del Castillo y 
Ramírez. 
(Parroquia de El Santísimo Salvador de Bayamo, Oriente, Cuba, Lo. n/c., Fo. 218 
v., No. 9157) 

Realizada la primera enseñanza en su ciudad natal, se trasladó a La 
Habana; aquí se graduó de bachiller en Derecho y en 1840 embarcó para 
España, donde se recibió de licenciado en Leyes. Después de visitar varios 
países de Europa, Turquía, Palestina y Egipto, en los que enriqueció sus 
conocimientos y aprendió distintos idiomas, regresó a Bayamo en 1844, para 
ejercer allí su profesión. Durante varios años desplegó una amplia actividad 
cultural; dirigió la Sociedad Filarmónica, y su sección de declamación; colaboró 
en diferentes publicaciones de la Isla, y en las reuniones masónicas, comenzó a 
conspirar contra el Gobierno colonial español, por lo que sufrió prisión en 
repetidas ocasiones. El 10 de octubre de 1868 en su ingenio la Demajagua, lanzó 
el grito de libertad, declaró la guerra a España y liberó a sus esclavos; 
comenzando así la Guerra de los Diez Años, en la que más tarde lo eligieron 
presidente de la República en Armas. En 1870, fue hecho prisionero su hijo Oscar 
por los españoles, y se le ofreció la vida del joven a cambio de que él abandonara 
la Isla, a lo que Céspedes contestó: “Oscar no es mi único hijo, lo son todos los 
cubanos que mueran por nuestras libertades patrias.”, y el joven fue ejecutado, 
razón por la que los cubanos lo veneran como el “Padre de la Patria”. En 1873, la 
Cámara de Representantes lo destituyó como presidente, se refugió en San 
Lorenzo, en la Sierra Maestra, donde, al ser delatado al enemigo, fue sorprendido 
y murió luchando valientemente. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con María del Carmen de Céspedes y del 
Castillo posiblemente en Bayamo en 1838, de cuya unión le nacieron tres hijos: 
Carlos Manuel, que años después fue alcalde de Cayo Hueso; Oscar, fusilado por 
los españoles, y Borja. Viudo de su primera esposa, casò con Ana de Quesada y 
Loynaz, en Camagüey, el 4 de noviembre de 1869, y de esta relación tuvo tres 
hijos: Oscar, que murió de niño en la manigua durante la guerra, Gloria y Carlos 
Manuel- estos dos mellizos-. Este Carlos Manuel, viajó a Cuba al frente de una 
expedición, se unió al Ejército Libertador, y años después ocupó la Presidencia 
de la República por un breve período. 
FALLECIMIENTO: en San Lorenzo, Sierra Maestra, 27 de febrero de 1874. 
Nota: Véase el artículo que Martí le dedicó a él y a Ignacio Agramonte en O.C., t. 
4, pp. 358-362. 
 

HEREDIA Y HEREDIA, JOSÉ MARÍA 
NOMBRE: José María 
NACIMIENTO: Santiago de Cuba, 31 de diciembre de 1803 
PADRES: José Francisco Heredia y Mieses y María Merced Heredia y 
Campuzano, naturales de Santo Domingo. 
(Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de Santiago de Cuba, Lo. 1, Fo. 1, 
No. 3)  
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El alto cargo judicial que ocupaba su padre en el Gobierno colonial 
español, lo hacía trasladarse frecuentemente de países, y con muy corta edad 
residió en La Habana, La Florida, Santo Domingo y Venezuela, donde cursó 
estudios de Gramática latina, hasta 1817 en que regresó a La Habana e ingresó 
en la Universidad para comenzar la carrera de leyes guiado y estimulado por su 
progenitor. Durante su estancia en Cuba residió de manera esporádica en 
Matanzas, donde dio a conocer algunas de sus composiciones literarias y sus 
poemas, hasta 1819, fecha en que su padre tuvo que viajar a México para 
realizar otras funciones, y en la Universidad de aquella ciudad continuó sus 
estudios y colaboró en algunas publicaciones. Dos años después, al fallecer su 
padre, retornó a La Habana, se graduó de bachiller en Leyes, y fundó la revista 
Biblioteca de Damas, en la que publicó varios de sus trabajos. Al siguiente año, 
estrenó en Matanzas la tragedia Atreo, y en 1823, en la Audiencia de Puerto 
Príncipe recibió su título de abogado. De regreso a Matanzas fue denunciado por 
conspirar contra el Gobierno español, por lo que tuvo que huir del país y viajó a 
los Estados Unidos, donde ejerció como maestro y visitó las cataratas del 
Niágara. En 1825, viajó a México invitado por el presidente Guadalupe Victoria, y 
allí ocupó distintos cargos gubernamentales, además de editar algunas 
publicaciones y colaborar en muchas otras. El 1 de abril de 1836 le dirigió una 
carta a Miguel Tacón Rosique, capitán general de la isla de Cuba, en la que se 
retractaba de sus actividades revolucionarias y solicitaba permiso para regresar a 
la Isla; complacido en su petición, retornó a La Habana, pero sus amigos 
desaprobaron su conducta y lo recibieron y trataron con extrema frialdad, por lo 
que volvió a partir hacia México, donde años después murió. En el curso de su 
corta existencia desplegó una intensísima actividad intelectual, tradujo diversas 
obras del inglés, del latín, del francés y del italiano, una gran labor poética y 
colaboró en múltiples publicaciones.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Jacoba Yáñez, en México, el 15 de 
setiembre de 1827, de cuya unión le nacieron seis hijos, pero solamente tres 
sobrevivieron: José de Jesús, María de la Merced y Loreta. 
FALLECIMIENTO: Ciudad México, 7 de mayo de 1839. 
Notas: Datos facilitados por el exelente poeta Ángel I. Augier. ya fallecido. 
Véanse el artículo y el discurso de Martí, dedicados a él, en O.C., t. 5, pp. 131-
139, y pp. 163-176, respectivamente. 
 
 
LINCOLN,  ABRAHAN 
NOMBRE: Abrahan 
NACIMIENTO: Hodgaville, Kentucky, Estados Unidos, 12 de febrero de 1809 
PADRES: Tomas Lincoln y Nancy Hanks. 
     Hijo de una humilde familia de quaqueros. Desde muy temprana edad 
comenzó a realizar labores agrícolas en la pequeña finca de sus padres, por lo 
que su asistencia al colegio se limitó a unos cuantos meses. A los nueve años de 
edad quedó huérfano de madre, y a los 19 años era patrón de una embarcación 
de las que hacía la travesía en el Mississippi; dos años más tarde la familia se 
trasladó para Ilinois, donde con sus propias manos construyó una casa de 
madera. En 1831 se inscribió como voluntario en una compañía en la que fue 
rápidamnte ascendido a capitán. No obstante de desempeñar distintas labores en 
su juventud, no cesó de dedicar tesoneramente sus  ratos libres a los estudios, 
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principalmente  de leyes.  En 1834, después de una serie de reveces en la 
política, que no amilanaron su recia voluntad, fue elegido diputado por Ilinois, y  
dos años más tarde,  ya graduado de abogado, instaló su bufete en Springfield. 
Su extraordinaria sensibilidad humana conmovida por los sufrimientos de los 
esclavos, lo llevó a emprender una árdua campaña por la abolición, lo que le 
ganó la simpatía y admiración de una gran parte de  su pueblo.  En 1860 la 
Asamblea Nacional Republicana lo nombró candidato a la presidencia y el 8 de 
noviembre de ese año fue elegido a la primera magistratura de la Nación.  El 22 
de setiembre de 1862 publicó la célebre proclama en la que daba la libertad a los 
eclavos de todos los Estados Confederados, lo que provocó que los Estados 
esclavistas del Sur pretendieran separarse de la Unión, dando comienzo a la 
Guerra de Secesión. En 1864 fue reelegido a la presidencia y el  1º, de abril del 
año siguiente se rindió el ejército  sudista, terminando así la guerra; días más 
tarde, cuando trabajaba por la reconciliación de los Estados esclavistas, el  14 de 
abril, cundo asistía con su esposa y dos amigos a una función en el Teatro Ford, 
en Washington, el actor John Wilkes Booth, fanático surista, entró 
inesperadamente en el palco y después de dispararle un tiro en la cabeza, saltó 
al escenario y gritó: “El Sur está vengado”, falleciendo al día siguiente. Al tener 
conocimiento de su muerte, el joven Martí que lo admiraba por su humanismo, se 
colocó un brazalete negro en señal de luto. 
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio el 4 de noviembre de 1842 con Mary Todd, de 
cuya unión le nació un hijo: Robert Todd. 
FALLECIMIENTO: Washington, 15 de abril de 1865. 
 

LUZ Y CABALLERO, JOSÉ DE LA  
NOMBRE: José Cipriano Pío Joaquín 
NACIMIENTO: La Habana, 11 de julio de 1800 
PADRES: Antonio de la Luz y Poveda y Manuela Teresa Caballero y González, 
naturales de La Habana. 
(Parroquia de El Espíritu Santo de La Habana, Lo. 20, Fo. 119, No. n/c.) 

Aprendió las primeras letras en su ciudad natal y en el Convento de San 
Francisco comenzó los estudios de Filosofía, donde se graduó de bachiller en esa 
asignatura en 1817; tres años después se recibió de bachiller en Leyes en el 
Seminario de San Carlos, plantel que dirigía su tío abuelo, el presbítero José 
Agustín Caballero. Abandonó la carrera sacerdotal y en el mismo seminario 
desempeñó la cátedra de Filosofía. En 1828, viajó a los Estados Unidos y al año 
siguiente embarcó para Europa, donde visitó distintos países. De regreso a La 
Habana colaboró en la Revista Bimestre Cubana, en el Diario de La Habana y en 
las Memorias de la Sociedad Patriótica, publicación de la que más tarde fue 
vicedirector, dirigió, además,el Colegio San Cristóbal, y en 1836 se graduó de 
abogado en la Audiencia de Puerto Príncipe. En enero de 1848 fundó el Colegio 
El Salvador, en el que implantó modernos sistemas docentes y educó, en el amor 
a la libertad y al país, a una generación de patriotas que lucharon 
denodadamente por independizar a Cuba del yugo colonial español. Martí, desde 
muy niño, sintió una extraordinaria admiración por él, y dejó testimonio de ello en 
la carta que le dirigió a Ángel Peláez el 19 de enero de 1892, en la que le 
confesaba: “Por dos hombres temblé y lloré al saber de su muerte, sin 
conocerlos, sin conocer un ápice de su vida: por Don José de la Luz y por 
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Lincoln”. En una ocasión lo llamó: “Sabio humilde y doloroso”  Y en sus Obras, 
siempre que lo cita, lo hace con tiernos elogios. Don Pepe, como se le llamaba 
amigablemente, fue notable educador, infatigable humanista y amante 
apasionado del bien de sus “hermanos, los hombres”.  
INTIMIDAD: Contrajo matrimonio con Mariana Romay y González, en la parroquia 
de El Santo Cristo del Buen Viaje de La Habana, el 31 de octubre de 1833, de 
cuya unión le nació una hija: María Luisa, que murió a los dieciséis años de edad.   
FALLECIMIENTO: La Habana, 22 de junio de 1862. 
(Parroquia de El Salvador del Mundo de El Cerro, La Habana, Lo. 3, Fo. 18, No. 
85)  
Nota: Véanse las líneas que Martí le dedicó en O.C., t. 5, pp. 249-250.  
 

VARELA Y MORALES, FÉLIX 
NOMBRE: Félix Francisco José María de la Concepción  
NACIMIENTO: La Habana, 20 de noviembre de 1788 
PADRES: Francisco Varela y María Josefa Morales, naturales de Tordesillas, en 
el reino de Castilla la Vieja y  Cuba, respectivamente. 
(Parroquia de El Santo Ángel Custodio de La Habana, Lo. 6, Fo. 203, No. 866) 

Contaba solo con seis años de edad, cuando su familia se trasladó para La 
Florida, entonces colonia española, y allí cursó las primeras letras. A los catorce 
años de edad regresó a Cuba, donde poco después ingresó en el Seminario de 
San Carlos en La Habana. En 1811, ya graduado de licenciado en Teología, 
obtuvo, por oposición, las cátedras de Latinidad y Retórica y de Filosofía; además 
se ordenó de sacerdote. Se distinguió como orador sagrado y sus homilías fueron 
editadas en varias publicaciones. En 1822, fue elegido diputado a Cortes, en las 
que presentó un proyecto que pedía la independencia de los países que España 
aún mantenía colonizados. Por sus nobles ideas reformistas, entre las que 
figuraba la abolición de la esclavitud, tuvo que huir de la Metrópoli, donde fue 
condenado a muerte; se refugió en Portugal, y pasó posteriormente para los 
Estados Unidos, país en el que residió hasta su deceso. Fundó varias escuelas 
para niños, algunas publicaciones, entre ellas el periódico independentista El 
Habanero y colaboró en muchas otras. Varela, al decir de Martí, “empezó a 
emancipar nuestro pensamiento”. Aunque murió días después del nacimiento de 
Martí, fue muy admirado por él.  
FALLECIMIENTO: San Agustín, La Florida, Estados Unidos, 25 de febrero de 
1853. 
(Parroquia de San Agustín, San Agustín, Florida, libro segundo. Fotocopia de la 
Partida de Defunción. Archivo del autor) 
Nota: El 24 de julio de 1892, Martí, que sentía gran respeto y admiración por él, 
visitó su “tumba venerada”. 
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DOBARGANES  Y  SOTOLONGO, RAMÓN   /
DOMENECH  Y  GENER, GERARDO   /
DOMÍNGUEZ, FRANCISCO   /
DOMÍNGUEZ, SATURNINO   /
DOMÍNGUEZ  Y COWAN, NICOLÁS   /
DORRBECKER Y  DE LA CRUZ MUÑOZ, JUAN ANTONIO   /
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DU BOUCHET  Y  MENDIVE, MÁXIMO   /
E   / 
EDELMANN  Y  PINTÓ, FEDERICO   /
ESQUERRA  Y  RODRÍGUEZ, HIGINIO   /
ESTEVA  Y  MESTRE, AMADOR   /
ESTRADA  Y  PALMA, TOMÁS   /
ESTRÁZULAS  Y CARVALHO, ENRIQUE MARIO   /
F   / 
FARINI, CARLOS   /
FERNÁNDEZ  Y  DEL CASTILLO, ISABEL CAROLINA, COCOLA /     /
FERNÁNDEZ  Y  HERNÁNDEZ,JUAN  SANTOS   /
FERNÁNDEZ  Y  LEDESMA, MIGUEL   /
FERNÁNDEZ  Y  MORA, MERCEDES   /
FERNÁNDEZ  Y  RUZ, JUAN   /
FERRERA Y  CUELLO, JUAN, BARACOA   /
FIGUEREDO  Y  ANTÚNEZ, BERNARDO   /
FIGUEREDO  Y  SOCARRÁS, FERNANDO   /
FIGUEREDO  Y  VÁZQUEZ, ÁNGEL   /
FIGUEROA  Y  FERNÁNDEZ, SOTERO   /
FIGUEROA  Y  GARCÍA, MIGUEL   /
FONTS  Y  STERLING, CARLOS   /
FORTÚN  Y  ANDRÉ, JOAQUÍN   /
FRAGA  Y  DELGADO, JUAN   /
FUENTES  Y  PALACIOS, FÉLIX   /

GALINDO, ANTONIO.  VÉASE GONZÁLEZ, ALEJANDRO  / 
G   / 

GÁLVEZ  Y  FATIO, FELIPE    /
GARCÍA  E  ÍÑIGUEZ, CALIXTO   /
GARCÍA-GRANADOS  Y  SAVORIO, MARÍA   /
GARCÍA-LEBREDO  Y  LLADÓ, JOAQUÍN   /
GARCÍA PURÓN, JUAN  /
GARCÍA  Y  ÁLVAREZ, MANUEL  /
GARCÍA  Y  BARRIOS, ABIGAÍL, ABI  /
GARCÍA  Y  BARRIOS, GUALTERIO  /
GARCÍA  Y  GARÓFALO, RICARDO  /
GARCÍA  Y  HERNÁNDEZ, JOSÉ  /
GARCÍA  Y  MARTÍ, ALFREDO  /
GARCÍA  Y  MARTÍ, MARIO  /
GARCÍA  Y  MEDRANO, ROSENDO / 
GARCÍA  Y  MILANÉS, ÁNGEL   /
GARCÎA  Y   PARRA;  DOLORES, Lola / 
GARCÎA  Y  PONCE,  MANUEL /  
GARCÍA  Y  RAMIS, FEDERICO   /
GARCÍA  Y  VIDEIRO, CARMEN   /
GARRIGA  Y  DE LAS CUEVAS, RAMÓN   /
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GENER  Y  RINCÓN, MIGUL  / 
GIBERGA  Y  GALI, BENJAMÍN   /
GIL  Y  FORTUOL,  JOSÉ  / 
GIMENO   Y  VILLA, PATRICIO   /
GIRAUDI   Y   CASARD, FEDERICO   /
GÓMEZ  Y  BÁEZ, MÁXIMO   /
GÓMEZ  Y  FERRER, JUAN GUALBERTO / 
GÓMEZ  Y  GARCÍA, PEDRO   /
GÓMEZ  Y  TORO, CLEMENCIA   /
GÓMEZ  Y  TORO, FRANCISCO, PANCHITO   /
GÓMEZ  Y  TORO, MÁXIMO   /
GONZÁLEZ, ALEJANDRO   /
GONZÁLEZ, MANUEL  DE  JESÚS   /
GONZÁLEZ  Y  CURBELO, JOSÉ   /
GONZÁLEZ  Y  POMPEZ, JOSÉ   /
GONZÁLEZ  Y  QUIJANO, FRANCISCO MARÍA   /
GOVÍN  Y  MANSO, LUCIANA   /
GRAJALES  Y  CUELLO, MARIANA   /
GRANADOS  Y  MANTILLA, JOAQUÍN   /
GUARDIA, HERACLIO  MARTÍN DE LA.  VÉASE MARTÍN DE LA GUARDIA; 
HERACLIO   /  
GUARDIA  Y  BELLO, ÁNGEL DE LA   /
GUARDIOLA  Y  ARBIZÚ, GENOVEVA, BEBA   /
GUASP  DE  PERIS, ENRIQUE   /
GUERRA  Y  CISNEROS, MARIANA, NANA   /
GUERRA  Y  ESCOBAR, BENJAMÍN JOSÉ   /
GUERRA  Y  PORRO, ÁNGEL   /
GUITERAS  Y  GENER, JUAN   /
GUTIÉRREZ NÁJERA, MANUEL   /
H   / 
HATTON  Y  SARDIÑA, JOSÉ  ELEUTERIO   /
HENRÎQUEZ  E IBAÑEZ, CECILIO,_CHICHO / 
HENRÍQUEZ  Y  CARVAJAL, FEDERICO   /
HERNÁNDEZ,  GENARO   /
HERNÁNDEZ  Y  HERNÁNDEZ, PAULINA   /
HERNÁNDEZ  Y  MEDEROS, JOSÉ   /
HERNÁNDEZ  Y  MIYARES, ENRIQUE   /
HERNÁNDEZ  Y  PÉREZ, EUSEBIO   /
HERNÁNDEZ  Y  SANDRINO, CARLOS, CHARLES   /
HERRERA  Y   MONTERO, MARTÍN  121
HIDALGO-GATO Y BADÍA, EDUARDO   /
I   / 
IBERN  Y GARCÍA,FRANCISCO   /
INFANZÓN  Y  CANEL, AGAR   MARÍA,  EVA   /
IRAOLA  Y  DÍAZ, PEDRO   /
IZAGUIRRE   E   IZAGUIRRE, JOSÉ  MARÍA   /
J   / 
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JUGO Y RAMÍREZ, DIEGO   /
K   / 
KILPATRICK, WILLIAM   /
KIMBOLL, GEORGE  H.  /
L   / 
LAMADRID Y DEL JUNCO,JOSÉ FRANCISCO   /
LEÓN, AMÉRICA   /
LESCANO Y  NOY, ANTENOR   /
LÓPEZ  DE  QUERALTA, FERNANDO  /
LÓPEZ Y GARCÍA DE BETANCOURT; ÁNGELA 
LORENZO-LUACES  E  IRAOLA, EMILIO   /
LOSA, AGAPITO  130
LOSADA  Y  PLISÉ, ELÍAS DE   /
LÖWE, HEINRICH  JULIUS  THEODOR   /
LOYNAZ  Y   DEL CASTILLO, ENRIQUE   /
LUCENA  Y   LORENTE, JOSÉ  ALFONSO   /
LUFRIU Y ARREGUI, FRANCISCO / 
LUIS  Y  DEL  ALCÁZAR, JOSÉ JACINTO   /
M   / 
MAC  DOWALL, ROBERTO   /
MACEDO  Y  GONZÁLEZ  DE  SARAVIA,  PABLO   /
MACEO  Y  GRAJALES, ANTONIO   /
MACEO  Y  GRAJALES, JOSÉ   /
MACÍAS  Y  DÍAZ, JOSÉ  MIGUEL   /
MACHADO  Y   HERNANDES, BENITO J./ 
MADAN  Y  MADAN, CRISTÓBAL  /
MANTILLA  Y  MIYARES, CARMEN   /
MANTILLA  Y  MIYARES, ERNESTO   /
MANTILLA  Y  MIYARES, MANUEL   /
MANTILLA  Y  MIYARES, MARÍA   /
MANTILLA  Y  SORZANO, MANUEL   /
MARÍN, FRANCISCO  GONZALO   /
MARÍN  Y  LOYNAZ, ELPIDIO   /
MÁRQUEZ   Y  STERLING, ADOLFO   /
MARTÍ  Y  NAVARRO, MARIANO / 
MARTÍ  Y  PÉREZ, AMELIA   /
MARTÍ  Y  PÉREZ, ANTONIA   /
MARTÍ  Y  PÉREZ, CARMEN, VALENCIANA   /
MARTÍ  Y  PÉREZ, DOLORES, LOLITA   /
MARTÍ  Y  PÉREZ, LEONOR, CHATA   /
MARTÍ  Y  PÉREZ, MARÍA  SALUSTIANA,ANA   /
MARTÍ  Y  PÉREZ, PILAR   /
MARTÍ  Y  ZAYAS-BAZÁN, JOSÉ, PEPITO   /
MARTÍN  DE  LA  GUARDIA, HERACLIO   /
MARTÍNEZ  Y  MARTÍNEZ, SATURNINO   /
MARTÍNEZ  Y  SANTAELLA, INOCENCIA      /
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MARRERO  Y  RODRÍGUEZ, MARTÍN   /
MASÓ Y MÁRQUEZ, BARTOLOMÉ   /
MATAMOROS Y DEL VALLE, MERCEDES   /
MAYNER Y ROS, JOSÉ   /
MAYORGA RIVAS, ROMÁN   /
MENDIVE  Y  DAUMY,  RAFAEL  MARÍA  DE   /
MENDIVE  Y  NIN, MIGUEL ÁNGEL DE   /
MENDOZA, MARCOS DEL ROSARIO.  VÉASE ROSARIO Y MENDOZA; 
MARCOS  / 
MENÉNDEZ  Y  DE LA PEÑA, RODOLFO   /
MENOCAL  Y  GONZÁLEZ, FRANCISCO  DE  PAULA   /
MERCADO  Y  DE LA PAZ, MANUEL  ANTONIO   /
MESSONIER  Y  ÁLVAREZ, ENRIQUE   /
MIRANDA  Y  GOVÍN, ANGELINA   /
MIRANDA  Y  TORRES, RAMÓN  LUIS   /
MIRÓ  Y  ARGENTER, JOSÉ / 
MITJANS  Y ÁLVAREZ, AURELIO   /
MIYARES   Y  PEOLI, CARMEN   /
MIYARES  Y  TRELLES, BERNARDO   /
MONTALVO, BLANCA   DE   /
MONTEJO  Y  JÚSTIZ, MAURICIO    /
MONTEJO  Y  MERCIER, MIGUEL  ANTONIO   /
MONTES  DE  OCA, FRANCICO  / 
MONTESINO  Y  TRUJILLO, JOAQUÍN   /
MORALES, MARCOS   /
MORALES  Y  MORALES, VIDAL   /
MORALES  Y  SOTOLONGO,JOSÉ SEBASTIÁN,CHEÍTO   /
MORÚA  Y  DELGADO, MARTÍN   /
N  / 
NATTES  Y  ARREDONDO, ENRIQUE   /
NAVARRO, JUAN  FRANCISCO / 
NIN  Y  COLBARD, MICAEL / 
NODA  Y  ECHEVARRÍA, MANUEL /    
NORRMAN, HERMAN   /
NOY  Y ÁLVAREZ, AURELIO   /
NÚÑEZ  Y  RODRÍGUEZ, EMILIO   /

OCARANZA  E  HINOJOSA , MANUEL  /

O 

 

OLIVA; ANTONIO    /
OSORIO Y MARTÎN, JUSTO  / 
 
P 
 
PACHECO Y CINDRA,  JOSÊ ROSALÎO  / 
PADILLA, CONCEPCIÔN / 
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PÁEZ, ADRIANO   / 
PALMA  Y  FÚSTER, ELIGIO     /
PALMA  Y   LASSO,  JOSÉ   JOAQUÍN     /
PÁRRAGA  Y  FERNÁNDEZ, JOSÉ  MIGUEL     /
PELÁEZ  Y  POZO, ÁNGEL     /
PEÑA  Y  DE LA CRUZ, BRAULIO     /
PEÑA  Y LLERENA, ROSARIO  DE  LA     /
PÉREZ BONALDE,  JUAN ANTONIO     /
PÉREZ  DEL  CASTILLO  Y  PÉREZ, JOSÉ     /
PÉREZ  Y  CABRERA, LEONOR     /
PÉREZ  Y  MACÍAS, JOSÉ  FRANCISCO     /
PEREZ  Y  MONTES  DE  OCA  DE  ZAMBRANA, LUISA     /
PÉREZ  Y  PASCUAL, JOSÉ MARÍA     /
PÉREZ  Y  TAMAYO, TEODORO     /
PEZA, JUAN DE DIOS     /
PICHARDO, MIGUEL  ANDRÉS, GUELITO     /
PINA  Y  MARÍN, JOSEFA, PEPA     /
PINO  Y  DÍAZ, RAFAEL DEL     /
PODBIELSKI, JOSÉ     /
POLONEY, JOHN,  BULY     /
POMPEZ, JOSÉ G.   VÉASE GONZÁLEZ Y POMPEZ, JOSÉ  / 
PONCE  DE   LEÓN  Y  BACHILLER, MARÍA  LUISA     /
PONCE  DE  LEÓN   Y   LA GUARDIA, NÉSTOR     /
PORTILLA, ANSELMO  DE  LA     /
PORTUONDO  Y  TAMAYO, RAFAEL     /
POUBLE  Y  ALLENDE, CIRILO     /
POYO  Y  CAMUS, AMÉRICA     /
POYO  Y  ESTENÒZ, JOSÉ  DOLORES     /
PREGO  Y  RODRÍGUEZ, JUAN     /
Q   / 
QUESADA, VICENTE  GREGORIO     /
QUESADA  Y  ARÓSTEGUI, GONZALO  DE     /
QUESADA  Y  VARONA, GREGORIO, GOYO     /
QUINTANA, ANTONIO IGNACIO     /
QUINTANÓ  Y  RAMOS, CONSUELO     /
R   / 
RADILLO  Y  RIERA, JUAN     /
RAMÍREZ  Y  PELÁEZ, JOSÉ  NICOLÁS     /
RAMOS  Y  DELGADO, FRANCISCO  SOLANO     /
RECIO, CARLOS     /
RÍO  Y  RODRÍGUEZ, JUAN  FRANCISCO DEL  /         
RIVERA  Y  MAURA, LUIS     /
RIVERA  Y  MONTERESI, RAMÓN     /
RIVERO  Y  RIVERO, RAMÓN     /
ROA  Y  TREVERA  (GARI) ,  RAMÓN     /
RODRÍGUEZ, HEBERTO     /
RODRÍGUEZ   Y  AGÜERO, AURELIO      /
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RODRÍGUEZ   Y  AGÜERO, RAFAEL     /
RODRÍGUEZ   Y  COLINA, LEANDRO     /
RODRÍGUEZ   Y  HERNÁNDEZ, JOSÉ IGNACIO     /
RODRÍGUEZ   Y  OTERO, RICARDO     /
RODRÍGUEZ   Y  RODRÍGUEZ, JOSÉ MARÍA, MAYÍA     /
RODRÍGUEZ   Y  SUÁREZ, CAROLINA, LA PATRIOTA     /
RODRÍGUEZ   Y  VELAZCO, ALEJANDRO     /
ROJAS   Y   ESPAILLAT, ARÍSTIDES     /
ROLOFF   Y   MIALOFSKI, CARLOS     /
ROMERO   Y AVENDAÑO, MATÍAS     /
ROSARIO  Y  MENDOZA, MARCOS  DEL     /
ROUSSEAU  Y  MONTEAGUDO, PABLO     /
RUBENS, HORATIO SEYMUR         /   
RUBIERA  Y  DE ARMAS, RAMÓN     /
RUBIO  Y  VALDÉS, HERACLIO     /
RUENES  Y  AGUIRRE, FÉLIX     /
S    
SÁENZ PEÑA, ROQUE     /
SALAS  Y  ZAMORA, CÉSAR     /
SALAZAR  Y  CABALLERO, PEDRO     /
SALINAS, NICOLÁS C.  VÉASE CASTILLO Y SALINAS, NICOLÁS  / 
SÁNCHEZ  E  IZNAGA, ANDRÉS     /
SÁNCHEZ  E  IZNAGA, FÉLIX     /
SÁNCHEZ  SOLÍS,  FELIPE     /
SÁNCHEZ  Y  HECHAVARRÍA, FRANCISCO     /
SÁNCHEZ Y  HECHAVARRÍA, URBANO     /
SÁNCHEZ  Y  VALDIVIA, RAIMUNDO     /
SÁNCHEZ  Y  VALDIVIA, SERAFÍN     /
SANGUILY   Y   GARRITTE, JULIO     /
SANGUILY   Y  GARRITTE, MANUEL     /
SANTACILIA  Y  PALACIOS, PEDRO     /
SANTOS Y FERNÁNDEZ, JUAN.  VÉASE FERNÁNDEZ Y HERNÁNDEZ, JUAN 
SANTOS  / 
SARTORIO  Y  LEAL, RICARDO     /
SAUVALLE  Y  BLAIN, CARLOS     /
SEDANO   Y  BARÓN, FRANCISCO     /
SELLÉN  Y BRACHO, ANTONIO      /
SELLÉN  Y  BRACHO, FRANCISCO     /
SELLÉN  Y BRACHO, MANUEL     /
SERRA  Y  MONTALVO, RAFAEL     /
SETIÉN  Y  NATES, LADISLAO     /
SIMONI  Y ARGILAGOS, AMALIA     /
SIMONI  Y ARGILAGOS, MATILDE     /
SMITH  Y  MIYARES, VICTORIA     /
SOCORRO, RAMON G.     /
SOLANO RAMOS, FRANCISCO.  VÉASE  RAMOS Y DELGADO, FRANCISCO 
SOLANO  / 
SORIA  Y  DOMÍNGUEZ, CAYETANO     /
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SUÁREZ  Y  ROMERO, ANSELMO     /
SUZARTE  Y  RUIZ, FLORENCIO     /
T   / 
TAMAYO  Y  PAVÓN, EUDALDO     /
TEDIN, MIGUEL  M.     /
TEJADA  Y  REVILLA, JOSÉ  JOAQUÍN     /
TEJERA  Y  CALZADO, DIEGO  VICENTE     /
TIRADO  Y  AVILÉS, MODESTO ARQUÍMIDES     /
TOMÁS Y BOUFFARTIGUE; GUILLERMO / 
TORO  Y  PELEGRÍN, BERNARDA, MANANA     /
TORRE   E   HINOJOSA, FLORESTÁN DE LA     /
TORRE  Y  NÚÑEZ, PEDRO DE LA     /
TORRES  Y  MORA, MARIANO     /
TORROELLA  Y  ROMAGUERA, ALFREDO     /
TRUJILLO  Y  CÁRDENAS, ENRIQUE     /
U   / 
UBIETA  Y  MARÌN, DOMINGO     /
URGELLÉS, SEVERIANO     /
URIARTE, JUAN  RAMÓN     /
URZÁIZ  Y  ARRITOLA;  FERNANDO / 
V   / 
VALDÉS-DOMÍNGUEZ  Y QUINTANÓ, EUSEBIO     /
VALDÉS-DOMÍNGUEZ  Y QUINTANÓ, FERMÍN     /
VALDÉS  Y  AMADOR, TRINIDAD     /
VARGAS VILA, JOSÉ  MARÍA     /

VARONA Y QUESADA, HORTENSIA  DE / 
VARONA  Y  PERA, ENRIQUE  JOSÉ  DE    / 

VARONA  Y  VARONA, CARLOS         /
VÁZQUEZ  Y HERNÁNDEZ, ANDRÉS  CLEMENTE     /
VILLAMIL  Y  PÉREZ, DOMINGO     /
VILLEGAS, GUILLERMO TELL     /
VINIEGRA, LEANDRO, J. DE     /
VIONDI  Y  VERA, MIGUEL  FRANCISCO     /
VÍQUEZ  Y  CHINCHILLA,  PÍO  JOSÉ     /
W-X-Y     /
WHITE  Y  LAFFITA, JOSÉ SILVESTRE     /
XIMÉNEZ DE SANOVAL  Y  BELLANGE, JOSÉ     /
YERO  Y  BUDUÉN, EDUARDO     /
 
Z 
 
ZACHARIE, BLANCHE     /
ZAMBRANA  Y  VÁZQUEZ, ANTONIO     /
ZARRAGOITIA  Y  TRELLES, IGNACIO     /
ZAYAS-BAZÁN   E  IDALGO, CARMEN     /
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ZAYAS-BAZÁN   Y  VARONA, FRANCISCO     /
ZAYAS  Y  ENRÍQUEZ, RAFAEL DE     /
ZÉNDEGUI  Y  GAMBA, AGUSTÍN     /
ZÉNDEGUI  Y  GAMBA, GABRIEL     /
ZENEA  Y  MAS, PIEDAD     /
ZENO  Y  GANDÍA;  MANUEL  / 
ZUMETA, CÉSAR     /
APENDICE   .......................................................... ¡ERROR! MARCADOR NO DEFINIDO.
AGRAMONTE  Y  LOYNAZ, IGNACIO     /
BACHILLER  Y  MORALES, ANTONIO     /
CÉSPEDES  Y  DEL CASTILLO, CARLOS  MANUEL DE     /
HEREDIA  Y HEREDIA, JOSÉ  MARÍA     /
LINCOLN, ABRAHAN   / 
LUZ  Y  CABALLERO, JOSÉ  DE  LA     /
VARELA  Y  MORALES, FÉLIX    /
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Este nuevo libro de Luis García Pascual no es parte de una trilogía 

confesa, pero de hecho Entorno Martiano cierra un ciclo abierto con 

su primer libro José Martí Epistolario (Ed. de Ciencjas Sociales­

Centro de Estudios Martianos, 1993) y Destinatario José Martí 

(Casa Editora Abril-Centro de Estudios Martianos. 1999), pues cada 

uno de ellos ofrece a los interesados un aspecto que se va 

completando o enriqueciendo con el siguiente texto. 

En esta especie de diccionario que es Entorno Martiano, el autor 

brinda datos significativos de familiares. amigos y conocidos de 

Maní, y destaca el vínculo de ellos con el Maestro mediante UDa 

dedicatoria, un autógrafo o una carta. Son 41 O breves biografias, con 

236 certificados de nacimiento y J 7J de fa llecimiento. 

Prolifero~ sin dejar de ser acucioso, Luis Garcia Pascual ~ Habana. 

1922) tnlbajó desde adolescente como obrero, de ahí que su 

formación sea autodidacta. De joven publicó algunos versos en la 

prensa periódica, pero su gran vocación ha sido el estudio de la obra 

martiona. 

Este nuevo libro de Luis García Pascual no es parte de una trilogía 

confesa, pero de hecho Entorno Martiano cierra un ciclo abierto con 

su primer libro José Martí Epistolario (Ed. de Ciencjas Sociales­

Centro de Estudios Martianos, 1993) y Destinatario José Martí 

(Casa Editora Abril-Centro de Estudios Martianos. 1999), pues cada 

uno de ellos ofrece a los interesados un aspecto que se va 

completando o enriqueciendo con el siguiente texto. 

En esta especie de diccionario que es Entorno Martiano, el autor 

brinda datos significativos de familiares. amigos y conocidos de 

Maní, y destaca el vínculo de ellos con el Maestro mediante UDa 

dedicatoria, un autógrafo o una carta. Son 41 O breves biografias, con 

236 certificados de nacimiento y J 7J de fa llecimiento. 

Prolifero~ sin dejar de ser acucioso, Luis Garcia Pascual ~ Habana. 

1922) tnlbajó desde adolescente como obrero, de ahí que su 

formación sea autodidacta. De joven publicó algunos versos en la 

prensa periódica, pero su gran vocación ha sido el estudio de la obra 

martiona. 
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